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S U M A R I O
Comienza la sesión a las 9 horas y 25 minutos.

Debate de la comunicación del Gobierno de
Navarra sobre el estado de la Comunidad.

En primer lugar, toma la palabra la Presidenta del
Gobierno de Navarra, señora Chivite Navas-
cués. (Pág. 2).

Se suspende la sesión a las 11 horas y 12 minutos.
Se reanuda la sesión a las 11 horas y 45 minutos.
En el turno de intervenciones de los grupos parla-
mentarios y de la agrupación parlamentaria
foral toman la palabra el señor Esparza Abau-
rrea (GP Navarra Suma), la señora Ruiz Jaso
(GP EH Bildu Nafarroa), el señor Alzórriz
Goñi (GP Partido Socialista de Navarra), la
señora Barkos Berruezo (GP Geroa Bai), el
señor Buil García (APF de Podemos Ahal
Dugu Navarra) y la señora De Simón Caballero
(GP Mixto-Izquierda-Ezkerra). (Pág. 24).

Se suspende la sesión a las 15 horas y 3 minutos.
Se reanuda la sesión a las 16 horas y 33 minutos.
Para responder a los portavoces de los grupos par-
lamentarios y de la agrupación parlamentaria
foral toma la palabra la Presidenta del Gobier-
no. (Pág. 60).

En el turno de réplica de los grupos parlamentarios
y de la agrupación parlamentaria foral intervie-
nen el señor Esparza Abaurrea, la señora Ruiz
Jaso, el señor Alzórriz Goñi, la señora Barkos
Berruezo, el señor Buil García y la señora De
Simón Caballero. (Pág. 64). 

A continuación la Presidenta del Gobierno respon-
de a los portavoces de los grupos parlamenta-
rios y de la agrupación parlamentaria foral.
(Pág. 74).

Concluido el debate, el Presidente de la Cámara
anuncia la apertura de un plazo de quince
minutos para la presentación de las propuestas
de resolución. (Pág. 76).

Se levanta la sesión a las 18 horas y 8 minutos.

(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 9 HORAS Y 25 MINU-
TOS).

Debate de la comunicación del Gobierno de
Navarra sobre el estado de la Comunidad.
SR. PRESIDENTE (1): Egun on. Hasiko gara

bilkura. Comenzamos el Pleno extraordinario del
debate de la comunicación del Gobierno de Nava-
rra sobre el estado de la Comunidad, único punto
en el orden del día. De conformidad con lo dis-
puesto en el artículo 201 del Reglamento, en las
normas aprobadas por la Mesa, previa audiencia de
la Junta de Portavoces, el día 28 de septiembre de
2020, el Pleno comienza con la intervención de la
Presidenta del Gobierno de Navarra, señora Chivi-
te Navascués, a quien damos la bienvenida junto
con los miembros de su Gobierno que la acompa-
ñan. Por lo tanto, y sin más dilación, Nafarroako
Gobernuko lehendakaria andreari hi  tza emango
diot. Tiene la palabra, sin límite de tiempo, la Pre-
sidenta del Gobierno, señora Chivite Navascués.
SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE

NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Gracias,
Presidente. Señorías, buenos días, egun on. Abri-

mos aquí el debate sobre el estado de la Comuni-
dad del año 2020. Un año marcado por la irrupción
en nuestras vidas, personales, pero también políti-
cas y de gestión, del covid-19. Una pandemia que
ha supuesto afrontar un reto histórico. Estamos
ante una enorme crisis sanitaria que tiene un no
menor impacto social, empezando por el coste ina-
sumible de vidas, y un enorme impacto económi-
co. Por lo tanto, señorías, este debate estará
impregnado de alusiones al covid-19. Desde marzo
es, sin duda, un factor nuclear en las decisiones
que afectan a las políticas públicas, si bien, tengo
que decirlo, no ha supuesto abandonar prioridades
o proyectos que este Gobierno ya tenía en marcha
o en planificación. 
Quiero comenzar, si me permiten sus señorías,

recordando una vez más a las personas que han
fallecido como consecuencia directa o indirecta de
esta pandemia, a sus familias, a las personas enfer-
mas, que en algunos casos arrastran secuelas meses
después. Y quiero, por supuesto, dar las gracias una
vez más, y no me cansaré de hacerlo, a los profe-
sionales sanitarios, sociosanitarios, de emergencias,
de seguridad, de limpieza, de logística, de atención

(1) La traducción de las intervenciones en vascuence se halla en cursiva y entre corchetes inmediatamente a con-
tinuación de cada párrafo.



a la ciudadanía en cualquiera de sus modalidades y
profesiones, a las personas voluntarias que han
puesto su tiempo al servicio de los demás. Al dolor
de la tragedia humana acompaña en este caso la
generosidad y profesionalidad de tantas y tantas
personas que desde sus distintos   desempeños profe-
sionales han estado atendiendo a las personas
enfermas, a las personas mayores, pero también al
conjunto de la ciudadanía garantizando el suminis-
tro, el abastecimiento o la prestación de servicios
esenciales. Por eso, mis primeras palabras en esta
Cámara tienen que ser de recuerdo pero también de
agradecimiento. Y quiero también extender este
agradecimiento, en lo personal y en lo político, a
todos los grupos parlamentarios porque en estos
meses, que han sido duros, complejos, inciertos, el
Gobierno de Navarra ha encontrado en esta Cámara
a cincuenta representantes de la ciudadanía que han
demostrado estar a la altura de la situación y de lo
que la ciudadanía les pedía, que era anteponer las
medidas y las decisiones urgentes a cualquier legí-
timo interés político. Todos los decretos que el
Gobierno ha traído a esta Cámara han sido aproba-
dos sin votos en contra, y por eso, más allá de las
diferencias ideológicas, nos hemos sentido arropa-
dos en esta complicada tarea de gestión. 
Pero no se trata del Gobierno, se trata de la ciu-

dadanía, es la ciudadanía quien ha sido la benefi-
ciada de esa actitud que han tenido los grupos par-
lamentarios apoyando o al menos permitiendo que
esas medidas salieran adelante. En el relato recor-
daré algunas de ellas, pero como conjunto, y como
es conocido, han sido medidas de hondo calado
social: sanitarias, educativas, sociales, fiscales, de
apoyo económico a autónomos, a empresas, a la
conciliación… En definitiva, medidas que han pre-
tendido paliar el impacto de esta crisis en sus dis-
tintas perspectivas. 
Tenemos por delante meses todavía duros, y

esta Cámara seguirá siendo un soporte y un refe-
rente imprescindible para la ciudadanía, que afron-
ta con lógica preocupación tiempos inciertos, en
los que quienes gobernamos y les representamos
tenemos la responsabilidad de tomar decisiones,
pero también de trasladar horizontes de esperanza,
y eso se hace con medidas, con propuestas y con
proyectos que miren al futuro. De manera que
apelo a sus señorías para que sigamos trabajando
con altura, con compromiso con Navarra, con
compromiso con nuestra gente, que son los nava-
rros y navarras. Y creo que los escenarios poco
edificantes que vemos en otros foros políticos no
solo dañan la política, peor aún, dañan la credibili-
dad de las instituciones, que en una democracia
deben ser solución y no problema. 
No oculto mi preocupación por la utilización

política de la pandemia. Una cosa es la gestión, por
supuesto, sometida a la crítica, faltaría más, pero el

virus no tiene ideología, no tiene afiliación a nin-
gún partido político, es adversario de todos los
Gobiernos, sean del color que sean, pero sobre todo
es dañino para las personas, vivan donde vivan. Por
eso, entendamos todas y todos la dimensión de esta
crisis, el impacto que tiene y que tendrá, que está
en juego el futuro de la juventud y de los niños y
niñas, pero también un presente que a esta genera-
ción nos toca gestionar, y cuyas prioridades deben
ser, creo que estaremos todos de acuerdo, fortalecer
los servicios públicos, garantes de la igualdad de
oportunidades. Lo estamos viendo ahora más que
nunca. Y también necesitamos impulsar el
  desarrollo económico y social desde una perspecti-
va de la innovación como modelo y del empleo de
calidad, digno, sin brechas salariales. 
La herencia que tenemos que dejar a las gene-

raciones venideras no puede ser precariedad,
pobreza, desigualdad, obsolescencia. La herencia
que tenemos que dejar es un modelo de crecimien-
to sólido, sostenible, cohesionado, una sociedad
más igualitaria, integradora de la pluralidad y reco-
nocedora de la diversidad que nos caracteriza
como Comunidad. 
Señorías, como es conocido, y sitúo el contexto

económico en el que estamos, el Departamento de
Economía y Hacienda maneja una caída del PIB de
entre el 9 y el 10,2 por ciento este año, esperando
que el próximo haya un repunte de entre el 6,5 y el
7,2 por ciento. En todo caso, la Consejera dará
mañana el dato del PIB trimestral y expondrá el
escenario de manera más detallada.
En cuanto a la recaudación, al finalizar el tercer

trimestre hemos llegado a 2.517,3 millones, un 9,7
por ciento menos que hace un año. El paro regis-
trado el pasado mes de septiembre supuso un des-
censo de 825 personas, cuarto mes consecutivo de
bajada, un 2,1 por ciento respecto al mes anterior.
La afiliación a la Seguridad Social ha crecido en
2.055 personas. La EPA, que acabamos de cono-
cer, señala que tenemos 400  desempleados más en
el tercer trimestre. 
Como saben, el compromiso con la inversión

social está reflejado en los actuales presupuestos,
en los que el gasto social supone el 56,54 por tanto
del total. Eso supone que, por ejemplo, en este
curso seamos la Comunidad con mayor ratio de
profesorado por alumno o que vayamos aumentan-
do la protección a las familias más vulnerables vía
renta garantizada, por ejemplo. Es nuestra manera
de entender las políticas públicas, las prioridades,
y nuestra manera de gobernar, fortalecer los servi-
cios públicos, impulsar una economía innovadora
e inclusiva, atajar brechas con un fuerte compro-
miso con las personas más vulnerables, y también
avanzar hacia un modelo de crecimiento más sos-
tenible. Nuestras políticas están alineadas y com-
prometidas con la Agenda 2030 y con el marco
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europeo que pone el acento en la digitalización, el
Pacto Verde y la inclusión. 
Además, es nuestra voluntad profundizar y

avanzar en nuestro autogobierno. Es verdad que
las circunstancias que vivimos nos han hecho ir
más despacio de lo que nos hubiera gustado, pero
creo que todo el mundo entenderá que la emergen-
cia y la urgencia han sido prioridad para todos los
Gobiernos desde marzo. Y, si bien es cierto que no
hemos dejado de trabajar en todos los proyectos,
también en las transferencias, hemos antepuesto
atender lo urgente. En todo caso, no tardaremos
mucho en formalizar este traspaso. Igual que traba-
jamos intensamente para avanzar, como estamos
haciendo, en infraestructuras estratégicas como es
el Canal de Navarra. En ambos casos tenemos que
acordar con el Gobierno de España, y puedo decir
que la interlocución en estas y en otras materias,
como las referentes a Hacienda, es constante y
fluida, y estoy segura de que ese diálogo discreto
es la mejor de las maneras de hacer las cosas, pero
sobre todo de conseguir frutos. 
Ahora, otra de las cuestiones más que relevan-

tes que nos preocupan es la implementación de
nuestro Plan Reactivar Navarra-Nafarroa Suspertu,
que aprobamos el pasado 1 de agosto, que ha con-
tado con una amplia participación y que marca la
hoja de ruta de esta legislatura. Por eso, y con esos
ejes estratégicos de actuación que he citado, en el
proyecto de presupuestos para 2021 veremos ya
identificadas partidas asociadas a algunos de los
proyectos que ya hemos trabajado. Además, y
como es sabido también, este plan está engranado
con el Next Generation europeo. Esos fondos van
a ser muy importantes para acelerar inversiones y
transformaciones que ya teníamos previstas e iden-
tificadas. Por lo tanto, tenemos ya un importante
paquete de propuestas preparado y la interlocución
con el Gobierno de España para dar traslado de
esas iniciativas. Algunas, como saben sus señorías,
vinculadas a la cooperación entre regiones y a la
colaboración con la iniciativa privada. 
Ayer tuve ocasión de explicar a la ciudadanía

navarra los principales proyectos que vamos a pre-
sentar, por lo que únicamente hoy recordaré algu-
nas cuestiones. Tenemos identificados ya más de
ciento veinticinco proyectos para  desarrollar en
Navarra desde este año hasta el 2026, por lo tanto,
para la próxima década. Dentro de la Estrategia de
Innovación Digital, valoramos treinta y cinco
inversiones por valor de 716 millones. En lo que
llamamos Green Deal de Navarra contamos con
proyectos que superan los 180 millones. Y en rela-
ción con la Estrategia de Cohesión Social y Terri-
torial contamos con 790 millones. Solo son algu-
nos ejemplos de todo un conjunto de proyectos que
supondrán acelerar inversiones necesarias y ambi-

ciosas, que superan, como ya avancé ayer, los
3.400 millones de euros. 
Como saben, señorías, estamos en un momento

más que relevante de la tramitación presupuestaria
para el año 2021. La próxima semana tenemos pre-
visto aprobar el anteproyecto de presupuestos, pero,
como es público y conocido, llevamos ya semanas
de diálogo abierto con los grupos parlamentarios.
Por cierto, tengo que aprovechar también la oca-
sión para agradecer a los grupos la disposición las
propuestas y el tono de cara a esa negociación.
Espero y  deseo que concluyamos este camino apro-
bando el mejor proyecto para Navarra. Un proyecto
que parte de un aumento del techo de gasto no
financiero hasta los 4.464,6 millones, lo que supo-
ne un incremento de 208 millones del techo de
gasto del presupuesto en vigor. Conocido es el
acuerdo alcanzado con el Gobierno de España para
situar la tasa de referencia en materia de déficit en
el 2,2 por ciento del PIB. Un proyecto que, les
puedo asegurar, reflejará con claridad esas priorida-
des que ya he señalado: la apuesta por los servicios
públicos como la sanidad y la educación y la pro-
tección y atención a las personas más vulnerables,
medidas de activación e impulso económico y
empleo, y políticas que favorezcan la igualdad.
Comenzaré el repaso a la actividad del Gobier-

no por departamentos con el Departamento de Pre-
sidencia, Igualdad, Función Pública e Interior.
Desde Presidencia y Gobierno Abierto seguimos
en la tarea de poner a la ciudadanía en el centro de
la actuación de la Administración reforzando los
servicios, la atención, la participación y el acceso a
todos los datos a través de nuestro compromiso
con la transparencia a través de nuestra herramien-
ta de Gobierno Abierto. Además, se trata de dotar
de la máxima seguridad jurídica a toda normativa
y decisiones adoptadas. Hemos reforzado la aten-
ción telefónica a través del 012 y la atención tele-
mática a través de los canales de atención a la ciu-
dadanía. Desde marzo, se han elaborado y
publicado tanto en la web del Gobierno de Navarra
como en redes sociales numerosas guías actualiza-
das con preguntas frecuentes con cada una de las
modificaciones de la normativa covid-19. 
Quiero destacar la colaboración y participación

de la ciudadanía en estos momentos en que ha sido
y es necesario un esfuerzo colectivo. La voluntad
del Gobierno de Navarra ha sido la de que la ges-
tión de la pandemia se llevase a cabo de forma
transparente ofreciendo los datos en formato abier-
to, en cumplimiento de la normativa de transparen-
cia, pero sobre todo desde el convencimiento de
que una Administración debe ser escrupulosa y
rigurosa en la rendición de cuentas. Avanzo ade-
más que tenemos entre nuestros proyectos la ela-
boración del primer plan de Gobierno Abierto del
Gobierno de Navarra. 
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La apuesta de este Gobierno por el sector públi-
co es clara, y más si cabe en este momento en el
que las Administraciones hemos debido dar res-
puesta desde lo público a una crisis nunca antes
vivida. Por supuesto, lo hemos hecho respondien-
do a la emergencia sanitaria con toda la capacidad
de nuestras y nuestros profesionales esenciales,
pero, al mismo tiempo, manteniendo el resto de
servicios públicos y de  desempeños ordinarios gra-
cias a la profesionalidad y disposición de todos los
funcionarios y funcionarias públicas.
Función Pública ha negociado y aprobado la

normativa necesaria para posibilitar la implanta-
ción y ejecución de medidas muy importantes para
el personal, como son, por ejemplo, el abono del
complemento de grado al personal temporal con
carácter retroactivo, con ocho mil empleados bene-
ficiados, con un coste de 72 millones de euros; la
equiparación de la duración de los permisos de
paternidad y maternidad a diecisiete semanas; el
Gobierno de Navarra ofertará setecientas quince
plazas de empleo público en esta OPE 2020; tele-
trabajo y adaptación a la normativa sanitaria para
garantizar la seguridad de los distintos puestos de
la Administración, y el Decreto Ley Foral 10/2020,
de medidas en materia de personal referentes a este
2020, en relación con el 0,3 por ciento. Se benefi-
ciarán cerca de cinco mil trabajadores y trabajado-
ras de la Administración foral. Por otra parte, se
está avanzando en elaborar un ambicioso estudio
de la estructura y de los puestos de trabajo de la
Administración. 
Además, Navarra contará con el primer plan de

igualdad para el personal de la Administración
foral. Ya se ha constituido la comisión negociado-
ra, que sentará las bases para trabajar en la implan-
tación, seguimiento y evaluación del plan de igual-
dad que pretende revertir las desigualdades,
reducir la brecha de género y garantizar el empleo
de calidad para las mujeres, eliminando obstáculos
que dificultan su acceso a determinados puestos y
niveles en igualdad de condiciones. 
En el marco de Interior, reitero que la apuesta

de este Gobierno por la Policía Foral es una apues-
ta firme, un compromiso por reforzar a nuestro
cuerpo autonómico como Policía de referencia en
Navarra que se ha plasmado en la elaboración Plan
Estratégico 2020-2023. Es una hoja de ruta que se
ha elaborado de forma participada, partiendo de un
diagnostico detallado, y recoge acciones como un
plan de igualdad, un nuevo modelo de inteligencia
y sostenibilidad, un plan de  desarrollo tecnológico,
la asunción de competencias de tráfico, con ciento
cuarenta y nueve nuevos agentes, y la dotación de
los recursos humanos necesarios con una propues-
ta de calendario de OPE para el conjunto de esta
legislatura que persigue alcanzar los mil doscien-
tos efectivos, competencia de tráfico aparte. La

OPE de 2019 ya recogía treinta y un efectivos, la
OPE 2020, que próximamente se aprobará, incluye
cuarenta y cinco plazas de Policía Foral, el mayor
número en once años. 
En relación con la transferencia de tráfico, el

Gobierno de Navarra ya tiene definido un posible
proyecto y cronograma y, como he señalado, espe-
ramos materializar el acuerdo en breve. 
Se ha concluido la redacción del nuevo Plan

Director Estratégico de Bomberos 2020-2023.
Estamos a la espera de las alegaciones de los sindi-
catos y se colgará en el portal de transparencia para
recibir las aportaciones ciudadanas. Se continúa
con el proceso de renovación de vehículos y equi-
pamientos, y se ha apostado por una renovación de
plantilla y estructura, reconociendo un incremento
de ciento veinte plazas en la OPE de legislatura,
más siete correspondientes al año 2019. 
En relación con Protección Civil y Emergen-

cias, se ha mantenido el refuerzo de la sala del 112
en la gestión de la emergencia covid-19; se están
revisando, para su posible actualización, los dife-
rentes planes de emergencia, con especial atención
a los planes de inundaciones y seísmos; se ha
 desarrollado, en colaboración con Juventud, la
Escuela del Voluntariado de Protección Civil para
jóvenes. 
En lo que atañe a comunicación, tenemos un

compromiso con ofrecer una comunicación trans-
parente al conjunto de la ciudadanía y con facilitar
información oficial, veraz, rigurosa, completa,
puntual y continua. En el último año, la actividad
informativa del Gobierno de Navarra se ha incre-
mentado de forma notable. Del 1 de octubre de
2019 al 30 de septiembre de 2020, el Servicio de
Comunicación ha publicado 2.629 notas de prensa,
un 9,4 por ciento más que en el mismo periodo del
año anterior. Igualmente, las ruedas de prensa cre-
cieron de forma importante, contabilizándose 252
actos informativos en la Sala de Prensa del Gobier-
no de Navarra. Casi la mitad, es verdad, corres-
ponden a los meses más duros de la pandemia,
durante los que se hizo un esfuerzo importante,
con ruedas de prensa prácticamente de carácter
diario. 
Se han incrementado las visitas a las noticias

del Gobierno de Navarra publicadas en la web. Y
la web oficial coronavirus.navarra.es ha contabili-
zado un total de 1.972.272 visitas desde marzo
hasta el 13 de octubre. También se ha producido un
incremento de seguidores en las redes sociales del
Gobierno de Navarra. 
Hablaré ahora, dentro de este mismo departa-

mento, del Instituto Navarro para la Igualdad.
Nuestro compromiso como Gobierno feminista y
nuestras acciones giran en torno al enfoque de la
transversalidad del principio de igualdad, desde la
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obligación legal, pero sobre todo desde el conven-
cimiento de que es una estrategia posible para
poner en marcha con éxito las políticas públicas de
igualdad y conseguir intervenir eficazmente sobre
las raíces estructurales de la desigualdad. Es
imprescindible combinar esa estrategia con accio-
nes positivas que permitan disminuir las brechas
de género en el empleo, en los cuidados, en la edu-
cación, etcétera. Ejemplo de esta labor son actua-
ciones que ya se están llevando a cabo como la
consolidación de estructuras para trabajar la igual-
dad tanto en la Administración foral como en las
Administraciones Locales, metodologías de plani-
ficación y otros mecanismos recogidos en la Ley
Foral de Igualdad como los informes de impacto
de género o los presupuestos con perspectiva de
género. 
Cabe destacar el intenso trabajo que se está

 desarrollando para la implantación de las unidades
de igualdad en cuatro departamentos en el año 2020;
en el resto de departamentos se abordará en 2021. 
En relación con la violencia contra las mujeres,

el Plan de Acción de   Desarrollo de la Ley Foral
14/2015 es nuestra hoja de ruta y, desde luego, su
estricto cumplimiento nuestro principal reto. Se ha
hecho un intenso trabajo desde el INAI durante el
estado de alarma con el objetivo prioritario de
reforzar la atención y la protección a las mujeres
víctimas de violencia de género y garantizar el
funcionamiento de todos los recursos y servicios.
Queremos  desarrollar un nuevo modelo de recurso
de atención integral, y el trabajo que se está reali-
zando para, junto a otras comunidades, ofrecer una
respuesta a las mujeres en contextos de prostitu-
ción. Se realizan programas de empoderamiento y
contamos con el programa de prevención de la vio-
lencia machista, también en Juventud. 
Realizamos asesoramiento a empresas y orga-

nizaciones, y desde el INAI se ha liderado un
grupo de trabajo para activar y reforzar medidas en
materia de conciliación. 
La creación de la Subdirección para la Igualdad

LGTBI+ ha permitido el  desarrollo de una estrate-
gia que proteja y garantice los derechos humanos
de las personas LGTBI+ desde la transversaliza-
ción de la diversidad sexual y de género, la forma-
ción y capacitación, la incorporación de valores de
diversidad sexual y de género en la sociedad y la
atención directa, integral y personalizada a las per-
sonas LGTBI+. 
En cuanto a Juventud, el Gobierno de Navarra

ya ha demostrado su firme compromiso con nues-
tra generación de jóvenes para situarlos como
pieza clave del presente y el futuro de la Comuni-
dad. Hemos trabajado en la implantación de políti-
cas integrales y transversales, desde la perspectiva
del empleo, el acceso a la vivienda, la formación y

también en el ámbito de las políticas de igualdad,
de sostenibilidad o de innovación. La juventud
debe entenderse como motor, pieza tractora de
nuestra sociedad, y hay que contar con ella para
escribir el futuro y para impulsar nuestro plan de
reactivación y recuperación. De hecho, el Plan
Reactivar Navarra recoge entre sus medidas el lan-
zamiento de una nueva planificación estratégica en
materia de juventud, y en unos días vamos a apro-
bar la estrategia foral de juventud 2020- 2023, a
través de tres ejes relacionados con la socializa-
ción, la emancipación y la proyección individual.
Pasando al Departamento de Ordenación del

Territorio, Vivienda, Paisaje y Proyectos Estratégi-
cos, hay dos ejes fundamentales: la edificación
sostenible en el plan público de vivienda de alqui-
ler y el impulso a la rehabilitación, la regeneración
urbana y la recuperación de la ciudad existente; y
los nuevos pasos que tenemos que dar en el futuro,
como la industrialización de la construcción y los
edificios positivos, que son los que generan más
energía de la que consumen. Cuestiones que, como
saben sus señorías, están contempladas también en
el Plan Reactivar Navarra-Nafarroa Suspertu. Se
ha iniciado ya la revisión de la Estrategia Territo-
rial de Navarra que se aprobó en el año 2005 y que
después de dos crisis importantes como las vividas
era, sin duda, necesario afrontar. 
Respondemos al cambio de paradigma que se

está produciendo en materia de vivienda y urbanis-
mo: a la priorización de su función social y los
principios de sostenibilidad. Y desde lo público
estamos impulsando transformaciones en materia
de edificación en un esfuerzo que compartimos
con el sector privado. Navarra, en nuestra apuesta
por la edificación sostenible, es referencia en
España en la implantación de los edificios de con-
sumo casi nulo con distintas acciones, como la
aplicación del estándar passivhaus en las promo-
ciones públicas.
Esa apuesta por certificar bajo ese sello y por

primar la vivienda pública de alquiler ha permitido
a Navarra acceder a los programas del conocido
como Plan Juncker a través del Banco Europeo de
Inversiones, que financia al 50 por ciento los más
de ochenta millones que destinamos al Plan Nava-
rra Social Housing. Este es uno de los ejemplos.
La apuesta por la edificación sostenible y efi-

ciente no se limita a los nuevos edificios, también
llega a la rehabilitación. La recuperación de edifi-
cios de más de cincuenta años, su rehabilitación
energética, es una herramienta clave en la recupe-
ración y en la regeneración de barrios, de cascos
históricos y de nuestros pueblos. También en esta
labor estamos obteniendo el reconocimiento del
Ministerio para la Transición Ecológica. Además,
estamos implementando energías renovables en el
parque residencial y los edificios públicos. La bio-
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masa forestal ya está en la estrategia por la descar-
bonización de las ciudades, con la que nos hemos
comprometido. Seguimos trabajando alineados con
la Agenda 2030, la Green Deal o el Pacto Verde
Europeo. 
Como he señalado, nos hemos adelantado con

hechos a objetivos y retos, pero no nos vamos a
detener aquí, somos ambiciosos. Queremos, de
hecho, dar un salto adelante en la aplicación de la
eficiencia energética en materia de edificación
para pasar de construir edificios de consumo casi
nulo a edificios que sean energéticamente autosufi-
cientes e incluso positivos. El edificio que alberga-
rá la Facultad de Ciencias de la Salud en la Uni-
versidad Pública de Navarra es de hecho un
ejemplo de hacia dónde vamos y hacia dónde que-
remos ir. 
Vamos a articular una estrategia que apueste

por la industrialización y la digitalización de la
construcción. Con implicación del ámbito privado,
ha de tener un fuerte componente de investigación
y  desarrollo aplicado. Podremos edificar así con
más calidad y con menor coste, además de con
menor consumo energético en el proceso producti-
vo. Y la introducción de la madera como elemento
arquitectónico estructural permitirá un incremento
del producto de kilómetro cero. 
Quiero recordar también otras líneas de trabajo.

Hemos prolongado hasta el 31 de diciembre las
ayudas covid al alquiler, y en los presupuestos para
2021 también contemplamos mantener ayudas a
colectivos que con motivo de la pandemia se están
viendo más afectados.
Hay un fuerte crecimiento de la promoción de

la vivienda protegida en alquiler —506, frente a la
media de los últimos cinco años, que ronda las 290
viviendas por año—, en la que podemos destacar
la finalización ya de los primeros proyectos del
Navarra Social Housing, con cerca de 140 vivien-
das: 44 en Entremutilvas, 34 en Zizur y 62 en
Egüés, que se terminarán durante este mes de
noviembre. Proyecto en el que el departamento se
ha comprometido a dar un salto de las 524 vivien-
das iniciales a las más de 1.000, para lo cual se
contará con la colaboración público privada y de
financiación de fondos europeos. Gestionamos
1.751 viviendas de alquiler público y estamos con-
cediendo 3.071 ayudas a familias para el pago del
alquiler en vivienda libre. De ellas, 2.285 dentro
del programa joven Emanzipa y 786 dentro del
programa David para familias vulnerables. Por lo
tanto, queda clara con hechos, con datos, nuestra
convicción del papel que juega la vivienda para la
cohesión social y la igualdad de oportunidades,
nuestra sensibilidad especial con quienes tienen
más difícil el acceso a una vivienda y con la moda-
lidad de alquiler asequible como herramienta fuer-
te en su componente social.

El Departamento de  Desarrollo Económico y
Empresarial inicia su actividad en esta Legislatura
siguiendo la hoja de ruta de la Estrategia de Espe-
cialización Inteligente S3 Navarra, alineada con
las directrices de  desarrollo regional europeas. La
estrategia S3 establece como objetivos para el año
2030 la mejora de la calidad de vida, mayores
cotas de prosperidad y un modelo productivo más
sostenible en la Comunidad Foral. Entre los retos,
destacan la transformación 4.0 de la industria
navarra, avances en medicina personalizada, la
Formación Profesional adaptada a las nuevas nece-
sidades de la empresa, la disminución del consumo
de energías fósiles, la apuesta por la alimentación
saludable, la mejora de la financiación de proyec-
tos estratégicos y el  desarrollo económico comar-
cal para avanzar en la cohesión social y territorial
de Navarra. 
Para alcanzar dichos retos el Gobierno elabora

planes estratégicos como herramientas para sus
políticas públicas desde el concepto de estrategia
compartida pero también desde el consenso. El
pasado mes de febrero el comité de dirección de la
S3 presentó el plan de trabajo y la actualización de
los retos, y en junio aprobó el documento de reco-
mendaciones al Plan Reactivar. 
El documento plantea medidas a corto plazo

para afrontar los problemas inmediatos más acu-
ciantes generados por la pandemia, como una
mirada a medio plazo 2020-2023 que posibilite
una salida de la crisis en clave de especialización
inteligente del territorio, que se sepa vincular las
capacidades industriales y tecnológicas de Navarra
con los cambios que está habiendo en los merca-
dos y las exigencias de Europa. Subraya la impor-
tancia de responder a las grandes transiciones que
se están produciendo: la digital, la energética y la
climática, así como la innovadora y de refuerzo
industrial, por ser fuentes claras de empleo sosteni-
ble y de calidad. 
La paralización de la actividad económica e

industrial en el marco del estado de alarma para
intentar evitar la propagación del virus sumió al teji-
do empresarial en una situación de incertidumbre.
Como es conocido, se creó la figura de los ERTE de
fuerza mayor para mitigar el impacto de la crisis
sanitaria y proteger a los trabajadores y al propio
tejido empresarial. El Departamento de  Desarrollo
Económico ha tramitado más de siete mil trescien-
tos expedientes. En marzo se firmó, a través de
Sodena, un convenio con las sociedades de garantía
recíproca Elkargi y Sonagar para un programa de
avales covid-19 de hasta 100 millones para inyectar
liquidez a las empresas con el objetivo de mitigar el
impacto económico de la crisis sanitaria. La dota-
ción presupuestaria de este programa se incrementó,
fruto de un acuerdo en el Consejo de Diálogo
Social, hasta los 150 millones de euros. En ese
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marco se han formalizado 1.038 operaciones, por un
importe superior a los 140 millones de euros. Todas
ellas corresponden a pymes y a autónomos que
emplean a 14.275 personas.
El turismo y el comercio fueron los primeros

sectores gravemente afectados por la pandemia.
Turismo elaboró un plan de choque, el Plan de
Acción de Turismo 2020-2022, aprobado por el
Consejo de Turismo, tras la correspondiente parti-
cipación de los agentes del sector en pleno confi-
namiento. 
En paralelo, el Gobierno de Navarra aprobó

una ayuda extraordinaria directa para el colectivo
de trabajadoras y trabajadores autónomos. Entre
mayo y septiembre se han tramitado y se han abo-
nado más de 11.300 expedientes, y hago un peque-
ño balance: 11.357 autónomos recibieron 23,9
millones de ayudas para paliar los efectos del
COVID-19, 10.640 personas trabajadoras autóno-
mas se han beneficiado de la ayuda de 2200 euros,
314 de la ayuda de 800 euros y 403 de la ayuda de
700 euros.
En lo que se refiere a ayudas a empresas, cin-

cuenta y nueve empresas de la industria agroali-
mentaria se han beneficiado de ayudas de una par-
tida dotada con 10 millones de euros. El
departamento ha resuelto destinar 24 millones para
impulsar la I+D+i empresarial a través de dos con-
vocatorias de ayudas: proyectos estratégicos y ayu-
das a la I+D, y la resolución de la convocatoria de
ayudas a pymes industriales que está prevista en
breve y que destina 9,3 millones de euros al
fomento de la inversión en las pymes industriales.
Tenemos en marcha el Observatorio de la industria
4.0 con un portal web divulgativo marketplace de
los proveedores de las diferentes tecnologías 4.0 y
con un diagnóstico de cómo avanza la digitaliza-
ción de la industria. El pasado mes de septiembre
se realizó el balance del Plan Integral de la Econo-
mía Social y se está trabajando en la elaboración
del segundo plan de la economía social. Tengo que
decir que los objetivos del primer plan son objeti-
vos ampliamente cumplidos, con 3.375 empleos de
economía social creados y 324 nuevas empresas.
El papel de la economía social en Navarra ha lle-
vado a la Comunidad Foral a convertirse en una
región de referencia a nivel europeo.
Comercio y Turismo, como ya he dicho antes,

son dos de los sectores más afectados por la pan-
demia. Se ha elaborado y puesto en marcha, en
colaboración con los agentes del sector, un plan de
choque de dos años para paliar los efectos del
covid en el sector turístico. Este plan cuenta con
cincuenta y una medidas, veinticinco objetivos y
siete ejes de actuación que reorientan las priorida-
des estratégicas, impulsando el turismo local, rural
y de proximidad, y se han realizado para ello acti-
vidades formativas.

En lo que se refiere a comercio, además de las
ayudas a autónomos, dado que el 42 por ciento de
las ayudas de autónomos se ha dirigido al comer-
cio y a la hostelería, se ha realizado una campaña
para promover el consumo en el comercio local
dentro del Plan Reactivar Navarra-Nafarroa Sus-
pertu. Por otro lado, se está impulsando la digitali-
zación del sector a través del programa de forma-
ción Tu comercio más cerca y a las distintas líneas
de ayudas y campañas de promoción el Ejecutivo
ha sumado la Guía rápida para la transformación
digital del sector del comercio. Estamos ultimando
las bases para la articulación de ayudas al sector de
la hostelería con una cuantía de 10 millones de
euros y está previsto que estas ayudas vayan enfo-
cadas a bares, restaurantes, alojamientos, agencias
de viaje, actividades turísticas y de ocio nocturno.
De hecho, hoy por la mañana hay reunión con el
sector.
Respecto a la actividad legislativa, tenemos

encima la mesa el proyecto de ley foral de modifi-
cación de la Ley Foral de Turismo, que se encuen-
tra ya en tramitación parlamentaria, y el antepro-
yecto de ley foral de agrupaciones de promoción
económica en el ámbito del comercio, que es ver-
dad que se ha visto frenado por motivo de la pan-
demia.
En cuanto al Departamento de Economía y

Hacienda, comenzaré hablando de la campaña de
la renta del año 2019, que se ha  desarrollado en
unas circunstancias muy especiales pero que a
pesar de todo se cerró de manera satisfactoria.
Teníamos que proteger la salud de los contribuyen-
tes y también la de los trabajadores y trabajadoras
de la Hacienda Foral a la vez que garantizábamos
que se  desarrollaba la campaña, por lo que incenti-
vamos la realización telemática de las declaracio-
nes, que finalmente han ascendido a 353.260 pre-
sentadas. Nos propusimos que se hicieran desde
casa y el ritmo de presentación de las declaracio-
nes fue muy superior al del año pasado en todo
momento. En este sentido es evidente que ha sido
muy importante el comportamiento y el compro-
miso de los contribuyentes, que han demostrado
saber adaptarse perfectamente a la nueva realidad
que nos está tocando vivir. Por lo tanto, agradezco
en este sentido el esfuerzo de toda la ciudadanía.
Quiero recordar que con motivo del covid-19

se pusieron en marcha medidas fiscales urgentes
que tenían como objetivo favorecer la liquidez del
tejido económico navarro, especialmente de autó-
nomos y de pymes, medias orientadas a facilitar a
estos colectivos el cumplimiento de sus obligacio-
nes tributarias: ampliación del plazo de presenta-
ción e ingreso de autoliquidaciones, suspensión de
los pagos fraccionados de IRPF, ampliación o sus-
pensión de plazos de pago de deudas tributarias,
suspensión de los plazos de tramitación de los pro-
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cedimientos tributarios en curso, aplazamientos
especiales para deudas tributarias de trabajadores
autónomos y pequeñas empresas. Además, la
Hacienda Foral de Navarra continuó efectuando
las devoluciones tributarias, principalmente las de
IVA, tal y como estaba previsto y señalado.
Los dos objetivos fundamentales de la Hacien-

da Foral son: por un lado, la asistencia al contribu-
yente facilitándole el cumplimiento de sus obliga-
ciones tributarias y, por otro, por supuesto el
control tributario, y ambos objetivos persiguen
desde distintos enfoques la reducción del fraude
fiscal, que es un compromiso también de la unani-
midad de los grupos en este arco parlamentario.
Pues bien, entre las medidas que está imple-

mentando o tiene previsto implementar Hacienda
para la mejora en el logro de dichos objetivos pue-
den citarse las siguientes. 
Medidas en materia de recursos humanos. Se

ha incrementado la plantilla tanto de técnicos de
Hacienda como de gestores y además se van apro-
bar en las próximas semanas las convocatorias de
oposiciones tanto de gestor como de técnico de
Hacienda, de gestor de Hacienda con veintidós
plazas y de técnico de Hacienda con ocho plazas.
Medias en recursos informáticos. Avanzando de

forma decidida en la transformación digital de la
Administración Tributaria,  desarrollando proyectos
que se van a realizar como nuevos proyectos de
digitalización. 
Medidas orientadas al incremento de la infor-

mación con trascendencia tributaria y a una mejor
explotación de la misma.
Mejoras en la asistencia al contribuyente como

la puesta en marcha de la oficina virtual que per-
mite realizar videollamadas.
Y, por último, en materia de concienciación o

educación cívico-tributaria, es verdad que la pan-
demia ha paralizado el proyecto que estaba previs-
to iniciar con Educación, pero lo retomaremos en
cuanto la situación sea más favorable.
Uno de los factores a destacar en lo que lleva-

mos de legislatura es el diálogo con el Gobierno de
España que se mantiene en todo lo relativo a las
cuestiones que nos atañen. Ejemplo de ello es la
reciente comisión coordinadora que ha dado como
fruto la firma oficial de la tasa de referencia para la
deuda y el déficit para el año 2021. Con anteriori-
dad es verdad que ya se había alcanzado un acuer-
do para fijar un límite de déficit para el año 2020
con el compromiso de revisarlo si así lo requería la
situación, aspecto que se tomó en consideración
semanas más tarde para ampliar esta cifra de deuda
permitida antes de la suspensión de las reglas fis-
cales. El diálogo con el Ministerio de Hacienda,
por lo tanto, es un diálogo fluido y sobre la mesa

hay cuestiones importantes para nuestra Comuni-
dad que en las próximas fechas irán solventándose.
Paso al Departamento de Cohesión Territorial.

Avanzar en la igualdad de todos los ciudadanos y
ciudadanas de Navarra, vivan donde vivan, es
quizá uno de los retos importantes que tenemos
por delante. Es fundamental que caminemos hacia
un  desarrollo equilibrado, armonioso y sostenible
de nuestra Comunidad, que abordemos la despo-
blación como una oportunidad para la Navarra del
siglo XXI, y es fundamental que trabajemos de
manera conjunta instituciones, entidades locales,
sindicatos, colectivos sociales y ciudadanía para
abordar todos estos retos.
Para hacer frente desde una perspectiva trans-

versal a este  desafío demográfico, hemos creado la
Comisión de lucha contra la despoblación, cuyo
objetivo es adoptar medidas prácticas preventivas
y paliativas e incorporar la regresión demográfica
como un principio a tener en cuenta en cualquier
política o plan de la Administración. Esta comisión
trabaja con el diagnóstico elaborado por el Obser-
vatorio de la realidad social, de planificación y
evaluación de las políticas sociales. Este estudio
concluye que se debe actuar prioritariamente en las
zonas de Montejurra, Sangüesa, zona del Pirineo y
zona del Prepirineo ante los posibles riesgos de
despoblación en el medio rural. En el marco de
esta comisión se están poniendo en marcha catorce
nuevas iniciativas de emprendimiento e innova-
ción social en el medio rural. La primera, los eco-
sistemas de emprendimiento e innovación social,
se puso en marcha en julio en diferentes zonas de
Navarra como Sangüesa, Allo o Falces. El progra-
ma Comunal ha permitido fomentar modelos de
negocio innovadores, sociales y viables promovi-
dos por la población local, especialmente por los
más jóvenes. En los próximos meses se prevé
impulsar otros proyectos como la creación de una
plataforma de movilidad rural, iniciativas de coli-
ving y de cohousing intergeneracional o el impulso
al sistema de bonos de impacto social, entre otras.
Quiero recordar que se han destinado cinco

millones de euros en el año 2020 para que los
municipios de menos de diez mil habitantes pue-
dan realizar inversiones en el marco de la lucha
contra la despoblación. Si la despoblación es un
fenómeno multicausal, las soluciones también
deben abordarse desde esa óptica. Debemos mejo-
rar la movilidad de las personas buscando la
conectividad de todo el territorio con las localida-
des en las que se encuentran los servicios de inte-
rés general, principalmente los sanitarios y los
educativos. Para ello se han diseñado servicios de
transporte a demanda en ámbitos rurales que se
podrán prestar con vehículos de turismo, taxi,
VTC, etcétera. 
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En noviembre del año 2019 entró en funciona-
miento la nueva concesión de la línea de transporte
público por carretera entre Pamplona-Iruña y
Soria. Los nuevos autobuses, que dan servicio a
más de ciento diez mil viajeros al año, suponen
mejoras en seguridad, accesibilidad, comodidad y
eficiencia. Esta línea Pamplona-Soria ha sido la
primera en entrar en funcionamiento. Nuestra
apuesta por un transporte público de calidad se
extrapola también al transporte urbano comarcal.
El Gobierno de Navarra está trabajando y va a
continuar haciéndolo para mejorar de la mano de
la Mancomunidad este servicio que en año 2019
registró más de cuarenta millones de viajes. Es
verdad que este año se va a ver afectado y, de
hecho, hasta septiembre se han registrado ya trece
millones de viajes menos con respecto al mismo
periodo del año anterior.
Transporte público de calidad, fundamental

para fijar población, principalmente en el ámbito
rural. Pero también es preciso fomentar el uso de
otro tipo de transporte sostenible y, a su vez, salu-
dable: la bicicleta. Navarra ha sido de las primeras
comunidades, si no la primera, en lanzar una con-
vocatoria de ayudas para el mantenimiento y arre-
glo de bicis. Estas ayudas se agotaron en menos de
una semana.
Más pasos para avanzar en la cohesión territo-

rial: la mejora de las infraestructuras viarias. Nava-
rra necesita contar con unas buenas y competitivas
infraestructuras para la conexión de las personas y
de las empresas. Debemos asumir como sociedad
que invertir en infraestructuras viarias es invertir
en un servicio público.
Hemos abierto con valentía un debate y hemos

alcanzado un preacuerdo entre el Gobierno y la
mayoría de los grupos parlamentarios para finan-
ciar y mejorar las carreteras como servicio público.
Este preacuerdo consiste en crear una empresa
pública que se encargue de la gestión e implanta-
ción de peajes exclusivamente a vehículos pesados
en cinco vías de alta capacidad. Esta alternativa,
que se fundamenta en los principios europeos de
«quien usa paga» y «quien contamina paga», posi-
bilitará ingresar hasta 45 millones de euros anua-
les. Este consenso nos va a permitir avanzar en la
suficiencia financiera tanto para la adecuada con-
servación como para la ejecución de las principa-
les obras pendientes en nuestra red de carreteras.
En octubre de 2019 decidimos duplicar los

túneles de Belate y Almándoz con el objeto de
incrementar la seguridad y adecuarlos a la Directi-
va 2004/54, de 29 de abril de 2004, sobre requisi-
tos mínimos de seguridad para túneles de la red
transeuropea.
En mayo de este año se sacaba a licitación la

redacción de este proyecto constructivo y en sep-

tiembre se adjudicaba por poco más de un millón
de euros. Según el calendario, las obras de desdo-
blamiento de los túneles comenzarían a partir de
2022 y se estima que para finales de 2024 o princi-
pios de 2025 puedan estar operativos.
Obras Públicas ha impulsado en el último año el

proyecto de conversión de la N-121-A en una vía
dos más uno. A finales de septiembre se licitaban
las obras de conversión del primer tramo de esta
vía, cinco kilómetros, que discurre entre la glorieta
de los túneles de Ezkaba y la travesía de Olave. El
valor estimado es de 10,1 millones de euros.
Además, con objeto de reducir la siniestralidad

en esta vía, en los últimos meses se han realizado
diferentes actuaciones de mejora: limitar a un solo
sentido los adelantamientos en los tramos de tres
carriles; reponer la señalización horizontal; repo-
ner el firme en varios tramos, etcétera. 
Otros proyectos de carácter prioritario en los

que se ha avanzado: la nueva variante sur de Tafa-
lla, 8,4 millones de euros; en el último año se han
construido actuaciones de mejora en diferentes
puentes, Sánsoain, Eguillor e Ibero; se ha finaliza-
do la construcción de la nueva rotonda entre Peral-
ta, San Adrián y Andosilla; se trabaja en la redac-
ción de los proyectos de la glorieta de acceso al
polígono industrial de Cárcar, etcétera.
En cuanto a la rehabilitación y refuerzo de fir-

mes, se han realizado obras de mejora en las carre-
teras NA-234 de Campanas, NA-160 Tudela-Fite-
ro, N-121-B Pamplona-Francia, conocida como
carretera de Baztan, en varios tramos de la carrete-
ra Tudela-Fitero, en la A-1, entre Alsasua y E -
 txegarate, así como en la ronda de Pamplona PA-
30, entre otras.
Hace poco más de un año, en mi toma de pose-

sión, aludí, entre otros, al compromiso de concluir
la ampliación de la primera fase del Canal de
Navarra, así como la construcción de la segunda
fase. El actual Ejecutivo foral ha tenido y tiene la
firme voluntad de avanzar en esta infraestructura
que vertebra nuestra Comunidad y que genera
cohesión territorial y social.
Esta voluntad y este compromiso se han tradu-

cido en hechos. En abril se reactivaban las obras
del canal a su paso por Peralta, en el conocido
como ramal del Arga. Unas obras que van a permi-
tir incrementar la productividad de más de 1.200
hectáreas de tierra. De manera paralela se trabaja
para que a comienzos de 2021 se puedan iniciar las
obras en el ramal del Ega.
En relación a la segunda fase del Canal de

Navarra, como se ha aprobado en Canasa este
pasado martes, el agua se llevará a la Ribera
mediante dos tuberías sin decalaje, es decir, cons-
truidas al mismo tiempo. Esta alternativa nos per-
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mitirá abastecer de agua de boca de calidad a más
de 70.000 habitantes de la Ribera.
Nos va a permitir garantizar las necesidades de

agua de riego e industrial, avanzando de este modo
en el equilibrio territorial y en el  desarrollo econó-
mico de la zona. Además, nos posibilitará adelan-
tarnos y mitigar los posibles efectos del cambio
climático, por lo que nos sitúa también en las polí-
ticas verdes.
Y si el canal es estratégico para nuestra Comu-

nidad, también lo es el tren de altas prestaciones.
Las obras del TAP avanzan. En lo que va de año,
hasta el 31 de agosto, el Estado ha invertido 17,4
millones de euros. Les recuerdo la importancia de
la inclusión de Navarra, a partir del próximo 1 de
enero, en el corredor ferroviario Atlántico, que a su
vez va a servir de conexión con el Mediterráneo.
Esta inclusión supone que Navarra entra a formar
parte de la red transeuropea.
En cuanto al transporte ferroviario de mercan-

cías, se está tratando de impulsar de manera deci-
dida. La terminal de Noáin lleva ya al puerto de
Barcelona seis trenes semanales. Recientemente,
se ha firmado un convenio para unir la vertiente
Atlántica y Mediterránea, entre los puertos de
Bayona y Barcelona y la terminal de Noáin. Ade-
más, se prevé realizar una inversión en Noáin para
que se puedan transportar por tren productos frigo-
ríficos o que tengan que ser llevados a una tempe-
ratura controlada.
En esta legislatura debemos, además, potenciar

una Administración cercana a la ciudadanía, acce-
sible, transparente, moderna y próxima a las enti-
dades locales. Tenemos el compromiso de impul-
sar políticas y medidas que permitan garantizar su
sostenibilidad financiera. Los 272 municipios y
346 concejos de Navarra han dispuesto este año de
236,3 millones de euros para su financiación, siete
más que en 2019, a través del Fondo de Participa-
ción de las Haciendas Locales por transferencias
corrientes y otras ayudas. Este incremento del 3,08
por ciento ha permitido a las entidades locales
seguir manteniendo y mejorando los servicios
públicos municipales.
A estos 236 millones se suma un crédito

extraordinario de otros 25 millones de euros desti-
nado a los Ayuntamientos para que pudieran afron-
tar las necesidades derivadas del covid. El cien por
cien de las entidades locales se han beneficiado de
este fondo extraordinario covid-19.
A comienzos de año se aprobó la Ley Foral

2/2020, de 23 de enero, por la que se prolonga la
vigencia y se modifica la Ley Foral reguladora del
Plan de Inversiones Locales 2017-2019. Esta pró-
rroga ha permitido a las entidades locales terminar
las obras que tenían iniciadas e incluir nuevas
obras que estaban en reserva dentro del PIL 2017-

2019 y actuaciones de emergencia. Se ejecutarán
este año 18,2 millones de euros en inversiones
para promover mejoras de infraestructuras muni-
cipales.
Actuaciones que se suman a las del Plan de

Inversiones Financieramente Sostenibles. El
Gobierno de Navarra destinó 19,8 millones a este
Plan durante 2019.
A todo esto hay que añadir la actividad de la

sociedad pública Nilsa en la ejecución del Plan
Director de saneamiento en alta. Durante este año,
se prevé una ejecución de obras por importe de 8,7
millones de euros, de los cuales 3,6 se destinarán a
la construcción de nuevas depuradoras en munici-
pios menores de doscientos cincuenta habitantes y
5,1 a la remodelación de depuradoras ya existentes.
En cuanto a la Administración electrónica, es

un proceso cuya implementación debemos liderar.
Por eso, el Gobierno concederá ayudas por un
importe máximo de 100.000 euros para implantar
la Administración electrónica en los Ayuntamien-
tos de Navarra.
De cara a este próximo año 2021 nos plantea-

mos, entre otras cosas, la aprobación de un nuevo
Plan de Inversiones Locales; un nuevo sistema de
financiación de las entidades locales, tanto de tras-
ferencias corrientes como de trasferencias de capi-
tal; la modificación de la ley de reforma de la
Administración Local; el anteproyecto de ley de
lucha contra la despoblación, el reto demográfico y
la promoción de las zonas rurales.
En relación con el Canal de Navarra, la finali-

zación de las obras del ramal del Arga; actuaciones
en el ramal del Ega; y redacción del proyecto de
construcción de la segunda fase del Canal.
Constitución y puesta en marcha de la empresa

pública Nafarbide para mejorar las carreteras.
Puesta en marcha de nuevas concesiones del

transporte interurbano.
Fomento del uso habitual de la bicicleta como

medio de transporte saludable y sostenible.
Paso al Departamento de Salud. Salud será

seguramente el tema al que más horas hemos dedi-
cado en este Parlamento, y es verdad que la Conse-
jera ha ido trasladando aquí y en los medios de
comunicación de manera constante desde marzo
toda la información que teníamos disponible. En
todo caso, repasaré algunas cuestiones que creo
que merece la pena recordar y comentar, empezan-
do por lo que siempre hemos dicho, que esta crisis
en origen sanitaria ha derivado en una compleja y
complicada situación social y en un fuerte impacto
económico y que, por tanto, siendo Salud, sin
duda, el referente en todas las medidas que hemos
ido tomando, no es menos cierto que el covid ha
afectado al conjunto de las políticas públicas y, a
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su vez, ha hecho que todas las medidas que hemos
ido tomando hayan tenido siempre ese filtro. Esa
perspectiva de la salud, porque sin salud no hay
vida social y sin salud no hay economía y, por
tanto, todo pasa por ese principio. La salud pública
es, pues, nuclear en el abordaje de nuestra acción
de gobierno.
Aunque parezca ya algo más que lejano, única-

mente recordaré que comenzamos la legislatura
con dos cuestiones importantes sobre la mesa: una
huelga de médicos que venía de atrás y que con-
cluyó con un acuerdo y la cuestión de las listas de
espera que abordamos con un plan de choque que
empezó a hacer efecto, pero por razones obvias
ahora estamos en otro momento.
Fuimos trabajando en la Facultad de Ciencias

de la Salud en la apuesta por la investigación sani-
taria desde el liderazgo público, con el Idisna y la
medicina personalizada como referentes.
Diseñamos una planificación estratégica con el

objetivo de dar un salto adelante en el sistema
sanitario para adecuarlo al nuevo escenario, de
manera que afiancemos el servicio público de
salud como un elemento clave de cohesión social y
territorial con un enfoque de derechos, de preven-
ción y de producir salud, no solo de atender la
enfermedad.
Tanto en lo económico como en lo normativo

comenzamos ese trabajo, y en el actual presupues-
to se vio ese incremento de partidas para Salud, el
mayor porcentualmente desde 2015, priorizando la
atención primaria. Pusimos ya sobre la mesa la
necesidad de contar con una nueva ley foral de
salud.
Llegó marzo y el shock que ha supuesto sobre

todo en salud el covid-19.
Nuestra planificación estratégica quedó trasto-

cada tanto en los tiempos como en las cuestiones
organizativas. Aunque esta pandemia no solo no ha
cambiado el compromiso que ya teníamos con la
sanidad pública, sino que lo ha ratificado. Podrán
cambiar los tiempos, pero nunca la convicción.
En tiempo récord tuvimos que reorganizar todo

el sistema sanitario, y, de hecho, y a pesar de la
dureza con que vivimos aquella primera ola, el sis-
tema resistió el embate, demostró su capacidad, y
sobre todo nos recordó que su grandeza está en
buena medida en sus profesionales.
Siempre dijimos que no escatimaríamos en

recursos para atender este  desafío y, de hecho,
hemos superado los 60 millones, no solo para
Salud, y afrontamos un escenario también relevan-
te presupuestariamente de cara al año 2021.
Luego repasaré algunas cifras, aunque saben

ustedes que en una pandemia las cifras quedan vie-
jas un segundo después de decirlas.

Antes quiero señalar que ahora, y tras un vera-
no que, ciertamente, se preveía más tranquilo, pero
en el que las celebraciones y el ocio no han dado
respiro, afrontamos un otoño y un invierno difíci-
les y duros.
En estos meses hemos aprendido conforme la

ciencia y la experiencia han ido dando pasos, pero
nos queda mucho por delante todavía. Atrás queda-
ron aquellos primeros momentos en los que cada
día teníamos que recordar las normas de higiene,
el uso de la mascarilla, etcétera. Hoy toda la pobla-
ción conoce las recomendaciones, las normas que
van adaptándose a cada momento, y ahora estamos
en otro momento.
Ahora nos preocupa el avance del virus, pero

también el cansancio de los y las profesionales y
de la propia ciudadanía. Quedan meses aún duros
y tenemos que contribuir cada uno de   nosotros y
 nosotras a superar la dificultad con fortaleza.
Nuestro trabajo está orientado a tres ejes. Con-

tener y tratar de controlar el covid con una estrate-
gia potente de detección. Somos la comunidad que
más PCR hace por habitante, cerca de 4.000 dia-
rias, a las que sumamos ahora los test de antíge-
nos, que desde el día 2 de noviembre estarán ya en
la totalidad de la red de Atención Primaria. Pero
también tenemos una elevada trazabilidad de los
casos, es decir, que conectamos casos con brotes, y
el sistema ha demostrado una alta capacidad de
respuesta asistencial. Y, sin duda, la labor del per-
sonal de rastreo está siendo eficaz y bien dirigida.
Una labor en la que hemos contado con la colabo-
ración del Gobierno de España y a la que se han
ido sumando distintos perfiles profesionales. Una
estrategia de detección que combina lo ordinario
con los cribados intensivos en zonas o espacios de
alta incidencia y en personal más vulnerable,
pongo por caso el espacio sociosanitario.
Por cierto, en noviembre se hará un nuevo estu-

dio de seroprevalencia, según tiempos que maneja
el ministerio. Podremos actualizar así nuestra foto
poblacional y la de todo el país.
Estos días estamos teniendo que desprogramar

alguna intervención no urgente, y esa es otra de las
razones por las que tenemos que frenar el avance
del virus. No queremos que la actividad ordinaria
se vea excesivamente afectada, porque sigue
habiendo personas con otras enfermedades y nece-
sidades a las que tenemos que atender. De ahí que
desde septiembre hayamos activado el sistema
integrado, para atender no solo patologías covid
sino también de otra índole.
Y el tercer aspecto es el que tiene que ver con

los retos que en el marco del Plan Reactivar y el
Next Generation nos planteamos. Aun siendo una
comunidad con una alta inversión per cápita en
salud, esta pandemia nos ha demostrado que
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hemos de seguir invirtiendo para reforzar el siste-
ma y mejorarlo también cualitativamente, por
ejemplo, en todo lo que tiene que ver con el ámbi-
to de la tecnología.
Quiero decir también que estamos trabajando de

manera específica en la Atención Primaria y que se
verá en los próximos presupuestos. Conscientes del
papel fundamental que tiene en el conjunto del sis-
tema, estamos reforzando con contrataciones el ser-
vicio en zonas básicas como Pamplona, Estella y
Tudela. Además, a partir de este fin de semana
vamos a abrir centros de salud, de momento tres. Y
recuerdo que tenemos las urgencias extrahospitala-
rias y recursos intermedios, además del refuerzo de
la enfermería de consejo.
Quiero además poner en valor el trabajo de

cogobernanza que hemos ido haciendo estos meses
con el Ministerio de Sanidad y también la relación
que hemos afianzado con otras comunidades con
las que hemos ido compartiendo experiencias, nor-
mas, reflexiones y estrategias.
Hoy —datos provisionales— tenemos 552

casos positivos de 4.284 pruebas realizadas, con
una positividad de 12 por ciento. Tenemos una
ocupación de camas hospitalarias de 269, de las
que 50 están en UCI. Y lamentamos el fallecimien-
to a día de 695 personas.
Hemos elaborado más de 30 órdenes forales y

decretos, hemos hecho más de 1.500 contratos y,
además, Navarra es la comunidad con mayor rapi-
dez de respuesta en emergencia. Pongo un ejem-
plo, la supervivencia sin secuelas en paradas car-
diacas, las más graves de estas urgencias, se sitúa
en el 15 por ciento, que es la más alta de España.
En definitiva, seguimos trabajando intensa-

mente, tomando las medidas necesarias, estable-
ciendo protocolos, planes, normativa y disponien-
do recursos.
Quiero, además, aunque suene reiterativo, agra-

decer una vez más a los profesionales su labor.
Quiero poner en valor también la investigación
científica, el trabajo que se está haciendo en Nava-
rra en esta materia que se ha demostrado también
imprescindible. Esta pandemia está contribuyendo
a visibilizar y valorar un trabajo muchas veces
silencioso y que, es cierto, no siempre ha contado
con un compromiso presupuestario suficiente.
Será, como señalaba, el Departamento de Salud

uno de los que más crezcan en su techo de gasto en
el presupuesto para el año 2021.
Educación. Nuestra vocación, siempre, la mejo-

ra del sistema, conscientes de la relevancia de la
educación, de lo que aporta al alumnado y, en con-
secuencia, a la sociedad, más aún cuando el confi-
namiento supuso el alejamiento de la escuela con
el consiguiente impacto que todos hemos visto y

vivido, especialmente en los niños y niñas más
pequeños.
Nuestro objetivo es establecer una educación

de calidad para todos y todas, sobre la base de un
proyecto amplio, plural, que gire en torno a una
escuela pública de excelencia, que sea inclusiva,
coeducativa y con igualdad de oportunidades.
En ese marco, una de las medidas más relevan-

tes y necesarias es la distribución equilibrada del
alumnado más desfavorecido entre los distintos
centros escolares, reduciendo la tasa de concentra-
ción de algunos de esos centros que reúnen a un
alto porcentaje de este alumnado.
Hemos presentado el decreto foral por el que se

regulará la admisión del alumnado. Se ha elabora-
do además el Mapa de Educación Inclusiva para la
posterior toma de decisiones en la línea y objeto
del decreto foral.
Con respecto a la primera prematrícula de esta

legislatura, ha aumentado el 2 por ciento en la
educación pública, un dato que nos parece satis-
factorio.
Hemos impulsado y potenciado la coeducación,

el programa Skolae, que es el programa de coedu-
cación del Departamento de Educación, que en
esta legislatura es un programa de obligado cum-
plimiento en todos los centros, independientemen-
te de su titularidad si están financiados con dinero
público y que próximamente estará gestionado por
decreto foral posibilitando que los objetivos, con-
tenidos y criterios de evaluación relativos a la
ecuación afectivo-sexual estén incluidos en el
currículo básico.
En relación con el ciclo 0-3 años de Educación

Infantil, se beneficia de la modificación de los
módulos económicos y ampliación de los conve-
nios con las entidades locales para financiar las
medidas de refuerzo frente al covid-19 en las
escuelas infantiles y centros públicos de educación
obligatoria.
Se incorpora a las escuelas infantiles de más de

cinco unidades una jornada de educador de apoyo.
Para escuelas infantiles de tres a cuatro unidades el
montante económico equivale a media jornada de
educador.
Importante también la nueva orientación del

Programa Lagun tza, buscando la consonancia con
el nuevo proyecto de Ley Orgánica de Protección
Integral a la Infancia y Adolescencia frente a la
violencia, con los objetivos de promover el buen
trato y la educación emocional, así como de
fomentar la adquisición de competencias emocio-
nales y la resolución de conflictos.
La cooperación territorial se ha iniciado con

actuaciones que suponen demostrar con hechos el
compromiso con la escuela rural, de manera que
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estamos dotándola con tecnología y, además, se
beneficia de la nueva subvención a los Ayuntamien-
tos de menos de 1.500 habitantes con comedores
autorizados por el Departamento de Educación.
Navarra es la comunidad con más profesorado

por alumnado de España, con una ratio de 110 pro-
fesores por cada 1.000 alumnos. Hemos hecho una
contratación masiva y financiamos el Pacto por la
Calidad de la Educación Pública.
En relación con los objetivos de inclusión en la

Agenda 2030, se han reajustado todas las estructu-
ras del alumnado con necesidades educativas espe-
ciales.
Contamos con una mayor dotación de recursos

especializados canalizados por medio de progra-
mas innovadores e inclusivos para organizar pro-
gramas de cooperación territorial. Pongo por caso
la docencia compartida. Y mejoramos y aumenta-
mos el programa de promotor escolar, y el progra-
ma de atención domiciliaria, que entre las mejoras
más significativas se dota ahora con profesorado
propio del departamento.
También se está realizando un esfuerzo en la

detección y valoración de las necesidades educati-
vas, y, de hecho, se acaban de presentar los proto-
colos de detección y atención temprana para el
alumnado de alta capacidad, el alumnado con difi-
cultades específicas en la lectura y la escritura, así
como para el que pueda generar necesidades edu-
cativas por TDAH.
En materia de infraestructuras, entre las obras

más importantes de este curso están las de los
colegios públicos de Ituren, Abárzuza, Mutilva,
Roncal, y el IESO de Ribaforada.
Licitados están los proyectos de los colegios

públicos del Soto, Zudaire y el IESO de Aoiz.
Y destacamos también otras actuaciones como

la ampliación del colegio público de Cascante, la
cubierta del patio del IES Iturrama, la ampliación
del IES Alaiz, de Barañáin.
Se ha iniciado la tramitación del expediente de

licitación del centro Muñoz Garde y se han cons-
truido cinco cocinas in situ en centros para mejorar
la gestión de los comedores escolares.
La Formación Profesional ha crecido en su

oferta educativa, una oferta vertebradora y cohe-
sionadora que destaca la apuesta por reforzar,
aumentar y diversificar la oferta en la Ribera con
tres nuevos ciclos en la ETI, incorporando la oferta
en renovables y uno en la Escuela de Arte de Core-
lla. Se ha incrementado y mejorado la oferta de
modelo D y la oferta on-line con más de mil qui-
nientos alumnos y toda la oferta en formato dual,
con la asunción, además, de competencias en
materia de empleo.

La educación navarra sufrió en marzo una
situación nunca antes vivida con motivo del covid,
la interrupción de la actividad de la modalidad
docente presencial, situación inédita, excepcional
para la que no existían experiencias previas y que
nos obligó a reinventar todo el sistema en cuestión
de semanas. Quiero agradecer a la comunidad edu-
cativa su capacidad de adaptación y su respuesta
porque conseguimos garantizar este derecho.
Se adoptaron medidas e instrucciones inmedia-

tas con el fin de dar continuidad en el servicio a la
comunidad educativa, así como para facilitar la
organización y funcionamiento de los centros
durante este tiempo. Todo el alumnado, cuando lle-
garon las fechas de evaluación, estaba en condicio-
nes óptimas de conectividad y se desplegó una
logística de reparto y entrega que permitió a las
familias disponer de los equipos necesarios. En
todo caso, hemos podido culminar de manera razo-
nablemente satisfactoria el curso escolar 2019-
2020. Y una vez comenzado el curso académico
contamos, asimismo, con el comité técnico covid-
19 para la educación creado por el Gobierno de
Navarra.
Quiero resaltar nuestra apuesta decidida y clara

por la presencialidad desde la responsabilidad de
planificar un curso marcado como toda la activi-
dad por el devenir de la pandemia, por lo que con-
templamos distintos escenarios. De ahí que conte-
mos con el plan de contingencia para el curso
académico 2020-2021 con cuatro posibles escena-
rios. Fuimos la primera comunidad en España en
presentar el plan de contingencia y nuestra apuesta
por la presencialidad fue clara; abrir los colegios
era fundamental. Sin el referente de la modalidad
educativa presencial aumentan las desigualdades
educativas. Es por eso esta apuesta por la presen-
cialidad.
La vuelta al cole, al menos de momento, nos

deja datos positivos en cuanto a casos, si bien,
como sabemos, este virus nos obliga a estar siem-
pre alerta y preparados para cualquier contingen-
cia. Hemos destinado 47 millones de euros de ini-
cio para preparar este curso. Hemos hecho una
apuesta por las contrataciones docentes con una
cifra global estimada de 666 nuevos docentes.
Hemos invertido 5 millones de euros en la adquisi-
ción de material informático. Quiero reconocer el
trabajo que, en virtud de su autonomía pedagógica,
están  desarrollando los equipos directivos y docen-
tes de los centros educativos en la elaboración de
su programación general anual. Gracias a todas
estas actuaciones el derecho fundamental a la edu-
cación va a ser cuidado y protegido.
En Derechos Sociales, la irrupción del covid ha

supuesto intensificar las actuaciones en los tres
ámbitos especialmente afectados: mayores y
dependencia, inclusión social y empleo. En un pri-
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mer momento debimos atender la emergencia
social, las medidas de confinamiento y el cese de
actividad decretado para contener la extensión del
virus. En una segunda fase hemos puesto en mar-
cha medidas orientadas a minimizar el impacto
económico y social de la pandemia. Nuestro obje-
tivo ha sido y es garantizar la cobertura social a
todas las personas en este escenario excepcional.
Existe un riesgo de que esta triple crisis provoque
una brecha social que afecte a los sectores más
vulnerables y tenemos que intensificar una tarea
que es más necesaria que nunca.
En materia de empleo, si bien es cierto que

Navarra es la comunidad que menos empleo ha
destruido en este tiempo, tenemos que profundizar
en esta materia en la que tenemos retos importantes
por delante. Entre las actuaciones que hemos lleva-
do a cabo ha estado garantizar que se pueda seguir
prestando la misma atención a la ciudadanía y faci-
litar gestiones, y desde las agencias de empleo se
han reforzado las vías no presenciales y se ha man-
tenido también la actividad de las ofertas.
En relación con la Formación Profesional para

el empleo, las escuelas-taller y los programas inte-
grados de formación y empleo, se mantuvieron los
compromisos adquiridos impartiendo formación y
orientación en remoto y se flexibilizaron los plazos
de ejecución, justificaciones y otras gestiones.
Los incentivos a la contratación han sido un

capítulo importante. Para el año 2020 el Servicio
Navarro de Empleo amplió en 1,8 millones de
euros el presupuesto de tres de sus medidas para
incentivar la contratación de personas
 desempleadas, a las que destinará finalmente 5,3
millones.
En el marco del Consejo del Diálogo Social se

han establecido ayudas como la bonificación del
cien por cien del coste de la Seguridad Social para
la contratación de cuidados profesionales de perso-
nas dependientes y menores.
Se ha ampliado la convocatoria de ayudas eco-

nómicas para la conciliación de la vida familiar y
laboral a profesionales del trabajo autónomo. Se
amplían a otros familiares dependientes y al cuida-
do de niños y niñas hasta los doce años de edad.
Ya hemos aprobado las ayudas extraordinarias,

por valor de 2,9 millones, para las personas trabaja-
doras afectadas por ERTE derivados del covid. Y
trabajamos, junto con los agentes sociales y sindi-
cales, para que Navarra tenga un plan de empleo
adecuado a la nueva realidad que estamos viviendo.
Este Gobierno cuenta con un plan de choque

para reajustar y reorientar las políticas activas de
empleo a la nueva situación. Vamos a tener que
prestar servicios a un número mayor de personas
en  desempleo y debemos ser capaces de ofrecerles
formación, orientación e intermediación para una

reincorporación al empleo lo antes posible. Igual-
mente, va a ser preciso adaptarse a las nuevas
demandas de las empresas, ese perfil más digital.
El plan contempla, entre otras cosas, un nuevo
modelo de atención adaptado a la situación, itine-
rarios de inserción exprés, un plan de digitaliza-
ción de la Formación Profesional para el empleo o
el plan de refuerzo de la mano de obra para el sec-
tor agrario y agroalimentario.
Respecto a las actuaciones realizadas en el

ámbito de mayores, discapacidad y dependencia,
nuestro objetivo ha sido evitar al máximo los con-
tagios y proporcionar la atención sanitaria adecua-
da, así como garantizar el adecuado cuidado de las
personas residentes velando por el bienestar físico
y psíquico. La batería de medidas, sin duda, ha
sido amplia: información permanente sobre proce-
dimientos y medidas, monitorización de todos los
centros residenciales las veinticuatro horas del día
los siete días de la semana, creación de bolsas de
personal con destino a los centros, apoyo extra de
enfermería, activación de recursos intermedios,
pruebas PCR a todas las personas residentes y tra-
bajadoras, entre otras.
En cuanto a actuaciones a medio y largo plazo,

a día de hoy la Agencia Navarra para la Dependen-
cia cuenta con un plan de contingencia con distin-
tos escenarios de la pandemia. Todos los centros lo
conocen y deben cumplir y se ha previsto una
compensación económica a los centros por el gasto
extraordinario que han experimentado. Se ha reali-
zado una auditoría externa que nos orienta sobre
medidas a tomar en el futuro para minimizar el
impacto del covid en los centros, la primera que se
hace en toda España. Algunas de las medidas ya se
habían puesto en marcha con antelación.
Se encuentra en la fase final de tramitación el

decreto foral por el que se regula el funcionamien-
to de los servicios residenciales, de día y ambula-
torios de las áreas de mayores, discapacidad, enfer-
medad e inclusión social. Un cambio cualitativo
hacia el modelo de atención centrado en la perso-
na, hacia centros más pequeños y organizados en
unidades de convivencia, una mejora de las ratios
de personal y mejoras salariales para el sector.
Como retos nos planteamos, entre otros, apro-

bar el decreto de autorizaciones y homologaciones,
fortalecer los mecanismos de evaluación, supervi-
sión y coordinación con las residencias, puesta en
marcha de la teleasistencia avanzada y servicio de
préstamo de productos de apoyo; en el ámbito de
mayores, impulso de espacios externos a los cen-
tros residenciales para la creación de jubilotecas y
centros de día; en el ámbito de la discapacidad,
transformación de los servicios para personas con
enfermedad mental, red de viviendas tuteladas e
inversión en centros de discapacidad, una nueva
regulación del uso de sujeciones físicas y farmaco-
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lógicas; en el ámbito de menores, impulso de los
programas de acogimiento familiar, mentoría y
programas preventivos.
Comentaré ahora las actuaciones realizadas en

Atención Primaria, inclusión social y cooperación
al  desarrollo. En el marco de Atención Primaria e
inclusión social ha sido fundamental asegurar el
funcionamiento de los servicios sociales por ser la
instancia más próxima a la ciudadanía y la puerta
de entrada al sistema de protección. En los 44 ser-
vicios sociales de base y las 12 unidades de barrio
de Pamplona a lo largo del año trabajan un total de
964 personas. Todos los servicios de atención
domiciliaria se han mantenido en activo, atendien-
do a un total de 2.190 domicilios y 2.653 personas
usuarias.
Entra las medidas de apoyo a los servicios

sociales de base están el refuerzo de plantillas,
incluidas las de los servicios de atención domici-
liaria municipales; dotación adicional de 500.000
euros al fondo de ayudas de emergencia gestiona-
das por las entidades locales; apoyo a la liquidez
de los servicios sociales de base. Se ha llevado a
cabo el reparto de alimentos a menores que perci-
bían beca comedor escolar, en colaboración con el
Departamento de Educación y Cruz Roja, que se
encargó del reparto. Alcanzó a 4.615 menores. Se
habilitó el centro Fuerte del Príncipe como recurso
residencial sociosanitario de carácter temporal para
personas en situación de exclusión social afectadas
por la covid o con dificultades de vivienda para un
correcto aislamiento.
En cuanto a las convocatorias, se han mantenido,

flexibilizado y resuelto de la forma más rápida posi-
ble las diferentes convocatorias de subvenciones
para la atención de personas, grupos y colectivos en
situación de exclusión social y vulnerabilidad, espe-
cialmente afectadas por los efectos del covid.
También se adaptó la atención en los equipos

de incorporación sociolaboral, equipos de atención
a la infancia y equipos de atención integral a la
violencia de género. 
Conscientes de la relevancia que tiene la renta

garantizada en la protección social en la Comuni-
dad Foral, el Gobierno de Navarra no solo ha
declarado la gestión de la renta garantizada como
un servicio imprescindible, sino que ha agilizado
su trámite durante el estado de alarma garantizan-
do su pago en el mismo mes que se genera el dere-
cho. Estas medidas han permitido incrementar el
volumen de valoraciones de expedientes respecto a
los meses de marzo y de abril de los cuatro años
anteriores en más de un 50 por ciento.
Por otra parte, los efectos de la crisis social y

económica generada por el covid y el estado de
alarma se han dejado sentir en el aumento lógico
de las solicitudes de renta garantizada. La previ-

sión es llegar a final de año a algo más de catorce
mil, es decir, dos mil más que en diciembre del año
pasado.
El ingreso mínimo vital va a suponer un avance

importante en el sistema de garantía de ingresos a
nivel estatal y va a afectar en gran medida al pro-
grama de garantía de ingresos de la Comunidad
Foral.
En relación con las convocatorias de coopera-

ción al  desarrollo, se ha priorizado la tramitación
de la convocatoria de ayuda humanitaria y reorien-
tado las convocatorias de intervenciones sociales y
económicas en los países en  desarrollo para aten-
der situaciones derivadas de la pandemia.
Debemos, señorías, ser capaces de garantizar la

protección social y profundizar en la inclusión
social de todas las personas y familias navarras o
que residimos en Navarra, hacer efectivo este pro-
pósito compartido de no dejar a nadie atrás.
En 2020 ha entrado en vigor el nuevo decreto

de financiación de los servicios sociales, un siste-
ma más equitativo que garantizará unos mínimos
en todos los servicios sociales de base y que tendrá
en cuenta las necesidades específicas de cada una
de las zonas básicas. Supone un aumento de la
financiación en torno a dos millones de euros. Me
gustaría destacar el amplio consenso alcanzado en
torno a este decreto.
Tenemos que ajustar nuestra planificación al

escenario. Es el caso del Plan estratégico de inclu-
sión social, cuya evaluación intermedia presentá-
bamos hace unos días, el Plan de transferencia
ERSISI, así como el Plan de pilotaje para la reor-
denación de la Atención Primaria. Igualmente, la
revisión del modelo de atención para personas sin
hogar o el modelo de servicio de atención a domi-
cilio. Quiero destacar el compromiso de la ciuda-
danía y de la potenciación del proyecto Navarra +
Voluntaria como plataforma para la canalización
de las acciones de voluntariado.
En el campo de la solidaridad internacional,

esperamos que pronto pueda ser aprobado el tercer
plan director de cooperación al  desarrollo aprove-
chando el marco de la Agenda 2030.
Finalmente, quiero destacar el esfuerzo en la

evaluación de nuestras políticas sociales y los pla-
nes en los que se concretan, para que nos permitan
alcanzar el impacto  deseado. Se están generando
herramientas para facilitarlo, como la Guía de eva-
luación de las políticas públicas, un esfuerzo que
está siendo reconocido fuera de Navarra incluso
con un premio otorgado por la Sociedad Española
de Evaluación de Políticas Públicas.
Señorías, una de las convicciones que tenemos

como Gobierno en el marco de las políticas de paz,
convivencia y derechos humanos es la importancia
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de contar con un plan estratégico de convivencia,
construido desde la participación y el diálogo,
tarea en la que estamos y que espero que sea fruc-
tífera, porque será un trabajo en beneficio de toda
la ciudadanía. Con esa voluntad avanzamos y
esperamos seguir haciéndolo, desde la discreción
pero, sin duda, desde el compromiso. Un plan que
trabajará en ámbitos como los derechos humanos,
las víctimas, la diversidad cultural y religiosa, la
erradicación del odio y la violencia, la educación,
la igualdad de derechos y libertades para todas las
personas o los derechos sociales y las garantías de
no discriminación.
Estamos creando una red de escuelas con

memoria, por la paz y la convivencia para que, en
colaboración con Educación, sea un proyecto tras-
versal y de punto de encuentro del mundo educati-
vo con las políticas públicas de derechos humanos
y de la deslegitimación del uso de la violencia.
También, y en esta materia, estamos elaborando un
estudio en colaboración con las universidades
navarras, implementando un programa de víctimas
educadoras.
Recientemente, un Consejo de Ministros

extraordinario impidió que pudiéramos llevar a
cabo en Pamplona la presentación de las unidades
didácticas sobre terrorismo, porque también esta-
mos convencidos de que la educación es una herra-
mienta imprescindible para conocer nuestra histo-
ria, para afianzar valores cívicos y democráticos y
para contribuir y preservar ese patrimonio común
que es la memoria como herramienta de garantía
de no repetición de vulneraciones de derechos
humanos.
En estos momentos difíciles que vivimos como

sociedad, pero también como ciudadanos y ciuda-
danas, es importante introducir, como ya lo esta-
mos haciendo, el concepto de resiliencia en las
políticas públicas mediante iniciativas que contri-
buyan a una paz positiva. Quiero recordar en este
sentido el jardín que recordará a las víctimas del
covid-19 y también a profesionales y voluntariado,
que se ubicará en el Complejo Hospitalario de
Navarra.
En cuanto a la memoria histórica, el Instituto

Navarro de la Memoria sigue con la compleja
labor de localización y prospección de nuevas
fosas, recuperación y recopilación de testimonios
y, en su caso, exhumaciones. Además, el Banco de
ADN público, impulsado en 2016, sigue recogien-
do muestras, lo que continúa permitiendo identifi-
car a víctimas recuperadas en los últimos años.
Navarra sigue, además, teniendo cada vez más
lugares de memoria, espacios que fueron de terror,
sufrimiento y represión y que, tras su actual resig-
nificación, son espacios de difusión de valores de
respeto, convivencia y tolerancia. Lugares que se
están señalizados con tótems y con paneles. La

Dirección General de Paz, Convivencia y Dere-
chos Humanos está digitalizando los fondos docu-
mentales de su centro de documentación y traba-
jando en el diseño de su acceso on-line.
Por otra parte, la proyección de Navarra hacia

el exterior, la conexión con iniciativas y redes de la
Unión Europea y el mejor posicionamiento de la
Comunidad Foral en Europa son líneas estratégicas
que se han visto reforzadas con la creación de la
Dirección General de Acción Exterior, que en el
actual contexto, sin duda, cobra más relevancia
que nunca. De hecho, vamos a poner en marcha
una oficina de proyectos europeos, dentro de la
Dirección General de Acción Exterior, que asesore
y preste servicio a todos los departamentos de
manera transversal facilitando la presentación de
proyectos a las diferentes convocatorias de la
Unión Europea. La oficina, además de facilitar téc-
nicamente dicha labor, monitorizará la información
proveniente de la Unión Europea a través de una
aplicación inteligente de alineamiento de estrate-
gias de la Unión Europea.
Contamos con una Estrategia trasfronteriza de

Navarra, así como con un Observatorio digital de
obstáculos transfronterizos para localizar y moni-
torizar esos obstáculos y así mejorar y fortalecer la
cooperación con operadores o Administraciones a
ambos lados de la frontera,  desarrollando poste-
riormente acciones que eliminen los mismos. Se ha
reforzado el contacto con otras regiones de Euro-
pa, con una presencia activa en el Comité de las
Regiones y en el marco del sello de Región
Emprendedora Europea que Navarra obtuvo.
Además, la Estrategia para la ciudadanía nava-

rra en el exterior NEXT ha quedado consolidada
como una iniciativa de referencia para centenares
de navarros y navarras que residen fuera de nuestra
Comunidad.
En el contexto del impulso de las relaciones

con comunidades autónomas o regiones, el depar-
tamento continúa sumando sinergias en redes esta-
tales e internacionales como la Red interautonómi-
ca de memoria histórica, el EUROM, el convenio
específico de colaboración entre el Gobierno de
Navarra, el Gobierno Vasco y la Oficina Pública
del Euskera de Iparralde o la Red europea para la
promoción de la diversidad lingüística.
Con motivo del covid-19 hemos establecido

ayudas para impulsar actividades de cooperación
transfronteriza y europea a entes locales y entida-
des sociales. Y ha habido convocatoria de ayudas
en el marco de la Eurorregión para abordar las con-
secuencias de la crisis también desde ese marco.
Se va a implementar el nuevo convenio entre

Navarra y el Departamento de Pirineos Atlánticos
incorporando y  desarrollando, a través de las pro-
gresivas adendas, las nuevas líneas de trabajo acor-
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dadas en el mismo a propuesta de los diferentes
departamentos en materias como la cultura, la len-
gua, la memoria o el medio ambiente. Trabajamos
en el diseño de un nuevo plan estratégico eurorre-
gional que guíe la acción de esta agrupación de
cooperación trasfronteriza y que incluya los nue-
vos retos a los que las regiones que lo conforman
se enfrentan.
Con motivo de la pandemia, hemos atendido a

más de quinientos navarros y navarras que estaban
en el exterior y hemos habilitado ayudas para su
retorno.
En el ámbito de la política lingüística, el Insti-

tuto Navarro del Euskera-Euskarabidea ha conti-
nuado con sus políticas de recuperación, prestigio
y normalización del euskera. Se han sentado las
bases para la elaboración del segundo plan estraté-
gico del euskera con el objetivo de fomentar el
conocimiento y uso del euskera, favorecer la rela-
ción con las Administraciones Públicas en esta len-
gua, hacer más accesible la cultura, el ocio y el
tiempo libre en euskera y promover la producción
de contenidos digitales audiovisuales en euskera
para público infantil y juvenil, garantizando el
acceso público y gratuito a los mismos.
Con la asistencia de Euskarabidea se ha podido

avanzar en la planificación lingüística de los dife-
rentes departamentos y, además, desde hace unos
días se trabaja ya en la nueva sede, que agrupa
todas las unidades que actualmente se encontraban
distribuidas en tres ubicaciones diferentes, facili-
tando y sobre todo mejorando la coordinación.
Se trabaja en una colaboración público-privada

para avanzar progresivamente hacia la gratuidad
de la enseñanza de euskera para personas adultas
en Navarra. Y también se trabaja con empresas y
agentes turísticos para activar un programa que
aúne turismo y lengua.
En el Departamento de Innovación, Universi-

dad y Transformación Digital el trabajo se basa,
fundamentalmente, en cuatro acciones: despliegue
legislativo, convocatorias, coordinación de agentes
e infraestructuras digitales.
En materia de universidad comenzaré actuali-

zando la situación del edificio de ciencias de la
salud. El 17 de julio se eligió la idea ganadora y en
breve se licitará la redacción del proyecto del
nuevo edificio, cuya construcción será innovadora
en materia de sostenibilidad. Posteriormente se
traerá al Parlamento un convenio específico para
garantizar la financiación.
Una cuestión que para este Gobierno es siem-

pre relevante por lo que supone de acceso a la for-
mación superior es la convocatoria de becas. El 2
de octubre se publicó en el BON la resolución
definitiva del abono del curso anterior y en cuanto
al curso presente, la convocatoria ya está prepara-

da. La cuantía es de 3,3 millones y se han incluido
cambios en los requisitos académicos y económi-
cos para facilitar la igualdad en el acceso, además
de tener en cuenta la situación económica de las
familias con motivo de la pandemia.
Respecto a la financiación de las actividades

educativas extracurriculares, se han destinado más
de 163.000 euros a financiar los cursos de verano
de las universidades navarras, las cátedras univer-
sitarias, el convenio con la Universidad Vasca de
Verano y el convenio con la Academia Jakiunde,
con el objetivo de que la formación universitaria
trascienda los límites del propio campus. Entre
estas actuaciones nos hemos implicado especial-
mente en la siguiente: el pasado 4 junio se firmó
un convenio con la Universidad Pública de Nava-
rra por un valor de 25.000 euros para el fomento
de las vocaciones STEM, consistente en impartir
talleres y charlas relacionadas con la ciencia y la
tecnología dirigidas al alumnado de Educación
Secundaria. Cuenta con la colaboración del Depar-
tamento de Educación, el Instituto Navarro para la
Igualdad y la Asociación de Directoras y Directo-
res de Instituto de Navarra.
En relación con la puesta en marcha del sistema

navarro de I+D+i, conocido como SINAI, cum-
pliendo con la Ley Foral 15/2018, de 27 de junio,
de Ciencia y Tecnología, que regula la acreditación
de los agentes de ejecución del sistema navarro de
I+D, el pasado 28 de febrero se firmó la orden
foral por la que se regula el procedimiento de acre-
ditación. Hasta el momento se han dado de alta a
dieciséis agentes.
La apuesta del Gobierno de Navarra por la I+D

se ha visto refrendada por un plan de choque que
consta de los siguientes elementos.
Investigación contra el virus. Se lanzó la con-

vocatoria con la que se han financiado ocho pro-
yectos con dotación presupuestaria de más de un
millón de euros.
Investigación por proyectos. En mayo se firmó la

resolución por la que se aprueba la convocatoria de
ayudas a centros tecnológicos y organismos de
investigación para la realización de proyectos de
I+D colaborativos, que se presenta con la particulari-
dad de la duración de hasta tres años. Dotación pre-
supuestaria: 21.750.000 euros, a lo largo de 2020, 21
y 22, distribuidos en una serie de bolsas que se
corresponden con las diferentes áreas de la S3.
Talento. Convocatorias de ayudas para la con-

tratación de personal investigador y tecnológico,
ayudas a doctorados industriales 2020 y ayudas
predoctorales, ayudas de movilidad predoctoral y
ayudas a la movilidad internacional.
Ayudas estructurales a centros tecnológicos y

organismos de investigación para que se capaciten
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para cumplir con los indicadores establecidos y
exigidos como agentes del SINAI.
Y luego también en materia de infraestructuras

de I+D, se ha recuperado la convocatoria de ayu-
das a la adquisición de equipamiento e infraestruc-
turas de I+D por parte de los centros tecnológicos.
Respecto a la iniciativa «Ecosistemas de inno-

vación, construyendo el futuro», el pasado mes de
septiembre se reunieron empresas, clústeres, agen-
tes del SINAI y representantes de distintos departa-
mentos del Gobierno de Navarra con el objetivo de
cohesionar el ecosistema de I+D+i de Navarra más
allá del SINAI. Se identificaron tendencias tecnoló-
gicas a futuro de cada una de las líneas estratégicas
de la S3 y se definieron necesidades y retos.
En cuanto al área digital, que se ha demostrado

más necesaria en estos meses de pandemia, quiero
recordar que desde el pasado mes de marzo se ha
posibilitado el teletrabajo a todo el Gobierno foral
con hasta 5.800 usuarios activos. Se ha facilitado
hardware a quienes lo han requerido del Gobierno
de Navarra, incluyendo hospitales, hoteles de cam-
paña, centros educativos, etcétera. Se ha aumenta-
do la capacidad de las líneas telefónicas y se han
creado servicios como la Oficina Virtual o Avan-
tius posibilitando juicios on-line.
Un hito relevante ha sido la elaboración y pre-

sentación de la Estrategia Digital Navarra 2020.
Presentada en octubre junto con la Secretaria de
Estado de Digitalización e Inteligencia Artificial,
ha sido elaborada con la participación de todos los
departamentos y busca alcanzar la igualdad digital
sostenible y una Administración cien por cien digi-
tal en el año 2030.
El segundo plan director de banda ancha y 5G

se presentará la semana que viene. Busca llevar la
conectividad a todos los hogares navarros, no solo
a las localidades, como digo, a todos los hogares.
La primera actuación será realizar acciones de
conectividad en Orreaga-Roncesvalles y el Valle de
Roncal, y el compromiso es que llegue en 2024 a
toda Navarra y que cuente con conectividad a trein-
ta megas y en 2030 con un mínimo de cien megas.
Ya tenemos las primeras zonas con cobertura

5G en el centro de Pamplona y estamos trabajando
para extender esa cobertura en zonas estratégicas
por  desarrollo económico o cuestiones científicas.
Como he citado al inicio, para el plan que

Navarra presenta en el marco del Next Generation
europeo hemos recogido noventa propuestas pre-
sentadas en el Plan Reactivar Navarra que tienen
componente digital y se han añadido otras envia-
das por el resto de departamentos, además de com-
plementarlas con el contenido de la Estrategia
Digital Navarra 2030. De esta forma se ha genera-
do el Plan Navarra Digital Next Generation Euro-

pe, que será nuestra punta de lanza para recabar
fondos europeos en los tres próximos años.
En cuanto a otros proyectos en marcha o en

previsión, en el próximo semestre esperamos poder
lanzar un plan de fomento de la compra pública
innovadora y una guía de actuación al respecto.
Para finales de este año prevemos adjudicar la

elaboración del plan de ciencia, tecnología e
innovación 2021-2024. La ejecución del contrato
de elaboración del plan tiene una duración de seis
meses, por lo que estará finalizado a mediados
del 21.
En el primer semestre del año próximo está

previsto lanzar el observatorio de innovación. Y
entre varios departamentos se está trabajando en
importantes proyectos tractores como el Polo de
Innovación Digital, Ebro Food Valley y un Big
Data sobre ciencias de la vida y la citada Estrate-
gia Digital para Navarra.
Paso al Departamento de  Desarrollo Rural y

Medio Ambiente. En  Desarrollo Rural este mes
abonamos el anticipo de los pagos directos de la
PAC: 54 millones de euros destinados a diez mil
titulares de explotaciones. Este pago se realizó el
primer día habilitado.
La crisis del covid-19 ha puesto de manifiesto

la importancia del trabajo de nuestras y nuestros
agricultores y ganaderos para que, afortunadamen-
te, en esta tierra no tengamos problemas de
 desabastecimiento y también para que podamos
mantener una dieta sana y equilibrada.
Desde el principio de la pandemia se pusieron

en marcha medidas para acompañar y establecer
pautas de funcionamiento con el fin de garantizar
la salubridad y seguridad de los procesos en
medio de la crisis sanitaria. Elaboramos y publica-
mos un protocolo para explotaciones ganaderas e
industrias agroalimentarias, una circular sobre
movimiento de personas y transporte en abasteci-
miento alimentario y un protocolo de actuación
para los circuitos cortos de comercialización de
productos agrarios. En este caso lo aprobamos el
28 de marzo y el 20 de abril incorporamos a los
mercadillos municipales y lo trasladamos a los
Ayuntamientos como medida de apoyo, por si
decidían recuperar esta actividad, y que lo pudie-
ran hacer con las garantías sanitarias que requiere
la actual situación.
En el Gobierno hemos dado respuestas rápidas

y hemos actuado aportando soluciones. Hemos
reunido a los sectores implicados, les hemos escu-
chado y hemos tomado decisiones de forma ágil y
atendiendo a las diferentes necesidades. Así, pode-
mos destacar las líneas específicas de ayudas,
como son: minimis de ovinos; explotaciones de
reses bravas; almacenamiento privado de queso y
otros lácteos; destilación de crisis, almacenamiento
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privado de vino y cosecha en verde; ayudas para
los agricultores, artesanos y operadores de circui-
tos cortos; ayudas directas para la promoción de
las figuras de calidad como las DO Navarra, Rioja,
Idiazábal, Roncal y la IGP pacharán navarro; o una
línea específica de ayudas para el vacuno de carne.
Estas ayudas han supuesto una inyección de liqui-
dez de 7,3 millones de euros para el sector.
Hemos puesto en marcha, de la mano de

INTIA, la campaña «Comemos en casa, comemos
de casa-Elige productos de Navarra. Ganas tú;
gana nuestra tierra», para promocionar el consumo
de productos navarros, especialmente de tempora-
da y perecederos, y también cordero y vino, con el
objetivo de valorar el trabajo de las y los agriculto-
res y ganaderos, y también para impulsar la econo-
mía local.
En el caso de circuitos cortos de comercializa-

ción se ha reforzado la venta on-line con el fin de
aliviar la situación originada por el cierre del canal
Horeca a través de dos plataformas.
En relación con la PAC, en el Gobierno valora-

mos muy positivamente la propuesta inicial sobre
el modelo de aplicación presentada por el ministe-
rio porque recoge una parte sustancial de la postu-
ra trasladada por Navarra. Incluye, tal como recla-
mábamos, la eliminación de un modelo de pago
basado en derechos para pasar a un sistema de
pago por superficie, un modelo menos complejo,
burocrático y especulativo, que facilitará la movili-
dad de la tierra, particularmente para las y los más
jóvenes. Se trata de una reivindicación histórica de
Navarra y por ello acogemos con satisfacción que
el ministerio así lo reconozca.
En medio ambiente en noviembre el Gobierno

aprobó la Agenda Forestal de Navarra para el
periodo 2019-2023, el documento que actualiza la
estrategia de la política forestal y sus instrumentos
de planificación con criterios de sostenibilidad,
equilibrio y calidad medioambiental. Un instru-
mento de suma importancia para la gestión del
territorio, dado que el 64 por ciento de la superfi-
cie de la Comunidad Foral tiene la consideración
de terreno forestal, 64 por ciento.
También en noviembre aprobábamos el proyec-

to de ley foral reguladora de las actividades con
incidencia ambiental, que sustituirá a la Ley Foral
de Intervención para la Protección Ambiental, del
año 2005. Quince años después era necesario
reconfigurar el sistema de autorizaciones ambien-
tales en Navarra para hacerlo ágil y facilitador de
los procedimientos, en un momento en el que con-
sideramos prioritario reforzar las exigencias con el
medio ambiente.
El objetivo del proyecto de ley es prevenir y

reducir la contaminación y el impacto ambiental
sobre la atmósfera, el agua, el suelo, el paisaje y el

medio natural de determinadas actividades, públi-
cas o privadas, como medio para alcanzar la máxi-
ma protección posible del medio ambiente en su
conjunto.
En lo que respecta al fondo de residuos, con-

templado en la Ley Foral de Residuos y su Fiscali-
dad, se ha puesto en marcha la distribución con
una novedad para permitir abordar inversiones de
carácter plurianual para que las entidades locales
puedan ejecutar proyectos de mayor calado.
Por último, y cumplido más de un año desde

que este Gobierno declarara la emergencia climáti-
ca, es importante destacar el anteproyecto de ley
foral de cambio climático y transición energética,
que en julio culminó su proceso de participación.
El Departamento de Cultura y Deporte ha tra-

bajado en contacto estrecho con los agentes cultu-
rales y deportivos a lo largo de todo el año, cues-
tión que se ha intensificado a partir de la
declaración del estado de alarma por ser dos ámbi-
tos fuertemente afectados. Conocer su problemáti-
ca y poner medios y recursos a disposición ha sido
una prioridad para paliar las consecuencias de la
crisis provocada por la pandemia, y por eso se han
ido creando diversas mesas de trabajo sectoriales.
Además, Navarra ha sido una de las comunidades
con mayor actividad, tanto en la cultura como en el
deporte, con el  desarrollo de multitud de eventos,
por supuesto, bajo las exigencias marcadas en cada
momento por Salud. Esto nos ha permitido ser
referente de otras comunidades en la implementa-
ción de medidas y en la apuesta decidida por el
 desarrollo de la actividad deportiva y cultural de
forma responsable y segura. 
En el ámbito cultural, el acercamiento y el diá-

logo con el sector se iniciaron para preparar ade-
cuadamente las convocatorias de ayudas y subven-
ciones, y posteriormente para adaptar las mismas a
la nueva realidad. En este sentido, hay que desta-
car que todas ellas se han convocado con especial
esfuerzo en una adaptación a la situación para
hacer llegar esas ayudas a Ayuntamientos, empre-
sas, profesionales y entidades. La apuesta por
mantener la actividad cultural y hacerlo de forma
segura y con respeto a las normas sanitarias se
consideró fundamental para la pervivencia del sec-
tor. En este sentido, hay que destacar la coordina-
ción con el Departamento de Salud, que entendió
que la cultura era beneficiosa para el bienestar
saludable de la ciudadanía. 
También la intervención de NICDO y la Funda-

ción Baluarte han sido importantes para participar
y poner herramientas y recursos al servicio del sec-
tor. Por eso los programas propios del departamen-
to han servido de impulso al tejido cultural, ya que
se han conseguido  desarrollar todos ellos: Festival
de Olite, Kultur, Landarte, Danza Contemporánea,
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Ciclo de Órgano, Semana de Música Antigua de
Estella, Jornadas Europeas de Patrimonio. A su vez
se crearon nuevos ciclos que ayudaron a mantener
vivo el sector: 9 Soles en el museo para las artes
visuales, Con los pies en las nubes y Ser o ser para
las artes escénicas; ANAIM Club Fest, KM0 Fest
para la música; el autocine del Navarra Arena para
la exhibición; la feria conjunta del libro y la edi-
ción, un compromiso que hemos mantenido y que
ha tenido una buena respuesta del público.
En todos ellos ha habido una colaboración

público-privada que quiero destacar y que ha per-
mitido que las empresas y asociaciones de profe-
sionales hayan intervenido en la programación
artística de estos ciclos  desarrollados en varios
espacios culturales y enclaves de toda la Comuni-
dad, cuidando la presencia del sector cultural nava-
rro, que era otra demanda reconocida, otro objeti-
vo a alcanzar y en el que se ha avanzado, pero, sin
duda, hay que seguir ahondando en esta materia. 
Animar al público, generar confianza para su

reencuentro con la cultura en primera persona ha
sido otra preocupación que hemos logrado superar.
Hemos conseguido crear espacios seguros, espacios
para cuidar la salud anímica, para disfrutar, para res-
pirar cultura. La campaña de comunicación Respira
cultura-Kultura arnastu también ha sido un revulsi-
vo para el acercamiento del público a la cultura, un
reencuentro necesario tras el confinamiento.
Todas las propuestas se han diseñado sin des-

virtuar las líneas estratégicas de nuestra propuesta
de política cultural, que tiene que ver con una
apuesta por el territorio, por la puesta en valor del
patrimonio, trabajando en su difusión y en su cali-
dad artística. La suma de las diversas convocato-
rias de ayudas readaptadas y el  desarrollo de los
programas propios en los que ha intervenido el
Gobierno de Navarra han supuesto la movilización
de 5,5 millones de euros con destino al sector, un
impulso claro y decidido a la creación artística en
nuestra Comunidad.
Los servicios del departamento también han

hecho un gran esfuerzo de adaptación con el man-
tenimiento o creación de actividades, sobre todo
para dar visibilidad a través de los medios digitales
a su oferta. Me refiero especialmente a museos,
bibliotecas, archivos y patrimonio. Se pusieron a
disposición de la ciudadanía de forma telemática
para que encontrara una oferta cultural amplia y
valiosa que le permitiera sobrellevar la permanen-
cia en los hogares. De esta forma aumentaron las
peticiones de libros y otros recursos de las biblio-
tecas, que siguieron en contacto con la ciudadanía
en canales digitales, misma vía que encontraron
los museos para mostrar sus fondos digitales. 
El Archivo General se preparó para dar servicio

desde la primera fase de la  desescalada y continuó

con la programación de sus exposiciones mensua-
les y temporales. En el Museo de Navarra se exhi-
be la exposición retrospectiva de Isabel Baqueda-
no, una iniciativa en unión con el Museo de la
Universidad de Navarra y el Museo de Bellas
Artes de Bilbao. Y se ha creado una comisión de
adquisición de obras de arte contemporáneo de
autoría navarra como ayuda al sector, que permiti-
rá enriquecer los fondos del Gobierno de Navarra
para su exhibición y comisariado. 
El departamento amplió las Jornadas Europeas

de Patrimonio a dos fines de semana para aumen-
tar la oferta cultural, con programación de activi-
dades en cuarenta y cinco localidades de toda la
Comunidad. Además, se presentó el portal digital
de la cultura como parte del  desarrollo de la Ley
de Derechos Culturales, que también ha incluido la
propuesta del reglamento para la elección del
nuevo Consejo Navarro de la Cultura o la activa-
ción del foro de coordinación con la Federación
Navarra de Municipios y Concejos. Sin duda, un
impulso a la cultura que también se dio con la
creación del premio a la promoción artística, diri-
gido a menores de treinta años, para poner en valor
y difundir la obra del galardonado.
Se han hecho o se están haciendo estudios para

medir el impacto que ha tenido la pandemia en
Cultura y Deporte tanto desde un punto de vista de
salud y de la economía como de las nuevas formas
de consumo. 
Con el sector deportivo se ha  desarrollado un

intenso trabajo de diálogo y de participación para
paliar la situación provocada por la covid y gene-
rar protocolos durante la  desescalada y la nueva
normalidad para la promoción y práctica deporti-
va. Los criterios para la práctica deportiva vienen
determinados con base en el principio de precau-
ción que rige en materia de salud pública, con el
objetivo evitar, dentro del ámbito de actuación de
la Administración deportiva de Navarra, la expan-
sión de la enfermedad.
Los y las deportistas de alto nivel pudieron

reanudar los entrenamientos desde el primer día
hábil de la  desescalada en las instalaciones del
Centro de Tecnificación Deportiva del estadio
Larrabide y del Centro de Investigación y Medici-
na Deportiva, que se prepararon para acogerles en
función de la normativa. Y, desde septiembre, la
residencia Fuerte del Príncipe ha vuelto a acoger a
un grupo de treinta y cinco deportistas de alto
nivel y rendimiento.
Gracias al trabajo, junto con los clubes y las

entidades locales, las instalaciones deportivas se
prepararon para su apertura a la ciudadanía garanti-
zando los protocolos sanitarios y las condiciones de
uso en función de la evolución de la pandemia.
Animar a la ciudadanía a que recuperara la práctica
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deportiva pero lo hiciera con la condición de una
forma segura y responsable, conforme a la normati-
va sanitaria, fue el punto central de la campaña
comunicativa Hoy toca-Gaur bai, que se difundió
en el mes de septiembre, época en la que se produ-
cen las inscripciones de la oferta deportiva.
Se ha trabajado con las federaciones y clubes

para adaptar las convocatorias ya lanzadas para
que no perdieran la asignación a pesar de la ausen-
cia de competiciones y pudieran justificar gastos
subvencionables hasta la totalidad. Además, para
la nueva convocatoria ya se han previsto estos
cambios y un aumento del 9 por ciento en las ayu-
das, y se ha generado un plan de formación desti-
nado a las federaciones para la realización de cur-
sos de digitalización, modelos de gestión,
organización de eventos y patrocinios que ha teni-
do una gran acogida al apuntarse la práctica totali-
dad de ellas, lo que supondrá cambios, actualiza-
ciones y adaptaciones en sus metodologías de
trabajo. 
Junto con el Departamento Derechos Sociales

se ha puesto en marcha un programa formativo
dirigido a adaptar las capacidades de deportistas de
alto nivel a competencias demandadas en el ámbi-
to empresarial de cara a su inserción laboral.
A través de la Fundación Miguel Induráin se

han concedido las becas y ayudas que han alcanza-
do a doscientos deportistas, unas becas que aumen-
taron un 5 por ciento su dotación con respecto al
año 2019. 
La evolución de la crisis sanitaria y sus deriva-

das nos obligan a seguir siendo proactivos y a
seguir colaborando de manera estrecha con los
agentes culturales y deportivos manteniendo
encuentros que impulsen y generen iniciativas.
Hablaré ahora de las políticas migratorias.

Durante el estado de alarma el trabajo se centró en
la atención e información como labores de emer-
gencia. La atención incluyó mantener sus servicios
de manera telemática y coordinar diferentes res-
puestas a las emergencias habitacionales, como
viviendas de emergencia o una solución habitacio-
nal para personas positivas de covid en situación
de exclusión social. Hablo con esto último del dis-
positivo habilitado en la residencia Fuerte del Prín-
cipe, fruto de la coordinación entre el Departamen-
to de Derechos Sociales y el de Justicia y Políticas
Migratorias.
Respecto a la información, confeccionamos

más de doscientos materiales gráficos y audiovi-
suales en nueve idiomas: árabe, búlgaro, chino,
francés, inglés, portugués, rumano y ruso. Incluía-
mos así en las recomendaciones a una gran mayo-
ría de la población migrante, llegando a ella con
eficacia tanto a través de las redes sociales como
con sistemas de mensajería personal. También diri-

gíamos los materiales en castellano a la población
migrante de habla española, por supuesto. 
Cabe destacar, además, la coordinación interde-

partamental necesaria para dar cauce a los currícu-
lums de más de doscientas personas migrantes que
se ofrecieron para trabajar. Aun así, mi más sincero
agradecimiento a todas esas personas que demos-
traron su implicación con Navarra, la Navarra de
colores que las acoge y a la que dan lo mejor de sí
mismas. Sin embargo, la suspensión de los plazos
administrativos ha retrasado algunos de los pro-
yectos, como el Plan de acogida integral a las per-
sonas migrantes o la Estrategia de convivencia
intercultural, pero vamos avanzando, igual que en
la evaluación del Protocolo de atención a las per-
sonas refugiadas de Navarra y en la descentraliza-
ción de la gestión de los programas de asilo y refu-
gio de competencia estatal que el próximo año
gestionará nuestra Comunidad. 
Se trabaja en proyectos ambiciosos, como en la

formación como agentes antirrumores a personal
de la Administración a través de Zaska, o en la
evaluación y mejora del servicio de mediación
intercultural, o en un programa destinado a jóvenes
migrantes no acompañados que será pionero en
España. Quiero destacar también que muchos
departamentos del Gobierno de Navarra están
coordinándose en diversas materias relacionadas
con la población migrante, en materia de inclusión
social, salud, educación, vivienda, derechos huma-
nos, igualdad. Y también en otras cuestiones que
son asimismo importantes, aunque a veces se nos
olvide, pongo como ejemplo un programa de artes
escénicas con población migrante o un programa
europeo para la integración de personas refugiadas
a través del deporte.
En cuanto a la Administración de Justicia, quie-

ro subrayar que se trata de un servicio público
esencial. Es cierto que en el presente contexto
sanitario y para garantizar la salud, tanto de quie-
nes trabajan en la Justicia como de sus usuarias y
usuarios, había que replantear la manera en la que
se prestaban esos servicios, así como cuáles debe-
rían tener prioridad de acuerdo con las directrices
que al respecto fue marcando el Consejo General
del Poder Judicial, el competente en esta materia.
Para darles cumplimiento hemos puesto todos los
medios personales y materiales a nuestro alcance y
hemos adoptado las medidas organizativas necesa-
rias para optimizarlos. El resultado fue que el ser-
vicio público de Justicia no se ha detenido y ha
seguido cumpliendo su labor de garantía de dere-
chos. Es cierto que el Gobierno no ha estado solo
en este esfuerzo, contamos con el compromiso de
la Abogacía y de todo el personal de la Adminis-
tración de Justicia. Se ha hecho, además, en coor-
dinación plena con el Tribunal Superior de Justicia
de Navarra, con el Ministerio de Justicia, con el
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Consejo General del Poder Judicial y con el resto
de comunidades autónomas, así como con los dis-
tintos departamentos del Gobierno foral. En este
sentido, la colaboración con el Departamento de
Universidad, Innovación y Transformación Digital
ha permitido aprovechar nuestra ventaja diferen-
cial en materia tecnológica y hacer viable el tele-
trabajo para la totalidad de la judicatura, letrados y
letradas de la Administración de Justicia y Fiscalía,
así como para aproximadamente el 60 por ciento
de los Cuerpos Generales de la Administración. Lo
hemos conseguido gracias a nuestros niveles de
avance en lo relativo al expediente digital, que tie-
nen mucho que ver con el gestor procesal Avan-
tius, un producto con tecnología navarra y que
hemos exportado de manera colaborativa a otras
comunidades autónomas.
El servicio de justicia restaurativa tampoco ha

dejado de funcionar en ningún momento, ofrecien-
do asistencia telemática inmediata. Asimismo, se
ha podido intervenir de este modo no presencial en
cuarenta de los cincuenta y cinco casos derivados
del Servicio de Atención a la Víctima. Solamente
durante el confinamiento se realizaron ciento
nueve sesiones de mediación, habiéndose logrado
cerrar veintiocho casos, veinte de ellos con acuer-
do entre las partes. Han continuado también las
sesiones de asesoramiento legal y psicológico y los
programas de terapia, habiéndose llevado a cabo
ciento sesenta intervenciones de apoyo a víctimas
de violencia machista. 
La  desescalada nos ha situado ante los numero-

sos retos que supone profundizar en la justicia
como servicio público de consolidación de garan-
tías y de derechos de ciudadanía. Lo estamos
haciendo con medidas de refuerzo para minimizar
el impacto del covid en algunas jurisdicciones, en
particular en la social y la mercantil, reforzando la
atención a las víctimas de delitos, especialmente a
las más vulnerables, de acuerdo con la legislación
internacional y con especial atención a la infancia
y a la adolescencia, avanzando hacia un nuevo
modelo de gobernanza en Justicia de la mano del
ministerio y del resto de comunidades autónomas
con competencias en la materia para hacer posible
otro modelo de oficina judicial y de organización
territorial y profundizando en la implantación del
expediente digital.
Una vez repasados todos los departamentos, me

permitirán, señorías, quizás, una licencia, y es que
quiero aprovechar este contexto, quiero aprovechar
este atril para expresar un agradecimiento sincero a
todos los Consejeros y a todas las Consejeras del
Gobierno de Navarra. Gracias por vuestro trabajo y
por vuestro diálogo continuo con la voluntad siem-
pre de llegar a acuerdos, tanto en lo interno como
en lo externo, con los diferentes agentes e institu-
ciones. Gracias por vuestra visión y por vuestra

ambición con los proyectos que hemos presentado
en estos días y gracias porque, aun siendo cons-
cientes de que esto no está siendo fácil, sigáis, siga-
mos, decididos a caminar juntos en el proyecto que
comenzamos hace poco más de un año.
Terminó ya, Presidente, señorías. Ha sido un

año intenso, y el próximo, sin duda, no lo va a ser
menos. Cuando estamos hablando de vidas, de
salud, de trabajo, de futuro para la juventud, de
proteger a quienes por distintas circunstancias son
más vulnerables solo cabe unidad, fortaleza insti-
tucional, democrática y ciudadana. Solo cabe
seguir trabajando con todos los recursos posibles
de la mano de la ciencia, aprendiendo cada día
porque aún hoy seguimos aprendiendo sobre el
virus y sus consecuencias, y solo cabe anteponer el
bienestar de nuestra sociedad, la dedicación a la
mejora de los servicios públicos y el afianzamiento
de un modelo de  desarrollo social y económico
innovador, igualitario y de oportunidad para todas
y para todos, en un marco de convivencia plural,
integrador de toda la ciudadanía, porque todas y
todos somos navarros y todas y todos hacemos
Navarra. 
No queremos salir de esta crisis asumiendo un

alto coste en vidas, no queremos más precariedad
laboral ni más brecha salarial ni más desigualdad,
ni mucho menos queremos la polarización, la con-
frontación y la tensión política y social. En estos
tiempos inciertos tenemos que trasladar serenidad
y las certidumbres que podamos dentro de un
marco de incertidumbre mundial. Contribuyamos
desde las instituciones, desde la política a dignifi-
car nuestra tarea haciéndola más útil, más proposi-
tiva, más encaminada al consenso que al disenso,
desde la legítima diferencia, por supuesto que sí,
desde el debate de las ideas, también, pero con
voluntad de encuentro. Hagámoslo por nuestra
gente, hagámoslo por Navarra. Muchas gracias,
eskerrik asko. 
SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, Foru

Komunitateko lehendakaria. Muchas gracias, seño-
ra Presidenta, señora Chivite. Señorías, señoras y
señores Parlamentarios, conforme a las normas
aprobadas y referidas al inicio de la sesión, vamos
a suspender la sesión durante media hora, por lo
tanto, la reanudaremos a las 11:40. Se suspende la
sesión. 
(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 12

MINUTOS).

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 45
MINUTOS).
SR. PRESIDENTE: Parlamentari jaun-andreok,

señoras y señores Parlamentarios, reanudamos la
sesión. A continuación vamos a abrir el turno de
intervenciones de los y las representantes de los
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grupos parlamentarios y de la agrupación de parla-
mentarios forales por un tiempo de treinta minutos.
El orden de intervención, como saben todas sus
señorías, será de mayor a menor, interviniendo los
y las portavoces de los grupos parlamentarios y de
la agrupación de parlamentarios forales que apo-
yan al Gobierno en último lugar en el mismo
orden. Por lo tanto, comenzaremos, en primer
lugar, con la intervención del Grupo Parlamentario
Navarra Suma. Por un tiempo máximo de treinta
minutos tiene la palabra su portavoz, señor Espar-
za Abaurrea, cuando quiera.
SR. ESPARZA ABAURREA: Muchas gracias,

señor Presidente, y buenos días, señorías. Sin
duda, este primer año de la legislatura ha estado
marcado por la crisis sanitaria del coronavirus, que
ha afectado con dureza a la Comunidad Foral. Por
ello, mis primeras palabras van a ser para recordar
una vez más a todas y cada una de las 30.144 per-
sonas que han sido contagiadas y a todas y cada
una de las 695 personas fallecidas en Navarra,
según los datos oficiales, aunque seguramente no
estén todas. Desde aquí quiero enviar un caluroso
y afectuoso abrazo a sus familias. 
También quiero agradecer de corazón, porque

creo que es justo, el inconmensurable trabajo del
personal sanitario, sociosanitario, de profesionales
de otras actividades, así como a los sectores eco-
nómicos que se están viendo afectados con mayor
dureza por las consecuencias de esta crisis. Y tam-
bién quiero mostrar mi reconocimiento a la socie-
dad navarra por su esfuerzo, por su solidaridad a lo
largo de todos estos meses.
Señora Presidenta, en las elecciones de mayo

de 2019 usted y su partido obtuvieron once Parla-
mentarios de cincuenta. El señor Ábalos por aquel
entonces fue el primero que dijo que un Gobierno
con once Parlamentarios, señora Chivite, iba a ser
un Gobierno necesariamente débil. Se refería, sin
ninguna duda, a la inestabilidad a la que iba a con-
denar a la Comunidad Foral y a las renuncias que
por ser solo once Parlamentarios iban a tener que
realizar. Débil posición para un Partido Socialista
de Navarra que quizás en aquel momento podría
tener, podría ostentar la Presidencia del Gobierno,
pero que no iba a poder hacer las políticas socialis-
tas, iba a tener que conformarse con  desarrollar
políticas nacionalistas, ya que de treinta Parlamen-
tarios que apoyan su Gobierno once son socialis-
tas, pero dieciséis son nacionalistas e independen-
tistas y tres son populistas de extrema izquierda. 
Y eso es lo que hemos visto en este primer año,

un Gobierno en minoría, continuista con las políti-
cas nacionalistas de la anterior legislatura y sin
capacidad de gestión. Un Gobierno que usted pre-
side pero no lidera, se lo dirigen otros. Usted era
conocedora, además, de lo que iba a ocurrir echán-
dose en los brazos de EH Bildu, pero lo aceptó, se

prestó a ello y se entregó. Usted leyó o escuchó
como yo al señor Otegi pedir a sus militantes que
la hicieran Presidenta, el mismo señor Otegi que
en la televisión pública española, delante de millo-
nes de espectadores, afirmaba: «Lo siento si hemos
generado más dolor a las víctimas del que tenía-
mos derecho a hacer». «Del que teníamos derecho
a hacer», señora Chivite. Usted misma tuvo que
escuchar en esta tribuna, en este Salón de Plenos,
los menosprecios, las amenazas o, si prefieren, las
advertencias en todo caso de la señora Ruiz, porta-
voz de EH Bildu. «No somos una fuerza irrelevan-
te —decía— como lo fue el Partido Socialista en
la pasada legislatura, tenemos la llave. Es verdad,
tenemos la llave, y las llaves tienen dos misiones:
pueden cerrar o pueden abrir puertas. Eso estará en
nuestra mano y en la mano del Gobierno, obvia-
mente». Y también le quiso dejar clara una cues-
tión: «Que nadie olvide —le dijeron, Señora Presi-
denta, señora Chivite— que si mañana usted va a
ser Presidenta va a ser porque Euskal Herria Bildu
le va a dar cinco abstenciones». Con otras pala-
bras, lo que le estaban diciendo es que no olvides
que presidirás Navarra por  nosotros, que nuestras
abstenciones no son gratis, que tendrás que pagar
un peaje y que tienen un precio.
A usted le daba lo mismo, le daba igual porque

tenía prisa para ser Presidenta. Alcanzó un acuerdo
en un tiempo récord, pese a las diferencias que se
habían visibilizado a lo largo de la anterior legisla-
tura. Eso sí, sus principios y sus valores salieron
por la ventana. ¿Cómo lo resolvió? Cediendo,
aceptando pulpo una y otra vez. 
Las numerosas renuncias a su programa, a sus

principios vinieron acompañadas, además, de un
reparto de cargos generoso como pago de su sillón,
señora Presidenta. Repartió a EH y a Geroa Bai
todos los sillones que le pidieron en la Mesa del
Parlamento, en los Ayuntamientos, en alguna Man-
comunidad, en el Senado, lo que hiciera falta. Lo
que hiciera falta. El reparto de sillones continuó
con la creación de una superestructura de Gobier-
no. ¿Para qué? Para seguir colocando amigos,
ciento un nuevos cargos, veinticuatro millones de
gasto extra en esta legislatura, en un incremento
nunca visto.
Yo le dije, señora Chivite, en el debate de inves-

tidura, que usted iba a ser un chollo para sus socios
nacionalistas —no sé si lo recuerda—, que con
usted les había tocado la lotería. No hay más que
verlos y escucharlos, les ha tocado la lotería porque
están viendo que continúan las políticas nacionalis-
tas que se iniciaron en la pasada legislatura y que,
además, ellos no se están desgastando, la que se
desgasta es usted. En el caso concreto de EH Bildu,
¿sabe cuál es el premio gordo de esa lotería que les
ha tocado con usted? Pues que usted los considera
como un interlocutor político más y los está blan-
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queando. Y el principal objetivo de EH Bildu en
esta legislatura es ese en este momento. 
Hace unos meses, el pasado 14 de enero, un

dirigente socialista decía: «Hay que seguir ayudan-
do a la normalización política de EH Bildu».
Seguir ayudando a la normalización política de EH
Bildu. Por supuesto, sin exigir que pidan perdón;
por supuesto, sin que condenen los asesinatos; por
supuesto, sin que ayuden a resolver los asesinatos
que quedan todavía por aclarar. Representantes de
las víctimas del terrorismo en ese momento, señora
Presidenta, se lo reprocharon.
Además de todo esto, ¿qué hemos visto? Pues

hemos visto que el PNV y EH Bildu negociaban
con Pedro Sánchez cuestiones que le tocaba nego-
ciar a usted, señora Presidenta. Ha sido incapaz de
levantar el dedo para defender el papel institucio-
nal, para defender Navarra, algo que usted se com-
prometió a hacer cuando prometió el cargo. Tam-
poco la hemos oído alzar la voz cuando el
Gobierno de Pedro Sánchez se ha atrevido a cues-
tionar una de las instituciones claves del régimen
foral, el Fuero Nuevo, algo que hasta ahora todos
los Gobiernos de España habían respetado, y su
Gobierno, el de Pedro Sánchez, no respeta, pero
usted no dice nada. Tampoco la oímos decir nada
en una negociación, a nuestro juicio, mala porque
Navarra ha perdido entre sesenta y cuatro y noven-
ta y seis millones de euros de ese reparto de dieci-
séis mil millones de euros que había para el con-
junto de las comunidades autónomas. Y tampoco
la hemos escuchado después de lo que hemos
conocido hoy en relación con los Presupuestos
Generales del Estado y la bajada de un 18 por
ciento de la inversión en relación con el presupues-
to del año 2019.
Por todo esto, señora Presidenta, usted preside

formalmente pero no lidera esta Comunidad. Lo
sabe usted, lo sé yo y lo saben los navarros, los
saben los ciudadanos. Los navarros hoy saben que
tienen una Presidenta que no lidera y que no ges-
tiona eficazmente, señora Chivite, que no nos
defiende ni de los ataques del nacionalismo vasco
ni de las decisiones injustas que se toman en
Madrid. Han demostrado en este año que no esta-
ban preparados para gobernar, y así nos está
yendo. Y usted, señora Chivite, y esto es algo que
también quiero que me escuche y quiero que lo
recuerde, sepa que ya la están esperando sus
socios, téngalo en cuenta para el futuro.
Vamos a la acción del Gobierno. En cuanto a la

actividad, aparte de la nefasta gestión del coronavi-
rus, poco es lo que hemos visto. Yo voy a hacer un
somero análisis, por escasez de tiempo, de lo que
han sido estos quince primeros meses de legislatu-
ra, evidentemente, alterados por una pandemia, por
una crisis sanitaria, pero también es evidente que
hay muchas áreas en las que se ha podido trabajar y

se debería haber estado trabajando con total y abso-
luta normalidad. ¿Y qué hemos visto? Pues hemos
visto continuismo de las políticas nacionalistas del
cuatripartito, hemos visto renuncias al programa y a
los compromisos, a las promesas electorales del
Partido Socialista, y hemos visto tensiones internas
entre los socios que han paralizado en muchas oca-
siones la toma de decisiones y, en definitiva, están
frenando el  desarrollo de Navarra.
La política fiscal es un fiel reflejo de lo que

acabo de decir, renunciando a sus posiciones.
Comenzaron engañando a las madres y a los
padres navarros con la devolución del IRPF,
¿recuerda, señora Chivite? Quitando un par de ges-
tos, el PSN está rehuyendo un debate fiscal que es
total y absolutamente necesario en Navarra. Nava-
rra necesita una reforma fiscal que vuelva a hacer-
la atractiva para la generación de empleo, para que
vengan empresas y para que nos ayuden a generar
empleo en esta tierra en un momento como este.
Pero no, renunciamos, continuamos con lo que hay
y paralizamos lo que podríamos hacer. Como van a
tener problemas con sus socios, ¿qué prefieren,
señora Chivite? Pues mejor no hacer nada. Esa es
la tónica general en muchas de sus políticas.
 Desarrollo económico, más de lo mismo, conti-

nuismo de lo que fue la pasada legislatura. ¿Por
qué? Porque tiene al mismo Consejero, por lo
tanto, las mismas políticas. Las políticas fiscales
de ayuda a las empresas están deterioradas, y fre-
nando el  desarrollo de Navarra. De la mano de EH
Bildu no se traslada confianza al tejido económico
empresarial, no se ayuda a generar empleo. Debe-
ríamos estar creando un marco, en fin, adecuado
para que se implanten empresas y para apostar por
sectores estratégicos, pero no hay convicción, eso
es lo que estamos viendo. 
Hoy nos ha contado planes y más planes y más

planes, pero ¿el hoy? ¿Usted sabe que hoy hay
gente que está en ERTE?, ¿que hay gente que es
despedida?, ¿que hay gente que no puede abrir sus
negocios?, ¿que hay empresas en dificultades? ¿El
hoy, señora Chivite? Porque yo  no la he escucha-
do hablar del hoy. Por cierto, hay un Departamento
de Proyectos Estratégicos que yo no sé cuáles son
esos proyectos estratégicos, señora Chivite. No sé,
a mí me da la sensación de que se ha creado esa
Vicepresidencia, ¿para qué? Pues para darle a
Geroa Bai su cuota de poder en ese reparto de
sillones que hicieron al inicio de la legislatura.
Administración Local, otro ejemplo. Renuncias

y paralización. Ustedes estaban en contra de la
reforma de la Administración Local, la criticaron
duramente, pero llegan al Gobierno y ¿qué hacen?
No la derogan. Pero, además de no derogarla, ¿qué
hacen? No la  desarrollan. ¿Quién pierde? Navarra
pierde, pero lo que usted no quiere son disputas
con sus socios.
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Tren de alta velocidad, más de lo mismo, quince
meses después de su llegada a la Presidencia del
Gobierno no sabemos nada más. El Gobierno cen-
tral parecía que había continuado con las obras pero
también es realidad que hay dos tramos, el 3.2 y el
3.3, en la zona de Tafalla, que se han paralizado y
se ha despedido a los trabajadores. No nos consta
que se haya dado ningún paso en la buena direc-
ción. Para ustedes el tren de alta velocidad ha deja-
do de ser una prioridad, y vemos la reducción en el
Presupuesto General del Estado. Otro frenazo a la
prosperidad de esta tierra, otra paralización encu-
bierta. Eso sí, no han tenido mejor ocurrencia que
poner peajes. Donde ustedes antes decían que no
iba a haber peajes, ahora sí tiene que haber peajes.
Educación, uno de los departamentos en el que

más disputas internas se han visibilizado. Desgra-
ciadamente, ¿qué hemos visto? Pues el estilo auto-
ritario, la falta de diálogo con el sector, la falta de
acuerdos y las renuncias del Partido Socialista, y
voy a decir una que creo que es evidente y para mí
fundamental, el PAI. Hemos dejado de hablar del
PAI porque a sus socios nacionalistas les molesta.
Han renunciado a su programa electoral, han
renunciado a sus programas. El que tenga dinero
que lleve a sus hijos a aprender inglés, el que no
tenga dinero… ¿Esa es su igualdad de oportunida-
des? ¿Merece la pena con tal de no discutir con sus
socios?
El de Derechos Sociales debería ser un departa-

mento estrella y se va a convertir en un departa-
mento estrellado en este Gobierno. Continuismo
de la pasada legislatura y renuncia a sus promesas,
exactamente igual. Continuidad, ¿por qué? Porque
tienen el mismo equipo gestor. Siguen empeorando
los datos de dependencia, por no hablar de la acce-
sibilidad universal, con sus incumplimientos, seño-
ra Chivite. Incumplimiento también en la coopera-
ción al  desarrollo. Dejadez total en la conciliación
laboral y familiar. Le voy a exponer un dato, solo
un dato: lo que Navarra destina a la conciliación
no llega a un millón de euros; la Comunidad Autó-
noma Vasca destina cuarenta millones de euros.
Con eso está dicho todo. No están haciendo lo que
tienen que hacer por no molestar a sus socios. Si
hablamos de la renta garantizada, ustedes no creen
en esa renta garantizada, ustedes la criticaron, pero
ahora mismo la han aceptado como propia por no
reñir con sus socios. 
La igualdad entre mujeres y hombres iba a ser

la gran prioridad de este Gobierno, una de las
grandes prioridades. La realidad, ¿cuál es? Que lo
primero que tenían que hacer, la aprobación del
plan estratégico de la Ley Foral de Igualdad entre
Mujeres y Hombres lleva siete meses de retraso.
¡Más vale que era prioritario!, ¡siete meses de
retraso! 

Las políticas de empleo se resumen fácilmente
en las declaraciones que hace poco hacía un repre-
sentante sindical: «No hay diálogo social porque
manda Bildu. Al menos la señora Barkos venía de
cara». UPN cree por convicción en la concertación
social, y usted, señora Chivite, ¿sabe lo que ha
hecho? Que Navarra hoy, quince meses después,
siga sin plan de empleo, en un escenario en el que
tenemos más de siete mil personas en el  desempleo
que no teníamos hace un año, en el que hemos des-
truido once mil puestos de trabajo en relación con
hace un año. Sin plan de empleo en Navarra.
La política lingüística bajo la batuta del nacio-

nalismo vasco: misma Consejera, mismas políti-
cas. Eso sí, hubo un varapalo judicial, pero parali-
zaron todo. Paralizaron todo para no molestar a sus
socios, paralizaron todo para no ajustar una políti-
ca lingüística a la realidad sociolingüística de la
Comunidad Foral. Ustedes iban a derogar, señores
del Partido Socialista, esta política lingüística, pero
ahora la aceptan, y de nuevo ¿quién pierde? Pierde
Navarra. ¿Y por qué pierde Navarra? Porque uste-
des no quieren disputas con sus socios.
Pasa lo mismo en Paz y Convivencia, misma

Consejera. Consejera que, por cierto, organizó en
la pasada legislatura un acto del Gobierno de
Navarra, un homenaje en el que se incluyó a fami-
liares de etarras. Esta Consejera ¿ustedes creen que
está capacitada para hacer un plan de convivencia
en Navarra? Pues no, están haciendo un plan de
convivencia en Navarra para blanquear a EH
Bildu, y ustedes han renunciado y están participan-
do, quiero creer, de verdad, que es así por la nece-
sidad de votos y que no sea por convicción, por-
que, si no, sería inexplicable.
Canal de Navarra. Después de más de un año

de gobierno, luces y sombras, y me voy a explicar.
Han desbloqueado la gestión de la ampliación de
la primera fase, eso es una buena noticia. Es ver-
dad que no van a cumplir los plazos que ustedes
habían anunciado a bombo y platillo, pero al
menos se va avanzando, y se avanza, y le voy a
decir por qué en este caso, porque la parte del Par-
tido Socialista de Navarra le ha quitado la gestión
a la parte de Geroa Bai, que venía paralizando esta
infraestructura durante los últimos cinco años. Es
así, no se rían, es así. Y aquí tengo que reconocer
que mínimamente se han enfrentado, las cosas
como son. Tienen tensiones evidentes entre los dos
modelos, entre las dos formaciones, y por eso les
ha costado quince meses tomar una decisión que
era muy simple, que era muy fácil: definir cuál era
la alternativa para bajar el agua a la Ribera. Quince
meses de retraso por sus disputas internas, señor
Vicepresidente. Por sus disputas internas, sí, sí, esa
es la realidad. ¿Le cuento, señora Presidenta, lo
que ocurrió en la reunión de Canasa el otro día?,
¿quiere que se lo cuente? Porque, si quiere, se lo
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cuento. Una vez tomada la decisión, que es una
muy buena decisión, y yo la puse en valor y la
reconozco y así la valoro, lo que vamos a hacer es
estar expectantes para que se cumplan los plazos.
Hay mucho trabajo por delante y, desde luego,
tiene que saber, señora Presidenta, que en esta
cuestión tiene todo nuestro apoyo.
Política medioambiental. El enfrentamiento y

las tensiones, paralización por falta de acuerdos.
Ese es el resumen.
Y en cultura, pues una renuncia histórica.

Renuncia histórica ¿de quién? Del socialismo
navarro. Un Consejero socialista implantó los pre-
mios Príncipe de Viana invitando a los Reyes…
(MURMULLOS) … una Presidenta nacionalista eli-
minó… Señora Presidenta, guarde la calma, por
favor.
SR. PRESIDENTE: Señorías, silencio. Conti-

núe, señor Esparza.
SR. ESPARZA ABAURREA: Guarde la calma,

señora Presidenta. Una Presidenta nacionalista eli-
minó la presencia de los Reyes de España en este
acto y una Presidenta socialista, que criticó esa
decisión, la ha confirmado copiando incluso sus
argumentos.
Vamos al capítulo de la salud. Luego hablaré de

la pandemia. Continuidad absoluta porque son los
mismos equipos de la pasada legislatura. Han blo-
queado todas las iniciativas, señora Chivite, todas:
la proposición de ley de mejora de listas de espera
que hicimos, la proposición de ley de  desarrollo de
atención integral sociosanitaria, la ampliación de
la prueba del talón; todas paralizadas, las han para-
lizado ustedes. Han sido incapaces de controlar las
listas de espera, han abandonado la atención a
otros problemas de salud, hay múltiples quejas de
profesionales y de ciudadanos, no se está atendien-
do a la gente en Atención Primaria como se mere-
ce. El caos y el descontento que se han generado
tienen una única solución, un único camino, señora
Presidenta: echar marcha atrás.
Y llegamos a la gestión de la pandemia, la

guinda de su mala gestión, señora Chivite, una
gestión que ha colocado a Navarra desde el inicio
y sin abandonar sus puestos entre las peores regio-
nes de España y de Europa, una gestión marcada
por los bandazos, la tardanza en tomar decisiones
y la lentitud para ejecutarlas, el oscurantismo, el
seguidismo de Madrid, la falta de previsión que
llevó, por ejemplo, a no hacer acopio del material
necesario para proteger, la falta de diálogo, la falta
de escucha, la autocomplacencia. No solo no reco-
mendaron el uso de mascarillas, por poner un
ejemplo, usted misma cuestionó a los ciudadanos
que las llevaba en un momento determinado, no se
ha tenido nunca ni se tiene el número de rastreado-
res necesarios, se lo hemos dicho, no hicieron ni

hacen el número de PCR suficientes para controlar
el brote, teniendo Navarra la capacidad que tiene.
Seguimos esperando que nos digan por qué. Con la
tasa de positivos que tiene Navarra y con una
media de más de quinientos casos diarios en los
últimos días, en este momento se deberían estar
haciendo trece mil test diarios en Navarra para
tener una tasa de positividad por debajo del 4 por
ciento. Se lo decía la señora Ibarrola el otro día.
Han ido siempre por detrás en implantar medidas
preventivas, en campañas de sensibilización a
jóvenes en las no fiestas. El inicio escolar ha sido
un caos. Sí, ha sido un caos, y no digamos lo que
se vivió en las residencias de ancianos. No han
hecho caso de propuestas, no han escuchado, han
minimizado el problema, no han constituido nin-
gún grupo de expertos, que hubiera sido total y
absolutamente necesario, y, obviamente, no han
sido transparentes. 
Ustedes no se han adelantado en nada. La

mayoría de las comunidades y de los países están
implantando medidas con incidencias mucho más
bajas que Navarra. Navarra, fíjense, sobrepasó los
25 casos por cada 100.000 habitantes pasando de
una situación de nueva normalidad a bajo riesgo el
16 de julio; sobrepasó los 50 casos, entrando en
riesgo medio, el 20 de julio; sobrepasó los 150
casos, pasando a riesgo extremo, el 28 de agosto.
El 8 de septiembre ya teníamos la misma inciden-
cia con la que España declaró el domingo el estado
de alarma ante una situación extrema. Y en los
últimos catorce días estamos en 1.159 casos por
cada 100.000 habitantes. Lleva meses diciendo que
hay que aplanar la curva, pero la curva no se apla-
na. Lleva meses poniendo medidas que no están
resultando efectivas, y se lo hemos dicho en repeti-
das ocasiones. Han preferido trasladar que todo
estaba controlado pero la realidad es la que es. Por
no decir que nos han dado, mejor dicho, siete
cifras distintas del número de camas UCI de las
que podíamos disponer, señora Presidenta. 
Y todos estos errores nos han llevado a la situa-

ción en la que estamos hoy, a un cierre total de la
hostelería, con muchos negocios seriamente afec-
tados, con muchos trabajadores en ERTE, con el
temor de su futuro laboral, con un toque de queda,
con hijos que no van a poder ir a ver a sus padres,
mucho menos si viven en otras comunidades, y
con amigos que no se pueden reunir. Este es el
escenario. Le acabo de describir como Navarra
está parada, está frenada y como su gestión sanita-
ria, señora Presidenta, nos está ayudando muy
poco como sociedad. He descrito también su
dependencia de EH Bildu, totalmente buscada y
querida por usted, señora Chivite, y su falta evi-
dente de liderazgo en estos quince meses, a lo que
se unen las discrepancias internas y el freno en la
toma de decisión. 
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Esto que he descrito no es lo que queremos
para Navarra, básicamente porque no es bueno
para la Comunidad Foral, y se le puede poner fin si
usted quiere, señora Chivite, si se desliga de EH
Bildu. No queremos un Gobierno en manos de EH
Bildu porque éticamente no está bien, señora Pre-
sidenta, y porque son un lastre para el  desarrollo
de Navarra, porque siempre lo han sido. No quere-
mos políticas nacionalistas ni radicales ni la parali-
zación de Navarra porque es perjudicial para
todos. No queremos un Gobierno en el que la Pre-
sidenta no ejerza y esté secuestrada por sus socios,
porque necesitamos liderazgo. No podemos permi-
tirnos el lujo, señora Chivite, de que esta sea una
legislatura perdida. No podemos permitirnos el
lujo de que los que son la coordinadora del no al
 desarrollo de Navarra se salgan con la suya. No
puede ser que sus acuerdos para ser Presidenta
limiten nuestro crecimiento. Si Navarra sigue para-
lizada, si no toman decisiones por no reñir, van a
ser responsables de todo el daño económico, social
y laboral que sufra nuestra tierra. 
Y por todo ello le voy a ofrecer otro camino,

señora Chivite, un camino que yo estoy seguro de
que van a compartir miles de socialistas y la
inmensa mayoría de los navarros, el camino de la
moderación, el camino del liderazgo compartido,
el del diálogo y el de la acción. Le estoy ofrecien-
do, señora Presidenta, la abstención que desligue
el futuro de Navarra de EH Bildu, se lo estoy ofre-
ciendo, ya les ha pagado suficiente por que la
hayan hecho Presidenta. No condene a Navarra a
frenar su prosperidad. Geroa Bai, PNV y EH
Bildu; EH Bildu, Geroa Bai y PNV condicionan la
inmensa mayoría de sus políticas y no la dejan ser
usted misma. Eso les beneficia a ellos porque de
esa forma el socialismo se diluye en las políticas
nacionalistas y  desaparece.
Nuestro grupo parlamentario desde el inicio ha

intentado ayudarle, señora Chivite, a usted y a
Navarra, pero no ha querido o no le han dejado,
una de dos. Por eso, cuando usted habla de diálogo
permítame que yo sonría, porque cuando habla de
unidad y de diálogo parece que esa unidad y ese
diálogo y ese talante únicamente lo tiene con EH
Bildu, porque ese talante imagino que es el que ha
hecho que de diez proposiciones de ley que
 nosotros hemos traído a esta Cámara para ayudar a
los navarros ustedes hayan votado en contra de
nueve, ni siquiera han permitido su tramitación, ni
siquiera han permitido su debate. ¿Y sabe, por con-
tra, qué hemos hecho  nosotros, señora Chivite?
Pues hemos hecho una crítica de su labor, sí, pero
hemos acompañado esa crítica de infinidad de pro-
puestas, infinidad, para ayudar a la gente, y de
apoyos al Gobierno en los momentos complicados;
aunque a veces no lo mereciera hemos apoyado a
este Gobierno. 

Hemos votado solo en contra de dos de los
veinte proyectos de ley que ha traído a esta Cáma-
ra y hemos votado en contra de uno de los nueve
decretos forales vinculados con el coronavirus.
Además, nuestro grupo se abstuvo en la votación
del texto conjunto de las propuestas de resolución
en este Parlamento, si recuerda, del Plan Reactivar
Navarra, texto que no se habría aprobado si
 nosotros no llegamos a actuar de forma responsa-
ble. Y todo esto, fíjese, después de haberse ido con
Bildu, después de haber acordado con Bildu. Pese
al trato que usted, su grupo parlamentario y el
resto de los grupos de esta Cámara…, pese a todo
eso le seguimos tendiendo la mano. No crea que es
fácil hacerlo, señora Chivite, mucho menos si
echamos la vista atrás y vemos qué hicieron todos
ustedes en circunstancias también muy difíciles en
el pasado. Afortunadamente —yo ya se lo dije en
una ocasión—, ni todos los partidos ni todos los
políticos somos iguales. 
En estas circunstancias tan difíciles para Nava-

rra, en estas circunstancias tan difíciles, por tanto,
para España, le hemos ofrecido nuestra abstención
para que usted y su Gobierno puedan sacar adelan-
te los presupuestos que considere más oportunos,
señora Chivite, para superar este momento y para
preparar a Navarra en ese medio y largo plazo. Y
usted todavía se lo está pensando. Es asombroso.
Sorprende escucharle poner al mismo nivel la
aprobación de un decreto foral para hacer frente al
covid con la aprobación de la Ley de Presupuestos.
¿A quién pretende confundir? ¿Son lo mismo?
Fíjese en lo que decía usted en el debate de presu-
puestos del año 2018: «Un presupuesto no son solo
números, un presupuesto es ideología y lo que
implica esa ideología: un modelo de sociedad, un
modelo de  desarrollo, un modelo de crecimiento.
Todo eso se debe reflejar en un presupuesto». Por
eso es tan importante, claro. Mire, ni nuestro
modelo de sociedad, ni nuestro modelo de
 desarrollo, ni nuestro modelo de crecimiento son
los de EH Bildu, no, téngalo claro; si es el suyo
dígalo, el nuestro no es. Y tanto EH Bildu como el
resto de sus socios ya le han dicho públicamente
que usted tendrá que elegir.
Navarra requiere, y más en un momento como

este, estabilidad. Usted gobierna en minoría y bajo
la dependencia de EH Bildu. Si acepta nuestra pro-
puesta puede contar con cuarenta y tres Parlamen-
tarios para sacar adelante sus presupuestos, y me
refiero en su conjunto a la política de gastos y de
ingresos, pues son las dos caras de la misma mone-
da. No pretendemos, señora Chivite, tumbar su
Gobierno, pretendemos ayudar a Navarra y a los
navarros. Hay algunos que tachan nuestro ofreci-
miento de ser un caramelo envenenado que lleva-
ría a su Gobierno a no tener estabilidad y, por
tanto, a no poder gobernar. Yo voy a ser muy claro
en la mañana de hoy: usted y yo sabemos que si se
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aprueban los presupuestos de 2021 con nuestra
abstención y sin un pacto con EH Bildu ellos se
van a enfadar y empezarán a hacer oposición.
También sabemos que Geroa Bai, en fin, levantará
algo la voz pero se quedará ahí, no llegará la san-
gre al río. Por tanto, señora Presidenta, depende de
usted. Por eso yo hoy me voy a comprometer con
usted y le voy a ofrecer estabilidad, señora Chivite.
Le ofrezco pactos de Comunidad en áreas que van
a ser fundamentales para el  desarrollo de Navarra
y para hacer frente a la pandemia sanitaria, econó-
mica y social que tenemos por delante.   Nosotros
siempre nos hemos guiado por lo que es bueno
para el conjunto de los navarros.
Le decía pactos de Comunidad. Voy a ellos.

Primero, un pacto para hacer frente a la crisis sani-
taria porque estamos viendo que con las decisiones
que ustedes están tomando no se está acertando, y
yo le ofrezco ayuda, le ofrezco propuestas pacta-
das y le ofrezco apoyarla en esas decisiones, pero
tienen que cambiar la estrategia actual. 
En segundo lugar, Navarra tiene que volver a

ser una tierra atractiva para que vengan empresas
que nos ayuden a generar empleo, y eso tiene que
ver con la política fiscal. No podemos continuar
con una política fiscal que está lastrando la genera-
ción de empleo en Navarra. 
En tercer lugar, un pacto para  desarrollar la

concertación social, los acuerdos entre empresarios
y trabajadores, esenciales para crear en Navarra,
señora Presidenta, un clima laboral y social donde
se apueste por el acuerdo. Es necesario, es funda-
mental, es trascendente esa estabilidad en los
acuerdos, y para ello necesitamos un plan de
empleo y necesitamos que el Consejo del Diálogo
Social, señora Chivite, sea una referencia del
Gobierno a la hora de tomar decisiones. 
En cuarto lugar, el futuro de Navarra pasa ine-

xorablemente, y seguro que se va a repetir en la
mañana de hoy, por aprovechar al máximo las ayu-
das europeas e impulsar ese  desarrollo sostenible y
la transformación digital que necesitamos. Cuente
con ello, tenemos que volver a convertir Navarra
en una referencia de nuevo. Navarra, como usted
sabe, con impulso además de su partido y de los
nuestros, ha  desarrollado infraestructuras estratégi-
cas como el tren o como el canal para crear un
territorio más competitivo y generar empleo. Pode-
mos seguir haciéndolo de la mano. 
Los servicios públicos, otro gran acuerdo, seño-

ra Presidenta. Desde siempre Navarra ha tenido
unos servicios públicos de primer nivel. Hoy es
más necesario que nunca hacer un refuerzo de esas
políticas públicas en materia de sanidad, en mate-
ria de educación y en materia de protección social
para que de nuevo seamos referentes, porque ya no
somos referentes en algunas de esas políticas ni a

nivel nacional y mucho menos a nivel de las regio-
nes de la Unión Europea.
La igualdad de oportunidades tiene que ser un

principio incuestionable y debiera ser otro gran
acuerdo en esta tierra, igualdad de oportunidades
con una política lingüística para el acceso público
equilibrada, sensata, racional, que respete al con-
junto de los ciudadanos. Estamos, señora Presiden-
ta, muy orgullosos de ser navarros y de ser españo-
les, muy orgullosos de nuestro Estado autonómico
y de nuestra aportación foral a un proyecto común
como España. Queremos que Navarra siga siendo
una comunidad foral diferenciada dentro de Espa-
ña, por tanto, en todo lo que signifique reforzar ese
estatus, señora Chivite, a través de la Lorafna y el
 deseo mayoritario del pueblo navarro, que día tras
día dice que no quiere formar parte de Euskadi, en
esa línea estratégica se puede contar con  nosotros
y le ofrecemos apoyo.
Y, por último, pero no menos importante,

Navarra es una tierra donde nos hemos ganado el
derecho a convivir, a vivir en libertad, respetando a
quien piensa diferente. Para lograrlo ha habido
familias que han pagado un alto precio: el asesina-
to de sus seres queridos. A ellos les debemos poder
vivir en libertad en este momento. Por tanto, el
compromiso con los valores éticos, el compromiso
con los valores democráticos, el rechazo a la vio-
lencia. La condena de quienes jaleaban a los asesi-
nos debe ser un compromiso del conjunto de la
sociedad navarra.
Señora Presidenta, como ve, le ofrezco que

usted pueda aprobar sus presupuestos y le ofrezco
estabilidad para combatir esta situación si se sepa-
ra de EH Bildu, estabilidad y acuerdos políticos
para concluir la legislatura, señora Chivite, y que
Navarra y los navarros sufran lo menos posible
esta crisis, estabilidad y acuerdos para preparar a
Navarra para ese mañana que ya está aquí, estabili-
dad y acuerdos pensando en nuestros mayores y
pensando en nuestros hijos. Creo que no es justa,
lo digo con total y absoluta franqueza, ni merecida
la equidistancia en la que usted nos pretende situar
a EH Bildu y a  nosotros. Sería una grave irrespon-
sabilidad por su parte no contar con el principal
grupo político de Navarra, que tiene el respaldo de
más de ciento veintisiete mil ciudadanos y repre-
senta el 40 por ciento de este Parlamento. La
sociedad navarra está pidiendo una gestión eficaz
de la pandemia, señora Chivite, los ciudadanos
quieren que su Gobierno les prepare para hacer
frente a esta crisis económica, social y laboral que
tenemos por delante. Usted va a decidir, es la Pre-
sidenta, y va a ser su responsabilidad.  Nosotros
estamos teniendo una grandísima generosidad y
altura de miras. Ojalá, señora Chivite, también la
tenga usted. En su mano está. Nada más y muchas
gracias.
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SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor
Esparza Abaurrea. Vamos ahora con el turno del
Grupo Parlamentario Euskal Herria Bildu Nafa-
rroa. Procedemos a realizar las operaciones nece-
sarias por el covid y a continuación, por un espacio
máximo de treinta minutos, tiene la palabra la
señora Ruiz Jaso. Ruiz Jaso andrea, nahi duzu-
nean, zurea da hi tza.
SRA. RUIZ JASO: Egun on guztioi. Ematen du

goiza entretenitua izango dela. Lehenik eta behin,
presidenteari eskerrak eman behar dizkiot, eman-
dako azalpen guztiarengatik. Eta ni beste tonu bat
erabil tzen hasiko naiz.

[Buenos días a todos y a todas. Parece que la
mañana va a resultar entretenida. En primer
lugar quiero dar las gracias a la señora Presi-
denta por sus explicaciones. Y yo comenzaré
utilizando otro tono].
Egia esan, nekez imajina genezakeen orain dela

urtebete egoera honetan egongo ginenik. Benetan
gogorra da azken hilabeteotan paira tzen ari garena,
nafar jendarte osoa paira tzen ari dena. Lehenik eta
behin, osasunaren ikuspegitik. Ezin dugu ahaztu,
ezta ere, beldurrak, bakardadeak, distan tzia soziala
mantendu behar izateak jendartearen osotasunean
dakarren zama psikologikoa. Eta, nola ez, eta bere-
ziki, tarte honetan guztian gaixotu diren eta, tama-
lez, hil diren herritarrak, beraien senideak ere
gogoan izan nahi ditugu elkartasuna eta doluminak
adierazteko.

[A decir verdad, hace un año difícilmente nos
habríamos imaginado que íbamos a encontrar-
nos en esta situación. Lo que estamos sufrien-
do, lo que la sociedad navarra está sufriendo
estos últimos meses es muy duro. En primer
lugar, desde un punto de vista sanitario. Tam-
poco podemos olvidar la carga psicológica que
para la sociedad en su conjunto suponen el
miedo, la soledad, la obligación de mantener la
distancia social. Y, cómo no, en este momento
queremos recordar de manera especial a quie-
nes han enfermado y a quienes, por desgracia,
han fallecido y a sus familiares, y queremos
transmitirles nuestra solidaridad y nuestro
pésame].
Eta era berean, aurreko hizlariek egin duten

moduan, nola ez, kontuan hartu behar ditugu,
gogoan izan behar ditugu tarte honetan guztian
gaixoak zain tzen, gure adineko jendea zain tzen,
hezkun tza arloan eta beste hainbat eremutan
lanean aritu diren profesionalak. Eta gaur bereziki
osasun arloan ari diren guztiak, administrarietatik
hasita, erizainak, erizain lagun tzaileak, medikuak,
zaindariak eta abar. Gogoan izan nahi ditut haiei
eskerrak emateko, estres handiz, zama handiz,
kasu askotan baliabide gu txirekin, egiten ari diren,
egin duten eta egingo duten lanarengatik.

[Y, del mismo modo, al igual que han hecho los
portavoces que me han precedido, también
debemos recordar, cómo no, a los profesionales
que en estos momentos han estado cuidando de
los enfermos, de los ancianos, a quienes han
trabajado en el ámbito educativo y en otros
muchos ámbitos. Y hoy mi recuerdo va dirigido
especialmente a todas las personas que traba-
jan en el ámbito sanitario, desde personal
administrativo hasta enfermeras, auxiliares de
enfermería, médicos, celadores, etcétera. Quie-
ro referirme a ellos para darles las gracias por
el trabajo que han hecho, hacen y harán some-
tidos a un enorme estrés, con gran carga de tra-
bajo y en muchos casos con escasos medios].
Krisi honen ondorio sozial eta ekonomikoak

ere pil-pilean ditugu. Honezkero, eta krisi guztie-
tan bezalaxe, sektore ahulenak daude jomugan:
adinekoak eta egoera zaurgarrian dauden adinga-
bean; kalegorrian bizi diren per tsonak, logeletan
bizi diren familiak; e txeko langileak, migranteak,
dagoeneko lana galdu dutenak edo hilabete amaie-
rara iristeko zailtasun handiak dituztenak; ostalari -
tzako langileak, kulturan ari direnak; egoera hone-
tan haurren, adinekoen edo desgaitasuna daukaten
per  tsonak zain tzeko kon tziliazio arazo larriak
dituzten familiak; euren e txeetan indarkeria ma -
txista paira tzen jarrai tzen duten emakumeak eta
abar. Eta ezer baino lehen, irudi tzen zait gaurko
eztabaida honetan per tsona horiek guztiak izan
behar ditugula gogoan, bai egoeraren azterketa bat
egiteko eta baita hemendik aurrera hartu beharreko
neurriez hi tz egiten dugunean.

[Las consecuencias sociales y económicas de
esta crisis se están manifestando con virulen-
cia. Como ocurre en todas las crisis, se ven
afectados los sectores más vulnerables: las
personas mayores y los menores en situación
de vulnerabilidad; quienes viven en la calle,
las familias que viven en una habitación; las
trabajadoras del hogar, los migrantes, quienes
ya se han quedado sin trabajo o tienen gran-
des dificultades para llegar a fin de mes; los
trabajadores de la hostelería y de la cultura;
las familias que en esa situación están tenien-
do grandes problemas de conciliación para
cuidar a niños, ancianos o personas con disca-
pacidad; las mujeres que siguen padeciendo
violencia machista en sus casas, etcétera. Me
parece que por encima de todo en este debate
de hoy es de estas personas de quienes debe-
mos acordarnos cuando hagamos un análisis
de la situación y también cuando hablemos de
las medidas que haya que tomar de aquí en
adelante].
Zalan tzarik gabe, gaurko eztabaida ineditoa da.

Pandemia baten erdian ematen ari da eta pandemia
honek legegin tzaldiaren nondik-norakoak, lehenta-
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sun politikoak, ekimen politikoak…, dena baldin -
tzatu du, zalan tzarik gabe. Horregatik —eta presi-
denteari ere esan nahi diogu lehenik eta behin—,
horregatik harritu gaitu neurri batean hasieran
egindako diskur tsoa, egoera atipiko batean, egoera
erabat ezohiko batean, nahiko diskur tso topikoa
iruditu zaigulako, azken batean departamentuz
departamentu errepasoa egitea. Logikoa da gober-
nu batek egindako guztiaren berri ematea, baina
edozein kasutan Osasun Departamentuari dago-
kion kudeaketa eta osasun egoera hori baino gehia-
go izatea espero genuen, eta bestelako tonu eta
bestelako eduki batekin.

[Indudablemente, el debate de hoy es inédito.
Está teniendo lugar en medio de una pandemia
que está condicionando el devenir de la legisla-
tura, las prioridades e iniciativas políticas…, lo
está condicionando todo. Por ello, antes que
nada queremos decirle a la señora Presidenta
que nos ha sorprendido en cierta medida su dis-
curso inicial, ya que se ha limitado a un repaso
departamento por departamento, un discurso
que nos ha parecido bastante tópico, estando,
como estamos, inmersos en una situación atípi-
ca y extraordinaria. Resulta lógico que un
gobierno dé cuenta de todo lo realizado, pero
esperábamos que nos hablara de la gestión del
Departamento de Salud y de la situación sani-
taria con un tono y contenido diferentes].
Guk ez dugu departamentuz departamentuko

errepasorik egingo. Guk bi erronka nagusiri heldu-
ko diogu, bai egin dena balora tzeko, bai aurreran -
tzean ere ditugun erronkak balora tzeko ere: bate-
tik, osasun egoera eta pandemiaren beraren
kudeaketa; eta bestetik, pandemia honek u tzi diz-
kigun eta u tziko dizkigun ondorio sozial eta eko-
nomikoei aurre egitea.

[ Nosotros no haremos un repaso departamento
por departamento. Tanto a la hora de valorar
lo ya realizado como al evaluar los retos futu-
ros nos ceñiremos a dos  desafíos principales:
por un lado, la situación sanitaria y la gestión
de la pandemia; y por otro, cómo afrontar las
consecuencias sociales y económicas que esta
pandemia nos ha dejado].
Lehenik eta behin, osasun egoerari eta osasun

kudeaketari dagokiena. Egoera epidemiologikoa
zinez larria da. Gaur hainbat bozeramailek, Nava-
rra Sumaren bozeramaileak esate baterako, ia ez
dio erreferen tziarik egin bizi tzen ari garen egoera-
ri. Eta zenbakiak ho tzak dira, benetako ho tzikara
eragiten digute egunero ku tsa tze-tasak begira tzen
ditugunean, ospitalera tze-tasak begira tzen ditugu-
nean, ZIUn ingresatuta dauden pazienteen tasak
begira tzen ditugunean eta hemendik aurrerako
proiekzio eta aurreikuspenei begira tzen diegunean.
Gauza bat garbi dago: horrela jarrai tzen baldin
badugu, nafar jendartearen gehiengoak gehiago

sufrituko du modu batean edo bestean. Eta
momentu honetan gure osasun sistema mugan
dago, gaindituta ez dagoela ez esatearren. Eta
berriro horrek adierazten du, neurri batean, beran-
du iri tsi garela eta pandemiaren a tzetik goazela.
Baina neurriak hartu egin behar dira.

[En primer lugar, la situación sanitaria y la
gestión de la pandemia. La situación epidemio-
lógica es francamente grave. Hoy varios porta-
voces, como el de Navarra Suma por ejemplo,
no han hecho casi referencia alguna a la reali-
dad que estamos viviendo. Y los números son
fríos, nos provocan un enorme escalofrío cada
día cuando vemos las tasas de infectados, las
hospitalizaciones, el número de ingresos en
UCI y las proyecciones y predicciones futuras.
Una cosa está clara: si continuamos así, la
sociedad navarra sufrirá más de un modo u
otro. Y nuestro sistema de salud en este
momento se encuentra al límite, por no decir
que está desbordado. Y esto nuevamente indica
que hemos llegado tarde y vamos por detrás de
la pandemia. Y lo que hemos de hacer es tomar
medidas].
Egia da ba tzuetan Parlamentu honetan ditugun

eztabaidetan ematen duela kezka nagusia dela nork
nori egozten dion ardura, erruak bana tzea eta zigo-
rrak eska tzea bilaka tzen dela ariketa nagusia, eta
segur aski hobe egingo genuke ba tzuetan denok
onartuko bagenu denok daukagula ardura, denok
egin ditugula proposamenak, denok egin ditugula,
eta hemendik aurrera ere esfor tzuak egin beharko
ditugula egoera honetatik atera tzeko. Baina egia
da: ezin zaie ardura maila berbera eskatu goberna -
tzen ari direnei, erabakiak egunero har tzen dituzte-
nei, erabakiak har tzen ez ditugunoi edo, are gu -
txiago, herritarrei. Areago, irudi tzen zaigu ezin
dugula foku nagusia jarri herritarrengan, isunetan,
debekuetan.

[Es cierto que da la impresión de que en los
debates en este Parlamento la principal preo-
cupación es quién atribuye a quién la respon-
sabilidad; el reparto de culpas y la petición de
castigos se convierten en la principal ocupa-
ción. Seguramente más nos valdría reconocer
que todos tenemos parte de responsabilidad,
que todos hemos realizado propuestas y que
todos hemos hecho esfuerzos, y los seguiremos
haciendo de aquí en adelante, para salir de
esta situación. Pero es verdad que no se le
puede exigir el mismo nivel de responsabilidad
a quien está gobernando, a quien toma día a
día las decisiones, que a quienes no decidimos
y, menos aún, a la ciudadanía. Es más, nos
parece que el foco principal no puede ponerse
en la ciudadanía, en las multas y en las prohi-
biciones].
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Ai tzitik, egun bizi dugun egoera azter tzeko ere
a tzera jo behar da. Eta Navarra Sumak esango dit
beti a tzera begira ari garela, baina irudi tzen zait
gauza ba tzuk uler tzeko benetan azkeneko hamar-
kada honetan eta aurreko krisiaren kudeaketan ger-
tatutakoa eta horrek nora ekarri gaituen benetan
aztertu behar ditugula. Garai oso bat ezaugarritu
zuten murrizketek eta pribatizazioek, eta horiek
eragin zuzena izan dute gure babes sozialeko siste-
man, eragin zuzena izan dute osasun sisteman. Lan
prekarietateak eta ezberdinkeria sozialek ere ezau-
garritu dute aurreko garai bat. Zenbat e txegabe tze
gertatu ziren 2008ko krisiaz geroztik? Zenbat
jende bizi da gaur egun ere duina ez den e txebizi -
tza batean, esate baterako logela batean familia oso
bat? Nolako eragina izan du Alderdi Popularrak
onartutako lan-erreformak, oraindik ere indarrean
dagoenak? Herritarren sektorea, langileen sektorea
kolpatu ditu erreforma horrek. Eta honek guztiak,
eta horretara noa, badauka eragina egun bizi tzen
ari garen egoera horretan, eta badauka eragina
herritar askok eta askok ezin diotelako lanera joa-
teari u tzi egun daukagun normatiba, egun dauka-
gun legeria ikusita; jende askok ezin duelako bere
e txean konfinatuta egon, bere e txean isolatuta
egon, hiruzpalau familia bizi direlako e txe baten
barruan, edo familia oso bat logela batean bizi
delako. Eta aurreko politikek hori ere eragin dute.
Eta ez da kasualitatea pandemian eta bigarren
olatu honetan askoz ere nabarmenago ikustea sek-
tore ahulenetan eta sektore pobreetan nola ari den
eragiten. Eta hori ezin dugu ahaztu. Izan ere, jen-
darteari ahaleginak eska tzen dizkiogunean, balia-
bideak ere jarri behar ditugulako, eta baliabide
horiek ez dira bakarrik ekonomikoak; legegin -
tzakoak ere izan behar dute.

[Muy al contrario, para analizar la situación
actual tenemos que retroceder al pasado. Y
Navarra Suma me dirá que siempre estamos
mirando al pasado, pero creo que para enten-
der determinadas cosas debemos analizar lo
ocurrido en esta última década, cómo se ges-
tionó la crisis anterior y a dónde nos ha lleva-
do. Los recortes y las privatizaciones caracteri-
zaron toda una época, y han tenido una
influencia directa en nuestro sistema de protec-
ción social y en nuestro sistema sanitario. La
precariedad laboral y las desigualdades socia-
les también han caracterizado la época ante-
rior. ¿Cuántos  desahucios ha habido tras la
crisis de 2008? ¿Cuánta gente vive actualmen-
te en viviendas no dignas, toda una familia
hacinada en una habitación? ¿Cómo ha influi-
do la reforma laboral aprobada por el PP aún
en vigor? Esta reforma ha golpeado a sectores
populares y de trabajadores. Y todo esto, que
es a lo que voy, influye en la situación que esta-
mos viviendo, porque por culpa de la normati-
va y de la legislación actual son muchos los

trabajadores que no pueden dejar de acudir a
su trabajo; muchas personas no pueden estar
confinadas en su casa, porque viven tres o cua-
tro familias en la misma vivienda, o una familia
al completo en una habitación. Eso es lo que
han provocado las políticas anteriores. Y no es
casualidad que la pandemia y esta segunda ola
hayan tenido mayor repercusión entre los sec-
tores más desfavorecidos y más pobres. Y es
algo que no podemos olvidar. Porque cuando
pedimos a la ciudadanía esfuerzos debemos
poner también los medios, y esos medios no
son únicamente económicos, sino que deben
ser también legislativos].
Egia da egoera berri baten aurrean gaudela

mundu osoan zehar, edo gehienean ez zegoela
hasieran ezagu tza nahikorik honelako krisi bat
kudea tzeko. Eta egia da oro har –ez bakarrik Nafa-
rroan, oro har— hasieran neurriak berandu ezarri
zirela. Eta berandu ezarri ziren —eta oso garbi hi tz
egingo dut— interes ekonomiko jakin ba tzuk
herritarren osasunaren gainetik jarri zirelako. Logi-
ka berari jarraituz egin zen deskofinamendua, egin
zen  deseskal tzea. Lehen olatuari eusteko jendar-
teak izugarrizko ahalegina egin behar izan zuen,
eta horren ondoren lortutako hobekun tza oro alfe-
rrik gal tzeko arriskuan egon gara eta arriskuan
gaude. Inolako konplexurik gabe arrisku hori ain -
tzat hartu zen administrazioaren aldetik. Eta nik
Pedro Sánchez ikusi nuenean maia tzaren hasieran
esaten “dena ongi doa”, “ deseskala tze-prozesuan
gaude”, “goazen denok oporretara”, “turismoaren
sektorea al txatu behar dugu”, horrek autokritika
merezi du. Eta segur aski denborak ematen digun
distan tzia eta perspektiba horrek beste ikuspegi bat
emanarazi behar digu. Zin tzoak izanik, ez-jaien
kon tzeptu madarikatuak ere mesede gu txi egin dio
egoerari. Eta uste dut hor zin tzo jokatu behar
dugula denok.

[Es verdad que nos encontramos ante una
situación inédita a nivel mundial y que al prin-
cipio no se contaba con el suficiente conoci-
miento para gestionar este tipo de crisis. Y es
verdad también que en general —no solo en
Navarra sino en general— al inicio las medi-
das se tomaron tarde. Y se tomaron tarde —y
voy a hablar muy claro— porque se antepusie-
ron determinados intereses económicos por
encima de la salud de la ciudadanía. El des-
confinamiento y la  desescalada también se lle-
varon a cabo siguiendo esa lógica. La sociedad
hizo un enorme esfuerzo para superar la pri-
mera oleada, y después hemos estado en peli-
gro, y seguimos estándolo, de perder en vano
todas las mejoras obtenidas. Por parte de la
administración se asumió sin complejo alguno
ese riesgo. Y cuando en mayo vi a Pedro Sán-
chez decir “ya está, todo va bien”, “estamos en
proceso de  desescalada”, “vayamos todos de
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vacaciones”, “tenemos que levantar el sector
turístico”, yo creo que eso merece una autocrí-
tica. Seguramente, la distancia y la perspectiva
que nos da el tiempo deberían darnos otra
perspectiva. Y siendo sinceros, ese maldito
concepto de las no-fiestas nos ha hecho un
flaco favor. Y creo que en este asunto todos
debemos ser honestos].
Baina egun hauetan ere, eta nik pasa den egu-

nean Madrilen “El Español” izeneko hedabide
horrek antolatutako sarao horrek zer pen tsatua
eman dit: zeharka zer mezu ematen ari garen jen-
darteari? Errepika dezakegu behin eta berriro mas-
kara jar tzeko, distan tzia gorde tzeko, ahalegina egi-
teko, lagunekin ez egoteko, senideekin ez egoteko,
bizi tza soziala bazter uzteko, baina sarao horretako
irudiek jendarteari, jende xumeari esaten diotena
da badirela lehenengo mailako eta bigarren maila-
ko herritarrak, ba tzuen interes politikoak herrita-
rren osasunaren eta herritar guztiek egin behar
duten ahaleginaren gainetik daudela. Eta hori lo -
tsagarria eta onartezina da. Beraz, erakunde bezala
eta administrazio bezala, pen tsa dezagun ez soilik
zuzenean herritarrei ematen dizkiegun mezuetan,
baizik eta zeharka zer esaten ga tzaizkien.

[Pero también en estos días, porque ese sarao
organizado el otro día en Madrid por “El
Español” me ha hecho pensar: ¿cuál es el
mensaje que estamos transmitiendo indirecta-
mente a la ciudadanía? Podemos repetir una y
otra vez lo de utilizar la mascarilla, mantener
la distancia, hacer el esfuerzo de no juntarse
con las amistades ni con la familia, abandonar
toda vida social; sin embargo, las imágenes de
ese sarao a la sociedad, a la gente humilde les
envían el mensaje de que hay ciudadanos de
primera y de segunda y de que los intereses
políticos de algunos se anteponen a la salud de
la ciudadanía y al esfuerzo que deben realizar
todos y todas las ciudadanas. Y eso es vergon-
zoso e inaceptable. Por tanto, como institución
y como administración pensemos no solo en los
mensajes que transmitimos directamente a la
ciudadanía, sino también en lo que les trasla-
damos indirectamente].
Badirudi ez dela behar bezalako irakaspenik

atera lehenengo olatutik, ez duela benetan balio
izan irizpide argiagoz edo baliabide gehiagoz edo
planifikazio serioagoz hel tzeko momentu honetan
gainean daukagun horri. Eta gauzak diren moduan
esan behar dira. Bigarren olatuak bete-betean
harrapatu gaitu, arlo askotan behar bezalako balia-
biderik gabe eta aurreikuspenik gabe. Herritarren
esfor tzua eska tzen ari gara berriro, une kritiko
honetan, eta herritarrok esfor tzu hori egin egin
behar dugu aurrera egiteko, zalan tzarik gabe.

[Parece que no aprendimos de la primera
oleada, que aquellas enseñanzas no nos han

servido para responder a lo que en este
momento tenemos encima con criterios más
claros, con más medios o con una planifica-
ción más seria. Y las cosas hay que decirlas
como son. La segunda oleada nos ha cogido
de lleno, sin los medios adecuados en muchos
ámbitos y sin previsión. De nuevo, en este crí-
tico momento estamos solicitando esfuerzo a
la ciudadanía, y los ciudadanos y ciudadanas
debemos hacer ese esfuerzo por salir adelante,
sin duda alguna].
Egun hauetan esan dugu, eta gaur berriro errepi-

katuko dut, ez dugula arazorik jarri beharko a tzera
egiteko behar bezainbeste, horrek aurrera egiteko
balio behar badu, baina horrek ere adierazten du
orain artekoak ez duela behar bezala fun tzionatu,
benetako plan integral bat behar dela, sinergiak bil-
duko dituena, mugimenduak murriztearekin batera,
herritarrei esfor tzua eska tzearekin batera, adminis-
trazioak ere bere eran tzukizuna har dezan.

[Lo hemos dicho estos días y hoy lo volveré a
repetir: no debemos tener problemas para
retroceder todo lo que haga falta si ello nos
sirve para avanzar, pero eso demuestra tam-
bién que hasta ahora no se ha funcionado
como debiera, que es necesario un verdadero
plan integral que recoja sinergias y que la
administración, además de restringir los movi-
mientos y de pedir esfuerzo a la ciudadanía,
debe asumir su responsabilidad].
Eta nik hor bi gako azpimarratuko nituzke, neu-

rriak har tzearekin nahikoa ez delako. Eta bi gako
benetan azter tzeko non gauden eta, aurrera begira
ere, nolako eztabaidak piztu beharko genituzkeen.

[Y llegados a este punto, yo subrayaría dos
claves, ya que no es suficiente con adoptar
medidas. Dos claves para analizar dónde esta-
mos y, de cara al futuro, qué tipo de debates
debemos promover].
Batetik, agerian geratu da burujabe tzaren beha-

rra. Alarma egoeran gaude berriro ere, Madrilen
baimena eskatu behar izan du Nafarroako Gober-
nuak, eta horrek adierazten du zein den egungo
markoaren muga. Hemen daukagun errealitateari,
hemen daukagun egoerari aurre egiteko Madrileko
leihatilatik pasa behar dugu hemen hartu nahi ditu-
gun erabakiak hartu ahal izateko. Eta zaila da
kudeaketa eraginkor bat egitea, zaila da kudeaketa
arina egina azkenean epaitegien mende baldin
bagaude eta azkenean Madrilek esango duenaren
mende baldin bagaude. Eta ba tzuek erabaki dute
hemen alarma egoerarik gabe ezin ditugula eraba-
kiak hartu. Eta segur aski erabaki da hemen azken
batean Madrilek agin tzen duela. Eta beraz, inoiz
baino beharrezkoago irudi tzen zaigu burujabe -
tzaren eztabaida honi berandu baino lehen hel tzea.
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[Por un lado, ha resultado evidente la necesi-
dad de soberanía. Nuevamente nos encontra-
mos en estado de alarma, el Gobierno de Nava-
rra ha tenido que pedir permiso en Madrid, y
eso refleja los límites del marco actual. Para
hacer frente a la realidad, a la situación que
tenemos debemos pasar por la ventanilla de
Madrid para poder adoptar aquí las decisiones
que consideramos adecuadas. Y resulta difícil
una gestión eficiente y ágil si dependemos de lo
que se diga desde los juzgados y de lo que
digan desde Madrid. Y algunos han decidido
que sin estado de alarma aquí no podemos
tomar decisiones. Y seguramente se ha acabado
decidiendo que aquí quien manda es Madrid.
Así pues, nos parece más necesario que nunca
que encaremos este debate cuanto antes].
Bigarrena, pandemiaren kudeaketa eraginkorra

egiteko baliabideak. Ez gara nekatu eta ez gara
nekatuko esaten plan integral bat behar dela. Asko
hi tz egiten ari gara testeoak areagotu egin behar
direla, kontaktu estuetatik haratago positiboak
bilatu behar direla asintomatikoen eremuan ere. Ez
dugu oraindik Nafarroak daukan gaitasun guztia
erabili. Araka tzaile gehiago behar ditugu. Alema-
niako ratioari jarrai tzen baldin badiogu, hemen
daukaguna bider bost egin beharko genuke.

[Segundo, recursos para una gestión eficaz de
la pandemia. No nos hemos cansado ni nos
cansaremos de repetir que es necesario un plan
integral. Hablamos mucho sobre que deben
incrementarse los testeos, que hay que buscar
positivos también entre los asintomáticos más
allá de los contactos estrechos. Todavía no
hemos utilizado todo el potencial del que dis-
pone Navarra. Necesitamos más rastreadores.
Si nos fijamos en la ratio de Alemania, tendría-
mos que multiplicar por cinco los que tenemos
actualmente].
Lehen arreta. Asko hi tz egiten ari gara azkenal-

dian horretaz eta, egiari zor, lehen arreta hankaz
gora daukagu. Osasun e txe gehienetan ez dute tele-
fonorik har tzen, ia ezinezkoa da hi tzordu presen -
tzial bat lor tzea. Baliabide ba tzuk jar tzen ari dira
azkeneko asteetan, baina ez dira nahikoak. Gure
osasun e txeak indarberritu behar ditugu, biziberritu
behar ditugu, eta baliabideez hornitu.

[Atención Primaria. Últimamente estamos
hablando mucho de ella y, a decir verdad, está
manga por hombro. En la mayoría de los cen-
tros de salud no cogen el teléfono, es casi
imposible conseguir una cita presencial. En las
últimas semanas se están poniendo algunos
recursos, pero no son suficientes. Tenemos que
fortalecer y revitalizar nuestros centros de
salud y dotarlos de recursos].

Eskubide Sozialetako Departamentuarekin
nolabaiteko elkarlana egin da, baina hori areago -
tzea ezinbestekoa da, pobrezia eta prekarietatearen
pol tsaren eremutik ihesi egiten ari zaizkigu ku tsa -
tze eta positibo asko saiheste aldera. Erresiden -
tzietan a tzo bertan ikusi genuen beste agerraldi bat
badaukagula Tafallako erresiden tzian. Erresiden -
tziak ere blindatu behar dira, baina horrek ez du
esanahi isolamendu sozialera eraman behar ditugu-
nik gure adinekoak. Beraz, ongi aztertu eta pen -
tsatu behar den kontua da.

[Se ha llevado a cabo una cierta labor de coor-
dinación con el Departamento de Bienestar
Social, pero resulta imprescindible incremen-
tarla para evitar los contagios y los positivos
que se nos están escapando en los ámbitos de
la pobreza y la precariedad. Ayer mismo supi-
mos de un nuevo brote en la residencia de Tafa-
lla. Las residencias también se deben blindar,
sin que ello quiera decir que tengamos que lle-
var a nuestros mayores a un aislamiento social.
Por tanto, esta es una cuestión que debe exami-
narse y pensarse con cuidado].
Irakaskun tzan ikasturte hasierari ez genion

behar bezalako prebisioarekin heldu, ez genion
behar bezalako baliabideekin heldu, eta momentu
honetan nik Hezkun tza Departamentuari eska tzen
diot ongi balora tzeko zentro jakin ba tzuetan ikasle
mota jakin ba tzuekin ratioak gu txi tzea, berma tzeko
ez bakarrik segurtasuna, baizik eta osasuna zen tzu
zabalean, eta aniztasunari behar bezala eran tzutea.

[En lo que respecta a la enseñanza, el curso
escolar comenzó sin la necesaria previsión ni
los recursos suficientes, y yo en este momento
solicito al Departamento de Educación que
valore bien una reducción de ratios en los cen-
tros a los que acude un determinado tipo de
alumnado, como medio para garantizar no solo
la seguridad, sino también la salud en su senti-
do más amplio, y para que la diversidad sea
atendida como corresponde].
Garraio publikoan ere hartu dira neurriak, baina

garraio publikoan aforoen murrizketa bermatu ahal
izateko baliabide gehiago behar dira. Eta “billabe-
sak” erabil tzen ditugunok garbi ikusten dugu ez
direla nahikoak.

[En lo que respecta al transporte público tam-
bién se han tomado medidas, pero para poder
garantizar una reducción de aforos deben dis-
ponerse más medios. Y quienes utilizamos “las
villavesas” vemos claramente que dichos
medios no son suficientes].
Zenbat eta aurreikuspen eta baliabide gehiago

orduan eta neurri zorro tz gu txiago hartu beharko
ditugu gure mugimenduen murrizketekin eta harre-
man sozialekin. Eta horretarako eska tzen diogu
gobernuari konpromiso irmoa bestelako gobernan -
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tza-eredu bat ezar tzeko arlo honetan, zeren ez bai -
tzaigu onargarria irudi tzen azken hilabeteetan
gobernua har tzen ari den erabakien berri pren -
tsaren bidez jaso tzea edo “a posteriori” edo ia-ia
momentuan. Irudi tzen zait lidergoa uler tzeko
modua aldatu behar duela gobernuak, irudi tzen
zait ezin diela muzin egin taldeok —eta ez baka-
rrik politikook, baizik eta gainon tzeko eragileok
ere– egin di tzakegun ekarpenei. Eta hemen korres-
ponsabilitateak eska tzen direnean benetako parte
har tzeko aukera eman behar zaigu.

[Cuanta más previsión y medios pongamos
menos medidas drásticas tendremos que adop-
tar en relación con las limitaciones y de movi-
miento y relaciones sociales. Y para ello solici-
tamos del Gobierno un firme compromiso para
establecer otro modelo de gobernanza en este
ámbito, porque no nos parece aceptable que
conozcamos los acuerdos que el Gobierno
viene tomando en los últimos meses bien por la
prensa, “a posteriori” o en el mismo momento.
Nos parece que el Gobierno debería cambiar el
modo de entender el liderazgo, pienso que no
se deben despreciar las aportaciones que pue-
dan hacer los grupos, y no me refiero única-
mente a los grupos políticos, sino también al
resto de agentes. Cuando aquí se pide corres-
ponsabilidad, se nos debe facilitar la oportuni-
dad de participar de manera real].
Bigarrenik, ondorio sozial eta ekonomikoak.

Agerikoa da per tsona eta familia asko gaizki pasa -
tzen ari direla: komer tzioan, enpresa  txiki edo
ertainetan, kulturaren arloan, ostalari tzan, eskole-
tako jantokietako langileen artean eta abar. Propo-
samenak egin ditugu, udaletan aurrera eraman
ditugu, hemen ere eztabaidatu dira, nafar gober-
nuak ba tzuk jarri ditu mar txan, baina garbi esan
behar dugu par txeak direla, momentu honetan
urgen tziazko zulo ba tzuk estali behar direlako eta
eran tzun urgenteak behar direlako, baina nekez
izango direla eraginkorrak ikuspegi eralda tzaile
batekin ez baldin bagara lanean ari.

[En segundo lugar, las consecuencias sociales
y económicas. Es evidente que muchas perso-
nas y familias lo están pasando mal: en el
comercio, en las pequeñas y medianas empre-
sas, en el sector cultural, en la hostelería, entre
las trabajadoras de los comedores escolares,
etcétera. Hemos hecho propuestas, las hemos
puesto en marcha en los municipios, aquí tam-
bién se han debatido, el Gobierno de Navarra
ha puesto en marcha alguna de ellas, pero
tenemos que decir que son meros parches con
los que tapar en este momento una serie de
agujeros urgentes que requieren de una res-
puesta urgente, pero que difícilmente serán efi-
caces si no trabajamos con una visión transfor-
madora].

Azken hamarkadetako erronka handienaren
aurrean gaude. Oso zailak, oso gogorrak diren era-
bakiak har tzea ezinbestekoa izaten ari da, eta
horrek ere eska tzen du eragileekin hi tz egitea,
kontrasta tzea, ahalik eta adostasun maila handiena
lor tzea eta berreraikun tza eralda tzaile bati aurre
egitea.

[Nos encontramos ante el mayor reto de las
últimas décadas. Estamos teniendo que adoptar
forzosamente acuerdos muy difíciles y duros, y
ello requiere que hablemos con los agentes,
que contrastemos, que obtengamos el mayor
nivel de consenso posible y que hagamos frente
a una reconstrucción transformadora].
En este contexto el Gobierno de Navarra apro-

bó el pasado mes de agosto el plan Reactivar
Navarra que se plantea como la hoja de ruta en
materia social y económica para los próximos años
en Navarra. Dijimos en aquel momento que, en
nuestra opinión, el Gobierno de Navarra había
 desaprovechado la oportunidad de apostar por un
cambio profundo del modelo social y económico
tanto en su proceso de elaboración como en el
fondo de las propuestas, y reitero lo del proceso de
elaboración porque, en definitiva, al menos los
grupos parlamentarios y otros muchos agentes
sociales importantes en esta tierra hemos sido con-
vidadas de piedra. Aquí estuvimos debatiendo
durante un mes propuestas de los grupos, las apor-
taciones del Parlamento de Navarra han quedado
relegadas a un anexo cuyo cumplimiento o cuyo
encaje es muy cuestionable.
En relación con los objetivos estratégicos, y

hoy no me voy a centrar en el tema de los fondos
europeos porque espero que el próximo 6 de
noviembre, más vale tarde que nunca en este caso,
podamos tener la posibilidad de debatir las pro-
puestas, aunque el Gobierno ya se haya adelantado
con todo su paquete de medidas públicamente,
pero voy a hablar de los objetivos estratégicos del
Plan Suspertu. Podemos compartir la filosofía y las
líneas generales de trabajo alineadas con la Agen-
da 2030, con el Pacto Verde Europeo, pero, lo
decíamos en aquel momento y lo reiteramos, echa-
mos de menos medidas valientes y constatamos
también evidentes contradicciones, hoy ha salido
el debate del tren de alta velocidad, consideramos
cuando menos contradictorio hablar de transición
ecológica, hablar de sostenibilidad y hablar tam-
bién de una apuesta firme por impulsar una
infraestructura como es el tren de alta velocidad
que creemos que es incompatible, y más en este
contexto, con una sociedad más justa, más sosteni-
ble y más cohesionada.
Y en este contexto también el Gobierno de

Navarra ha presentado esta semana el proyecto del
Canal de Navarra. Bueno, hoy la Presidenta dice
que lo van a encajar en el Pacto Verde con el obje-
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tivo de mitigar los efectos del cambio climático.
Difícil encaje, en nuestra opinión; aspiran a finan-
ciarlo con fondos europeos tirándose a una piscina
que contiene poca agua para lo que ustedes preten-
den, y esa es nuestra opinión, un proyecto sobredi-
mensionado, no sabemos realmente cuántas hectá-
reas va a regar. Creemos que la dimensión que se
requiere para agua de boca y para usos industriales
y también para el riego que los propios regantes la
legislatura pasada plantearon al Gobierno de Nava-
rra, bueno, creemos que hay una sobredimensión
del proyecto que no se corresponde con la realidad
o con las expectativas que serían necesarias. Es
cierto que dentro del Plan Suspertu apoyamos
otras muchas medidas propuestas, pero también
constatamos que falta una apuesta real para dar
pasos cualitativos, situar los cuidados realmente en
el centro de las políticas o blindar el liderazgo
público en sectores como el ciclo 0-3, el ámbito
sanitario, el modelo residencial, etcétera. Creemos
que en este ámbito no hay garantías de que se posi-
bilite abordar un cambio profundo de modelo y
que más allá de planteamientos estéticos o de par-
ches se sigue sin cuestionar el sistema sin preten-
der transformarlo realmente.
Y llegamos al ámbito de financiación. En el

propio plan se elude hablar de aumentar los ingre-
sos vía fiscal y las manifestaciones del Gobierno
en las últimas semanas también van en esa línea.
Venimos constatando que el Gobierno de Navarra
está decidido a fiar prácticamente la financiación
de sus políticas de reactivación, en primer lugar, a
la deuda, necesaria para garantizar liquidez a corto
plazo, pero evidentemente eso es pan para hoy y
hambre para mañana porque no olvidemos que
tenemos en vigor la ley Montoro, que tenemos en
vigor el artículo 135 de la Constitución y que el
resto de políticas siguen supeditadas al pago de la
deuda. Eso en primer lugar, y en segundo lugar, a
los fondos europeos, que no olvidemos, Navarra
no tiene acceso directo a los fondos europeos y
aquí volvemos a la falta de soberanía otra vez,
estamos fiando también a decisiones que no vamos
a tomar aquí, que las van a tomar fuera, son deci-
siones externas con base en lo que otros decidan, y
al mismo tiempo el Gobierno de Navarra está
renunciando a tomar decisiones propias, a utilizar
nuestras propias herramientas fiscales para garanti-
zar una suficiencia de recursos para los próximos
ejercicios para que quien más tiene más aporte y
más en este contexto.
Y creo que tenemos que decir la verdad a la

gente, a medio plazo, ante una pérdida de ingresos
importante, ante una necesidad mayor de inversión
pública, más pronto que tarde estaremos en un
contexto de recortes si no se adoptan medidas
estructurales, si no se adoptan medidas fiscales
para garantizar mayor justicia social y mayor
recaudación. Estamos en vísperas del debate fiscal

y presupuestario y creo que es clave hablar de en
qué hay que invertir y cómo financiarlo, y esta es
la última parte de mi intervención, creemos que
estos presupuestos tienen que marcar un rumbo
claro, un rumbo claro para hacer frente a la situa-
ción sanitaria y para hacer frente a las consecuen-
cias económicas y sociales, y ese rumbo debe ser
diferente a lo que hemos conocido en otras épocas
de crisis. La situación exige unos presupuestos en
clave de reconstrucción transformadora, significa
aprovechar los cimientos que tenemos para edifi-
car de una manera más sostenible, para edificar
con unos pilares públicos fuertes que amparen a la
ciudadanía, que garanticen su bienestar en un
entorno más habitable, con una redistribución de la
riqueza más justa y equitativa, y hoy, a la vista de
lo que también el portavoz de Navarra Suma ha
dicho, alguno parece querer volver a lo que deja-
mos antes de la pandemia para que todo siga igual. 
He escuchado diversas manifestaciones en ese

sentido y en EH Bildu tenemos claro que no se
trata de recuperar el pasado, porque ese
 desarrollismo sin fin, ese modelo económico y
social es el que nos ha traído hasta aquí y ha pues-
to al borde del precipicio nuestro planeta y tam-
bién nuestra salud y nuestras vidas. Entendemos
que no valen las recetas caducas de crisis anterio-
res, donde los impuestos no se tocaban, y, si se
tocaban, era para bajarlos y había que inyectar la
mayor parte del dinero público en lo privado para
reactivar la economía, que es lo que le estamos
escuchando a la señora Valdemoros últimamente:
«(sic) lo público debe ser subsidiario de lo priva-
do, lo público debe ser subsidiario de lo privado».
Eso es lo que la señora Valdemoros no solo oral-
mente sino también en un artículo de opinión ha
venido diciendo. Pero eso lo dicen quienes practi-
caban esa política mientras recortaban en servicios
públicos y privatizaban servicios esenciales. O sea
que, señor Esparza, usted se puede poner aquí y el
atril lo aguanta todo, pero tenemos en la memoria
muy fresca cómo fue la legislatura del 2011-2015,
que ahí es donde se gestionó la crisis anterior por
parte del Gobierno, y  nosotras, desde luego, esas
recetas ni las queremos ni vamos a estar en ese
camino.
Estamos en la época del mantra, se está convir-

tiendo en un mantra esto de «rememos todos jun-
tos, todos a una». La cuestión es en qué dirección.
Si la dirección es la que plantea Navarra Suma,
desde luego, Euskal Herria no va a estar ahí. De
ahí salen los ricos más ricos, los pobres más
pobres, los servicios públicos más débiles y sali-
mos con mayores desigualdades sociales. No esta-
mos dispuestas a reeditar esas políticas.
Hemos planteado propuestas concretas en

materia fiscal. Tiempo habrá para seguir debatien-
do. Usted ha dicho que la juventud es una pieza
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tractora de nuestra sociedad, es un motor. Bueno,
pues hay diferentes organizaciones juveniles que
han sido capaces de acordar, dentro de sus diferen-
cias, ciento sesenta medidas con un apartado de
financiación, y hablan de fiscalidad, hablan de tasa
covid y creo que algo en esta ocasión también
podemos aprender de los jóvenes, que son capaces
de ponerse de acuerdo y son capaces de hacer un
camino para garantizar el bienestar del conjunto de
la ciudadanía.
Vamos a hablar también de gasto e inversión —

me queda poco tiempo—, hay que atender lo
urgente y hay que atender lo importante. Estoy
segura de que vamos a coincidir con el Gobierno
en muchas de las líneas generales que va a plantear
para los presupuestos de 2021 porque la máxima
debe ser, efectivamente, el no dejar a nadie atrás y
eso se tiene que reflejar en una mayor inversión en
servicios públicos, en educación y en protección
social, pero no solo para atender la coyuntura
actual sino para blindar de una vez por todas unos
servicios públicos de calidad y blindar un marco
de derechos para la ciudadanía que sea más amplio
que el que hemos conocido hasta ahora. Hay que
emprender. La tercera fase de la renta garantizada.
Hay que avanzar en el derecho a una vivienda
digna. Hay que blindar la sanidad pública y refor-
zar urgentemente la Atención Primaria. Hay que
garantizar recursos públicos para atender a nues-
tros mayores, para tener una vejez digna, con pen-
siones dignas, con recursos residenciales también
desde lo público y preferiblemente en atención
domiciliaria. Hay que garantizar una atención
digna en intervención social a nuestros mayores, a
menores, a personas en situación de exclusión, a
las mujeres que sufren la violencia machista y eso
también requiere garantizar unas condiciones dig-
nas a las trabajadoras del sector. Hay que garanti-
zar el derecho a la educación sin ningún tipo de
discriminación, incluyendo el ciclo 0-3 en esas
políticas educativas. Hay que invertir en investiga-
ción, en cultura, en derechos de la ciudadanía, en
cohesión social y territorial, etcétera. Esos son los
retos no solo para estos presupuestos sino para los
próximos años y en esta legislatura, y aquí es
donde esperamos ver al Gobierno de Navarra.
Hay cantos de sirena de fondo —y con esto voy

a acabar— que pretenden ir en otra dirección en
estos presupuestos y en la legislatura, en lo que el
señor Esparza ha sido claro. En primer lugar, le
digo que ofende quien puede y no quien quiere.
Somos muy conscientes del objetivo que tiene
Navarra Suma en esta legislatura, es evidente, y no
hay más que decir nuestro objetivo no es…, ¿sabe
usted lo de no piensen en un elefante? Pues eso.
Habla de sillones. Mire, es que tenemos una visión
de la política y de hacer política tan diferente uste-
des y  nosotros…

SR. PRESIDENTE: Ruiz Jaso andrea, bukatu.
SRA. RUIZ JASO: Sillones son los que ustedes

todavía no han asimilado que han perdido en los
últimos cinco años. Lo que ustedes pretenden es
volver a la teoría del quesito y volver a lo de siem-
pre, pero ¿sabe una cosa?, que menos algún poder
fáctico en Navarra la mayoría social de Navarra yo
estoy convencida de que no quiere reeditar lo que
ustedes añoran y esa nostalgia en términos sociales
y políticos que tienen ustedes. Asuman la realidad y
no actúen a la  desesperada. A mí no me extraña que
cuando le preguntan su opinión sobre las declara-
ciones del señor García Adanero, en referencia a las
coincidencias políticas con Vox, usted se llame
andana y responda que Vox en Navarra no tiene
representación, claro, no tiene representación, les
dejaron la vía libre porque se identifican con uste-
des y Vox en Navarra no tendrá representación,
pero sí tiene voz, es la de ustedes. Mila esker.
SR. PRESIDENTE: Mila esker, Ruiz Jaso

andrea. Vamos ahora con el turno de los grupos y
agrupaciones que suscribieron el acuerdo progra-
mático, de mayor a menor. En primer lugar, por
parte del Grupo Parlamentario Partido Socialista
de Navarra, y por un tiempo máximo de treinta
minutos, tiene la palabra el señor Alzórriz Goñi.
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Gracias, Presidente.

Buenos días, compañeros, compañeras, Parlamen-
tarios, buenos días, Presidenta y miembros de su
Gobierno, y también a los compañeros que hoy por
esta maldita pandemia no pueden acompañarnos,
de cualquier partido político, en este Parlamento.
Este es mi primer debate del estado de la Comuni-
dad y lo primero que quiero hacer es recordar con
cariño a las víctimas que hemos perdido en esta
pandemia y a sus familias que han pasado momen-
tos muy duros. También un recuerdo y pronta recu-
peración para todos aquellos y aquellas que están
pasando la enfermedad, o que están hospitalizados
por ella, para que se recuperen cuanto antes. Vaya
también un reconocimiento para todas aquellas
personas que con mucho trabajo y corazón han
sostenido nuestros sistemas públicos y también a
los que han sostenido nuestra vida diaria en todas
las profesiones.
Señor Esparza, no hace mucho tiempo un diri-

gente político y hoy Diputado le recordaba que
usted se parecía mucho a un pato cojo. Pato cojo
en la política americana, le recuerdo, es aquel polí-
tico que está de salida, que está caduco, que sigue
anclado en el pasado y que no tiene ningún futuro.
Usted hoy tenía una oportunidad extraordinaria de
decirle a la sociedad navarra si seguía instalado en
la foto de Colón o tenía propuestas para cambiar
nuestra tierra y nuestra Comunidad orientadas a
mejorar la vida de todos en una pandemia que
sigue acompañándonos por desgracia hoy, porque
esta pandemia nos ha condicionado y nos ha cam-
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biado y nos ha exigido una modificación drástica
de nuestra vida social. Ha tensionado nuestros sis-
temas públicos de protección, nuestra economía y
nos hemos visto inmersos en una situación que
nunca hubiéramos pensado y, por supuesto, nunca
hubiéramos querido. No debemos perder nunca la
perspectiva de que nuestro sistema público sanita-
rio, educativo y social está sometido a una dura
prueba de tensión, de estrés, en la que este Gobier-
no ha invertido importantes recursos para darles
las necesidades que reclamaban. Algunos respon-
sables políticos hacen oposición como si no hubie-
ra covid, como si la crisis sanitaria no existiera, y
estamos ante la mayor crisis sanitaria desde hace
un siglo, ni más ni menos.
Hoy salgo aquí en representación del conjunto

de mi partido y de los miles de ciudadanos y ciu-
dadanas que nos apoyaron y apostaron por un cam-
bio político en Navarra, esa ciudadanía que no
quería volver al pasado ni continuar con un cambio
que no ponía las prioridades sociales en el centro
de la política navarra. Se pedía un cambio social,
un liderazgo de izquierdas y progresista, un respe-
to institucional de nuestra tierra y una asunción de
nuestra pluralidad sin confrontación. Todos los
Gobiernos anteriores contribuyeron a hacer de
nuestra tierra lo que hoy es, pero Navarra necesita-
ba y pedía un cambio de timón, y nuestro partido
así lo entendió. Entendimos el mensaje de la ciu-
dadanía navarra, nos afanamos en llevarlo a cabo y
en respetar su mandato en las urnas. El reto no era
sencillo y lo sabíamos, éramos perfectamente
conscientes de que afrontar las riendas de Navarra
desde una perspectiva progresista e integradora iba
a darse de bruces con el inmovilismo y la exclu-
sión que desgraciadamente conocemos bien en
nuestra tierra. Como todo el mundo sabe, no fue
fácil. Necesitamos determinación y claridad políti-
ca, mucha pedagogía interna y externa, compromi-
so y complicidad con nuestro partido a nivel esta-
tal y una coordinación nítida en el mensaje.
Dos socialistas navarros, y Navarra en este

caso, fueron claves para lograr un cambio de
rumbo tan reclamado como complicado, tan nece-
sario como esperado, tan difícil como reclamado
por una mayoría social, interna y externa: la tozu-
dez, convicción e ilusión de Santos Cerdán y, lo
más importante, el liderazgo, la determinación y el
trabajo incansable de nuestra Secretaria General y
Presidenta del Gobierno de Navarra, María Chivi-
te. No nos importaron las presiones, las maniobras
oscuras, los intentos de división interna, el pasado,
las portadas periodísticas navarras y españolas, las
miserables palabras de tener las manos manchadas
de sangre o de blanquear a ETA de algunos parti-
dos que solo entienden la democracia cuando
gobiernan ellos. Todo esto lo superamos. Cambia-
mos el rumbo de la política navarra, guste a quien
guste y pese a quien pese, y estamos orgullosos de

ello. La ciudadanía navarra habló,  nosotros cum-
plimos. Los socialistas asumimos la responsabili-
dad de formar un Gobierno que fuera fiel reflejo
de los votos depositados en las urnas. El derecho
inalienable de expresión de la sociedad navarra no
podía quedar en manos del tacticismo y de las iner-
cias de las costumbres.
Se apostó, apostamos los socialistas por un

Gobierno plural donde éramos sabedores de la
necesidad de conjugar los verbos «facilitar», «dia-
logar», «acordar» y «construir». Un consejo para
todos los grupos parlamentarios, incluido el mío:
estamos en un nuevo tiempo político, ni es el de la
pasada legislatura ni el de la anterior. Difícilmente
podemos hacer una buena labor si no somos cons-
cientes de que hay muchos pensamientos navarros
pero una sola Navarra. Nuestra pluralidad, nuestra
riqueza no debe ser vista como un problema, más
bien lo contrario, es nuestro sello de identidad. Es
una realidad de la que debemos estar orgullosos,
por supuesto, pero también debemos sentirnos
orgullosos de formar parte de España y de la
Unión Europea. Sería poco inteligente en una
sociedad totalmente globalizada no situarnos en el
contexto al que pertenecemos, contexto que, por
otro lado, juega a favor de nuestro  desarrollo eco-
nómico, que debe ser sostenible y social también.
A lo largo de este último año hemos defendido la
capacidad transformadora que tiene este Gobierno.
Hemos trabajado siempre desde el diálogo, hemos
huido del enfrentamiento y hemos sido escrupulo-
sos con el respeto a la pluralidad, insisto, esa plu-
ralidad que siempre aporta y es el hecho de la con-
vivencia entre diferentes. La pluralidad no puede
significar exclusión ni tampoco imposición.
Los socialistas no podemos desprendernos de

nuestro ideario social, forma parte de nuestro ADN,
lo tenemos tatuado en la piel. No podemos despren-
dernos de nuestra historia centenaria que nos
recuerda que gobernamos para las personas, para
las familias, para los más vulnerables, para los que
cada día trabajan por una Navarra más próspera,
por la dignidad de los ancianos, por la igualdad de
oportunidades, por la igualdad de género, por la
injusticia de clase, por el fin de los privilegios, por
la conciliación y por la reconciliación. Nuestra
política está ahí: salud, educación, bienestar social,
servicios públicos, igualdad, economía sostenible,
economía circular, digitalización, europeísmo, con-
vivencia, memoria y juventud.
Los Presupuestos Generales de Navarra para

este año nos dieron la medida de cómo se puede
hacer política, desde la confrontación o desde el
consenso, construir o destruir. Asumimos que las
sociedades cambian y apostamos por unas cuentas
progresistas y transformadoras pero con el retrovi-
sor enfocado en los  desequilibrios y en las diversas
velocidades del  desarrollo. El presupuesto de este
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año aumentó en doscientos cincuenta millones de
euros el del 2019 y blindó un 54 por ciento el
gasto social, y han sido tristemente la argamasa,
los cimientos que han sostenido el  tsunami que nos
ha traído el covid.
Señorías, las preguntas son sencillas: estar de

acuerdo con el presupuesto de salud, que sea el
más cuantioso de toda la historia de la democracia
de Navarra, o estar en contra. Es muy sencillo.
Estar a favor de un pacto social y político por la
educación o estar en contra. Defender la educación
como piedra angular de la igualdad social o estar
en contra. Fortalecer la educación pública y sus
infraestructuras o no. Reforzar las políticas socia-
les para desterrar de nuestro vocabulario términos
como «pobreza extrema», «exclusión social» o
«marginalidad» o estar en contra. Avanzar en la
convivencia o avivar la revancha y el rencor.
Sumar esfuerzos en las grandes infraestructuras
para nuestro  desarrollo económico y social, para
fomentar la cohesión territorial o no. Ser una
comunidad verde, sostenible y circular o anclarnos
en  desarrollos caducos. Apostar por el futuro de
nuestros hijos y nietos o dejar una degradación
ambiental y climática insostenible. Sumarnos a la
era de la digitalización y la innovación o no. Tener
unos servicios públicos solventes o apostar por su
privatización. Activar el diálogo social y consen-
suar un pacto por el empleo, motor del  desarrollo y
bienestar de cualquier sociedad, o no hacerlo. Tra-
bajar por una fiscalidad justa y redistributiva o no
hacerlo. Quedan muchas preguntas, lo sé, igual
que sé, señorías, que la política es el arte de lo
posible y lo imposible.
Estos presupuestos han sido la base de una red

para no dejar caer a la ciudadanía al vacío, para
sostener nuestro Estado del bienestar y para hacer
de palanca a esas ayudas postcovid que han prote-
gido a nuestra población en general y a los más
vulnerables en particular. Cada grupo político es
responsable de sus votos, esclavo de sus peajes y
de las políticas que  desean para nuestra Comuni-
dad.  Nosotros tenemos claro que gobernamos para
todos y no tenemos miedo de corregir
 desequilibrios del pasado de modo que avancemos
juntos y, si es posible, al mismo ritmo.
Nos propusimos, como dije, ser un Gobierno

para la prosperidad. Hemos situado en la agenda el
impulso de las infraestructuras digitales y terres-
tres. Nuestra apuesta por el tren de altas prestacio-
nes es inequívoca en cada legislatura y en cada
presupuesto, en el Gobierno de España o en el
Gobierno de Navarra. O el Canal de Navarra, este
último que tras años de parálisis y bloqueos, señor
Esparza, pese a su importancia y trascendencia
para cohesionar nuestro territorio y ser un pilar del
 desarrollo económico y social para la Ribera de
Navarra, estaba parado y bloqueado, pero que hoy,

gracias al Gobierno liderado por María Chivite y
por el Consejero Bernardo Ciriza también y por
este Gobierno en su conjunto, es una realidad.
La democratización del acceso a las redes de

comunicación es el camino que nos hemos marca-
do, la igualdad de acceso, se viva donde se viva.
Las nuevas tecnologías al servicio de las asisten-
cias sanitarias de calidad forman parte de una sóli-
da estrategia digital que, además de ser un impor-
tante nicho de empleo, permitirá atajar la
despoblación motivada por la movilidad profesio-
nal. La suficiencia energética, la lucha contra la
despoblación, la orientación formativa a las nece-
sidades de nuestras empresas, la innovación, la
investigación, las sinergias con el Gobierno de
España y Europa, el cambio de modelo energético,
la transición ecológica y económica, la cultura
como eje vertebrador y transversal, el deporte
como nexo saludable y educador, esa Navarra
dibujó los presupuestos aprobados para 2020, unos
presupuestos ambiciosos para una Navarra moder-
na e innovadora en la que nuevamente ustedes no
participaron.
En el terreno legislativo este Parlamento ha

aprobado más de una veintena de leyes forales. El
consenso y la unanimidad han prevalecido en la
actividad de esta Cámara, gesto que desde nuestro
partido agradecemos al conjunto del arco parla-
mentario. Dada la sensibilidad por las cuestiones
identitarias que hay en este Parlamento, especial-
mente significativa fue la aprobación de la Ley de
Símbolos después de convertir una propuesta de
confrontación en una ley que dignifica los símbo-
los de Navarra y pone en valor conceptos como la
unidad no entendida como uniformidad. En la
misma línea de consenso y diálogo han salido ade-
lante leyes tan significativas como la modificación
del Impuesto sobre la Renta de las Personas o el
Impuesto sobre el Patrimonio. También la devolu-
ción, señor Esparza, del IRPF de las madres, que
este próximo 2021 será, pese a quien pese, una
realidad. Importante por su calado social ha sido la
unanimidad para pagar el complemento del grado
a los trabajadores temporales con contratos admi-
nistrativos, la equiparación de los permisos de
maternidad y paternidad o la extensión de los con-
tratos a docentes interinos en los meses de verano.
Este Gobierno ha recuperado el diálogo social.

El Consejo del Diálogo Social ha vuelto a tener su
protagonismo y en sus diversas reuniones se ha
podido constatar el diálogo, la negociación y final-
mente el acuerdo ya alcanzando en algunas mate-
rias y que seguramente tendrá su continuación en
un futuro plan de empleo de Navarra. Se ha hecho
un esfuerzo importante para marcar la senda del
pacto de empleo aunque todavía existe, y lo digo
bien, gente obtusa, nostálgica de un pasado que no
volverá y no quiere ver una realidad tozuda que
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desmiente con hechos palabras malintencionadas.
Los acuerdos del diálogo social son, están hechos
con luz y taquígrafos y las conversaciones se man-
tienen y seguirán a lo largo del tiempo.
Pero, señorías, llegó el covid-19. Desde marzo

los socialistas hemos sentido como propias cada
una de las muertes, de los enfermos y de las largas
convalecencias. Había dos puntos de partida: acep-
tarlo como un mal inevitable sobrevenido e inten-
tar capear el temporal pagando el menor precio
político o afrontar una situación excepcional con
medidas excepcionales. Los socialistas y el
Gobierno de Navarra optamos por lo segundo.
Aprovechamos los mimbres de un presupuesto
sólido y social y marcamos una hoja de ruta
valiente donde la salud de los navarros, la vida en
una palabra, iba a ser nuestra prioridad número
uno. Cualquiera entiende que no ha sido fácil
tomar las decisiones que ha tomado el Gobierno de
Navarra, del mismo modo que cualquiera entiende
que no queda más remedio; soplar y sorber no está
demostrado que se pueda hacer al mismo tiempo.
Desde el inicio la Presidenta del Gobierno de

Navarra tomó el mando, lideró las medidas, fue
determinada para proteger la salud de nuestros ciu-
dadanos, no se arrugó, no se escondió y tomó con-
juntamente y coordinadamente las medidas duras
pero necesarias con el Gobierno de España, con-
juntamente con él, para luchar contra la pandemia.
En Navarra ha habido y hay un Gobierno firme
que ha tomado decisiones muy duras, pero también
decisiones de fortalecimiento de nuestro sistema
público de protección y de medidas para paliar el
efecto sanitario, económico y social de esta pande-
mia. Durante este corto periodo de tiempo, pero
largo en nuestro sentir, se han aprobado nueve
decretos forales, de los cuales ocho salieron sin
votos en contra y el último, inexplicablemente,
quizás el más necesario, fue aprobado con el voto
en contra de Navarra Suma. Es verdad que hemos
tenido un clima político en parte diferente al que
ha existido en el Congreso de los Diputados.
Como he dicho, ocho decretos aprobados sin votos
en contra y con un debate político vivo, en la
mayor parte de los casos sano y constructivo, que
nos ha llevado a acordar el endeudamiento permi-
tido y necesario para Navarra en un futuro y, en el
menos, un debate manipulado y sesgado por inte-
reses políticos partidistas y concretos.
Se ha dado un salto cualitativo en la relación

Navarra-Estado. Ha existido una relación bilateral
permanente, un entendimiento de nuestra realidad
institucional y nuestro encaje constitucional que,
como he dicho, nos ha llevado a numerosos acuer-
dos en beneficio del conjunto de la ciudadanía
navarra. Esta pandemia no es culpa de nadie pero
necesitamos a todos para salir de ella. Necesitamos
una política social, económica y también mediáti-

ca. Estamos en un momento crítico donde las auto-
ridades y trabajadoras sanitarias, educativas y
sociales están respondiendo, donde el tejido social
y económico está trabajando conjuntamente con la
Administración, donde la sociedad en su conjunto
está dando la cara y trabajando unida para acabar
con este maldito virus.
Y estamos en un momento donde la sociedad

pide unidad política, desterrar conflictos y abrazar
consensos. Para ello y más necesario que nunca
serán los presupuestos del Gobierno de Navarra
2021, que basados en las necesidades obligadas
por el covid y el traslado de las propuestas políti-
cas, sociales y económica propuestas en el Plan
Reactivar Navarra, también deben ser un baluarte
para blindar y fortalecer nuestros servicios públi-
cos y reactivar la economía navarra sin dejar a
nadie atrás. ¿Es tan difícil ponerse de acuerdo en el
momento en el que estamos? ¿Por qué no dejamos
las diferencias para otros momentos, para otras
situaciones, para más adelante? El Gobierno está
comprometido con el futuro de Navarra. Ha ideado
una Navarra 2030. Para ello cuenta con dos herra-
mientas: Plan Reactivar Navarra-Suspertu y Next
Generation, dos potentes instrumentos para pensar
también en nuestros jóvenes, en su emancipación,
en los nuevos nichos de empleo, en su formación,
en los nuevos retos también de la vivienda, en sus
costumbres, en sus necesidades. Necesitan que les
proporcionemos una Navarra inteligente, sosteni-
ble y cohesionada para afrontar el futuro, una
Navarra verde.
Estos presupuestos deberán ser completados

por las ayudas europeas, trabajadas y acordadas
por el Gobierno de España presidido por Pedro
Sánchez, quien entendió desde el principio la
importancia de que Europa no respondiera a una
crisis global de la misma manera que respondió en
la crisis anterior. Entendió que no habría recupera-
ción sin que Europa pusiera encima de la mesa un
plan económico abundante y sin precedentes para
proteger, sostener y reactivar los Estados miem-
bros, y entendió, como lo hizo en su Gobierno, que
las prioridades del nuevo tiempo que está por lle-
gar vendrán de la mano de la digitalización, de la
sostenibilidad, de la energía limpia, de la economía
circular, de la vivienda inteligente y medioambien-
talmente autosuficiente. Fue Pedro Sánchez quien
puso una Vicepresidencia de Transición Ecológica,
quien apostó por la innovación y la digitalización
en España, y María Chivite lo hizo en su Gobierno
y en Navarra, símbolos los dos de una nueva gene-
ración política y unas nuevas prioridades sociales. 
España dispondrá de ciento cuarenta mil millo-

nes de euros en seis años, setenta y dos mil de
ellos a fondo perdido. Estos fondos, conjuntamente
con los dieciséis mil millones de euros puestos a
disposición por el Gobierno de España y la suspen-
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sión de la regla de gasto financiero, regla de gasto
que permite a las Administraciones gastar el rema-
nente de 2020 y 2021, diferencian claramente
cómo se sale de una crisis de una manera social o
de una manera restrictiva y con recortes, como
hizo el Gobierno del Partido Popular en la anterior
crisis, auspiciado, apoyado y arengado por UPN.
Porque hay que explicar alto y claro que no es lo
mismo quién gobierne, quién lidere ni quién ges-
tione, y daré unas pinceladas de qué se ha realiza-
do en esta crisis para no dejar que caiga nadie. Se
han adoptado unas medidas que han sido radical-
mente diferentes, como he dicho, a las que hubo en
la anterior crisis de 2012: ayudas a la clase trabaja-
dora para no perder los trabajos mediante ERTE,
ayudas a los autónomos y a pymes, ampliación de
líneas de avales, líneas ICO, ayudas agrarias y
ganaderas, ayudas a las entidades locales, imposi-
bilidad de realizar  desahucios, ayudas al alquiler,
contratación de personal docente y sanitario,
apoyo a las residencias de mayores, ayudas a la
innovación y a la investigación, apuesta clara por
la digitalización y el teletrabajo en un tiempo
récord, ayudas a la universidad y a la Formación
Profesional, aumento de las ayudas en las becas,
ayudas a sectores en los que mayormente ha gol-
peado la crisis como la hostelería y el comercio.
Desde Navarra, más de trescientos millones adi-
cionales a los presupuestos aprobados por este Par-
lamento en 2020.
Lo que ha pasado ya lo conocemos, y lo que

acabo de relatar; lo que venga a partir de ahora
está por construir y espero que sea entre todos y
todas, y debe ser, como digo, entre todos, aproban-
do unos presupuestos que den luz a las tinieblas
del covid, que den certidumbres presupuestarias a
las incertidumbres sanitarias, que respondan al cla-
mor ciudadano por dejar atrás las diferencias polí-
ticas y centrar los esfuerzos en las necesidades ciu-
dadanas. Debemos reforzar y seguir las políticas
que nos han permitido sostener la caída por la pan-
demia. No debemos caer en la exclusión, en trans-
formar un debate presupuestario en un debate
identitario que no está en juego, señores y señoras
Parlamentarias. No pensemos en con quién, sino
en el para qué, porque aquí estamos hablando del
para qué. No pensó en con quién Navarra Suma
cuando en medio de la pandemia acordó para las
entidades locales de Navarra veinticinco millones
o treinta millones para los autónomos con EH
Bildu. No pensó en con quién, pensó en para qué,
porque la sociedad entiende que cuando sale bene-
ficiada por las políticas que se hacen en este Parla-
mento los pactos son positivos y porque ahora
mismo las cuestiones identitarias no están en cues-
tión, por mucho que ustedes repitan el espantajo
permanente de la identidad y de tiempos pasados.
No debemos, como he dicho, caer en la exclu-

sión. No caigamos en los discursos del pasado, la

situación ha desbancado las prioridades pasadas y
se necesitan respuestas y posturas diferentes. Ni
podemos ni debemos fallar a la ciudadanía nava-
rra, cansada de conflictos, cansada de confina-
mientos, cansada de exclusiones, cansada de ver
peleas políticas ante sus necesidades ciudadanas.
Para tener un futuro hay que regar el presente, para
que nadie quede atrás nadie puede ni debe quedar
excluido. El esfuerzo debe ser conjunto, las medi-
das deben ser integradoras para encontrar solucio-
nes para todos, señora Presidenta. El día de maña-
na, cuando echemos la vista atrás, cada uno sabrá
lo que ha hecho, lo que ha aportado a su tierra, la
postura que tuvo y si fue o no suficiente para salir
de esta situación.
Termino, Presidente. Volvimos después de

veinticuatro años a liderar un Gobierno de izquier-
das y progresista, volvimos a liderar un Gobierno
cambiando el rumbo de la historia reciente de
nuestra tierra. Hemos sabido conjugar la pluralidad
y el diálogo, hemos vuelto a priorizar lo social sal-
vaguardando nuestra identidad. Hemos asumido
nuestra diversidad para sumar no en nuestro nom-
bre, sino en nuestras políticas, y hemos asumido el
reto de combatir la intolerancia proponiendo con-
vivencia, respeto, recuerdo, justicia y reparación a
una Comunidad sedienta de paz y orgullosa de su
historia. 
Presidenta, cuando vuelva la vista atrás usted

verá lo realizado. Una Presidenta que nunca se
escondió, que siempre miró a la cara de sus con-
ciudadanos para decirles la cruda realidad, que
tomó decisiones, que lideró un Gobierno determi-
nado a proteger al conjunto de la ciudadanía, que
dialogó, escuchó y tomó las decisiones honesta-
mente, olvidándose de réditos políticos y centrán-
dose en las necesidades sociales y sanitarias. Esta-
mos y estaremos orgullosos de su gestión valiente
y comprometida con su tierra, con nuestra tierra,
Navarra. Muchas gracias. 
SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor

Alzórriz Goñi. Vamos ahora con el turno del
Grupo Parlamentario Geroa Bai, Geroa Bai talde
parlamentarioaren  txanda da orain. Por treinta
minutos, para su exposición, tiene la palabra su
portavoz, señora Barkos Berruezo. Nahi duzunean,
Barkos andrea, zurea da hi tza.
SRA. BARKOS BERRUEZO: Lehendakari

andrea, Gobernuko kideak. Nafarroako Parlamen-
tuko parlamentari jaun-andreak.

[Presidenta, miembros del Gobierno. Señoras y
señores parlamentarios del Parlamento de
Navarra].
Joan den astean, José Mújica Uruguaiko lehen-

dakari ohiak Senatuan iragarri zuen politikari u -
tziko ziola, koronabirusak horretara behartuta: izan
ere, jarduera hau, politika, per tsonekiko zuzeneko
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harremanari lotuta uler tzen zuen berak, eta pande-
miak hori eragozten zion.

[La pasada semana José Mújica, ex presidente
Uruguay, anunciaba en el Senado su abandono
de la política: el coronavirus le obliga a dejar
una actividad que él solo entiende en un con-
tacto directo con las personas, que la pande-
mia le impide].
Azken agur gisa eman zuen hi tzaldia gomenda -

tzen dizuet, en tzun ez baldin baduzue. Edozein
kasutan, haren gogoeta bikain guztietatik bat ekarri
nahi dut gaur: politika eta zoriona pandemiaren
egun hauetan. Honela zioen Mújicak, hi tzez-hi tz:

[Se despidió con un discurso que, si no lo han
escuchado, les recomiendo. De todas sus refle-
xiones, brillantes, me quedo hoy con una: la
política y la felicidad en estos tiempos de pan-
demia. Decía literalmente Mújica:]
“Orain dela gu txi arte askatasunaren definizio

bat sinesten genuen su tsuki. Eta orain zien tziak
zera esan digu: askatasuna desioei eta zaletasunei
jarrai tzea bada, orduan askatasuna existi tzen da;
askatasuna bada gu gai izatea zaletasun eta desio
horiek sor tzeko... orduan askatasuna ez da existi -
tzen. Definizio batekin bizi izan naiz —jarrai tzen
zuen Mújikak—, eta orain den-dena aldatu dida-
te... Belaunaldi berriek arazo hori daukate. Politi-
kak horretaz arduratu beharko du, politika baita
gizakiaren zorionaren aldeko borroka, ameskeria
ematen badu ere”.

[“Hasta hace poco creíamos con pasión una
definición de la libertad. Y ahora la ciencia nos
dice: si por libertad se entiende seguir los
 deseos y las inclinaciones, la libertad existe; si
por libertad se entiende que somos capaces
 nosotros de gestar esas inclinaciones y esos
 deseos… la libertad no existe”. Y Mújica conti-
nuaba: “He vivido con una definición, y me
cambiaron toda la letra ahora… Este problema
lo tienen las nuevas generaciones. La política
tendrá que hacerse cargo, porque la política es
la lucha por la felicidad humana aunque suene
a quimera”].
Hori zen Mújicaren gogoeta, eta horixe da

legebil tzar honetan guztiok batu beharko gintuz-
keena, urteetako krisia u tziko digun pandemiari
aurre egin behar diogun honetan. Izan ere, jakitun
gara krisiari aurre egiteko gaur har tzen ditugun
erabakiek norabide bat ezarriko dutela, errealitate
bat eratuko dutela, datorren belaunaldiaren eskue-
tan u tziko duguna... eta ez naiz ari abstrakzioetan:
“datozen belaunaldiak...” Ez, orainaldiaz ari naiz:
datorren belaunaldia, begien aurrean duguna; haie-
tako ba tzuk parlamentu honetan daude gaur.

[Esta era la reflexión de Mujica, y precisamen-
te eso es lo que debiera reunirnos en esta
cámara cuando nos enfrentamos a una pande-

mia que nos va a dejar una crisis por años, una
crisis que tenemos que enfrentar a sabiendas
de que las decisiones que tomemos hoy van a
tomar una dirección, van a conformar una
realidad que vamos a dejar en manos de la
siguiente generación… Y no hablo en abstrac-
to: “las próximas generaciones…”. No, hablo
en presente: la próxima generación, esa a la
que miramos a los ojos, algunas, algunos de
ellos están en este parlamento hoy].
Haiei emango diegu orain txe bertan molda tzen

ari garen errealitatearen lekukoa: krisialditik atera
behar dugu gure eredua eralda tzeko, ez okerrak
errepika tzeko.

[A ellas, a ellos les vamos a pasar el testigo de
una realidad que estamos moldeando ahora
mismo: debemos salir de la crisis para cam-
biar nuestro modelo, no para persistir en los
errores].
Egia da jardun horretan arrisku asko ditugula:

ziurtasun zientifikorik eza, gure eredu ekonomi-
koaren agorpena, aldaketaren aurreko beldurra eta
epelaburkeriaren tentazioa, konponbideak oraingo
ereduan bila tzekoa; iner tzia politikoa, gure autogo-
bernutik datorkigun eran tzukizuna har tzearen
aurreko zorabioa... Hori guztia erreala da eta are
ulergarria ere, baina ez da gure gida izan behar kri-
siari aurre egiterakoan.

[Es cierto que en esta tarea los riesgos son
muchos: la falta de certidumbres científica; el
agotamiento de nuestro modelo económico; el
miedo al cambio y la tentación cortoplacista de
buscar soluciones en el modelo actual; la iner-
cia política, el vértigo a asumir la responsabili-
dad que se deriva de nuestro autogobierno…
Todo esto es real y hasta comprensible, pero no
puede ser la guía con la que nos enfrentemos a
esta crisis].
Eta horretarako gure lehen aukera da Nafarroa

Europako berreraiki tze-bidean jar tzea, ez bakarrik
aukera ekonomikoa, finan tzaketarako aukera dela-
ko, baita ere Geroa Baik uste duelako hori dela
norabide egokia, eramaten gaituena datozen belau-
naldiek behar eta merezi duten etorkizunera. Eredu
sozial eta ekonomiko justu bat, ekitatezkoa; bate-
ragarria planetaren biziarekin, pandemia baino
askoz lehenago ere planetak oihuka eska tzen bai -
tzigun gure bizi- eta garapen-eredua alda tzeko.
Eredu bat, zeinak aukera emango dion gure gizar-
teari, gaur egun agortuta eta beldurtuta dagoen
horri, gizarte zorion tsuagoa izan dadin, krisi honen
tamaina kontuan hartuta egingarri den heinean
bederen.

[Y la primera oportunidad para ello es poner a
Navarra en el rumbo europeo de reconstruc-
ción, no solo por la oportunidad económica, de
financiación, sino porque desde Geroa Bai
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entendemos que este es el rumbo adecuado, el
rumbo que nos lleva a un futuro a la medida de
lo que las próximas generaciones necesitan y
se merecen. Un modelo social y económico
justo, equitativo; un modelo compatible con la
vida de un planeta que pide a gritos, mucho
antes de la pandemia, que cambiemos nuestro
modo de vida y de crecimiento. Un modelo que
haga posible que nuestra sociedad, hoy agota-
da y asustada, tenga la oportunidad de ser una
sociedad más feliz, al menos en lo que en el
seno de una crisis de estas dimensiones sea
posible].
Una crisis que esta misma semana nos ha lleva-

do a un nuevo estado de alarma —el tercero, quie-
ro recordarlo, no es baladí— desde el inicio de la
crisis del covid, y al decreto del toque de queda,
una medida excepcional en democracia en el con-
junto del territorio del Estado. Bajo este paraguas,
en estos momentos son las comunidades autóno-
mas, por delegación, las competentes en dotar de
contenido a esta situación, y, en nuestro caso, el
Gobierno foral ha llevado a cabo una serie de res-
tricciones importantes, siempre bajo el requeri-
miento de responsables de Salud, que Geroa Bai
ha apoyado. 
No es fácil, es enormemente difícil pedir

esfuerzos suplementarios en situaciones como la
que estamos viviendo al personal sanitario, al per-
sonal laboral de las residencias de personas depen-
dientes, esfuerzos muy especiales en lo económico
a sectores como el de la hostelería, como el de la
cultura, sectores especialmente dañados, y no me
quiero olvidar del sector del turismo, no solo en
puntos de destino sino también cuando somos
punto de partida, pero de nada serviría nuestro tra-
bajo como representantes democráticos si no parti-
cipáramos a la sociedad la gravedad del momento
que vivimos. Al mismo tiempo, tampoco podemos
dejar de lado la necesidad de dañar lo mínimo
posible la actividad económica: industria, sector
primario y esos sectores que ya he citado: turismo,
cultura, hostelería. Debemos pensar también en su
supervivencia. 
Encontrar el equilibrio no es fácil para una

sociedad que no está preparada —y, no nos enga-
ñemos, no lo estamos hoy— para afrontar una
situación histórica como la que estamos viviendo,
que no es otra, y quiero subrayarlo, que el fin de
un modelo de  desarrollo irrefrenable como único
modo de crecimiento que coincide además, en una
tormenta perfecta, con una pandemia mundial a
modo de remake de las pestes medievales. Este es
el reto: encontrar ese equilibrio que nos ha llevado
la mitad del primer año de legislatura que ahora
estamos analizando y que nos va llevar bastante
más de lo que queda y seguramente las siguientes
legislaturas. 

La apuesta de Geroa Bai es clara, tanto en el
trabajo que en el seno del Gobierno hemos realiza-
do y hemos apoyado como en el que en los próxi-
mos tiempos propondremos a este Parlamento
tiene dos vectores evidentes, una apuesta por tra-
bajar al unísono en ambas direcciones, primero, la
gestión de la contención y calendarización de la
pandemia. Aquí quisiera, Consejera Induráin —
entiendo que nos estará siguiendo de modo telemá-
tico—, mostrar una vez más nuestro apoyo y reco-
nocimiento a su trabajo y al de su equipo en la
certeza de que todo es mejorable, sin ninguna
duda, y en eso pretendemos aportar también desde
el Parlamento, pero el mando, Consejera, es suyo,
debe ser suyo, de su departamento y, por desconta-
do, de todo el personal sanitario que está siendo en
estos momentos garante de que en Navarra las
cosas funcionen. Eso sí, no vale con el apoyo
desde la tribuna, no vale con expresiones de apoyo
sin más. Yo hoy quisiera poner encima de la mesa
un reto, porque estas mascarillas FFP que llevamos
algunas y algunos de  nosotros en esta mañana no
son las que nuestro personal sanitario tiene o se le
está permitiendo utilizar en estos momentos. Creo
que es importante, sobre todo el día que conoce-
mos que el índice de contagios entre el personal
sanitario está siendo alto, es un elemento de apoyo
que va más allá de la retórica y en el que debere-
mos trabajar.
Hablaba, por lo tanto, del apoyo claro al

Gobierno, también desde la aportación, también
desde la autocrítica, pero el apoyo claro al Gobier-
no y al Departamento de Salud en su liderazgo en
la toma de medidas que se lleven a cabo, pero, en
segundo lugar y al mismo tiempo, debemos traba-
jar en la superación de un modelo de  desarrollo
económico lineal y globalizado que el cambio cli-
mático ya venía décadas anunciándonos agotado y
que el covid ha venido simplemente a fulminar. 
Y en ambas líneas de trabajo necesitamos alian-

zas que pasan por el fortalecimiento de la red
intrainstitucional Gobierno-entidades locales, que
pasan por nuestra realidad institucional en el seno
del Estado español y que pasan por nuestra perte-
nencia convencida a la Unión Europea. Buena
muestra de lo que digo, Presidenta del Gobierno de
Navarra, es la reciente Conferencia de Presidentes
celebrada el pasado lunes con la presencia por pri-
mera vez de la Presidenta de la Comisión Europea
y de los representantes de la FEMP, la Federación
Española de Municipios y provincias. En la
misma, Ursula von der Leyen puso en valor la
importancia de los espacios transfronterizos como
escenarios vitales en la recuperación socioeconó-
mica y para la gestión de los proyectos que la
Unión Europea va a validar, porque no es cierto
que tengamos en estos momentos 140.000 millo-
nes de euros en el Estado español para financiar,
los tenemos a disposición si somos capaces de
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demostrar que los proyectos que llevamos a cabo
son capaces de llevar a cabo esa inversión, por lo
tanto, que la Unión Europea validará.
¿Qué es lo que estaba poniendo en valor la

señora Von der Leyen? Claramente, la eurorregión
y, en estos momentos, la pertenencia de nuestra
Comunidad a la eurorregión Nueva Aquitania-
CAV-Navarra fortalece nuestra posición en la
oportunidad europea, y esa es una realidad incon-
testable de la que muchas y muchos en esta Cáma-
ra hoy podemos sentirnos orgullosas. Permítanme
un recuerdo: la misma eurorregión cuyas cuotas
pretendía retirar de los presupuestos la oposición
en la pasada legislatura. 
Navarra, por lo tanto, está bien posicionada en

el espacio transfronterizo. Navarra, además, está
bien alineada en la senda del Green Deal marcado
por la Unión. Está preparada para acometer un
avance sustancial en digitalización y tiene fortale-
zas evidentes en el marco del  desarrollo sostenible
habitacional, pero en Geroa Bai, Presidenta, tene-
mos una preocupación que ya le trasladé en pre-
gunta previa a esta Conferencia de Presidentes:
¿cómo va a quedar Navarra en el reparto de fondos
que, finalmente y por decisión de Europa, va a
decidir el Estado y, por lo tanto, va a decidir Mon-
cloa? ¿Se va a utilizar el factor poblacional? ¿Se
va a utilizar el factor PIB? Porque cualquiera de
estas dos alternativas —hay otras, por supuesto, y
queremos apostar por ellas— sería una mala noti-
cia para Navarra. Por eso le pedí que fuera a esa
Conferencia de Presidentes a defender la capaci-
dad regional de Navarra en la toma de decisión del
reparto de fondos; que defendamos, que defienda
una circunstancia a favor como es nuestro autogo-
bierno y capacidad fiscal, que defienda nuestros
proyectos coherentes con el Pacto Verde y que
defienda a las pymes navarras —esto quiero subra-
yarlo— en el marco de la colaboración público-
privada, una colaboración que corre el riesgo de
ser deglutida por las grandes estructuras empresa-
riales en el reparto de esos fondos. ¿Hubo algo en
ese sentido el pasado lunes? ¿Podemos avanzar,
Presidenta, algo a lo largo de este debate en cono-
cer cuál será la participación de Navarra en estos
fondos? Sabemos que tenemos los proyectos, ha
habido presentaciones importantes, pero ¿podemos
avanzar ya algo? Porque la Ministra Darias en la
misma conferencia, si atendemos al tenor literal de
lo que se ha relatado después en los medios, afir-
mó, supuestamente de manera literal, que las auto-
nomías tendrían interlocución directa con la Unión
Europea, y entiendo que el Gobierno de Navarra
tiene en estos momentos recursos claros para ello.
¿Tenemos ya una planificación en este sentido,
Presidenta?
Otra cuestión: la Presidenta Von der Leyen tras-

ladó en la misma conferencia que para la inversión

europea hacen falta reformas valientes e ideas
audaces. Entre estas, Geroa Bai quiere poner en
valor el anteproyecto de ley de cambio climático,
pero lo cierto es que a día de hoy la futura ley de
cambio climático sigue en anteproyecto desde el
pasado mes de septiembre. No podemos esperar
más, Presidenta; no podemos seguir esperando a
que nos traigan la ley a esta Cámara. Estamos per-
diendo un tiempo precioso que no nos podemos
permitir. El proyecto, Presidenta —creo que lo
compartimos—, tiene que venir al Parlamento ya,
y es importante. 
Pero volvamos a la batalla más urgente, la

lucha contra el avance de la pandemia. Quiero
trasladar una vez más el acompañamiento de
Geroa Bai a las medidas que en esta materia ha
tomado el Gobierno, su Gobierno, señora Chivite,
en algunos casos importantes y creo que valientes,
en otros casos…, y cuando hemos sido críticos lo
hemos compartido también con usted, creo que era
de ley hacerlo, pero todo esto va a seguir siendo
así, más allá de que nos mantengamos vigilantes
tanto en el Parlamento como en el Ejecutivo, en la
necesidad de ir modulando las restricciones en
función de lo que los datos de contagio nos permi-
tan. En este sentido, creo que se debe redoblar el
esfuerzo en el proceso de comunicación e informa-
ción transparente. Usted nos ha hecho un relato del
número de ruedas de prensa, del número de com-
parecencias, pero eso no es garantía de nada. Creo
que es importante una información coordinada y,
sobre todo, una información que tenga como punta
de lanza los criterios del Departamento de Salud.
Información transparente, clara y con decisión que
sea, insisto, liderada por el equipo de Salud en los
tempos de lo sanitario y que tenga el respaldo del
mensaje político cuando corresponda, porque si no
comunicamos bien no podremos pretender rigor en
las medidas preventivas que estamos pidiendo a la
sociedad. En estos momentos, el batiburrillo men-
tal de gran parte de la población, cuando tiene unas
medidas en Navarra, otras en el conjunto del Esta-
do, los tempos de comunicación son diferentes, es
importante. Tenemos que ser especialmente vigi-
lantes en esto, y creo que es muy, muy importante.
A este respecto quiero señalar que no solo

debemos exigir, como responsables políticos tene-
mos también que ayudar a este cumplimiento. Pre-
sidenta, el pasado mes de abril ya le pedí en esta
misma tribuna que peleara en Madrid la rebaja del
IVA de productos de protección ante el covid como
la mascarilla. Hoy vuelvo a hacerlo. Es un gasto
importante, muy importante y un esfuerzo no
siempre posible para muchas familias. Urge ya la
rebaja de ese IVA. 
En definitiva, la coordinación con el Gobierno

de España y con el Ministerio de Sanidad no puede
ser confundida con la inercia en el planteamiento
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uniforme, el Gobierno de Navarra debe ser capaz
de proponer medidas para mejorar la lucha contra
el covid y, francamente, en las actuales circunstan-
cias políticas debería tener un margen añadido para
el éxito de las mismas y no al contrario. Éxito, por
ejemplo, en conseguir que el ministerio afine la
manera en que se está contabilizado el número de
contagios teniendo en cuenta no solo el porcentaje
de positivos, sino el carácter de las muestras que se
realizan y el porcentaje de la trazabilidad en los
contagios, porque el daño que la pandemia en sí
misma está infligiendo a nuestra Comunidad se ve
especialmente agravado por el daño que esa conta-
bilidad impone a la marca Navarra. Y esta imagen,
negativa también por comparación, que se expande
en nuestro entorno es un mal punto de partida para
superar la crisis social y económica que nos va a
dejar la pandemia y que tenemos que encarar ya.
En la lucha contra la crisis económica que

estamos viviendo en estos momentos urge una
revisión en el control del ingreso y del gasto. En
lo relativo a los ingresos, la deuda es un recurso
importante, pero es un recurso a corto, no pode-
mos fiar los ingresos a la deuda, no al menos de
una manera definitiva y mucho más allá de 2021.
El recurso de la fiscalidad tiene límites en el pro-
pio crecimiento económico, y el crecimiento de la
economía no apunta precisamente nada halagüe-
ño, no siendo en estos momentos, por comparati-
va, la peor de las situaciones, pero esta misma
semana hemos conocido, por ejemplo, que Volks-
wagen Navarra contempla reducir su producción
el próximo año. Rigor también en el gasto allá
donde debe producirse. Por supuesto, el sector
público debe ser, en opinión de Geroa Bai, un
motor en la creación ordenada de empleo, y para
ello hay que destinar recursos importantes priori-
zando, y quiero subrayar lo de priorizando. Quiero
decir que hay que revisar actitudes y actuaciones
como las que no hace mucho, el pasado otoño sin
ir más lejos, hace ahora un año, mi grupo parla-
mentario ya le advirtió: calendarizar el gasto que
sea calendarizable sin caer en otras tentaciones.
Luego le pondré algún ejemplo, pero, en cualquier
caso, para unas cuentas ordenadas —señalaba—,
rigor en el gasto y en la posibilidad de ingreso y,
por supuesto, son imprescindibles —se ha hablado
largo y tendido aquí esta mañana— los presupues-
tos, esenciales para dar estabilidad a la gestión del
Gobierno el próximo año. 
En este capítulo quiero poner en valor la apro-

bación de los presupuestos de 2020, más allá de lo
que a posteriori y debido a la pandemia ha ocurri-
do. Ya apuntamos en su momento desde Geroa Bai
que estas eran las cuentas del acuerdo para dar
estabilidad a la Comunidad al tiempo que valorá-
bamos que daban continuidad a las principales
líneas presupuestarias de la legislatura anterior.
Los de 2020 han sido los quintos presupuestos

consecutivos después de un periodo demasiado
largo en el que no hubo ni acuerdos ni ley de pre-
supuestos sino prórrogas, y con estas cuentas
Navarra volvía a ser por quinto año consecutivo
referente político porque fue posible que un
Gobierno sin mayoría parlamentaria sacase adelan-
te los presupuestos por la vía del acuerdo, el
encuentro y el diálogo frente al ruido. 
En los presupuestos de 2020 las enmiendas de

Geroa Bai estuvieron, no en exclusiva, porque
incidimos también en otros ámbitos sectoriales,
pero estuvieron dedicadas al capítulo de equilibrio
territorial y a la lucha contra la despoblación; a la
apuesta por la construcción de centros polivalentes
públicos en municipios, mantenimiento de infraes-
tructuras deportivas, apoyo a la escuela rural o a la
ampliación de la oferta cultural. Una visión muni-
cipalista que quiero hoy traer también a este deba-
te, porque creo que es esencial —lo señalaba ante-
riormente— en esa necesidad de reforzar la
relación interinstitucional. Visión municipalista
para mejorar la calidad de vida de muchos pueblos
y de las vecinas y vecinos que viven en ellos.
Con estos mismos mimbres, Presidenta, acudi-

mos ahora a la negociación del proyecto para 2021
que el Gobierno nos va a traer en breve, con la
convicción de que habrán de aprobarse con un
acuerdo sólido que permita la estabilidad política
en otros proyectos a lo largo del año. Pues bien, en
esa búsqueda de estabilidad no nos preocupa de
ninguna de las maneras el diálogo o la búsqueda
de acuerdos a cualquier lado del hemiciclo, siem-
pre, por supuesto, desde los valores de progreso y
de pluralidad de la mayoría parlamentaria de esta
Cámara, pero sí nos preocupa, sobre todo después
de escuchar el tono del discurso del señor Esparza,
ese cheque en blanco —lo digo porque así se ha
utilizado la expresión por parte de la propia Nava-
rra Suma— de esa formación, porque, repito, escu-
chado el tono de esta mañana, yo le pregunto, Pre-
sidenta: ¿ese cheque en blanco tiene alguna nota a
pie de página?, ¿tiene alguna cifra en la parte de
atrás? ¿De verdad hemos de creer que van a apro-
bar los presupuestos de un Gobierno de PSN,
Geroa Bai y Podemos, señor Esparza? Me gustaría
escuchárselo alguna vez en esta tribuna.
Frente a la crisis, por lo tanto, orden en las

cuentas y presupuestos, pero no solo eso, acción
política decidida y firme en el autogobierno, esto
es fundamental. Desde Geroa Bai venimos defen-
diendo desde el inicio de la legislatura que no
actuemos por inercia a lo que está ocurriendo o se
decide en Madrid. Y, francamente, he de decir tam-
bién que es apasionante ver que grupos como el de
Navarra Suma se suma, ahora sí, a la defensa de
esta posición. 
Pero lo cierto es que en este primer año de su

Gobierno se han producido momentos que hoy
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debemos analizar para que no se vuelvan a produ-
cir. Las elecciones generales del 10 de noviembre
vinieron precedidas por algunas decisiones, a
nuestro entender, precipitadas en la forma, y así lo
señalamos, que debilitaron, de alguna manera, la
Hacienda Foral o, en cualquier caso, una senda y
una línea que venía de la legislatura anterior y que
se había demostrado acertada. Voy a poner un
ejemplo: los setenta y dos millones del grado de
los interinos, que usted ha citado hoy en su discur-
so y que  nosotros compartimos, pero que, a nues-
tro entender, se deberían haber calendarizado,
habría existido la posibilidad. Bueno, las opiniones
son divergentes, evidentemente, señor Remírez,
pero se podrían haber calendarizado, se habría
comprendido, y hoy habría sido importante. No he
citado de manera baladí el hecho de que se pagó en
la nómina de octubre, un mes antes las elecciones
del 10 de noviembre. Fue un error, y hemos de
decirlo. Fue un error, y es nuestra opinión. 
Hay otros casos en los que la inercia respecto a

lo que está ocurriendo en otros puntos es obliga-
da: esa subida del 0,9 por ciento de la función
pública que acaba de decidir el Gobierno Sánchez
es obligada. ¿Nos costará trece, veinte millones de
euros el próximo año, Presidenta? Pues creo que
deberíamos incidir en ese debate como Gobierno
de Navarra y preguntarnos si es oportuno en estos
momentos. 
En definitiva, desde Geroa Bai reivindicamos

una política sin inercias que permita a Navarra
construir su futuro al margen de los vaivenes de la
política del Estado, pero me dirijo especialmente
—en este asunto también creo que hemos de
verlo— a la bancada de Navarra Suma porque en
este año que hoy analizamos algunas de sus actua-
ciones buscando el amparo de Madrid a su situa-
ción en Navarra han sido políticamente patéticas.
No hablo ya del fiasco de ver a UPN pasando por
la derecha a Casado en la moción de censura de
Vox, francamente, creo que eso habla por sí solo,
hablo de episodios que se han dado desde el prin-
cipio de la legislatura buscando en Madrid el
acuerdo que en Navarra ustedes no han podido, no
han querido o no han sabido cuajar. 
El 16 de septiembre de 2019 se cerraba la legis-

latura anterior en Madrid porque era el debate de
investidura del señor Sánchez. El entonces líder de
Ciudadanos, el señor Rivera, propuso, fíjense, la
abstención del Partido Popular y de Ciudadanos en
la investidura del señor Sánchez condicionada a
imponer la ruptura del acuerdo progresista en
Navarra que sostenía el Gobierno de aquí, y al día
siguiente de las elecciones del 10 de noviembre,
iniciada la siguiente legislatura en Madrid, el 11 de
noviembre de 2019, Navarra Suma reclamaba un
pacto de Sánchez y Casado con su consiguiente

reflejo en Navarra, buscando siempre al primo de
Zumosol. No tiene ningún sentido.
Señor Esparza, yo señalaba antes que en estas

últimas semanas escucho con agrado su reivindica-
ción de que la política navarra se dirima en Nava-
rra, pero este discurso, lógicamente, me genera
poca o ninguna confianza. En este primer año de
legislatura no han hecho ustedes otra cosa que
patalear en los foros madrileños para imponer en
Navarra lo que la mayoría soberana de este Parla-
mento no ha decidido y en lo que ustedes no han
sabido nunca integrarse.
En cualquier caso, la llamada desde Navarra

para trabajar por y para Navarra, lógicamente, en
este debate, Presidenta, se la debo dirigir especial-
mente a usted. Señora Chivite, hay varios asuntos,
a mediados de agosto, a mediados de este año
anunció que en octubre la comisión mixta de trans-
ferencias oficializaría la competencia de tráfico a
la Policía Foral. Estamos a 29 de octubre. 
Señora Chivite, a día de hoy seguimos sin

resolver el contencioso con el Estado en torno al
recurso de inconstitucionalidad que el Gobierno
Sánchez presentó contra la actualización del Fuero
Nuevo, he de decirle, por cierto, que es una actua-
lización en el marco de nuestras competencias y
aprobada en esta Cámara por unanimidad, algo
que, lamentablemente, su partido olvidó el pasado
martes en el Senado.
Señora Chivite, también esta semana hemos

conocido que Canasa ha hecho ya una apuesta
decidida por acometer las obras del Canal de
Navarra, por cierto, asumiendo exactamente —lo
digo para que nadie lo olvide en esta Cámara, por-
que con respecto al Canal de Navarra se escuchan
en este hemiciclo una serie de medias verdades no,
mentiras absolutas que sonrojan— asumiendo
exactamente, digo, la propuesta que en el Gobier-
no anterior hicimos, pero seguimos sin tener en
estos momentos… Sí, aquella que usted llamaba el
tubico, señor Esparza, ahora les parece a todos
muy bien, y hablaremos de ello. Repito, seguimos
sin tener el compromiso del Gobierno central, Pre-
sidenta, en cuanto a su financiación, cuando Nava-
rra, también el Gobierno anterior junto con este, ha
cumplido ordenadamente el pago del canon, no
digo de buen grado, pero ordenadamente sí. 
En definitiva, las políticas de inercia hacia

Madrid no son buenas para Navarra nunca, las de
inercia digo, no las de colaboración, nunca son
buenas para Navarra, y desde Geroa Bai le pedi-
mos que las supere, al igual que se lo reconocemos
cuando lo hace. Lo ha hecho a lo largo de la pan-
demia en ocasiones y nos consta. 
Repasados los capítulos de financiación y de

acción política, quiero centrarme ahora en varios
de los proyectos esenciales para acometer, a nues-
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tro entender, el siguiente paso de la legislatura.
Arrancamos con el Canal de Navarra, terminaba en
la parte anterior, yo repito, Presidenta, analicemos
bien las cosas y, sobre todo, hablemos en honor a
la verdad. En honor a la verdad, la finalización del
ramal del Arga en la ampliación de la primera fase
finalizó la pasada legislatura, fue en junio de 2019
cuando el agua llegó a Funes, último pueblo del
ramal del Arga, antes de que ustedes llegaran al
Gobierno. Porque esa eterna mentira de que la
mayoría de los grupos o de que los grupos en esta
Cámara nos oponemos al canal… No, nos oponía-
mos a ese modelo absolutamente insensato, a ese
modelo absolutamente desconectado de la realidad
de nuestras necesidades y, sobre todo, que nos abo-
caba a perder derechos demaniales que hemos
tenido en muchas zonas de la Ribera de Navarra,
porque no era lo que necesitábamos en esta Comu-
nidad. Se finalizó, repito, en junio de 2019. Lo que
se ha hecho este año en Peralta han sido las obras
de amueblamiento, eso es lo que se ha hecho, Pre-
sidenta.
Y por cierto, para que le quede claro, señor

Esparza, quince meses de retraso en la toma de
decisión de la alternativa al  desaguisado que uste-
des nos dejaron para acometer la segunda fase del
Canal de Navarra, esa obra a cielo abierto que a
todas luces es una exageración que solo va a pena-
lizar a los regantes de la Ribera. Se ha retrasado no
porque estemos en bronca Partido Socialista y
Geroa Bai, ya le digo yo que no, se ha retrasado
porque la inestabilidad política de Madrid ha retra-
sado en quince meses el nombramiento del nuevo
responsable de Canasa. Entonces, si de verdad
usted nos puede contar qué es lo que se ha hablado
en los consejos de administración de Canasa, será
que o le cuentan mal o quien le cuenta escucha
bastante mal. 
Y es importante acometer esta obra porque,

como hemos dicho más de una vez, la Ribera nece-
sita agua, necesita agua de calidad, agua de boca,
agua para su industria y agua para su campo, pero
no a cualquier precio y no al precio de la insensa-
tez de años pasados, señor Esparza, no a ese pre-
cio. Y necesita agua toda Navarra porque final-
mente el agua es futuro y el futuro es de la
juventud.
Precisamente para evitar que nuestra juventud,

y paso al segundo proyecto esencial, salga de
Navarra en esta época de dura crisis económica
que se avecina, debemos reforzar servicios funda-
mentales para los jóvenes y para las jóvenes como
ofrecer una educación formal e informal de cali-
dad, el programa Emanzipa en el ámbito de la
vivienda o medidas de fomento y reparto de
empleo de calidad. No podemos conformarnos con
que el mercado imponga su ley y vuelva a castigar
a las personas más vulnerables y precarizadas

como ya ocurrió en el año 2008. Es necesario en
estos momentos un amplio consenso en muchos
ámbitos, pero para salir de la crisis es necesario un
amplio consenso intergeneracional. Estas y otras
medidas deben verse reflejadas en el próximo ter-
cer plan estratégico de la juventud, y Geroa Bai
quiere subrayarlo en este debate. Los Ayuntamien-
tos han de ser también eje prioritario de la colabo-
ración interinstitucional y, por lo tanto, vamos a
trabajar en ello.
En cuarto lugar tenemos que hablar de recupe-

rar el territorio, de recuperar el planeta en el com-
bate al cambio climático. En este capítulo los retos
son innumerables y las herramientas transversales,
y entre las herramientas la primera, sin duda, es la
ley contra el cambio climático, se lo dicho antes,
entre las herramientas. Entre los retos, uno que
urge de manera especial en Navarra: sacar el trans-
porte de mercancías de la carretera al transporte
ferroviario. El debate, sin duda, ha de ser comple-
jo, ha de ser sereno y con mirada al interés general
y el futuro, pero negar este debate es sencillamente
acomplejado e irresponsable.
Quinto objetivo, quinto proyecto en esta salida

de la crisis, vivienda, sin ninguna duda, como fac-
tor esencial de cohesión social y de batalla contra
la exclusión. Debemos seguir adelante con la
senda iniciada en la pasada legislatura, con la pro-
moción de vivienda de alquiler asequible y con la
rehabilitación de edificios, pero, lógicamente, para
financiar todo esto, crecimiento económico en la
senda del  desarrollo sostenible. Lo ha citado usted
ya, Presidenta, pero desde Geroa Bai lo comparti-
mos absolutamente. Debemos caminar hacia un
nuevo modelo de producción y de consumo, para
lo que tendremos que redefinir esos seis ámbitos
ya perfectamente ajustados desde la pasada legisla-
tura del modelo S3 de especialización inteligente.
Eta hori guztia, finan tzaketa behar dugulako

inber tsio onenetarako. Inber tsio onenetarako dira
beharrezkoak finan tzaketa kapitulu horiek eta,
dudarik gabe, inber tsio onenetariko bat da
Hezkun tza.

[Y todo ello porque necesitamos financiación
para la mejor inversión. Todos estos capítulos
financieros son necesarios para la mejores
inversiones y, sin duda alguna, una de las
mejores inversiones es la Educación].
Hezkun tzan, aurtengo mugarria izan da mar -

txoan hezkun tza presen tziala etetea, eta erroka izan
da hura berrabiaraztea. Pandemiak baldin tzatu egin
ditu, nola ez, Hezkun tza Departamentuaren politi-
ka eta erabaki guztiak: ikaste txeak ixtearekin hasi-
ta, 2020ko ekainerako aurreikusita zeuden oposi-
zioak etetea, geroago ikasgeletara i tzul tzea, nahiz
eta protokoloak ba tzuetan ezin diren bete. Baina
orokorrean, ahalegin i tzelarekin zuzendari tza-
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taldeen eta irakasleen aldetik eta familien lankide -
tza ordainezinarekin, emai tzak lor tzen ari gara,
eskoletan jarrai tzen baitugu.

[En Educación, el hito de este año ha sido la
interrupción en marzo de la educación presen-
cial y el reto, retomarla. La pandemia ha deter-
minado, sin duda, el  desarrollo de todas las
políticas y las decisiones del Departamento de
Educación: desde el cierre de centros, pasando
por la suspensión de las oposiciones prevista
para junio del 20 y siguiendo por el retorno a
las aulas con unos protocolos que en ocasiones
no se están pudiendo cumplir. Pero que en
líneas generales, y con muchísimo esfuerzo por
parte de equipos directivos y docentes y la
inestimable colaboración de las familias, van
dando resultado, en tanto que, seguimos en la
escuela].
Baina ez da gure erronka bakarra. Aipatu nahi

dizut Mendigorria. Lehendakaria, konpromisoa
nahi dugu, eta gaur nahi dugu. Ez eskubidea dugu-
lako aldezten dugun jarrera hau defenda tzeko; ai -
tzitik, gurasoei zor diegulako, eran tzukizun politi-
koa dugun aldetik, eta zuk lehendakari zaren
aldetik, guraso horiek libreki hautatu dutenean,
eskola publikoan, beren seme-alabendako hezkun -
tza-eredu bat. Zor diegu, lehendakari, gure eginki-
zuna da.

[Pero no es nuestro único reto. Quiero mencio-
narle Mendigorria. Presidenta, queremos com-
promiso y lo queremos hoy. No porque nos
asista el derecho a defender la posición que
defendemos, sino porque se lo debemos como
responsables políticos, y usted como presiden-
ta, se lo debemos a las madres y padres que
han elegido libremente y en escuela pública un
modelo educativo para sus hijas e hijos. Se lo
debemos, Presidenta, es nuestro deber].
Hezkun tzaren aldeko hi tzarmenari buruz,

Departamentuak ehun egun eman zizkion bere
buruari. Urte eta erdi igaro da eta denbora gehiegi
pandemiaren aurretik gure ustez.

[En relación con el Pacto por la Educación, el
Departamento se dio cien días. Ha pasado año
y medio, y creemos ya a pasó demasiado tiem-
po antes de la pandemia].
Beste alde batetik, pixkanaka ikusi dugu nola,

zailtasunak zailtasun, gure zuzenketen bidez aurre-
kontuei buruzko legean sartu genituen obrak eta
hobekun tzak gorpuzten ari diren eta gaur egun
hobekun tza nabarmena diren Nafarroako ikaste txe
askoren eguneroko jardunean.

[Por otro lado, poco a poco hemos ido viendo
también cómo, a pesar de las dificultades, las
obras y mejoras que a través de nuestras
enmiendas incluimos en la ley de presupuestos,
han ido tomando forma y hoy suponen una

mejora sustancial en el día a día de muchos
centros de Navarra].
Norabide horretan jarraitu nahi dugu lanean:

Nafarroako hezkun tza komunitateari gauzak erraz-
ten, berme guztiekin, modu presen tzialean eta,
egoera larriagoa izanez gero, modu birtualean,
hezkun tza aurrera eramateko.

[Es en esa vía en la que queremos seguir traba-
jando: facilitando las cosas a la comunidad
educativa navarra para avanzar, con todas las
garantías, presencialmente y, en caso de agra-
vamiento, también de forma virtual, para avan-
zar en educación].
Zor tzigarren puntua: pandemiaren osteko

erronketan ikusi nahi dugu gizarte indar tsu bat
ahulenen mesedetan ere.

[Punto octavo: entre los retos post-pandemia
queremos una sociedad fuerte también para los
más débiles].
Kapitulu honekin hasterakoan gure poza adie-

razi nahi dut Nafarroak baduelako gaur egun gure
inguruko pobrezia-tasa baxuenetako bat, Estatuko
baxuena, eta, aski ez bada ere, garran tzi tsua da.
Errenta Bermatuaren arrakasta argi geratu da,
baina kezka bat daukagu: Bizi tzeko Gu txieneko
Diru-sarreraren kapituluan non gaude momentu
honetan, presidente andrea?

[En este capítulo empiezo por congratularnos
porque Navarra tiene hoy una de las tasas de
pobreza más bajas de nuestro entorno, la más
baja del Estado; y no siendo suficiente, es
importante. Ha quedado claro el éxito de la
Renta Garantizada, pero tenemos una inquie-
tud: señora Presidenta, ¿dónde nos encontra-
mos en este momento en lo que respecta al
Ingreso Mínimo Vital?].
Izan ere, agerian geratu da gure errentak gaurko

krisi larri honetan eskaini duen babesa, beste
lurralde ba tzuetan agertu diren egoera izugarriak
saihestuz. Gara tzeke dago legeak bil tzen dituen
enplegurako pizgarrien hirugarren eta azken fasea.
Gara tzeke dago eta, lehendakari andrea, premiaz-
koa da arau hori gara tzea.

[Porque se ha evidenciado la protección que
ha supuesto nuestra renta en la grave crisis
actual, evitando terribles situaciones que sí se
han dado en otros territorios. Está pendiente
de  desarrollar la tercera y última fase de los
estímulos al empleo que recoge la ley. Está
pendiente, señora Presidenta, y es urgente
 desarrollar esa norma].
Enpleguari dagokionez, aurretik eta ondotik,

baina batez ere pandemiaren aurrean, diagnostiko
berri bat behar dugu, enplegu planerako, baina
batez ere enplegu politika aktiboetarako. Lehen
eta orain Geroa Baik defendatu du ahalegin osoa-
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ren erdigunean izan behar direla enplegu politika
aktiboak.

[En relación con el empleo: antes y después,
pero sobre todo ante la pandemia, necesitamos
un nuevo diagnóstico para plan empleo, pero
sobre todo para políticas activas de empleo.
Hoy como ayer defendemos desde Geroa Bai la
necesidad de centrar todo el esfuerzo en las
políticas activas de empleo].
Bedera tzigarren proiektua, 
SRA. PRESIDENTE: Barkos Berruezo andrea,

bukatu behar duzu.
SRA. BARKOS BERRUEZO: Minutu pare bat

besterik ez daukat, presidente jauna.
Nafarroa munduarekin lotuta, Europan

 txertatuta.
[Una Navarra conectada con el mundo, incar-
dinada en Europa].
Covidaren krisiak hasierako unean ekarri zituen

aitorpenetako bat, Kanpo Ekin tzan jarduteko gaita-
sun instituzionala eduki tzeko beharra, fun tsezko
lana izan bai tzen mar txoan eta apirilean nafar
herritarrak aberrira tzeko. Orain, fun tsezkoa da
Europaren aldetik lagun tzak eta aukerak kudea -
tzeko.

[Uno de los reconocimientos que generó la cri-
sis Covid en sus primeros momentos, necesidad
de tener capacidad institucional de actuación
en Acción Exterior, que tuvo un trabajo funda-
mental en meses marzo y abril en repatriación
navarras y navarros. Ahora, es fundamental
para la gestión de ayudas y oportunidades
desde Europa].
Testuinguru honetan, Nafarroak Bruselan duen

Bulegoa eta Nafarroa egotea Erregioen Ba tzordea,
Pirinioetako Lan Erkidegoa edo aurreko legegin -
tzaldian bul tzatu zen Akitania-Euskadi-Nafarroa
Euroeskualdea bezalako entitateetan fun tsezko tzat
jo tzen dut garai hauetan, inoiz baino areago Euro-
para begiratu behar dugulako. Eta ez bakarrik
gogoan edukita iragarritako lagun tza ekonomi-
koak, epe luzerako apustu estrategiko gisa baizik.

[En este contexto, la oficina de Navarra en
Bruselas y la presencia de Navarra en entida-
des como el Comité de las Regiones, la Comu-
nidad de Trabajo de los Pirineos o la Eurorre-
gión Aquitania-Euskadi-Navarra, impulsada
durante la anterior legislatura, se antojan
fundamental en unos tiempos en los que, más
que nunca, debemos mirar a Europa. Y no
solo pensando en las anunciadas ayudas eco-
nómicas, sino como apuesta estratégica a
largo plazo].
Berrikun tza Digitaleko Poloa, Adimen Artifi-

zialeko Zentroa, Banda Zabalaren II. Plana, ekono-

mia zirkularra... Hori guztia Nafarroak Green Deal
delakoari egindako ekarpenean  txertatuta.

[Polo Innovación Digital, Centro IA, II Plan
Banda Ancha, Economía Circular… Todo
incardinado en la aportación navarra al Green
Deal].
Berariazko nortasuneko ekarpena ere geure ere-

muak eta geure garaiak dituzten berezko erronkak
gaindi tzeko. Baditugu bereziki kolpatutako sektore
ba tzuk, esate baterako kulturarena, zeinak inoiz
baino premiazkoagoa baitu plan estrategiko bat,
gizarte harremanen esparru berri bati aurre egiteko.
Fun tsezkoa.

[Aportación con personalidad propia también
en la resolución de retos propios de nuestro
espacio y nuestro tiempo. Tenemos sectores
especialmente golpeados como el de la cultura
que precisa ahora más que nunca un Plan
Estratégico con el que enfrentarse a un nuevo
marco de relaciones sociales. Esencial].
Eta fun tsezkoa, baita ere, beldurrik gabe ekitea

Euskararen II. Plan Estrategikoari. Erabakitasuna
behar dugu aurretik, epaitegiek lurrera bota ez
dezaten zure zalan tzaren ondorioz ehun tzen ari
dena oposizio ba tzuen inguruan, oposizio horiek
zigortu —zigortu— egiten baitituzte nafar ba tzuk,
euskaraz dakitenak baina hori agertu ezinik beren
aurrerabidean, bere garapen profesionalean foru
administrazioan.

[Como es esencial acometer sin miedo el II
Plan estratégico del euskera. Hace falta deci-
sión, antes de que los tribunales nos tumben
lo que su indecisión está tejiendo en torno a
unas oposiciones que penalizan —penalizan—
a las navarras y navarros que hablando eus-
kera no pueden verlo reflejado en su avance,
en su  desarrollo profesional en la administra-
ción foral].
Y termino, porque, más que un proyecto, el

décimo es una senda real, la del trabajo del
Gobierno en políticas públicas de paz y conviven-
cia. Está ya en camino el primer plan estratégico
de convivencia. No va ser un camino fácil, ya lo
hemos visto con los posicionamientos, incompren-
sibles en nuestra opinión, del primer grupo de la
oposición, pero es un camino tan inevitable como
necesario, y quiero animar a la Consejera, al
Director General, a todo el equipo, a que lo aco-
metan con fuerza en el convencimiento de que no
están solos. 
Y para superar contratiempos, en esta y en

cualquier otra senda, termino con otra reflexión del
expresidente José Mujica en su despedida de la
política la pasada semana. Decía: «En mi jardín
hace décadas que no cultivo el odio porque aprendí
una dura lección que me impuso la vida, que el
odio termina estupidizando». Efectivamente, creo
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que lo compartimos, Presidenta, el odio nos hace
estúpidos, pero, además, en estos tiempos de crisis
histórica, en estos tiempos del fin del mundo que
hemos conocido pero en positivo, de oportunidad
para asomarnos  a un nuevo tiempo, el odio es
simplemente expresión de mediocridad, y ahora
que en esta crisis salvaje estamos pidiendo exce-
lencia a la sociedad, el primer intento de esa exce-
lencia, intento nada más, debería ser, sin duda, por
nuestra parte. Eskerrik asko, presidente jauna.
SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, Barkos

Berruezo anderea. Turno ahora de la agrupación de
parlamentarios forales de Podemos Ahal Dugu.
Por treinta minutos como máximo tiene la palabra
su portavoz. Señor Buil García, nahi duzunean,
zurea da hi tza.
SR. BUIL GARCÍA: Buenos días. Gracias,

Presidente. Buenos días, Presidenta, Vicepresiden-
tes. Yo creo que todas las portavoces y todos los
portavoces afrontábamos un discurso francamente
difícil, pero, por lo que he podido ver nada más
empezar el debate del mayor grupo de la oposi-
ción, lo que nos hemos encontrado es que el debate
se repite año tras año, es el mismo debate que hace
seis años. Decía que afrontábamos la elaboración
de un debate francamente difícil, un debate sobre
el estado nuestra Comunidad en el que, evidente-
mente, corremos el riesgo de que nuestras afirma-
ciones de hoy estén obsoletas mañana, porque si
ha habido una sensación, una palabra que ha defi-
nido estos últimos meses, este último año ha sido
la palabra «incertidumbre», una incertidumbre que
deja patente el enorme grado de interdependencia
que tiene nuestra Comunidad a nivel internacional
y nacional, una incertidumbre gravísima a nivel
sanitario, incertidumbre a nivel económico y una
incertidumbre determinante a nivel social, y por
mucho que queramos, y ojalá no sea así, tal vez a
la generación que nos sucede le tengamos que
explicar que no fuimos capaces de mirar al futuro
más de cinco minutos y que lo único que pudimos
hacer fue centrarnos en proteger urgentemente la
vida en el presente. Intentaremos en todo caso, a lo
largo de estos minutos, plantear un análisis, un
diagnóstico y nuestra visión política sobre las for-
talezas, sobre las oportunidades, pero también
sobre las amenazas y las debilidades que presenta
nuestra Comunidad en estos momentos, una comu-
nidad, como digo, con enormes fortalezas y capa-
cidades para desplegar su solidaridad y sostener
una vida digna, una vida que merezca la pena ser
vivida. 
También aprovecharemos esta ocasión para

trasladar a los grupos de la Cámara y al Gobierno
algunas reflexiones y aprendizajes para un cambio
de enfoque social y político sobre cómo estamos
concibiendo esta pandemia, reflexiones que pre-
tenden aumentar la resiliencia en una sociedad que

padece no solo un desgaste emocional muy inten-
so, sino también un desgaste progresivo de nues-
tros sistemas públicos en su factor humano. 
Como todos saben, la convivencia pacífica en

todas las sociedades modernas se articula a través
del llamado contrato social, ese conjunto de debe-
res y de restricciones de libertad que los individuos
aceptamos a cambio de tener derechos y garantías,
garantizada nuestra supervivencia básica.  Nosotros
creemos que esta pandemia global es esto lo que
está trastocando, el contrato social de la ciudada-
nía, nos está obligando a revisarlo en tiempo
récord, añadiendo deberes y añadiendo también
derechos, como describiré más adelante, y devol-
viendo al debate una acción política que puede
generar nuevas oportunidades de garantizar más y
mejor mejores condiciones de vida y oportunida-
des de futuro. 
Lo que la pandemia nos ha enseñado es que

quienes defienden, bajo el epígrafe de mayores
libertades, la reducción absoluta de las estructuras
públicas están afrontando esta catástrofe natural
sin medios para readaptar ese contrato y con incen-
dios en sus calles, además de no tener la capacidad
que ha demostrado, por ejemplo, Navarra para
contener la mortalidad del virus. Esta pandemia
nos ha mostrado cómo los partidos conservadores
que se definen como liberales al final siempre acu-
den al papá Gobierno para solucionar los proble-
mas, lo que deja patente la vigencia y la necesidad
del Estado de bienestar y, por lo tanto, de una fis-
calidad que además de ser justa abastezca suficien-
temente a la red pública.
Solemos empezar este debate sobre el estado de

la Comunidad abriendo el angular, planteando un
contexto, un contexto internacional, porque si no
lo hacemos nuestra labor ejecutiva y legislativa
puede quedar obsoleta, y creemos que el virus ha
venido para cambiarlo todo, efectivamente, tam-
bién para dejar en evidencia que hay algunos pro-
blemas de gobernanza en algunos países que deben
empezar a preocuparnos. Si en el año 2017 decía-
mos que literalmente, con la elección de Donald
Trump, se agudizaría la decadencia del imperio,
hoy podemos decir que no nos equivocábamos,
que el contrato social yanqui, al que muchos países
europeos y partidos españoles miraban con admi-
ración, venía con unas taras acumuladas tan impor-
tantes que con cualquier chispa podía generarse un
gran incendio, sin sistemas de garantías de ingre-
sos mínimos, sin pensiones públicas, sin sanidad
pública y universal, y dependiendo de su ejército
para sostener los precios en su economía. Si a eso
le añadimos el racismo institucional, el machismo
institucional y el neoliberalismo tenemos lo que
tenemos, un país que va a ir a votar sin saber si el
resultado se va a respetar, un país armado hasta los
dientes donde la paz social es cada vez más un
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espejismo. Y dirán: ¿a qué viene hablar de Trump
en un debate sobre el estado de la Comunidad?
Bueno, pues porque el imperio todavía tiene una
capacidad de incidencia cultural enorme en nuestra
sociedad, y el hecho de que el Presidente del que
fue el primer país del mundo sea negacionista y
cuestione sistemáticamente a sus propias autorida-
des sanitarias ha generado y genera escuela, por-
que la idea aberrante de construir ese muro bajo un
discurso belicista contra inmigración será copia de
Europa, que está haciendo los muros todavía más
altos, y aquí tendremos que decir que en España
también, de hecho, diez metros más altos la valla
de Ceuta en estos momentos.
Es importante hablar de Estados Unidos porque

la ideología supremacista tan asentada en nuestro
país ha colaborado a rearmar el nacionalismo espa-
ñol excluyente, tapando con banderas gigantes dis-
cursos vacíos que defienden lo indefendible,
defienden a un rey ladrón, a una iglesia que sigue
sin condenar su gusto por el abuso, defienden la
torería o la persecución y  deseo de exterminio de
la diversidad sexual, racial o política, buscando
ilegalizar, por ejemplo, determinadas formaciones
políticas. Seguro que esto les suena porque lo
escuchamos la semana pasada en el Congreso.
Con toda esta incidencia cultural de Estados

Unidos en nuestra realidad social y política nos
debe preocupar la deriva guerracivilista que supo-
ne el final de todo imperio y que bajo ningún con-
cepto puede arrastrarnos al resto, como ya lo hizo
con el Partido Popular a una guerra infame. Volve-
remos a ver arder las calles en Estados Unidos, no
les quepa duda; si cabe alguna es si después de las
elecciones quienes estén detrás de las barricadas
serán supremacistas blancos armados o una socie-
dad que se enfrenta al fascismo. Esto tiene trascen-
dencia, pero más aún, si seguimos acercando la
lupa, vamos a tener que hablar de Europa. Europa
hoy es un terreno de oportunidades, efectivamente,
es una tierra de libertades, de Estado de bienestar y
una región que, desde luego, después de varias
guerras tiene claro qué es eso del contrato social,
ese conjunto de derechos y deberes que dotan a la
persona de ciudadanía. Parece que en este último
año ha dado un giro, y después de cargarse a más
de un gobierno en la última década por proponer
políticas expansivas en el gasto público ha decidi-
do apostar por la cohesión interna y dejar de apli-
carnos el austericidio, políticas expansivas para los
presupuestos públicos, eso sí, mano de hierro con-
tra personas refugiadas e inmigrantes, un aspecto
este último que denota la motivación que tiene
Europa en estos momentos, que no es otra que la
económica. Se ha demostrado que asfixiar a los
países pobres como España no es tan económico
como invertir en ellos. Desde nuestro partido lle-
vamos años defendiendo que este tipo de políticas
no nos iban a sacar de la crisis, y ahora resulta que

el tiempo nos da la razón. En una crisis histórica
Europa decide que invertir es más rentable que
ahogar. Ojalá la motivación del giro fuera por una
apuesta convencida por la igualdad de oportunida-
des y ojalá fuera porque ha decidido aplicar su
Carta de Derechos Humanos, pero mucho nos
tememos, que, como europeos que nos sentimos,
seguiremos omitiendo nuestra obligación de soco-
rrer a mujeres, hombres, niñas y niños, y seguire-
mos llenando de cadáveres nuestro mar, y también
seguiremos, como europeos que no sentimos, lle-
nando de personas sin ciudadanía los campos de la
vergüenza. 
Es evidente que el discurso fascista que nos

llega desde Estados Unidos y la negativa de las
mayorías europeas a cumplir con los derechos
humanos, a afrontar el reto migratorio y a garanti-
zar el derecho al refugio dan barra libre a las dere-
chas españolas para mostrar su nostalgia franquista
en un país que no ha hecho su tarea en memoria
histórica para vergüenza de todo demócrata, espe-
cialmente si es republicano. Creo que a nadie se le
escapa que en el origen de todos los ciclos de la
historia constitucional de España ha habido siem-
pre una crisis de legitimidad de la monarquía, que
es precisamente a lo que estamos asistiendo en este
momento. Hoy, nuestro sistema nacional, nuestro
sistema político español, en el que nos incardina-
mos, sigue reposando en la legitimidad de la tran-
sición, y creo que todos en mayor o menor medida
hemos comprobado que dicha legitimidad ya ha
dado de sí todo lo que podía y que hace años dejó
de ser creíble. Una cosa, por méritos propios, no
por  nosotros, por méritos propios de la mayoría de
protagonistas, incluido en este caso el Rey, y tam-
bién por la facilidad con la que especialmente la
derecha ha corrompido nuestros sistemas públicos
para mantenerse en el poder.
Este complejo sistema corrupto se ha visto

amenazado con la entrada en vigor del primer
Gobierno de coalición, y aquí, señorías, es cuando
es de justicia que Podemos se apunte un tanto, un
Gobierno estatal que es lo que es gracias a la entra-
da de Podemos porque no podemos olvidar que ese
giro a la izquierda es responsabilidad en gran
medida de la intervención de nuestra formación.
Y si hablamos de amenazas también en este

ámbito nacional tenemos que hablar de oportuni-
dades y de fortalezas, como todas las que se han
llevado a cabo a través de ese esfuerzo sano y per-
manente de diálogo y de negociación entre las
fuerzas políticas en el Congreso. Fuerzas políticas
muy diferentes que han conseguido renovar ese
contrato social y mejorarlo por la vía de los dere-
chos. De hecho, lo que han mejorado es el contrato
social que las navarras poseen en relación con el
Estado y ha ampliado su protección y derechos.
Podría enumerar las ciento una cuestiones que se
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han planteado: ingreso mínimo vital, moratorias en
el pago de créditos al consumo, paralización de los
 desahucios, prórroga de los contratos de alquiler,
ERTE, prórroga de los ERTE, ayudas a autóno-
mos… Creo que es evidente que la entrada del
Gobierno de coalición en el Congreso tiene tam-
bién una afectación importante sobre cómo está
hoy nuestra Comunidad.
Hasta este punto lo que he pretendido explicar

para analizar el estado de nuestra Comunidad es
que se hace necesario tener toda la influencia inter-
nacional y ver cómo esta pandemia mundial tam-
bién tiene su reflejo en ámbitos como la sostenibi-
lidad de nuestros sistemas democráticos y en
ámbitos como el contrato social, que originan, no
olvidemos, la paz social.
Antes de bajar al terreno de las fortalezas y

debilidades que presenta nuestra Comunidad en
estos momentos, sí que queremos volver a mostrar
esa preocupación, porque es eje de nuestro discur-
so y va a ser eje por lo menos durante el siguiente
año: el contrato social. Tenemos que buscar ese
equilibrio. En estos momentos ese contrato social
es líquido, y es líquido porque estamos haciendo
muchas exigencias, muchos deberes, muchas res-
tricciones de libertades, y a la vez tenemos que
poder garantizar unos derechos adaptados a la
realidad de lo que nos está tocando.  Nosotros veni-
mos trabajando desde el inicio en este  desarrollo
de los derechos civiles y sociales de los navarros
dentro del Gobierno de coalición y nos sentimos
escuchados, más allá de diferencias y de grados de
ambición.
Presidenta, a nadie se nos escapa que la grave-

dad de la incidencia del coronavirus en nuestra
Comunidad implica que hay algo que no estamos
haciendo bien. Somos la primera comunidad euro-
pea en rastreo, hemos mantenido todas las planti-
llas de refuerzo, la Consejera cuenta con el respal-
do unánime de la Cámara y también del Gobierno
a nivel financiero y de recursos humanos, somos
una comunidad proactiva a la hora de tomar medi-
das, de hecho, las más restrictivas en esta última
ocasión, y a pesar de todo seguimos situados en un
riesgo extremo de un contagio exponencial. 
Ante esta situación, desde Podemos queremos

plantear dos cuestiones que, desde nuestro punto
de vista, deben hacernos replantearnos cómo esta-
mos enfocando la pandemia como sociedad pero
también como grupos que la representan. Dos
cuestiones que tienen que ver con la magnitud. En
primer lugar, cómo estamos concibiendo la dura-
ción y la contingencia de esta pandemia y, por lo
tanto, su planificación de salida. Tenemos la sensa-
ción de que en estos últimos meses hablamos
mucho de incertidumbre pero porque tenemos
expectativas: expectativas de volver en quince
días, en dos fases, después de la segunda ola, des-

pués de la primera, después de la tercera, a nuestra
vida de antes de la pandemia; por eso, uno de los
impactos sociales más destacados del último esta-
do de alarma creemos que ha sido su duración: seis
meses; eso es una previsión de largo alcance sobre
la afectación que la pandemia va a tener en la vida
social, en la vida de las personas. Ocho meses lle-
vamos y se plantea un estado de alarma para seis
meses. Algo correcto, desde nuestro punto de vista,
porque sitúa la realidad de la infección en los pará-
metros en los que  nosotros la estamos viendo. Tal
vez tengamos que ser más valientes al explicar,
como le digo, que tras ocho meses y con seis
meses por delante el impacto de la covid puede
tener la duración de una guerra mundial. No sabe-
mos cuándo va a terminar. Y ello significa que las
medidas que tomamos en su momento llevados por
la contingencia para proteger a la ciudadanía se
van a tener que ir consolidando, adaptando y reno-
vando, renovando precisamente el contrato social.
Es decir, que el principal  desafío al que nos está
exponiendo el virus, más allá de las gravísimas
contingencias, está en su duración, y esto es
importante advertirlo, no solo a los miembros del
Gobierno para su planificación, sino a la sociedad
civil en su conjunto también para su planificación
vital. Por eso en nuestra formación se nos ponen
los pelos de punta cuando vemos a la derecha
española y navarra exigir que el estado de alarma
dure ocho semanas para salvar la campaña de
Navidad. Cortoplacismo, falta de adaptación y
expectativas, expectativas que, repito, son gran
parte del problema de enfoque de esta pandemia. Y
esto es autocrítica como parte del Gobierno y tam-
bién aprendizaje sobre la gestión del primer estado
de alarma, un estado de alarma que terminó por
fases apurado por la derecha y devolviendo una
libertad en la que estaba presente la covid en la
ciudadanía mientras todos queríamos creer y algu-
nos transmitían la sensación de haberla vencido. Si
a ustedes les preocupa que los Gobiernos autonó-
micos tengamos una mayor seguridad jurídica para
adoptar durante seis meses medidas de restricción
a la movilidad, negócienlo, pero, por favor, por
mucho que ustedes se quieran marcar un tanto con
quienes viven de la campaña comercial de Navi-
dad, no contribuyan a la sensación de falsa seguri-
dad. Si después de las enormes restricciones que
nos está tocando aplicar la ciudadanía salimos en
tromba a reunirnos con nuestras familias en los
domicilios a ventana cerrada, no habremos apren-
dido nada, y las consecuencias sanitarias y sociales
y también económicas volverán a recrudecerse.
La segunda cuestión que queremos plantear

respecto al enfoque necesario de esta pandemia,
respecto a la necesidad de explicarla de otra mane-
ra es esa en la que escuchamos siempre a Navarra
Suma arremeter, pedir dimisiones, centrar la res-
ponsabilidad de esta pandemia en la gestión de un
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solo departamento, y esto es un error. Es un error
no solo porque dañan socialmente la credibilidad
de nuestras autoridades sanitarias, sino porque en
su intento de sacar rédito partidista ustedes redu-
cen el problema del contagio a la gestión de un
solo departamento y esto es un problema mucho
más social que sanitario, un problema para el que
no existe experiencia social y que requiere de un
proceso de cambio cultural en todos los ámbitos y
con la corresponsabilidad de todas las personas. Y
repito algo que me han oído muchas veces, un
cambio cultural no se hace en un día ni se hace a
golpe de decreto ni tampoco en ocho meses. ¿El
problema son los hosteleros o son los clientes? ¿El
problema es la Consejera y su departamento o el
problema podemos ser usted o yo si no nos conse-
guimos adaptar a vivir con una amenaza invisible?
Dos cuestiones que deben redefinir la magnitud de
lo que estamos viviendo en relación con la dura-
ción y la trascendencia del alcance en la vida coti-
diana. Sería imposible relatar la cantidad de cam-
bios que han venido para quedarse en nuestra
Comunidad y el impacto que están teniendo a nivel
social y económico, por eso hoy describiremos
algunas de las cuestiones que más nos preocupan y
en las que este Gobierno ya está trabajando.
Y, evidentemente, si hablamos de impacto tene-

mos que dejar claro que el impacto de esta pande-
mia, el impacto de una pandemia que se prevé muy
larga, vamos a decirlo claro, es muy desigual en
función de los puntos de partida de las personas.
Tenemos que hablar de nuestros mayores, tenemos
que hablar del empobrecimiento progresivo de sus
condiciones de vida derivado de la pérdida de con-
tacto social y familiar y de cómo estamos afrontan-
do como sociedad el hecho de que sean víctimas
potenciales del virus. A nadie se le escapa que este
último año la covid ha acortado cientos de vidas y
también aislado a miles de ancianos. El Gobierno
de Navarra, a través de las Consejerías de Dere-
chos Sociales y de Salud, está haciendo un esfuer-
zo ímprobo para la protección de nuestras residen-
cias: inversiones en reformas que garanticen la
seguridad, acopio de materiales de protección, pro-
tocolos estrictos de testeo, refuerzos de personal,
pero hay algo en lo que tenemos que avanzar
urgentemente y yo diría valientemente, hemos de
encontrar la manera de acompañarlos, porque la
pérdida del vínculo y la soledad in deseada, aparte
de ser el peor castigo al final de la vida, es también
una fuente de enfermedad. Pensemos, busquemos,
innovemos, creemos fórmulas nuevas para que en
las residencias pueda darse un mayor contacto
social y despeguemos fuera de ellas para todas las
personas mayores que viven solas el impulso
público al trabajo comunitario, tan afectado por
esta pandemia.
Otro de los impactos más duros y en los que la

capacidad de adaptación es menor lo están tenien-

do, evidentemente, las personas con discapacidad.
Más allá de las consecuencias derivadas de aquel
parón en sus procesos terapéuticos por el confina-
miento, debemos reconocer que como sociedad y
como comunidad nos queda mucho por hacer para
acercarnos mínimamente a la igualdad de oportu-
nidades. Disponemos de las normas legales opor-
tunas y son normas que van dirigidas además a
apoyar, facilitar y acompañar a aquellas personas
que mayores discriminaciones encuentran, las más
vulnerables, como son las mujeres y niñas con dis-
capacidad. Es por ello por lo que todas nuestras
políticas tienen que ir encaminadas a establecer
condiciones de accesibilidad universal para garan-
tizar la igualdad de oportunidades, la promoción
de las autonomías personales, la inclusión en la
comunidad y la vida independiente de todas las
personas y en particular de las más vulnerables en
procesos de pandemia.
Estas deudas pendientes, que antes eran urgen-

tes, hoy son vitales. Estamos ante un virus que no
solo es precarizante sino al que le encanta la preca-
riedad. Hoy hay personas que tienen que elegir
entre cumplir las normas sanitarias o su trabajo. Lo
sabemos, tenemos un mercado laboral que no da
ninguna garantía en este sentido, hoy tenemos a
más de diez mil personas que a pesar de trabajar
están en pobreza, familias enteras viviendo en
habitaciones, personas que deambulan sin dere-
chos, sin derechos y sin papeles, por nuestra
Comunidad, sin derecho a un apoyo público, y es
evidente que el problema de la pandemia y la limi-
tación de su extensión y de su contagio requieren
de un rearme de los derechos sociales, requieren
de medidas incentivadoras de la responsabilidad
individual y también de una ambición inusitada en
el cumplimiento de la Agenda 2030, porque uno de
los peligros que corremos es el de no querer mirar
que hay miles de personas viviendo al margen a
pesar de que trabajan, y que si antes lo tenían difí-
cil ahora lo tienen prácticamente imposible. Son
fundamentales para Podemos en este ámbito las
políticas de vivienda, señor Consejero, políticas de
vivienda destinadas al acopio de vivienda pública,
la limitación de los precios del alquiler, la movili-
zación de la vivienda vacía. Esa legislación anti -
desahucios que hemos creado pero que lleva ya
acumulados todos los lanzamientos de hipotecas
que a 31 de enero, si no seguimos prorrogando, se
producirán en nuestra Comunidad.
También es urgente el  desarrollo de ese segun-

do Plan de Juventud, ese hito que hemos creado de
generar un organismo autónomo que empodere y
que transversalice todas las demandas de nuestra
juventud y también quiero hacer ese guiño a nues-
tras juventudes, juventudes capaces de haber dialo-
gado y presentarnos ciento sesenta medidas, pero
creemos que hay que dar un impulso o hay que lle-
var a cabo un impulso mayor para un liderazgo de
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este organismo autónomo en las cuestiones de
máxima relevancia para la juventud. También son
necesarias las acciones encaminadas a garantizar
los derechos de personas migrantes en nuestra
Comunidad y especialmente mujeres y niñas en
situación irregular. Debemos redoblar el esfuerzo
que se ha realizado desde los servicios de media-
ción intercultural para facilitar no solo la compren-
sión de las normativas que hemos  desarrollado
sino también la comprensión por parte de la Admi-
nistración de la situación social y familiar en la
que se encuentran estas personas en periodo de
pandemia.
Finalmente, como no puede ser de otra mane-

ra, todas las políticas que  desarrollemos para faci-
litar la adaptación social y promover la resiliencia
de las personas que más difícil lo tienen deben
tener una perspectiva feminista tendente a equili-
brar la desigualdad de género tan patente en nues-
tra Comunidad. Tenemos las herramientas legisla-
tivas y además este año vamos a dar un paso con
la incorporación en cada departamento del
Gobierno de Navarra de unidades de igualdad des-
tinadas a promocionar una acción de gobierno
capaz de trascender la desigualdad social que
padecen las mujeres.
Y antes de pasar al ámbito económico y

hablando de la igualdad de oportunidades, yo creo
que es obligatorio reivindicar la enorme labor que
está realizando nuestro sistema educativo, una
enorme labor destinada a no dejarse a nadie atrás
precisamente. La calidad de la educación debe
conseguirse sobre la base de un proyecto amplio y
plural que gire sobre la escuela pública de excelen-
cia como base de una sociedad equitativa e inclusi-
va. Por ello nuestras políticas deben ir dirigidas a
priorizar la escuela pública como eje vertebrador
del sistema educativo y que sus centros adquieran
la capacidad suficiente y dé respuesta a la necesi-
dad de cada barrio o zona. La apuesta por la pre-
sencialidad y la capacidad que han demostrado
todos los agentes educativos para llevarla a cabo es
una muestra de fortaleza. Sigamos reforzándola,
sigamos reforzando los ciclos 0-3, sigamos refor-
zando la intervención social en los colegios y siga-
mos estando muy atentos a las necesidades concre-
tas que la pandemia pone sobre la mesa de
nuestros maestros y maestras.
Como decía, antes de entrar en el terreno eco-

nómico he querido pasar por educación, pero si
hablamos del terreno económico tenemos que
hablar de ese cambio de modelo productivo, y aquí
nos toca hablar también de Europa y apuntarle un
tanto a la Comunidad Económica Europea. Una de
las cuestiones en las que más hincapié hemos veni-
do realizando  nosotros es esa necesidad de cambio
de modelo productivo, no tanto para hacer una
Navarra más competitiva, innovadora y eufemísti-

ca como principalmente para vertebrarla mejor
territorialmente, para generar empleo de calidad y
también para tener una sociedad menos machista.
Se habrán cansado ya de escuchar, unos más que
otros, el diagnóstico sobre la afectación que el
modelo productivo de Navarra tiene en la desi-
gualdad social: brecha territorial, brecha de género
y brecha de edad, cuestiones estas en las que
seguiremos empecinados en corregir.
Pero bueno, llegó la covid y con ella una afec-

tación absolutamente desigual de los sectores de
nuestro  desarrollo económico: hostelería, ocio noc-
turno, cultura, pequeño comercio, turismo, trans-
porte público, taxi y todas las empresas auxiliares
que de forma indirecta están padeciendo importan-
tes pérdidas económicas y que en muchos casos les
están llevando a echar el cierre. Por el contrario, el
incremento exponencial de los beneficios en otros
sectores de la producción: Zoom, Netflix, PayPal,
Facebook, Tesla, Apple, Microsoft, Amazon, Deli-
veroo, farmacéuticas que han creado geles, test,
PCR, guantes, mascarillas, Viscofán, dedicada a
las envolturas plásticas para productos cárnicos,
una situación de pérdidas y beneficios que desde
nuestro punto de vista ha dejado en evidencia la
necesidad de que la Administración equilibre la
situación en la medida de sus posibilidades entre
sectores damnificados y sectores beneficiarios de
la crisis a través de nuestra fiscalidad. Es urgente
tener planes de rescate como también es urgente
colaborar en la necesaria reconversión de nuestro
tejido productivo más vulnerable haciendo posible
que su actividad económica se reconvierta cum-
pliendo las exigencias sanitarias.
Pero, además, Podemos quiere industria para

nuestra Comunidad y la quiere incardinada en el
territorio y sensible a las desigualdades de Nava-
rra. Para eso la nueva política europea de financia-
ción supone una enorme posibilidad. Ojalá planifi-
quemos estos proyectos de  desarrollo industrial
basándonos en cuatro o cinco ejes: el primero, des-
centralizar la producción de la cuenca de Pamplo-
na; en segundo lugar, diversificar la producción
industrial hacia parámetros que contribuyan a la
transición ecológica y a la economía circular y, en
tercer lugar, apostar por fórmulas de empresa lo
más democráticas posibles. Por eso en este debate
del estado de la Comunidad es necesario denunciar
que todavía vivimos en un país en el que, a pesar
de haber desterrado al Partido Popular por sus más
de mil imputaciones en corrupción, se siguen apli-
cando sus recetas en el ámbito laboral, recetas por
las que todos hemos sentido la impotencia de los
dos últimos comités de empresa de Siemens-
Gamesa y de Trenasa, que dependiendo de las
diferentes estrategias de accionistas han deslocali-
zado la actividad o lo han intentado. 
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Pero si las ayudas y financiación europea pue-
den y deben suponer un impulso al cambio de
modelo productivo, las medidas adoptadas esta
misma semana por el Gobierno de coalición en la
presentación de los Presupuestos Generales del
Estado deben suponer también una guía para nues-
tra Comunidad en sus aspectos más progresistas:
un impuesto a las grandes fortunas, una mejora del
sistema de atención a la dependencia con incre-
mento del 46 por ciento en la financiación, siste-
mas de cuidados para la conciliación, con doscien-
tos millones para impulsar la educación 0-3 y
trescientos millones para permisos de maternidad y
paternidad, más becas universitarias, regulación
del precio de los alquileres. Esta es la senda para
poder equilibrar ese contrato social que tenemos
con la ciudadanía en un momento en el que las exi-
gencias que todos padecemos se van a ver en
muchos casos multiplicadas. 
Tenemos por delante una magnífica oportuni-

dad de recomponer ese contrato social desde pará-
metros de defensa de lo público y defensa de los
derechos de la ciudadanía navarra para evitar que
las de siempre paguen, paguemos los platos rotos.
Tenemos la oportunidad de dar un paso para com-
pensar los destrozos que año tras año las grandes
fortunas y grandes empresas ocasionan al heraldo
público, tenemos la oportunidad de poner en el
centro la salud, la educación, los derechos sociales
y el medio ambiente, también tenemos la oportuni-
dad de que los fondos europeos contribuyan al
cambio de modelo productivo para un mejor repar-
to de la riqueza y cuidado medioambiental, pero,
señorías, tenemos la obligación de decir la verdad.
¿De reducir la incertidumbre?, sí, pero también de
aplacar toda expectativa cortoplacista y explicarle
a nuestra población que hacer como si no pasara
nada supone llenar nuestras UCI, que hacer como
si no pasara nada supone aislar a nuestros mayores
y que hacer como si no pasara nada supone tam-
bién cerrar negocios. Creo que a nadie se le escapa
que la sociedad de consumo tal y como la conocía-
mos, rápida y vertiginosa, no la vamos a volver a
ver en mucho tiempo y que el cambio cultural,
queramos o no, ha venido para quedarse.
No está sola en su camino, Presidenta. Cuenta

con nuestra formación para afrontar no solo la con-
tingencia sino también el enorme reto de redefinir
ese contrato social, de redefinir el modelo produc-
tivo, y desde aquí lo que queremos es trasladar en
estos momentos a la Consejera de Salud una frase
también de nuestro querido Pepe Mujica, que dice:
los únicos derrotados son los que bajan los brazos,
los que dejan de luchar. Bueno,  nosotros estamos
convencidos de que con la actitud que ha demos-
trado la Consejera tarde o temprano venceremos.
Gracias.

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, gracias,
Buil jauna. Último turno de intervención para el
Grupo Mixto-Izquierda-Ezkerra. Por treinta minu-
tos, máximo, tiene la palabra su portavoz, señora
De Simón Caballero.
SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Muchas gra-

cias, señor Presidente. Muy buenas tardes, señora
Presidente del Gobierno, señores miembros del
Gobierno de Navarra, muy buenas tardes, señorías.
Además de saludar, quiero comenzar dando las
condolencias en nombre de Izquierda-Ezkerra a
todas las personas que han perdido a sus seres que-
ridos en esta pandemia, mis  deseos, nuestros
 deseos, como no puede ser de otra manera, de una
pronta recuperación a quienes padecen la enferme-
dad. Queremos felicitar al Gobierno de Navarra, a
este Parlamento, a todos los trabajadores y trabaja-
doras de Salud, a todos los trabajadores y trabaja-
doras que mantienen los servicios básicos y a la
sociedad en general porque en general está colabo-
rando todos los días con su esfuerzo y con actitu-
des responsables. Cautela, protéjanse, que así nos
protegeremos todos y todas.
Bien, después de veinticuatro años de Gobier-

nos de la derecha, en 2015 comienza un nuevo
ciclo político progresista sustentado en un acuerdo
programático entre cuatro fuerzas de este Parla-
mento. A este ciclo en 2019 se le ha dado conti-
nuidad con un nuevo acuerdo también entre dife-
rentes con una diferente correlación de fuerzas en
la cual, somos muy conscientes, hay un fortaleci-
miento de las fuerzas centristas del cambio, PSN,
Geroa Bai, que están fortalecidas frente a la
izquierda que representamos Izquierda-Ezkerra y
Podemos y el mantenimiento de Bildu, una corre-
lación de fuerzas que sabemos y sabíamos que
determina, como no puede ser de otra manera, el
grado de intensidad y de profundización en el
 desarrollo de políticas sociales, medioambienta-
les, económicas y también fiscales, y es en estos
dos puntos, en el modelo económico y en el fiscal,
en los que el Gobierno nuevo se aleja más del pro-
grama con el que Izquierda-Ezkerra concurrió a
las elecciones. Sin embargo, no renunciamos en
su día, hace cinco años, un poquito más, ni hemos
renunciado esta vez a sumar en torno a un acuerdo
de programa entre diferentes para reforzar ese blo-
que alternativo frente a las derechas que represen-
ta Navarra Suma. Para  nosotros y  nosotras esto es
un logro porque esto implica que se va a continuar
en una senda progresista, ya sea en mayor o
menor medida.
Nos reconocemos en el acuerdo de programa

de gobierno para la legislatura 2019-2023 de con-
vivencia igualitaria, innovadora y progresista, sus-
crito, como ustedes saben, entre el Partido Socia-
lista de Navarra, Geroa Bai, Podemos Ahal Dugu
e Izquierda-Ezkerra, nos reconocemos en políticas
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concretas en beneficio de las personas y políticas
encaminadas a un  desarrollo social equitativo, en
igualdad y solidario, en un acuerdo que nos com-
promete pero que también compromete al Gobier-
no y también compromete a todas las fuerzas que
lo suscribimos. Somos muy conscientes pero muy
conscientes de la capacidad de influencia de
Izquierda-Ezkerra en un contexto parlamentario
de una izquierda más debilitada que en la legisla-
tura pasada, lo cual no nos impide, como ustedes
han podido comprobar, además estando fuera del
Gobierno, promover y defender posiciones políti-
cas propias, siempre con el compromiso, insisto,
del acuerdo de programa de gobierno y con el
compromiso, como no puede ser de otra manera,
con el programa político de gobierno con el que
concurrimos a las elecciones, porque ese es un
compromiso también para con nuestros y nuestras
votantes y es un compromiso también con la
sociedad.
Y eso es lo que haremos hoy en este debate,

tras año y medio de gobierno del Partido Socialista
de Navarra, Geroa Bai y Podemos, un Gobierno en
minoría que requiere apoyos de otros para alcanzar
mayorías. No han sido pocas las ocasiones en este
tiempo en que las iniciativas políticas propias y
ajenas han tenido el apoyo, la abstención, incluso
el voto en contra entre los grupos políticos que son
miembros del Gobierno, y nos preocupan, y voy a
decir por qué nos preocupan, las sumas que se han
producido en cuestiones muy relevantes para
Izquierda-Ezkerra, para la izquierda en este senti-
do, suma en torno a la enseñanza concertada,
Geroa Bai se alineó con Navarra Suma y también
con el apoyo de EH Bildu para incluir mejoras en
la enseñanza concertada por un procedimiento que
no era el que tocaba, y la enseñanza de la Religión
aún sigue intacta en el currículo escolar, el Gobier-
no no avanza y aquí el Partido Socialista se alineó
con Navarra Suma. La intermediación en el Servi-
cio Navarro de Empleo en la contratación de las
empresas, algo que figura en el acuerdo programá-
tico de gobierno, sigue ahí; la defensa de la monar-
quía, está claro ese cierre de filas entre Navarra
Suma y el Partido Socialista; y esas propuestas fis-
cales que avanzan en justicia fiscal, la última que
presentó EH Bildu, que fue votada en contra por el
Partido Socialista, Geroa Bai, Navarra Suma y la
abstención de Podemos.
Lo que nos preocupa no son las sumas de

votos, porque eso indica que este Parlamento está
vivo y es lo que corresponde, lo que nos preocupa
es ese acercamiento que se ha producido en varias
ocasiones del Gobierno hacia la derecha en cues-
tiones que afectan a los ingresos fiscales, como
decía, la laicidad, el modelo económico, el acceso
al empleo en condiciones de igualdad, la prioriza-
ción de la enseñanza pública o el respaldo a la
monarquía. ¿Y qué Gobierno hemos tenido en

estos dieciséis meses? Pues el que se puede esperar
de un gobierno de coalición como el Partido Socia-
lista de Navarra y Geroa Bai como fuerzas mayori-
tarias a las que se sumó Podemos Ahal Dugu. Se
trata, por lo tanto, y así lo vemos desde Izquierda-
Ezkerra, de un gobierno de centro, de centro pro-
gresista, tanto por las fuerzas que lo componen
como por las políticas que se propone ejecutar y
que está ejecutando. Por lo tanto, no estamos ante
un gobierno de izquierdas y es una realidad objeti-
va que  nosotros y  nosotras tenemos muy en cuen-
ta. Ahora bien, contamos con un programa de
gobierno acordado, consecuencia de esa correla-
ción de fuerzas que les decía ahora mismo, PSN y
Geroa Bai, que son claramente mayoritarias en
relación con otras fuerzas firmantes del acuerdo
programático como somos Izquierda-Ezkerra y
Podemos. Pero es en este marco político en el que
desde Izquierda-Ezkerra valoramos al comienzo de
legislatura la necesidad de apoyar el cambio inicia-
do en 2015, dar continuidad a ese ciclo de política
progresista y, por lo tanto, impedir la vuelta de la
derecha para que gobernara esta Comunidad. Por
lo tanto, firmamos y negociamos ese acuerdo pro-
gramático, nos comprometimos y seguimos com-
prometidos y comprometidas y lo seguiremos
haciendo.
Decidimos no formar parte del Gobierno por

dos razones, yo creo que ya lo he comentado, por
la clara hegemonía en este Gobierno de las fuerzas
políticas centristas, no de la izquierda y, por lo
tanto, consideramos que esos contenidos son míni-
mos pero, como dije en su día, son necesarios y
suficientes para mantener a las derechas alejadas
de las decisiones fundamentales, eso espero, en
esta Comunidad. 
Somos muy conscientes de que la aparición del

virus, del SARS-CoV-2 ha generado la crisis más
importante de nuestra época y ha impactado con
fuerza en todo el mundo, en el Estado español y
también en Navarra, ha impactado en el conjunto
de la sociedad navarra generando, como ustedes
saben, enfermedad, fallecimientos y enormes
daños colaterales en todos los sectores de la socie-
dad. Somos muy conscientes de que esta situación
ha afectado a la capacidad del Gobierno de Nava-
rra para avanzar en el cumplimiento de los com-
promisos incluidos en el acuerdo programático,
pero también somos muy conscientes de que las
medidas para combatir los tremendos efectos de
esta pandemia pueden ser una oportunidad o no
para implementar políticas económicas, sociales,
laborales, medioambientales duraderas y estructu-
rales que a medio y largo plazo incidan positiva-
mente en la mejora de las condiciones del conjunto
de la sociedad, y también somos muy conscientes
de que prácticamente todos los compromisos
incluidos en el acuerdo programático están enca-
minados a proporcionar en mayor o en menor
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medida mejoras para responder a las necesidades
de la ciudadanía y más si cabe en esta tremenda y
difícil situación.
En este contexto de crisis el Gobierno de Nava-

rra y el conjunto de las instituciones de la Comuni-
dad Foral, así como el conjunto de la sociedad,
incluso de sectores económicos, hemos tenido que
actuar desde marzo de 2020 para afrontar estos
destrozos en la salud de la ciudadanía, en la econo-
mía, en el tejido social, en el tejido empresarial
que ha provocado, como decía, la pandemia. El
Gobierno lo ha tenido que hacer, y esto los recono-
cemos, bajo una enorme presión. Ha tenido que
implementar respuestas a las múltiples necesidades
y las ha dado desde los servicios públicos, desde
las arcas públicas y desde diversas medidas para
reducir los contagios, para evitar los contagios,
con restricciones de la movilidad, de las relaciones
sociales que afectan en mayor o menor medida a
toda la sociedad. Reconocemos y valoramos la
acción de gobierno en este sentido.
Es evidente, lo decía el señor Buil también

hace un momento, que la situación ha afectado a
unos colectivos más que a otros, el sector cultural,
la hostelería, la restauración, los pequeños nego-
cios familiares, los trabajadores y trabajadoras
autónomos, los trabajadores y trabajadoras que
están en ERTE en estos momentos, los Ayunta-
mientos para prestar servicios municipales, fami-
lias sin casa, sin recursos, aquí la renta garantizada
ha sido un elemento fundamental para ayudar a
estas personas. En todo caso tenemos personas,
familias, pequeños negocios, comercios que han
visto sus ingresos reducidos a cero y ha requerido
ayudas económicas y fiscales también excepciona-
les que hemos apoyado, como ustedes saben, en
todo momento.
Yo creo que hay algo más que hacer, y es que

hay que repartir y distribuir los costes, porque no
todos los sectores de la sociedad están sufriendo
con la misma dureza esta situación, por lo tanto,
 nosotros creemos que hay que abundar también y
avanzar en esa cuestión para que los que más tene-
mos, y me incluyo, aportemos también para que
los que lo tienen peor puedan superar esta situa-
ción. En este punto, ya lo he dicho pero quiero rei-
terar el apoyo que hemos dado a todas las medidas
que el Gobierno de Navarra ha presentado en este
Parlamento para hacer frente a la pandemia y lo
vamos a seguir haciendo, lo vamos a seguir
haciendo, no tengan ustedes ninguna duda, con
responsabilidad porque esta no es una cuestión de
lucha política partidista, es una cuestión de lucha
política de propuestas políticas y de partidos pero
no es partidista y en este tema hemos cerrado filas
con el Gobierno y lo seguiremos haciendo.
Apoyamos al Gobierno de Navarra, por lo

tanto, en todas estas nuevas medidas restrictivas de

movilidad, de contactos sociales, y no tenemos
ninguna duda, pero ninguna duda de que se han
tomado con rigor y con criterios científicos y de
evidencia científica suficiente. Por lo tanto, medi-
das absolutamente necesarias en el actual contexto
de contagios. La pandemia se desboca, está desbo-
cada en el ámbito nacional e internacional, lo que
sin duda exige medidas excepcionales como las
que entraron en vigor el jueves y como las que
tomó el Gobierno de la nación. Los datos son cla-
ros, casi tres mil casos más la semana pasada de
personas contagiadas y el alto grado de positivos,
que indica, además de la eficiencia y la eficacia del
procedimiento de rastreo, que estamos en una
situación de contagios que hay que parar. Por lo
tanto, señora Chivite, cuando tengamos críticas al
respecto o propuestas que hacer las haremos, no le
quepa ninguna duda, y sin confrontar, buscando
siempre las mejores soluciones para adoptar las
mejores decisiones.
Asimismo, a lo largo de esta pandemia hemos

apelado una y otra vez a lo importante que es la
responsabilidad individual y la disciplina social en
el cumplimiento de las normas y restricciones
necesarias para superar la pandemia, y lo seguire-
mos haciendo, lo he hecho según comenzaba mi
intervención.
Por otro lado, desde Izquierda-Ezkerra hemos

analizado y reconocido que esta crisis se produce
en un contexto de problemas estructurales, econó-
micos, industriales, fiscales, sociales, laborales,
que venimos arrastrando desde hace años y que se
han agravado notablemente con la pandemia, con
esta crisis. Es por ello por lo que desde Izquierda-
Ezkerra abogamos, y así lo hemos hecho en todas
las ocasiones, por ejemplo, en las propuestas del
Plan Reactivar Navarra, abogamos, decía, por
soluciones integrales que persigan afrontar la reso-
lución de estos problemas más concretos hoy cau-
sados por esta crisis actual pero encaminadas a
solucionar los problemas estructurales que la
sociedad padece y que pasan, desde nuestro punto
de vista, por fortalecer el  desarrollo económico e
industrial en Navarra que conserve y genere
empleo estable y de calidad, por la financiación de
todas estas medidas con fondos propios, además de
esa emisión de deuda. No queremos soluciones
para hoy que sean problemas para mañana, y,
desde luego, esas reformas estructurales en el
ámbito estatal, tanto la derogación de la reforma
laboral de 2012 para impedir que la salida de esta
crisis destruya y precarice empleo. La señora Chi-
vite ha dado datos del paro del último trimestre
estatal, que se sitúan en el 16,26 por ciento, y es
preocupante: uno, porque los trabajadores en
ERTE no contabilizan; dos, porque aumentan los
hogares donde todos y todas están parados o para-
das y un 25 por ciento de los hogares son uniperso-
nales; y tres, porque sin duda el paro va a aumen-
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tar en lo que queda de año. Por lo tanto, deroga-
ción de la reforma laboral y derogación de esa ley
de estabilidad presupuestaria. Muy bienvenida la
anulación de la regla del gasto porque nuestros
Ayuntamientos van a contar con 136 millones de
euros para establecer ayudas que ayuden a sus
vecinos.
Luces y sombras, señora Chivite, luces y som-

bras, señores y señoras del Gobierno, en la gestión
del Gobierno. Se han producido avances importan-
tes que, desde luego, desde Izquierda-Ezkerra no
vamos a menospreciar, ni mucho menos: el refuer-
zo de la sanidad pública, el refuerzo a aquellos que
lo están pasando peor y en particular los apoyos a
los damnificados y damnificadas con esta crisis, la
protección de la infancia, la dependencia, las per-
sonas mayores, esa renta garantizada que ya he
mencionado antes, las políticas sobre vivienda y el
control de los precios del alquiler. Fundamental la
renta garantizada para la subsistencia de muchas
familias, fundamental el plan de choque del Servi-
cio Navarro de Empleo para afrontar el  desempleo
y fundamental el apoyo a los centros residenciales
y de personas dependientes.
Nos parece interesante, muy importante el

 desarrollo y el avance en las políticas que apuestan
por los valores de la paz, la memoria y la convi-
vencia y la deslegitimación de la violencia, los
avances en la defensa y la promoción de la plurali-
dad en Navarra, las medidas transversales para
avanzar en la igualdad de género, ese plan de
igualdad o ese  desarrollo de la ley LGTBI que ha
mencionado usted también, señora Chivite. Impor-
tantes avances en medidas de transición ecológica.
Importantes avances en los servicios públicos, que
han sido un sistema de referencia. Han sido los
servicios públicos, ha sido la capacidad que tiene
Navarra y la fortaleza de los servicios públicos,
conseguida con años de esfuerzo y de inversión,
quienes han tenido capacidad de contribuir a esta
salida y sobre todo de contribuir a cuidar la salud
de la ciudadanía. No ha sido ni la monarquía ni
han sido los mercados, han sido los servicios
públicos y ha sido lo público y el sector público
quienes han tenido esa capacidad. Bueno, impor-
tante, como decía, el refuerzo de estos servicios
públicos, el refuerzo y prioridad de la Atención
Primaria en salud, la equidad territorial en el acce-
so a la salud, el  desarrollo del plan sociosanitario,
las OPE masivas, la inclusión de los contenidos
relativos a la educación afectivo-sexual en el currí-
culo escolar, que pudiera parecer un elemento
menor, pero no lo es, ni mucho menos, y avances
también, como decía, en la estabilización del
empleo público.
Sin embargo, queremos señalar el poco impul-

so y ritmo lento, en algunos casos de renuncia a
abordar y cumplir otros compromisos del acuerdo

programático, tales como la reducción del horario
de la enseñanza de la religión —no me voy a dar
por vencida, estén seguros y seguras de que no me
voy a dar por vencida—; la propuesta de la ley
foral para condicionar los beneficios fiscales de las
empresas que contraten a través del Servicio Nava-
rro de Empleo, que está en el acuerdo programáti-
co; el  desarrollo del decreto del euskera; la rever-
sión de los servicios privatizados, cero; la Ley de
Reforma de la Administración Local, que aún con
la ampliación del plazo de ejecución sigue ahí en
hibernación, y ahí seguimos con esa desigualdad
de financiación que supone, por ejemplo, la carta
de capitalidad de Pamplona o de prestación y acce-
so a servicios públicos municipales entre unas
localidades y otras, esas diferencias.
Nos preocupa, y lo voy a decir ahora, porque

nos preocupa, que haya personas que no se atrevan
—lo decía el señor Buil— a hacerse una PCR para
no dejar de ir a trabajar. Eso nos preocupa mucho.
Y nos preocupa la situación de familias y personas
refugiadas que han solicitado protección interna-
cional en Navarra y se les deniega, porque quedan
muy  desamparadas sobre todo en lo que tiene que
ver con el acceso a la vivienda.
Nos preocupa la convivencia del alumnado de

diferentes centros escolares en un mismo barrio o
pueblo. Nos preocupan los pocos avances hacia la
gratuidad del 0-3. Nos preocupa la modificación
de la normativa de escolarización a la que hacía
referencia la señora Chivite, que sí que incorpora
alguna mejora en la normativa pero no soluciona el
problema fundamental, que es la distribución equi-
librada del alumnado y la escolarización en el cen-
tro más cercano al domicilio. Y no hay manera de
que terminen de entender que no se trata de distri-
buir al alumnado con dificultades, que se trata de
distribuir a todos y a todas con un principio de
socialización y de inclusión escolar y social. Las
políticas educativas son un pilar fundamental en el
 desarrollo del Estado de bienestar y son políticas
fundamentales para la construcción de las socieda-
des de futuro, y eso lo saben todos los Gobiernos.
En este sentido, estamos muy satisfechos y satisfe-
chas con lo que acordamos en el acuerdo progra-
mático, pero insatisfechos en la velocidad y en el
grado de  desarrollo de las mismas.
En este sentido, y en relación con el programa

pactado, se ha de dar un importante impulso, desde
nuestro punto de vista, a las políticas educativas, al
 desarrollo territorial equitativo, a la igualdad en el
acceso al empleo y a la protección social, una pro-
tección social que está resultando muy positiva y
que se está haciendo bien, pero no podemos olvi-
dar que esta pandemia va a dejar a más personas
pobres, a más familias pobres y va a dejar a más
trabajadores y trabajadoras pobres. Por lo tanto,
ahí vamos a estar muy vigilantes.
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Por lo tanto, desde el punto de vista de partida,
creemos que estos quince meses de Gobierno, tal y
como he expresado anteriormente, presentan luces
y sombras, hay elementos positivos pero también
escasa ambición, mucha lentitud para avanzar en el
cumplimiento de cuestiones importantes del acuer-
do programático. ¿Y qué habría hecho un Gobier-
no de izquierdas? ¿Qué habríamos hecho  nosotros
y  nosotras? No tenemos la posibilidad. Pues poner
en marcha una reforma fiscal justa y ambiciosa del
Impuesto sobre Sociedades, se habría creado un
nuevo impuesto de la riqueza. En un gobierno de
izquierdas se propondría o nos habríamos propues-
to crear una banca pública y la reversión a la ges-
tión pública de los servicios privatizados. Nos
hubiésemos empeñado en trabajar, en fortalecer y
recuperar la hegemonía de la enseñanza pública.
 Desarrollar nuevas normas y herramientas contra
la deslocalización empresarial. Liderar desde lo
público los sectores estratégicos de la economía. Y
nada de esto se ha hecho, o sí, pero de manera tes-
timonial.
Y nos queremos detener, cómo no nos vamos a

detener, en la necesidad de cambiar profundamente
nuestra fiscalidad hacia una nueva fiscalidad en la
que la recaudación deje de recaer de forma absolu-
tamente desproporcionada en los trabajadores y
trabajadoras y en los impuestos indirectos. Una
nueva fiscalidad en la que el Impuesto sobre
Sociedades deje de ser un impuesto marginal cuan-
do las rentas del capital representan el 50 por cien-
to de la riqueza total. Una nueva fiscalidad en la
que la riqueza y los grandes patrimonios tributen
de una forma eficaz y suficiente. Y reiteramos
desde Izquierda-Ezkerra sobre todo que esa refor-
ma fiscal es necesaria por justicia fiscal. Hemos
preguntado al Gobierno en varias ocasiones sobre
ello, hemos recibido la respuesta: no, no, no. Y lle-
gamos a pensar que esta respuesta, en este contex-
to generado por el covid-19, la reconsiderarían. Y
nos preocupa y nos ocupa muchísimo el aumento
del gasto en los años 2020 y 2021. Nos preocupa
muchísimo no el aumento del gasto sino que ese
aumento del gasto totalmente necesario, vamos,
que no le quitamos ni un euro, se sostenga solo
con mayor endeudamiento, porque si esto no se
corrige afectará, sin ninguna duda, a la sostenibili-
dad en futuros años del gasto y la inversión social.
Lo más probable, y así lo creo, es que los Pre-

supuestos Generales para Navarra en 2021 permiti-
rán a Navarra cubrir muchas de las necesidades
que haya generado la crisis causada por la covid-
19, lo cual nos congratulará, nos congratularemos
si así sucede. El Gobierno de Navarra está en
mejores condiciones en estos momentos, en mejo-
res condiciones económicas. Aumentará sus ingre-
sos y su capacidad de gasto e inversión a través de
los fondos europeos. Esa reducción del límite del
déficit a la que hacía referencia también la señora

Chivite, el 2,6 en 2020 y el 2,2 para 2021. La anu-
lación de la regla del gasto, que vendrá fenomenal
para los Ayuntamientos, nos va a permitir, en mi
opinión, tener unos presupuestos expansivos. Y
desde Izquierda-Ezkerra que así sea. Y desde
Izquierda-Ezkerra toda la ayuda necesaria para
afrontar esta crisis, para tomar medidas efectivas y
eficientes para paliar todos estos dramáticos efec-
tos negativos para la economía navarra, para el
bienestar de las personas y que además, como
decía, corrija los problemas que ya son estructura-
les. Pero nos preocupa una deuda que va a rondar
en estos dos años en torno a 1.000 millones de
euros, si no he calculado mal, 1.065 millones de
euros, una deuda que ha aumentado vertiginosa-
mente en estos dos años y ustedes proponen solo
más deuda. En el año 2016 Navarra tenía una
deuda, como saben, de 3.461 millones de euros. En
el 2019, 3.297, 144 millones de euros menos. Este
año 2020, en el segundo trimestre, la deuda alcan-
zaba los 3.699 millones de euros, el 18,8 por cien-
to del PIB, superando la deuda más alta contraída
en 2017 por valor de 3.688 millones de euros. Pero
es que se espera que al final de este año y el que
viene alcanzaremos, sin ninguna duda, los 4.000
millones de euros.
Nuestra fiscalidad tiene margen más que sufi-

ciente para aumentar los ingresos aplicando
correcciones en la carga impositiva de quienes más
tienen, de quienes más ganan y que, además, preci-
samente en estos momentos contribuyen menos. Y
existe una alternativa que desde Izquierda-Ezkerra
venimos proponiendo desde el principio de la
legislatura y ahora especialmente con la crisis pro-
vocada por la pandemia.  Nosotros tenemos una
propuesta que supone una recaudación de 500
millones de euros anuales si empresas con benefi-
cios y grandes patrimonios tributaran de forma
similar a como lo hacemos las clases trabajadoras.
Por lo tanto, como decía, nos hemos encontra-

do una y otra vez con un no y el argumento que se
nos da es que no es significativo, dicen que no es
significativo en el Impuesto sobre Sociedades y en
la tributación de la riqueza, pero sí que lo es, y
ahora es el momento, no hay que esperar a que la
economía se recupere, sino que hay que hacerlo
ahora, que es cuando es absolutamente necesario.
Y una reforma fiscal suficiente será una reforma a
los grandes beneficios, ya lo he dicho, y a la rique-
za y que contribuyan al menos en el mismo por-
centaje que están pagando trabajadores y trabaja-
doras, y ahora está muy lejos de suceder.
Necesitamos deuda pero necesitamos también un
nuevo marco fiscal y no aceptarlo, desde nuestro
punto de vista, y no obrar en consecuencia es irres-
ponsable, es muy irresponsable, es solo querer
mirar a corto plazo, a los próximos meses sin que-
rer mirar a los próximos años.
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En definitiva, quince meses en los que ha habi-
do decisiones políticas que hemos apoyado, pero
también quince meses en los que ha habido pro-
fundas y claras diferencias y discrepancias en la
acción de gobierno. Por eso a nadie le extrañó ni le
va a extrañar nuestras votaciones, nuestras absten-
ciones en el Presupuesto 2020 y en el Plan Reacti-
var Navarra.
Señora Chivite, no me cabe ninguna duda en

que nos podemos encontrar avanzando en la justi-
cia fiscal, avanzando en la salud ambiental, refor-
zando el sistema navarro de salud, avanzando
hacia una Navarra plural y en convivencia, mante-
niendo unos presupuestos expansivos, priorizando
los servicios públicos, apoyando el diálogo social
sin exclusiones ni privilegios, apoyando ese plan
de empleo que es ahora absolutamente fundamen-
tal, dando un fuerte impulso al  desarrollo de la
enseñanza pública, impulsando la economía social,
profundizando en todas las políticas sociales,
potenciando la investigación pública teniendo
como referente al Complejo Hospitalario Universi-
tario de Navarra, creando una banca pública que dé
crédito a las familias, reformando la empresa
pública Sodena en el marco de la activación de
otra política económica e industrial de forma que
el sector público tenga presencia y tenga fuerza en
los sectores estratégicos de la economía, dotando
al Servicio Navarro de Empleo de los recursos
necesarios, apoyando la Universidad Pública y un
largo etcétera. Sabemos que en algunas de estas
cuestiones coincidiremos y en otras no.
Y concluyo, en Izquierda-Ezkerra, Izquierda

Unida, Ba tzarre nos mantenemos firmemente com-
prometidos —lo he dicho ya pero insisto— con la
continuidad del ciclo de cambio iniciado en 2015 y
con el cumplimiento del programa de gobierno
para los años 2018-2023. Igualmente en Izquierda-
Ezkerra nos mantenemos con la misma firmeza
comprometidos con las políticas sociales y de
izquierda, por lo que seguiremos presentando pro-
puestas en esa dirección aun sabiendo que no
cuentan o no contarán muchas de ellas con el
apoyo del Gobierno de Navarra. Seguiremos apo-
yando al Gobierno de Navarra en las decisiones
que haya que seguir tomando para afrontar y supe-
rar la pandemia y, de la misma forma, seguiremos
apelando a la imprescindible responsabilidad indi-
vidual y disciplina social. Tenemos dos años y
medio por delante de legislatura, es mucho tiempo,
un tiempo que desde Izquierda-Ezkerra queremos
aprovechar para avanzar con mayor ambición en el
cumplimiento de este programa de gobierno. Insta-
mos hoy al Gobierno a ello. Y debemos decir que
tenemos la clara percepción de que el impulso de
cambio progresista iniciado en 2015 se está fre-
nando, se está ralentizando. Seguramente algunas
fuerzas del cambio estarán cómodas con este freno
y con esa ralentización.  Nosotros, desde luego, no.

En resumen, continuaremos trabajando para
conseguir una reforma fiscal y una banca pública
que apuesten aún más por una salida de la crisis
más social, para aumentar la inversión en los servi-
cios esenciales de sanidad, educación, derechos
sociales, atención a las personas mayores y depen-
dientes, favorecer la conciliación y un largo etcéte-
ra, a través de una fiscalidad más justa. Somos una
fuerza de izquierdas, somos una fuerza republica-
na, somos una fuerza democrática y desde ahí
seguiremos realizando nuestra aportación para
construir una Navarra más democrática y social.
Y termino con dos citas, ya que lo han hecho

los demás, dos referentes para  nosotros, uno de
ellos es la calidad de vida y de libertades del ser
humano y el otro la utopía como camino. «Vale
millones de veces más la vida de un solo ser huma-
no que todas las propiedades del hombre más rico
de la tierra». Che Guevara. «La utopía está en el
horizonte. Caminamos dos pasos y ella se aleja
diez pasos más allá. Entonces nos preguntamos,
¿para qué sirve la utopía? Pues sirve para caminar,
para seguir caminando». Eduardo Galeano. Gra-
cias.
SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora De

Simón Caballero, del Grupo Parlamentario Mixto-
Izquierda-Ezkerra. Y concluimos esta mañana de
debate, esta mañana de citas, suspendiendo la
sesión que reanudaremos, de conformidad con lo
dispuesto por la Junta de Portavoces, a las 16:30
con la contestación de la Presidenta del Gobierno
de Navarra. Por tanto, señorías, se suspende la
sesión.
(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 15 HORAS Y 3

MINUTOS).

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 33
MINUTOS).
SR. PRESIDENTE: Legebil tzarkide jaun-

andreok, señoras y señores Parlamentarios, arra -
tsalde on, buenas tardes, reanudamos la sesión.
Finalizado el turno de intervención de los portavo-
ces de los grupos y agrupación de parlamentarios
forales, procede a continuación, en virtud del artí-
culo 201.2 del Reglamento, la contestación de la
señora Presidenta de la Comunidad Foral de Nava-
rra sin límite de tiempo, por lo que, señora Chivite,
tiene usted la palabra. Cuando quiera. 
SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE

NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Buenas tar-
des, eguerdi on, señorías. No tengo una interven-
ción tan larga como esta mañana, tranquilos.
En primer lugar, quería agradecer el buen tono

y el fondo de todas las intervenciones. Yo creo que
es evidente la coincidencia de que estamos ante
una emergencia, que todos hemos coincidido tam-
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bién en la necesidad de salir adelante desde un
punto de vista sanitario, social y económico asen-
tados en unos pilares sólidos y en un modelo de
crecimiento que nos dé fortaleza, sostenibilidad y
futuro con igualdad de oportunidades. Lógicamen-
te, claro que sí, están los matices y, por qué no, las
diferencias, pero es importante partir de un análisis
ampliamente compartido sobre las prioridades del
momento y sobre la necesidad de actuar, y de
hacerlo con audacia y agilidad, y no solo actuar,
creo que lo decía el señor Buil, en lo urgente, en lo
que también estamos, sino sobre todo preparar el
futuro, hablar también de lo importante y de lo que
dejemos a las próximas generaciones.
Coincidimos en la oportunidad que nos brindan

los fondos europeos y esa apuesta inversora que
planteamos desde Navarra en el doble marco del
Plan Reactivar y en el Next Generation, que son,
desde nuestro punto de vista, vasos comunicantes.
Señora Ruiz,  nosotros creemos en el modelo de
cogobernanza que también se va a aplicar a la ges-
tión de estos fondos que van a llegar a España. De
hecho, ya existe un trabajo compartido, conjunto
entre las instituciones. En todo caso, no voy a pro-
fundizar mucho en el tema de los fondos europeos
dado que el próximo viernes tenemos un debate
monográfico al respecto y podremos profundizar
ampliamente en los proyectos, en la financiación,
en los criterios de reparto, cuestiones que han sali-
do hoy en el debate, pero sí quiero decir que, res-
pecto al tema de proyectos transfronterizos, de los
que hablaba la señora Barkos, la Comisión Euro-
pea, cuando el otro día lo comenté yo en la Confe-
rencia de Presidentes, le dio muchísima importan-
cia, le dio muchísima relevancia. Una de las
cuestiones que se puso encima de la mesa es que
era importante todo lo que tiene que ver con la
colaboración público-privada, con la colaboración
entre instituciones, con la colaboración o proyec-
tos compartidos entre distintas comunidades y
también todo lo que tiene que ver con proyectos
entre diferentes países. Ahora bien, no se nos acla-
ró en ningún momento cómo ni dónde se tenían
que presentar esos proyectos, pero sí que es verdad
que la propia Presidenta de la Comisión le dio
mucha importancia. En todo caso, espero que para
el debate que podamos tener el viernes podamos
aclarar alguna cosa más, porque hay todavía
muchas incertidumbres al respecto.
Este Gobierno, señor Esparza, siempre ha asu-

mido las críticas y ha estudiado todas y cada una
de las propuestas. Y, desde luego, nunca hemos
dicho que lo hayamos hecho todo bien en la pan-
demia. No lo hemos hecho ni la Consejera de
Salud ni yo en primera persona. De hecho, nadie
ha hecho todo bien, porque nadie conocía este
virus. Y todos los Gobiernos de todo signo político
hemos ido tomando decisiones conforme la pande-
mia ha ido avanzando y conforme la ciencia tam-

bién ha ido avanzando en el conocimiento de este
virus, y aún hoy seguimos aprendiendo cada día.
Por eso, claro que nos habremos equivocado o

que no habremos sido del todo acertados, por
supuesto que sí, porque hemos tenido que tomar
decisiones de manera rápida, de manera urgente
con la información que en cada momento hemos
tenido y sin más experiencia que la que hemos ido
acumulando. Y quiero recordar que la propia OMS
ha ido avanzando en sus criterios y recomendacio-
nes, porque, como todos, se ha ido adaptando con-
forme la evidencia científica despeja incertidum-
bres y dudas, y no recuerdo exactamente quién de
la OMS habló el otro día de la fortaleza de la uni-
dad política en afrontar la pandemia. Y no es un
dicho simplemente, lo argumentaba con datos muy
claros. La unidad política en afrontar la pandemia
tiene las consecuencias de que si los ciudadanos no
perciben que hay un cuestionamiento de las deci-
siones hay una mayor adherencia al respeto de esas
normativas nuevas que se van adaptando, y cuando
no hay esa unidad política, evidentemente, hay un
cuestionamiento de las normas que se ponen enci-
ma de la mesa. 
En todo caso, señor Esparza, señorías, este

Gobierno, desde la humildad y desde el reconoci-
miento de la enorme dificultad a la que nos enfren-
tamos cada vez que tomamos decisiones, es cons-
ciente de que toda decisión tiene consecuencias y
que a veces, para preservar la salud, hay que afec-
tar otros aspectos de la vida. Por eso, en la medida
de lo posible hemos ido acompañando las restric-
ciones de ayudas, de facilidades y de otros sopor-
tes. Hemos sido conscientes de la decisión que
tomábamos cuando cerrábamos el sector de la hos-
telería, pero lo hemos hecho también porque nues-
tros sanitarios nos lo estaban pidiendo. Yo solo les
pido una cosa: pasen ustedes por los hospitales y
vean cómo están los profesionales sanitarios, como
para manifestarse a favor de la apertura de la hos-
telería. Me parece, señor Esparza, que esa no ha
sido una actitud responsable por parte de su forma-
ción política.
Este Gobierno, desde luego, siempre está y

estará abierto a todas las aportaciones que los
Gobiernos, que los grupos, que las distintas forma-
ciones e instituciones quieran hacer, y muchas
veces hemos escuchado críticas a las decisiones,
pero también tengo que decir que muchas veces
hemos escuchado críticas a las restricciones pero
no una alternativa a ellas. Y es fácil decir que algo
nos parece mal o que no funciona, desde luego, es
muy fácil criticar y, como digo, no hacer una pro-
puesta diferente. Y es injusto, porque entenderán
que ningún Gobierno que se considere sensible,
ningún Gobierno medianamente razonable quiere
que mueran ciudadanos y ciudadanas ni que enfer-
men ni que la economía sufra ni tener que cerrar
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establecimientos ni tener que decir a la gente que
no puede tener una vida social y, desde luego, los
Gobiernos hacemos todo lo que podemos, pero
solo la ciencia nos permitirá disponer de las herra-
mientas más eficaces. Y la investigación científica
tiene sus tiempos que tenemos que respetar para
que los avances se afiancen y se hagan con garan-
tías. Y creo que era el señor Buil quien ponía una
reflexión encima de la mesa o la he querido enten-
der así, si me equivoco corríjame: a lo mejor tam-
bién tenemos que hacer un examen de conciencia
de lo que hemos hecho todos y cada uno de
 nosotros en nuestra vida personal e individual res-
pecto del cumplimiento o no de las normas, y es
verdad que es muy difícil cambiar conductas y
cambiar hábitos, que es lo que estamos haciendo
con estas restricciones. Estamos cambiando los
hábitos de la ciudadanía navarra, estamos restrin-
giendo esos hábitos sociales de salir a tomar un
vino, de salir de potes, de salir de pinchos, sí, lo
estamos haciendo, y esa es una situación muy
complicada, pero solo les digo una cosa: hagamos
cada uno de  nosotros un examen de conciencia de
cómo en nuestro comportamiento individual
hemos atendido o no a las normas que había en
cada uno de los momentos.
Puedo asegurarles que tomamos decisiones

difíciles pero que lo hacemos en función de nues-
tra realidad, estudiamos lo que están haciendo cada
país y cada Comunidad y, desde luego, ayer pudi-
mos ver que la señora Merkel cerraba todo el ocio:
hostelería, cultura, deporte en ámbitos cerrados;
que Francia ayer confinaba todo el país y, sincera-
mente, a día de hoy no hemos encontrado nada
muy diferente de lo que hemos hecho o de lo que
hacemos en Navarra. Por tanto, si alguien tiene
ideas diferentes que las ponga sobre la mesa, y
estaremos encantados de escuchar y valorar todas
ellas. Y, señor Buil, compartimos la necesidad de
encontrar una manera de acompañar a esas perso-
nas mayores, bien sea en sus casas o en el ámbito
residencial, por el impacto que ha tenido en esas
personas todo lo que tiene que ver con el aisla-
miento y, de hecho, me consta que el Departamen-
to de Derechos Sociales está en una  profunda
reflexión al respecto.
Y sí, también este Gobierno se pregunta cada

día por qué el virus tiene tanta incidencia aquí. A
los factores ya conocidos y que tienen que ver con
nuestra manera de vivir, con nuestra manera de
relacionarnos, con nuestros modelos familiares,
que son más extensos que en otros países euro-
peos, hemos de sumar otros que se van contrastan-
do y que se van estudiando, como es el clima,
favorable a la propagación de los virus respirato-
rios, concretamente en Navarra. Parece claro tam-
bién que las regiones que tienen litoral han sufrido
menos la pandemia que otras regiones, lo hemos
podido ver en el conjunto de nuestro país pero

también en toda la Unión Europea, y eso, sin vacu-
na todavía, sinceramente, es muy difícil combatirlo
más allá de todas las medidas de prevención e
higiene.
Solicitar el estado de alarma es ni más ni

menos que pedir cobertura legal para tomar medi-
das que trascienden nuestras competencias, y
 nosotros lo entendemos simplemente desde la utili-
dad y desde el valor instrumental que tiene. Es ver-
dad que a  nosotros los tribunales en Navarra nos
han avalado todas y cada una de las medidas que
hemos puesto encima de la mesa, no ha ocurrido
así en otras comunidades, que han visto tumbadas
las normativas que iban publicando, pero yo sí que
quería asegurarles que como Presidenta en estos
momentos, como autoridad competente para la
gestión, no tengo —les puedo asegurar— inten-
ción de dar otro uso a la herramienta que el de
poder tomar decisiones para proteger la salud, para
proteger la vida de los navarros y de las navarras y
para actuar siempre procurando el beneficio de
toda la ciudadanía. Por lo tanto, siendo, como es,
una potente herramienta normativa, no es inten-
ción de este Gobierno usarla más allá de lo estric-
tamente necesario y siempre acompañada de los
datos y de la evolución epidemiológica y de lo que
los sanitarios con sus estudios nos van diciendo, y,
desde luego, somos conscientes de que cualquier
restricción de derechos y libertades debe estar
motivada, debe estar justificada y acotada tempo-
ralmente a lo estrictamente necesario. Para que
quede claro, es la voluntad de este Gobierno, que,
como tantas veces he dicho y reitero, es un firme
convencido de la democracia, de sus valores, de la
legitimidad que otorga la ciudadanía y del respeto
a todos los estamentos, como este, el Legislativo, y
también el judicial, y hemos entendido que actuá-
bamos también con todo ese respeto.
Cada muerte, cada enfermo grave, cada persona

que arrastra síntomas es un drama que nos atañe
como Gobierno y como sociedad. Sabemos que la
ciudadanía está haciendo un enorme esfuerzo, que
es duro y que aún nos quedan muchos meses difí-
ciles, pero no hay herramienta más eficaz en estos
momentos que la responsabilidad individual y
colectiva, responder al virus con autoprotección y
distancia para proteger también a los demás, espe-
cialmente a quienes son más vulnerables, y quiero
mandar un cariñoso recuerdo a todas las personas
mayores o con patologías que las hacen vulnera-
bles. Este encierro de meses es un drama que se
añade al de la enfermedad. Por eso hay que res-
ponder como sociedad y hacerlo con fortaleza para
que nuestros mayores y nuestras personas vulnera-
bles recuperen esa vida que tienen que seguir
viviendo, esos paseos, esos abrazos a los nietos,
esos encuentros familiares que ahora no tocan pero
que seguro que volverán.
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Quiero resaltar también la relevancia de la
apuesta que hemos hecho por la presencialidad
educativa. Creo que aquí todos los presentes
somos conscientes, y muchos lo vivimos en nues-
tras familias, de todo lo que la educación presen-
cial aporta, especialmente en edades tempranas, y
creo también que el esfuerzo ha merecido la pena,
y sí, es cierto que nadie sabe en estos momentos
cómo va a avanzar la pandemia. Tenemos un plan
de contingencia con distintos escenarios, pero
nuestro objetivo es mantener la presencia en las
aulas en la medida de lo posible y, si llega el
momento de otro escenario, trabajaremos, sin
duda, en retornar lo antes posible, porque creemos
que la presencialidad tiene que ver también con
esa igualdad de oportunidades. Y, por cierto, señor
Esparza, va a existir un  desarrollo curricular y
organizativo para el aprendizaje de lenguas extran-
jeras. En todo caso, sabe usted bien que no hicie-
ron usted o su Gobierno, cuando tuvieron oportu-
nidad, ningún esfuerzo para convertir el PAI en
modelo, por lo tanto, predique al menos con el
ejemplo, señor Esparza. 
En este capítulo de Educación también quiero

señalar, al respecto de Mendigorría, que ya ha
comenzado la planificación educativa, el trabajo
con el centro, la consulta a las familias dentro del
procedimiento habitual técnico y administrativo y,
como conclusión de ese trabajo, si se considera
que es factible, que hay un número suficiente, la
unidad se abrirá. Parece que ya existe el compro-
miso de unas diez u once familias, por lo que es
posible, seguramente, que se pueda abrir de cara al
curso que viene. Actuaciones, por cierto, del
Departamento de Educación todas ellas avaladas
por un auto del TSJN que todos conocemos.
En relación con las infraestructuras, que tam-

bién ha sido un tema repetido, es conocida la posi-
ción de algunos grupos con respecto al Canal de
Navarra, pero el debate no ha de quedarse en la
obra, porque entonces hurtamos a la ciudadanía
una información valiosa de qué supone gestionar
el agua, un bien escaso, lo recuerdo, de un modo u
otro, más aún cuando el cambio climático nos
asoma un panorama duro para las generaciones
venideras y que estamos hablando de una infraes-
tructura para las próximas generaciones. Las obras,
efectivamente, tienen impacto, tienen su impacto
medioambiental, eso hay que ponerlo también
encima de la mesa, cualquier actuación humana
sobre el territorio tiene un impacto, y respecto al
ramal del Ega, en Arga 4 en Peralta, ahora mismo
se está trabajando en la colocación de las tuberías.
En cuanto al tren, el TAP, el señor Esparza dice

que los más de 70 millones que van a venir del
Gobierno de España van a resultar una reducción
de la inversión. Yo no sé si hay que volver a Barrio
Sésamo, y pongo los números encima de la mesa.

Inversiones en los distintos años: 2012, 11,8 millo-
nes, con Gobiernos de UPN, ¿eh?; 2013, 25,3;
2014, 18,3; 2015, 9,1, esto con el Partido Popular
gobernando en España; 2016, cero euros para el
tren; 2017, 480.000 euros; 2018, 7,9, este era el
último presupuesto aprobado; 2018, 7,9 millones. Y
en este proyecto de presupuestos, 2020-2021, 60
millones, señor Esparza. Si este es un récord de la
inversión, yo creo que usted no tiene claro qué es lo
de «mayor que» o «menor que». 
Hace falta tener mucho rostro para decir que no

se apuesta por esta infraestructura, el mismo que
ha tenido para mentir con el Consejero Román
Felones, que fue el que instauró el premio Príncipe
de Viana, al cual no se invitó a los Reyes, porque
fue el Gobierno siguiente, de UPN, el que empezó
a invitar a los Reyes a la entrega del premio Prínci-
pe de Viana. Señor Esparza, eso es mentir, y, si
quiere, le puedo dar una lección de historia respec-
to de la instauración de los Premios Príncipe de
Viana y de la visita de los Reyes a Navarra, por lo
que veo. Eso lo hicieron ustedes cuando llegaron
al Gobierno, no el Partido Socialista.
Respecto, además, de sus peculiares interpreta-

ciones de los hechos, le recordaré que en la última
legislatura de UPN las ayudas a la conciliación se
recortaron en un 80 por ciento, y este Gobierno en
su primer año ha implementado los permisos de
paternidad de los funcionarios y la desgravación
fiscal del cien por cien de la cuota de la Seguridad
Social para la contratación de cuidadores. Por cier-
to, acuerdo del Consejo del Diálogo Social, señor
Esparza, Consejo del Diálogo Social que se reúne,
dialoga, llega a acuerdos y que ahora tiene la tarea
de realizar el plan de empleo, y en el acuerdo, ade-
más, para la realización del plan de empleo,
haciendo especial hincapié en los jóvenes. Estos
son los hechos, y no su interpretación de los
hechos, señor Esparza. 
Ese plan de empleo junto con las políticas acti-

vas de empleo, que es otra de las cuestiones que
han planteado distintos grupos… El actual acuerdo
de políticas activas de empleo termina ahora, y ya
se está trabajando en la renovación de esas nuevas
políticas activas de empleo, y me consta que en el
documento que el Gobierno de España ha hecho
con «España puede», si no me equivoco, también
se le da una vuelta a todo lo que tiene que ver con
las políticas activas de empleo, como también se
va a hacer en Navarra. Como digo, ese plan de
empleo, junto con las políticas activas de empleo,
forman parte de ese modelo de  desarrollo econó-
mico y social que proponemos, un modelo susten-
tado en la innovación, en la sostenibilidad y en el
fortalecimiento de los servicios públicos, como
verán reflejado en los próximos días en los presu-
puestos.
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Saben sus señorías que hemos recurrido, es ver-
dad, al endeudamiento en esta situación excepcio-
nal, y en materia fiscal entendemos que no es un
buen momento para hacer grandes cambios. Por
cierto, señor Esparza, no sabemos cuál es su pro-
puesta en materia fiscal, habla de hacer Navarra
más atractiva para las empresas, pero no he oído su
propuesta en materia fiscal, si es que usted quiere
bajar impuestos, y si me dice que quiere bajar
impuestos dígame de dónde quitamos, a costa de
qué o a costa de quién.
Señora De Simón, es cierto que no coincidimos

en la propuesta fiscal, y también que hay cierto
retraso en algunos de los compromisos que tene-
mos en el acuerdo de gobierno, como es el tema,
por ejemplo, en el que ha hecho usted especial hin-
capié, de la enseñanza de Religión, pero cumplire-
mos. Y quiero también agradecerle el apoyo cerra-
do que usted ha mostrado al Gobierno en las
medidas que estamos tomando con respecto al
covid, aun a pesar de esas medidas tan duras y res-
trictivas que estamos tomando, se lo quiero agra-
decer de verdad.
Ha habido alusiones también al retraso en la

firma del traspaso de las transferencias. Es verdad
que este tiempo de emergencias nos ha obligado a
atender primero lo urgente a todas las Administra-
ciones. Eso es un hecho, es así, pero es verdad que
esto nos está afectando a esos tiempos comprome-
tidos que habíamos dicho en octubre, pero el com-
promiso está, se va a llevar a cabo y esperemos
que sea lo antes posible. Este Gobierno está pro-
fundamente comprometido con su autogobierno y,
de hecho, nuestra gestión competencial durante la
pandemia lo ha dejado muy claro: hemos articula-
do medidas y normas, todas ellas, como he dicho
antes, ratificadas judicialmente hasta la fecha,
poniendo en juego toda la potencialidad de nuestro
autogobierno y de nuestras competencias, desde un
modelo de cogobernanza, sí, pero siempre hemos
tomado nuestras decisiones conforme a lo que
hemos entendido que era necesario según la reali-
dad epidemiológica que teníamos en nuestra pro-
pia Comunidad. Por eso, aunque algunos han criti-
cado este modelo descentralizado de país a cuenta
de que un virus que no conoce ideologías ni fron-
teras, tampoco conoce de modelos de Estado,
hemos demostrado que en cada Comunidad tene-
mos capacidad de gestión conforme a nuestras
características, pero también que como país nos
ponemos de acuerdo, que consensuamos, que coor-
dinamos y que, cuando es necesario que sea la
legislación del Estado la que se active, encontra-
mos al otro lado esa receptividad. Por lo tanto, el
Estado de las autonomías yo creo que funciona
más allá de los usos cuestionables de quienes han
pretendido usar el virus como ariete político.

Como ha dicho el señor Alzórriz, este Gobierno
de progreso y plural apuesta por dialogar, por acor-
dar, por construir, por caminar juntos de la mano
con todos los agentes de la sociedad y las institu-
ciones desde la convicción de que tenemos que
construir nuestro futuro de una manera participada,
siempre lo digo, utilizando esa inteligencia colecti-
va, de manera compartida y consensuada. Hemos
dado espacio a los Ayuntamientos a través de la
Federación Navarra de Municipios y Concejos
para que participen tanto en las decisiones de
 desescalada como, por ejemplo, en los proyectos
europeos o en el grupo de despoblación. El muni-
cipalismo no solo es algo que forma parte de nues-
tra estructura institucional, sino que también la for-
talece, y por eso hemos querido que tenga un papel
más activo. 
Lo dejo aquí, señorías. Reitero mi compromi-

so una vez más en esta Cámara para trabajar
desde el diálogo buscando acuerdos políticos y
sociales, más aún en tiempos difíciles como este
que nos está tocando gestionar. Muchas gracias,
eskerrik asko.
SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, gracias,

Presidenta. Vamos ahora con los turnos de réplica.
Por un tiempo máximo de diez minutos, de nuevo
cada uno de las y de los portavoces de los grupos
parlamentarios y agrupación de parlamentarios
forales, por el mismo orden de su intervención ini-
cial, tienen la palabra. Por lo tanto, comenzamos
con el Grupo Parlamentario Navarra Suma y con
su portavoz, señor Esparza Abaurrea, quien tiene
diez minutos como máximo. Cuando quiera.
SR. ESPARZA ABAURREA: Buenas tardes y

muchas gracias, señor Presidente. Gracias también
a la Presidenta en la réplica que nos acaba de reali-
zar. La verdad es que estoy sorprendido, señora
Chivite. Después de ofrecerle la abstención para
que pueda aprobar los presupuestos, después de
ofrecerle estabilidad para lo que queda de legisla-
tura, la noticia es que no ha respondido a ese ofre-
cimiento. Sale aquí y no ha dicho absolutamente
nada. ¿Se imaginan ustedes que en cualquier otra
Comunidad, en cualquier país del mundo donde
hay un Gobierno en minoría y donde el principal
partido de la posición le ofrece aprobar los presu-
puestos a través de una abstención y le ofrece, ade-
más, estabilidad para terminar legislatura porque
estamos en un momento excepcional a todas luces
quien preside esa Comunidad, quien preside ese
país ni siquiera responda? En fin, creo que con eso
está dicho bastante.
Voy a hacer una breve réplica a algunas de las

cuestiones que se han dicho por la mañana y luego
entraré a contestar a lo que acaba de afirmar la
Presidenta en la tarde de hoy. Señora Ruiz, los
servicios públicos en Navarra se conformaron y se
construyeron con Gobiernos de UPN. La calidad
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del sistema educativo, la calidad del sistema sani-
tario, la calidad de nuestras políticas sociales se
construyó con Gobiernos de UPN, y también de la
mano del Partido Socialista, de la mano de los
dos, vamos a decir las cosas como son. No mani-
pule lo que dice la señora Valdemoros porque no
es esto. Y lo último, parece que les ha molestado y
les molesta la verdad, señora Ruiz. Mire, yo soy el
portavoz aquí de Unión del Pueblo Navarro, del
Partido Popular y de Ciudadanos, en representa-
ción de una coalición que se llama Navarra Suma.
EH Bildu es la voz, ¿sabe de quién, señora Ruiz?
EH Bildu es la voz de los asesinos de ETA, por-
que cuando salen de la cárcel ustedes les hacen
homenajes.
Respondo al Partido Socialista de Navarra, a su

portavoz. Parece que le ha molestado la propuesta
que  nosotros hemos puesto encima de la mesa y
habla de un cambio de Gobierno querido por la
sociedad navarra allá por el año 2019 en las elec-
ciones. ¿Sabe lo que hizo la sociedad navarra en
mayo del 2019, señor Alzórriz? Pues a quienes
estábamos en la oposición, que teníamos veinti-
cuatro Parlamentarios, nos puso con treinta y uno,
con una mayoría suficiente para gobernar, y a
quienes estaban gobernando, que era el cuatriparti-
to, con veintiséis Parlamentarios, los redujo a die-
cinueve. Por tanto, el mensaje de la sociedad nava-
rra era muy claro: no quería continuar con las
políticas de la pasada legislatura, las políticas que
aplicaba el cuatripartito, y quería un cambio, que-
ría que quienes estábamos en la oposición pasára-
mos a gobernar. Es cierto que ustedes interpretaron
otra realidad.
Ha vuelto a afirmar en esta tribuna, y yo le

quiero corregir, que ha habido alguna acusación al
Partido Socialista diciendo como que tiene las
manos manchadas de sangre. Yo, desde luego, esa
afirmación no la he hecho nunca, señor Alzórriz,
yo respeto demasiado al Partido… No la he hecho
nunca, señora Presidenta, yo respeto demasiado al
Partido Socialista y a los socialistas que han sufri-
do como  nosotros la persecución de los asesinos de
ETA, no les quepa ninguna duda. Sí he dicho, y me
mantengo porque lo creo, que ustedes están parti-
cipando en blanquear a EH Bildu. Eso sí, las cosas
como son. 
Compara el señor Alzórriz la crisis de 2008 con

la crisis de ahora. Sabe usted que son dos crisis
distintas, la Unión Europea responde de forma
diferente y ahora hay margen para hacer otras polí-
ticas, afortunadamente, el margen que no hubo en
el año 2008. Por eso en el año 2010 el señor Zapa-
tero tuvo que hacer, a pesar suyo, el mayor recorte
de la historia en derechos sociales en este país. Un
socialista, a pesar suyo. ¿Por qué? Porque el
momento en el año 2010 no es el momento que
vivimos ahora. 

En fin, ha salido la portavoz de Geroa Bai, y yo
no le iba a responder, pero sí voy a hacer dos o tres
apreciaciones. Yo le decía en mi primera interven-
ción a la Presidenta del Gobierno, a la señora Chi-
vite: «se desgasta usted y no sus socios». Y hemos
visto un ejemplo en la mañana de hoy. Ha salido la
señora Barkos como que con ella no va el Gobier-
no, como si ella no estuviera formando parte del
Gobierno. Y, además, queda ideal, porque las
FFP2, las mascarillas, es una propuesta que hace-
mos aquí en la tribuna para ayudar a la Presidenta
del Gobierno, en lugar de hacerla discretamente y
que el Gobierno, efectivamente, haga lo que tiene
que hacer, que estoy de acuerdo con usted, que es
trasladar y dar a los sanitarios navarros esas mas-
carillas. En fin, con amigos así, señora Chivite,
usted verá.
Y ya que me preguntaba la señora Barkos, nos

abstenemos y los presupuestos se aprueban. ¿Son
nuestros presupuestos? No. ¿Son los presupuestos
que nos gustaría  desarrollar en Navarra? No, pero
creemos que, si eso se diera, serían unos presu-
puestos mejores que si van de la mano de EH
Bildu, si van con las políticas de EH Bildu incor-
poradas. Eso es lo que pensamos y por eso fijamos
esa posición. 
Habla la señora Barkos de una política patética

y del primo de Zumosol. En fin, ¿sabe quién deci-
dió que usted fuera Presidenta de la Comunidad
Foral, señora Barkos? El Partido Nacionalista
Vasco; Ortuzar, sí. ¿Sabe quién decidió que la
señora Chivite fuera Presidenta? El Partido Nacio-
nalista Vasco, Ortuzar. ¿Sabe quién decidió que el
señor Hualde fuera Presidente de este Parlamento?
El Partido Nacionalista Vasco. Por lo tanto, no
hablemos de primos de Zumosol, porque creo que
no le interesa.
Es fantástico ver que Uxue Barkos y Geroa Bai

ahora son los grandes defensores del canal. Toda la
vida han estado defendiendo el canal, pero yo sin
enterarme, señora Barkos, los navarros sin enterar-
nos. De verdad, está bien un poco de humor, por-
que está bien un poco de humor en debates de este
tipo, pero, en fin, es que suena a chiste, vamos a
ser un poco más rigurosos y un poco más serios.
En relación con el tubo, el tubico que decía

usted, esto es muy fácil, la pasada legislatura lo
que ustedes querían era bajar con un único tubo
para regar diez mil hectáreas y no llevar veintiún
mil metros cúbicos, que es lo que tenemos, vein-
tiún metros cúbicos, que es lo que se necesitaba.
Eso es lo que querían ustedes, sí, no llevar el
agua que la Ribera necesita. Eso es lo que querían
ustedes. 
No me vale el discurso de que es que no me

gusta que saques los presupuestos con EH Bildu, y
tú ¿qué propones para que no sea así?, porque el
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Gobierno tiene que sacar los presupuestos adelan-
te. Esto decía la señora Chivite en febrero del año
2009. Pues le propongo una abstención y le pro-
pongo estabilidad. Es difícil hacerle una mejor
oferta, y más y en su caso a ustedes, a los socialis-
tas navarros, y a usted, señora Chivite, porque fíje-
se en lo que decía hace muy poco tiempo: «Los
socialistas piden a Barkos compromiso con el tren
de alta velocidad y alertan de la amenaza que
supone Bildu para el  desarrollo de Navarra». Esto
no es ideología, esto es  desarrollo de Navarra.
«María Chivite reclama a Barkos que no ceda al
chantaje de Bildu y firme un plan de empleo para
Navarra». Esto es empleo, esto no es ideología.
«Chivite señala que Barkos ha priorizado mantener
la silla presidencial olvidando que una Presidenta
se debe al interés general». Lo dijo en relación con
el tren de alta velocidad. Esto es competitividad de
Navarra. «Chivite afirma que la reforma del mapa
local es una ley política de Bildu que quiere acapa-
rar poder». Y en relación con la violencia afirma-
ba: «Chivite critica que el Gobierno tenga a Bildu
como socio, porque no condena la violencia, y
pide fomentar la cultura de la convivencia». «Ha
calificado de muy grave que tenga entre sus socios
a Bildu, un partido cuyos estándares éticos están
bajo cero por no condenar la violencia y por no
respetar la normal convivencia, ni tampoco los ins-
trumentos de una sociedad democrática como son
los Cuerpos de Seguridad del Estado». Esto lo
decía usted, señora Chivite, antes de ayer. ¿Ya no
están bajo cero los estándares éticos de los señores
de Bildu? ¿En qué han cambiado? ¿Han condena-
do la violencia y no nos hemos enterado en esta
Comunidad? ¿Ahora respetan la normal conviven-
cia, derribando y decapitado estatuas del Rey,
haciendo manifestaciones en defensa del asesino
de Tomás Caballero por las calles de Pamplona?
¿Esto es defender la convivencia? ¿Respetan a las
Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado que-
mando muñecos de policías forales y de guardias
civiles en Alsasua? ¿Lo respetan? Yo, de verdad,
creo que usted lo tiene muy fácil, fíjese en lo que
le decía a la señora Barkos: «Preocúpese más por
su ética política y menos por la de los socialistas».
Esto se lo decía el 19 de mayo de 2019. ¿Qué pasa,
que no era ético que la señora Barkos gobernara
con EH Bildu, eso es lo que le estaba diciendo,
porque no condena el terrorismo de ETA? Eso es
lo que usted le estaba diciendo a la señora Barkos.
Por tanto, después de estas declaraciones

entiendo que, en fin, nuestra oferta merecería ser
considerada, porque tendría toda lógica del mundo
que usted la aceptara, y si no la acepta tendrá que
explicar por qué, señora Presidenta. Y todos uste-
des y los portavoces del Partido Socialista se
empeñan en hablar y decir que es que UPN pacta
con Bildu también en ocasiones. Sí, sí, sí… En
Navarra nadie se cree esto, esta es la realidad, y se

molestan mucho cuando yo hablo del blanquea-
miento que están haciendo con EH Bildu. Fíjese en
lo que decía el señor Ortuzar: «Para el presidente
del PNV, el cambio de estrategia política de Bildu,
accediendo a negociar por primera vez con el
Gobierno de España los presupuestos, responde
una necesidad de blanquearse de la vieja Batasu-
na». Ortuzar diciendo que se están blanqueando,
PSOE y Bildu, y también decía Ortuzar que Bildu
utiliza la negociación en Madrid para salir de la
fealdad de su pasado, del agujero negro del que
proviene. Claro, agujero negro para lo que le inte-
resa en este caso al Partido Nacionalista Vasco.
Esta es la realidad, y saca algún acuerdo, el de los
Ayuntamientos. Yo tengo por aquí, si quiere, aquí
está,  nosotros teníamos una enmienda con ocho
millones y medio de euros para los Ayuntamientos.
Más allá de eso, es como si…, y voy a leer un titu-
lar: «PSOE y Vox rechazan pedir al Estado que
retire el recurso del Fuero Nuevo». ¿Qué han pac-
tado PSOE y Vox? ¿Han llegado a un acuerdo
ustedes para ir contra el régimen foral de Navarra?
Sí, no se ría, señor Vicepresidente, es que, según
sus criterios y sus argumentos… Claro, no, no.
PSOE y Vox rechazan, sí, sí. Claro, han coincidi-
do, han llegado a un acuerdo. Vamos a ser un poco
más serios porque creo que sería…
SR. PRESIDENTE: Señor Esparza, vaya con-

cluyendo.
SR. ESPARZA ABAURREA: Sí, voy termi-

nando, señor Presidente. Y, señora Presidenta,
usted dice y reconoce en este momento que se han
equivocado. Es cierto que es una crisis que viene y
que no tiene un manual de instrucciones, pero no
es menos cierto que ustedes se han equivocado
más que otros. Sí, porque tenemos los peores datos
de toda España, por tanto, los peores datos de casi
toda Europa.
Y habla de la fortaleza y de la unidad política

porque lo dice la OMS. Bueno, pues yo hubiera
agradecido…, yo creo que nuestra postura ha sido
una postura adecuada a lo largo de todos estos
meses. Y dice que a favor de la hostelería, que yo
me he manifestado… Quien en el otro dijo que
había que hacer una revisión era la señora Barkos,
yo he pedido un plan de choque y he pedido trans-
parencia en los datos, eso sí lo he pedido.
Y me habla del PAI.  Nosotros abrimos ciento

nueve centros PAI. Con que abra usted la mitad
me doy por satisfecho. Pero es que, fíjese, el 21
de septiembre de 2019 el señor Gimeno reconoce
que el PAI no es modelo por decisión de sus
socios. Eso decía el señor Gimeno el 21 de sep-
tiembre de 2019.
Tren de alta velocidad. Yo lo que sé, señora

Chivite, y no tengo los datos aquí frescos, es que la
pasada legislatura se licitaron obras por valor de
doscientos millones de euros, doscientos; que se
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adjudicaron obras por valor…, entiendo que con
las bajas añadidas, incorporadas, pero estamos
hablando en esos números. Esa es la realidad. 
Y cuando habla de unidad, y ahora sí voy ter-

minando, pues hablar de unidad, apelar a la uni-
dad, a no excluir a nadie… Bueno, yo creo que
somos formaciones políticas distintas, tenemos una
edad, somos personas adultas, somos formaciones
políticas diferentes que pensamos de manera dife-
rente, que representamos modelos de sociedad
diferentes, y todos sabemos que no va haber un
presupuesto que salga por unanimidad, todos sabe-
mos que eso es así. Bildu se lo dijo el otro día,
gobernar es elegir, señora Presidenta, y eso va a
tener que hacer. La señora Ruiz el día 6 de sep-
tiembre de 2020 decía: «En la oposición hay dos
grupos parlamentarios y el Gobierno tiene que
decantarse». Claro, eso es lo normal.
Voy terminando, ahora sí, y termino con una

referencia a la señora Barkos. Usted ha dicho que
el odio básicamente, ha hablado en general, nos
hace como sociedad estúpidos y mediocres, y yo
estoy de acuerdo, señora Barkos, total y absoluta-
mente de acuerdo, por eso, entre otras cosas, nunca
hemos odiado a nadie, nunca, y siempre hemos
respetado a todos, pensaran como  nosotros o pen-
saran de forma diferente. Usted, sin embargo, fue
Presidenta no solo con los que odian, usted fue
presidenta gracias a los que jaleaban y justificaban
los asesinatos de ETA. Esa es una decisión que
usted adoptó en un momento determinado y que la
marcará, obviamente, para siempre. 
Poco más, señora Presidenta, yo creo que sería

bueno que reconsiderara la posición, creo que
Navarra se merece un futuro mejor y creo que ese
futuro mejor no se escribe en ninguno de los casos,
señora Chivite, de la mano de Euskal Herria Bildu.
Nada más y muchas gracias.
SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Esparza.

Turno ahora para el Grupo Parlamentario Euskal
Herria Bildu Nafarroa. Diez minutos máximo en
este turno. Ruiz Jaso andrea, nahi duzunean, zurea
da hi tza.
SRA. RUIZ JASO: Mila esker, presidente

jauna. Voy a empezar por contestar someramente
al señor Esparza porque, al contrario de lo que ha
hecho él, desde luego, no tengo ninguna intención
de utilizar tres cuartas partes de mi tiempo en
hablar de Navarra Suma o «Macarra Suma», según
se prefiera. A mí me da la sensación de que de que
Navarra Suma está empecinada en decir constante-
mente que todo está mal, mi grupo parlamentario
no se ha dejado ninguna crítica en la gatera, pero
ustedes tienen ese empecinamiento para al final
intentar trasladar la conclusión de que si ustedes
gobernaran todo iría mucho mejor. Mire, pues hoy
hemos conocido el último ejemplo de la buena

gestión, de lo buenos gestores que son en Navarra
Suma. En el Ayuntamiento de Pamplona se han
cargado ustedes hoy mismo a todos los equipos
sociocomunitarios preventivos que llevan trabajan-
do años en los barrios con los sectores más vulne-
rables. Ese es el modelo de Navarra Suma, y no
me voy a explayar en ello porque creo que ya, en
fin, he traído a la memoria lo que tenemos muy
fresco de hace dos legislaturas, muy fresco.
Le veo bastante  desesperado y bastante nervio-

so y bastante crispado, y la verdad es que yo tam-
bién, si hiciera una propuesta del calibre de la que
ha hecho Navarra Suma y no obtuviera respuesta y
no obtuviera la relevancia pública ni política que
se podía esperar, seguramente estaría nerviosa, y
ustedes, a falta de argumentos, tiran de los mismos
mantras, mintiendo además, y le voy a decir una
cosa y con esto voy a acabar: la legitimidad de
Euskal Herria Bildu se la dan sus votantes, y el
compromiso de Euskal Herria Bildu con la paz,
con el rechazo a la violencia y con la convivencia
democrática es inquebrantable, y ustedes, que han
sido incapaces de abordar, de incluirse en el proce-
so del plan de convivencia en Navarra podrán
ponernos como excusa, pero el problema no es
Euskal Herria Bildu, el problema es que ustedes en
un nuevo tiempo no tienen ninguna propuesta y no
tienen un proyecto de convivencia para Navarra
que no sea el seguir anclados en el pasado. 
Quiero dirigir las últimas palabras, en primer

lugar, al Gobierno de Navarra, a la Presidenta, para
para pedirles dos cosas. En primer lugar, humil-
dad; humildad para aprender de los errores. Hoy
leía a un conocido en las redes sociales decir que
en esta vida hay que tener muchas dudas y muy
pocas convicciones, y creo que dentro de las dudas
que tenemos todos y todas, dentro de los errores
que se reconocen, hay que aprender de esos erro-
res. Y dentro de esa humildad le pedimos algo que
también he planteado esta mañana, y es saber
entender que el liderazgo real no consiste en tomar
decisiones unilateralmente, el liderazgo real con-
siste, y más cuando se pide unidad política, en
saber aprovechar las aportaciones que también en
esta Cámara se hacen, porque cuando se nos pide a
los grupos parlamentarios que hagamos propuestas
nos hace falta también información, y yo me con-
gratulo, y lo digo sinceramente, de que en la últi-
ma comparecencia de Salud la Consejera de Salud
anunciara que a partir de ahora cada quince días va
a intentar reunirse con todos los grupos. Creo que
era algo que se echaba de menos en los últimos
tiempos, y creo que, más allá de eslóganes huecos
y de eslóganes vacíos de «vamos todos» y «todos
unidad», hacen falta verdaderos cauces para una
participación efectiva y con una información de
primera mano para que los grupos —en este caso
los grupos pero podríamos hacerlo extensible a
otros sectores sociales— podamos contrastar,
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podamos compartir información y propuestas, y,
en ese sentido, hemos planteado diversas iniciati-
vas que no han salido adelante, empezando por
convocar un consejo de seguimiento, mesas de cri-
sis para el ámbito sanitario y también para la reac-
tivación de la economía. Bueno, pues el Gobierno
ha elegido quiénes deben ser los interlocutores,
pero en ese sentido creemos que no es suficiente, y
por eso le pedimos humildad para entender que
liderazgo también consiste en recoger las aporta-
ciones de todo el mundo y en hacer sentirse partí-
cipes a los que queremos aportar en constructivo.
Y le voy a pedir una segunda cosa, y es clari-

dad; claridad no ya para que nos explique a
 nosotras o no ya para que explique a este Parla-
mento, sino para que explique al conjunto de la
ciudadanía navarra si en este contexto extraordina-
rio, si en esta legislatura extraordinaria va a tomar
el rumbo que está marcando la derecha o se va
decantar por lo que decía el portavoz socialista en
su primera intervención, que después de veinticua-
tro años vuelven a liderar un Gobierno de izquier-
das y progresista. Si va a tomar ese camino y va a
poner ese rumbo en estos presupuestos y en las
políticas públicas para esta legislatura, desde
luego, ahí, en aportar en constructivo, encontrará a
nuestro grupo.
Bigarrenik, gainon tzeko indar politikoei eta

geure buruari ere mezu bat: ausardiaz joka tzeko
garaia da, etorkizun berri bat eraiki tzen hasteko
garaia da. Esan den bezala, lehen zalan tzez ere hi tz
egin dugu, guztiok izan ditugu zalan tzak tronpa -
tzeagatik; ez tronpa tze hu tsagatik, baizik eta gure
erabakiek eta gure proposamenek herritarren tzat
ondorio la tzak edo  txarrak izateagatik. Segur aski
denok tronpatuko gara, baina ausartu gaitezen eta
argi min tza gaitezen, aka tsak egiten ditugunean
onartu eta zuzen tzen ahalegindu. Nik uste dut
herritarrek zerbait onartuko ez liguketena izango
li tzatekeela herritarrekin batera, beraiekin batera,
jendarte justuagoa eta zorion tsuagoa eraiki tzen
saiatuko ez bagina. Eta hartara, Barkos andrea
Pepe Mújicaren hi tzak hona ekarri dituen bezala,
nik ere uste dut horrek beharko lukeela gu guztion
interes eta helburu orokorra.

[En segundo lugar, quiero lanzar un mensaje al
resto de fuerzas políticas y a  nosotros mismos:
es tiempo de ser atrevidos, de comenzar a cons-
truir un nuevo futuro. Como se ha dicho, antes
hemos hablado de las dudas, del miedo que
todos hemos tenido a equivocarnos; y no por el
hecho de equivocarnos, sino porque nuestras
decisiones o propuestas pudieran llegar a
suponer severas consecuencias para la ciuda-
danía. Seguramente todos nos equivocaremos,
pero seamos decididos y hablemos claro, cuan-
do nos equivoquemos admitámoslo y esforcé-
monos por corregir el error. Creo que la ciuda-

danía no nos perdonaría que no intentáramos
construir, a una con ellos, una sociedad más
justa y feliz. Y ya que la señora Barkos nos ha
trasladado antes las palabras de Pepe Mújica,
yo creo que ese debería ser el interés y el obje-
tivo general de todos  nosotros].
Eta hirugarrenik eta azkenik, herritarrei. Gu

konben tzituta gaude herri honek badaukala gaita-
suna, anbizioa, elkartasuna eta energia kolektibo
nahikorik erronka honi aurre egiteko. Ataka hone-
tatik indarberrituta aterako gara, ez daukagu horre-
tan zalan tzarik, eta batez ere a tzean inor u tzi gabe.

[Y en tercer lugar, y para finalizar, quiero diri-
girme a la ciudadanía. Estamos convencidos de
que este pueblo tiene la capacidad, la ambi-
ción, la solidaridad y la energía colectiva sufi-
ciente para hacer frente a este reto. Saldremos
reforzados de este trance, no tenemos ninguna
duda de ello, y sobre todo saldremos sin dejar
a nadie atrás].
Garbi esan behar duguna da —eta hori ere oso

garbi azaldu nahi diogu jendarteari— hemen ez
dagoela irtenbide indibidualik; irtenbideek kolekti-
boak izan behar dutela, kolektiboki aurre egin
behar dugun bezala eta saiatu behar dugun bezala
egungo markoa eralda tzen, egungo eredua, honai-
no ekarri gaituen eredua, eralda tzen. Hori da EH
Bilduren kezka eta zeregin nagusia: gizarte honen
ahalmena, gizarte honen elkarlanerako gogo eta
konpromisoei bide ematea, horiek biderka tzea eta
eraginkor bilaka tzea. Eta horretan jarraituko dugu.
Mila esker.

[Lo que tenemos que manifestar de manera
clara —y también se lo queremos decir clara-
mente a la ciudadanía— es que aquí no caben
salidas individuales; las salidas tienen que ser
colectivas, como de manera colectiva debemos
hacerle frente e intentar cambiar el marco
actual, el modelo actual, el modelo que nos ha
traído hasta aquí. Esa es la inquietud que nos
mueve en EH Bildu y nuestro principal objeti-
vo: encauzar la capacidad de esta sociedad, su
hambre de solidaridad y su compromiso, multi-
plicarlos y hacer que sean efectivos. Y en ello
seguiremos. Muchas gracias].
SR. PRESIDENTE: Mila esker, Ruiz Jaso

andrea. Vamos ahora con el turno del Grupo Parla-
mentario Partido Socialista de Navarra. Por diez
minutos máximo tiene la palabra su portavoz, el
señor Alzórriz Goñi.
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Gracias, Presidente.

Buenas tardes, compañeros y compañeras Parla-
mentarias y Parlamentarios. Lo he dicho esta
mañana y lo repito ahora: si no fuera por el covid
el discurso del señor Esparza hubiera sido el
mismo que en el siglo pasado: caduco, sin futuro,
escenificando la foto de Colón con Vox, con Parti-
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do Popular, con Ciudadanos. La foto de los recor-
tes sociales, la foto de los recortes de derechos y
libertades en nuestro país, ese tipo de foto es la
que nos confunde, señor Esparza, unas veces con
Vox, otras con el Partido Popular, otras con Ciuda-
danos, y luego vienen a este Parlamento y trasla-
dan una imagen, no solo en este Parlamento, sino
también en el Congreso de los Diputados, también
en los medios de comunicación españoles, también
en algunos medios de comunicación navarros, tras-
ladan una imagen de Navarra dantesca, deplorable,
mala, todo es un caos, nadie toma buenas decisio-
nes a no ser que se les haga caso a ustedes. Enton-
ces, nos confunde. Es que parece como si estuvié-
ramos viendo la película Troya, ¿sabe usted?,
cuando meten el caballo en la ciudad y luego salen
para conquistarla. Hay veces que su propuesta nos
parece eso, porque, claro, si todo está tan mal, si
faltan sanitarios, si faltan rastreadores, si este
Gobierno hace un  desastre, si el Gobierno de allá
también, si todo es un caos, no entendemos la pro-
puesta de decir: «Hagan ustedes los presupuestos
que quieran y  nosotros se los votamos con tal de
que no los vote Bildu». Pues entenderá que es un
poco inexplicable, entenderá no solo nuestra con-
fusión, sino la de los ciudadanos y ciudadanas de
Navarra, que dicen: «pero ¿esto es real?, ¿a qué
juegan? Porque, si no, harían propuestas para
modificar otras propuestas». No es muy creíble,
podríamos decir.
Como tampoco es muy creíble cuando baja

aquí y no dice la verdad. El 1 de febrero, Javier
Esparza: «El Partido Socialista está pactando con
escaños manchados de sangre, están blanqueando
a Bildu». Pero, bueno, ¿usted se acuerda de Ando-
silla? Ustedes han estado gobernando cuatro años
con EH Bildu en Andosilla, con dos concejalías
delegadas. Sí, ustedes, pero no pasa nada porque
son ustedes, está claro. ¿Qué políticas de EH Bildu
son malas?, ¿cuáles son malas?, ¿los veinticinco
millones para las entidades locales es una política
de Bildu mala? Porque yo no lo he visto en ningún
periódico, yo lo he vivido aquí, en este Parlamen-
to. ¿Los treinta millones para los autónomos es
una política mala de EH Bildu o suya? No, si
beneficia al conjunto de la ciudadanía. ¿Qué es
malo?, ¿la ley educativa que pactaron con Geroa
Bai y con Bildu?, ¿es mala la ley educativa? ¿Qué
es malo?, ¿que Bildu traiga propuestas al Parla-
mento, a unos presupuestos para mejorar aspectos
como la conciliación, como la educación, como la
sanidad, como los derechos sociales es malo? No
estamos hablando de identidad. A  nosotros Bildu
no nos ha traído ninguna propuesta identitaria por-
que prevalece lo que está poniendo encima la
mesa, lo que entiende que es beneficioso para el
conjunto de la ciudadanía. Hagan ustedes lo
mismo. No den un cheque en blanco, incidan en la
política navarra, hagan propuestas para mejorarla,

no miren con quién sino para qué y hacia quién
van dirigidas, señor Esparza. Esa es la realidad.
Hablemos del PAI. El PAI es un acuerdo que

está en el acuerdo de legislatura, en el nuestro, en
el de los cuatro socios. Está, señor Esparza. Es un
acuerdo de legislatura, eso sí, entienda que hay tres
años más por delante, va a tener que estar ahí tres
añicos más por delante. 
Insiste en un discurso permanente de ETA.

Bueno, pues como usted se imaginará, su partido
tiene un bagaje más que meritorio porque en el 98,
cuando gobernaba el señor Aznar y gobernaba aquí
don Miguel Sanz, y eran socios, cómo no, esa
sociedad ha marcado la historia de España y de
Navarra, «El Gobierno decide un primer traslado
de presos de ETA al País Vasco», en El País. Pri-
mer traslado, y ustedes a tragar. ¿Y por qué lo
digo? Porque en el mismo periódico dice sobre el
Presidente navarro Miguel Sanz: «El presidente
foral anuncia que Navarra “será generosa” si el
proceso de paz se consolida». Eso decían ustedes
antaño, y para que no me diga que era el pasado,
aquí le traigo el organigrama de su partido: presi-
dente, Javier Esparza, ¡ahí va!, está Miguel Sanz,
el mismo que decía esto. Siguen estando las mis-
mas personas, los mismos argumentos y las mis-
mas tomas de decisiones. Eso es lo que ha hecho
Navarra Suma.
Y luego empezamos a hablar de cuestiones,

¿qué pactos les gustan a ustedes?, ¿los que ustedes
digan?, ¿volver al pasado? Porque  nosotros enten-
dimos otra cosa muy clara a la ciudadanía navarra,
 nosotros entendimos algo muy claro, y le voy a
recordar frases que dijimos en nuestra campaña
electoral: «Con nuestros votos Esparza no será
Presidente del Gobierno de Navarra», y subimos
de siete a once. Subimos de siete a once por decir
lo que dijimos y ahora hacer lo que dijimos.
 Nosotros cumplimos la palabra. La ciudadanía
navarra confió en nuestra palabra y  nosotros la
hemos cumplido. Creo que eso es un aprendizaje
para usted y para mucha gente que sigue añorando
el pasado, ese pasado que pasado es y no volverá.
No sé, venga aquí usted y dígamos qué modelo

de gestión prefiere, ¿un modelo en el que hay una
Presidenta que por encima de réditos políticos
toma decisiones en beneficio del conjunto la ciu-
dadanía sin confrontar o el de la Presidenta del
Gobierno de Madrid, que permanentemente está
confrontando, olvidándose de las necesidades de
sus ciudadanos? Díganos qué modelo prefieren.
Y luego vienen aquí a decir una sarta de menti-

ras, porque en dependencia —lo ha dicho la Presi-
denta—, en un año, un 10 por ciento más de servi-
cios pero un 20 por ciento más de ayudas a la
contratación de cuidadores. En conciliación, en la
última legislatura de UPN recortes de un 80 por
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ciento ayudas a la familia, ojo, que entonces no
había pandemia y recortaron el 80 por ciento; este
Gobierno, en un año, nuevo programa de concilia-
ción para contratar autónomos, un incremento del
25 al cien por cien de la cuota de la Seguridad
Social, una reducción, eso lo ha hecho este Gobier-
no. En cooperación ustedes, sin pandemia, recorta-
ron el 85 por ciento del presupuesto de coopera-
ción; este Gobierno ha aumentado en un año cinco
millones de euros. Hechos, realidades, sin pande-
mia, con pandemia, no nos cuente historias. 
A la señora Barkos, con todo el cariño, le diría

que creo que la intervención que ha tenido usted
esta mañana no se correspondía con lo que pasa.
 Nosotros estamos dialogando, sabe usted que hay
temas, como la ley del cambio climático, que se
están hablando sin ningún problema. Creo que la
potencia sin control no sirve de nada, seguro que
traeremos aquí la mejor propuesta de ley de cam-
bio climático que beneficie al conjunto de las
empresas y de la sociedad navarra, y seguro que no
habrá ningún problema, pero no hace falta decirlo.
Y luego, no sé, parece que si las sinergias y las
propuestas y los acuerdos que benefician a Nava-
rra vienen realizados por el Partido Nacionalista
Vasco son buenos, que lo son cuando los ha habido
en la anterior legislatura, no pasa nada, si es bene-
ficioso para el conjunto de la ciudadanía navarra
no pasa nada, pero los que hace el Partido Socialis-
ta no.  Nosotros no somos sumisos,  nosotros, ya lo
ha dicho la Presidenta, coordinamos políticas, con-
sensuamos propuestas, sumamos entre todos para
tener unas mejores condiciones para los navarros y
para las navarras.
Y por último, no es acritud, no es meterme,

pero, señora De Simón, usted se arroga la izquier-
da permanentemente, los demás no somos de
izquierdas, no somos progresistas. Pero el proble-
ma es que usted se arroga la izquierda pero la ciu-
dadanía no ha entendido lo mismo, los votos ahí
están. Creo que  nosotros hicimos un programa pro-
gresista y de izquierdas, creo que  nosotros hicimos
una campaña de izquierdas y creo que  nosotros
hemos conformado un gobierno progresista y de
izquierdas, que está avalado por un acuerdo de
legislatura, y ahí están las medidas, y creo que eso
avala no por boca sino por hechos lo que decimos
y lo que hacemos. En la anterior legislatura uste-
des eran decisivos y no cambiaron determinadas
cosas…
SR. PRESIDENTE: Señor Alzórriz, vaya con-

cluyendo.
SR. ALZÓRRIZ GOÑI: … y en esta legislatu-

ra, que no lo son, esperamos que se sumen a una
mayoría progresista y de izquierdas para cambiar
las cosas y mejorarlas y hacer que la ciudadanía
navarra esté más cómoda, más protegida y mejor

dentro de la pandemia y sin la pandemia. Muchas
gracias.
SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, eskerrik

asko, señor Alzórriz Goñi. Turno ahora del Grupo
Parlamentario Geroa Bai. Por diez minutos máxi-
mo para este turno de intervención tiene la palabra
su portavoz, señora Barkos Berruezo. Nahi duzu-
nean, zurea da hi tza.
SRA. BARKOS BERRUEZO: Eskerrik asko,

presidente jauna. Brevemente, señor Alzórriz, con
potencia y sin control; que me diga esto usted a
mí… (RISAS). No.  Otras cosas nos podemos decir
y además creo que con todo el aprecio mutuo del
mundo, pero eso no lo diga usted, otras muchas
seguro que sí. 
Dicho esto, y aquí lo dejamos, Presidenta, agra-

dezco las respuestas. Me quedo con varias refle-
xiones, algunas yo pensaba que habían quedado
perfectamente claras esta mañana. A la vista yo
diría más bien del Parlamento que del Gobierno,
tengo que decirle que cuando nos habla, citando a
la OMS en este caso, de unidad política para afron-
tar la pandemia, he empezado por decir que Geroa
Bai está en la unidad política no solo del Gobierno,
por descontado, por su propia participación, sino
en la convicción, incluso cuando no hemos com-
prendido, incluso cuando no hemos compartido, y
lo hemos señalado, cuando lo hemos reconocido
en la valentía de mucha toma de decisiones y fun-
damentalmente porque entendemos, esto me lo han
escuchado decir en este Parlamento e incluso en el
seno de reuniones que no están abiertas a la opi-
nión pública, pero aquí lo digo, que seguimos pen-
sando desde Geroa Bai que esta es una crisis que
requiere primero de la acción del Ejecutivo, siem-
pre acompañado de un control del Legislativo, por
descontado, y creo que esa es la aportación, desde
el control, insisto, sabiendo que todo es mejorable,
que debemos hacer y en esa senda, por lo tanto,
Presidenta, nos va a tener siempre.
Nos dice que estamos cambiando los hábitos de

la ciudadanía y lo comparto, es así de profundo y
es así de serio. Por eso entendemos, y lo hemos
dicho esta mañana y quiero subrayarlo esta tarde,
que es esencial una política comunicativa ordenada
con los tiempos marcados por el interés sanitario,
por ningún otro, y por descontado ordenada tam-
bién en la gestión de todas las herramientas del
Gobierno. Es muy importante. Sé que lo comparti-
mos y creo que debemos trabajar en esa misma
senda, se lo decimos porque creemos que no siem-
pre se ha hecho, por lo tanto, queda dicho.
Políticas activas de empleo. Nos dice que se

está trabajando ya en el nuevo acuerdo. Entende-
mos que aúna, nunca lo negamos, con un acuerdo
en el Consejo del Diálogo Social hasta donde se
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pueda, pero políticas activas de empleo, nos surge
y creo que debe ser así.
Mendigorría. Nos dice que ha comenzado el

proceso y que si hay número suficiente, por des-
contado, siempre hemos hablado de número sufi-
ciente, que lo hay y entendemos que lo va a seguir
habiendo, dependerá en cualquier caso lógicamen-
te de la libertad de las familias, no vamos a entrar
ahí, tenemos su compromiso, lo he entendido así,
la unidad se abrirá, Presidenta, en este Pleno y hoy,
creo que esto es muy importante.
Canal de Navarra. Yo le decía que, en fin, pon-

gamos en valor e, insisto, Presidenta, en Peralta
ahora mismo nos dice que se están colocando las
tuberías, que sí, se ha llevado a cabo lo que es el
amueblamiento, pero el ramal del Arga, de la
ampliación de la primera fase del Canal de Nava-
rra terminó en junio de 2019 con la salida de agua
en Funes, y fue con el Gobierno anterior, del que,
por lo tanto, tampoco creo que tengamos que
ponernos a discutir ni a debatir ni a competir en
esta materia, lo que quizá ciertamente realidades
como esta son las que rompen discursos que lo que
han pretendido es, no voy a decir mentir, ocultar la
verdad durante demasiado tiempo con respecto a
una infraestructura que algunas de las fuerzas de
esta Cámara cuestionamos si ha de tener una
dimensión o no en el transcurso del tiempo, en el
transcurso del tiempo, porque el tiempo va a decir
si, efectivamente, eran necesarias, que nunca se
negó y por eso desde el primer momento había una
alternativa de dos tubos, soterrada pero en dos
tiempos, es tan sencillo como eso, lo demás es
mentir, lo voy a decir así. 
Bueno, nos viene otra vez con el TAV. Creo que

ni el Partido Popular ni UPN en su caso en esta
Cámara y el Partido Socialista cuando le han
correspondido las responsabilidades en el Gobier-
no del Estado pueden sacar pecho, porque es el
tren que nunca llega, desde luego, si atendemos a
los acuerdos, por cierto, nunca convenios, miento,
sí, una vez el señor Blanco, para incumplirlo tam-
bién en cualquier caso, pero, vaya, ya me entien-
den, los acuerdos o convenios que han llegado a
afirmar. 
Y con tráfico nos asegura la Presidenta, y yo

entiendo que las declaraciones en el Parlamento en
este caso contienen casi una declaración de BON
por parte del Gobierno, que es la pandemia. Quiero
recordarle, Presidenta, que fue en agosto, en plena
pandemia cuando nos dijeron que se reunía la
comisión negociadora y, por lo tanto, ahí es en
donde creemos que deben apretar desde el Gobier-
no de Navarra. Hay también otras materias, otras
transferencias también importantes, hablaremos de
ellas, pero entendemos que las urgencias en la pan-
demia, por descontado, son las que deben ocupar
la prioridad de nuestros tiempos, pero no debemos

dejar de lado otras cuestiones igualmente impor-
tantes que, por cierto, acaban teniendo también
incidencia cierta en la manera en que se gestionan
las pandemias.
No solo me ha respondió la señora Chivite, me

ha respondido también el señor Esparza. Él ha
dicho: sí, nos abstendremos en los presupuestos. Y
yo le pregunto: ¿incluso para que las políticas pro-
tagonizadas por Consejeros o Consejeras propues-
tos por Geroa Bai se lleven a cabo? Y nos dice: sí.
Mire, señor Esparza, que no es que no le crea, que
no le creo, en esta oferta, es que es la misma que
hizo el año pasado. El año pasado usted se sentó
con la Presidenta y lo que le puso encima de la
mesa fue un bloqueo a Bildu. Tardó menos en
decir que no, ahora, bueno, ha decidido dilatar esta
situación, pero ciertamente no nos lo creemos.
Me dice, señor Esparza: me entero ahora de

que ustedes defienden el Canal. No, no se entera
ahora, no ha querido usted escucharlo, que no es lo
mismo, porque fue el Gobierno de la pasada legis-
latura o una responsabilidad directa en la presiden-
cia de Geroa Bai el que deshizo aquel  desastre de
adjudicación de la ampliación de la primera fase.
Yo no sé por qué recuerda siempre esta cuestión
porque algún día podemos preguntarnos por aquel
momento de las plicas y de la adjudicación. No sé
por qué lo recuerda. Fue el Gobierno anterior el
que deshizo aquel  desastre y ha permitido que,
efectivamente, el  desarrollo del ramal del Arga de
la ampliación de la primera fase llegara a buen fin
la pasada legislatura. Fue el Gobierno anterior el
que empezó a acometer el  desarrollo del ramal del
Ega y fue aquel Gobierno el que, haciendo caso
omiso de los acuerdos de Artajona de 2013, en el
que el Partido Popular, por boca del entonces
Ministro de Medio Ambiente, señor Arias Cañete,
y la Presidenta Barcina decidieron paralizar la
segunda fase. Esa es la realidad. A partir de ahí,
usted puede bailar aquí lo que usted quiera, pero
no es cierto.
Hay otra cuestión, yo le tengo que responder,

decía una portavoz que me ha precedido que no le
iba a dedicar tanto tiempo, yo sí, porque me ha
dedicado tanto usted a mí que me apetece más que
nada que queden en esta tribuna aclaradas cuestio-
nes que creo que tienen importancia en el debate
de la política general de Navarra. Una de ellas es,
de verdad, la obsesión que tiene usted con el PNV.
Yo entiendo que sueñan, no sé si son pesadillas u
otro tipo de sueños los que tiene usted con el Parti-
do Nacionalista Vasco. Yo le voy a decir: ¿sabe
quién decidió, señor Esparza, que Barkos fuera
Presidenta? La ciudadanía navarra y el acuerdo
entre diferentes. ¿Sabe usted, señor Esparza, quien
decidió que fuera Presidenta la señora Chivite? La
ciudadanía navarra y el acuerdo entre diferentes.
¿Sabe quién decidió que el señor Hualde presida
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hoy este Pleno? Esta Cámara soberana, por mucho
que le escociera aquel día, quemando naves que
nunca pensó quemar en aquella elección, señor
Esparza. Se llama democracia, es muy básico; se
llama democracia, señor Esparza.
Y poco más. Mire, cuando digo y cito en cual-

quier caso una hermosísima reflexión que he traído
esta mañana, que el odio hace estúpidos, yo no le
he acusado a usted de odiar, no sé por qué se lo ha
tomado en primera persona, pero sí le digo a usted
una cosa: no solo a quien odia, señor Esparza, tam-
bién a quien pretende vivir aunque sea política-
mente del odio que un día fue. Eso sí se lo digo a
usted en calidad de portavoz político de Navarra
Suma.
Presidenta, yo esta mañana señalaba que enten-

demos que hay dos ámbitos de trabajo esencial a la
hora de salir de esta crisis: uno, el de acometer las
urgencias de la crisis sanitaria, el otro lógicamente
el de trabajar en materia de acometer, de plantarle
cara a la crisis económica que tenemos ya, no en
ciernes, que la tenemos ya en casa, y, por lo tanto,
trabajar en esas dos direcciones.
Con respecto a la pandemia, una propuesta.

Algunos no comprenden que las propuestas son
propuestas en términos de colaboración positiva,
alguna se la he dicho en más de una ocasión y es
ese IVA de las mascarillas, no nos corresponde pero
que lo batalle ante Madrid, y otra que trabajemos
en el seno del Gobierno con la responsabilidad que
cada uno acometemos y asumimos, desde luego,
Geroa Bai en su participación, que miremos la
necesidad de que los sanitarios navarros —estamos
viendo datos de contagios que nos preocupan—
tengan las mejores protecciones, y, en segundo
lugar, trabajar en la superación de un modelo de
 desarrollo económico lineal que está ya agotado.
Navarra está bien posicionada —y con esto quiero
terminar la intervención de mi grupo parlamenta-
rio— en el espacio transfronterizo, está bien alinea-
da en la senda del Green Deal marcado por la
Unión, y no es baladí y no es casual, ante un traba-
jo importante estos últimos años. Yo estoy enorme-
mente orgullosa de saber que el Gobierno de Nava-
rra sigue apostando por ello. Está preparada para
acometer un avance sustancial en digitalización y
tiene fortalezas evidentes en el marco del  desarrollo
sostenible habitacional. Nos sigue preocupando
cómo va a quedar Navarra en el reparto que Mon-
cloa decida de esos fondos y por supuesto nos
hacemos eco de ese requerimiento que nos hacía la
señora von der Leyen en la última Conferencia de
Presidentes. Hacen falta reformas valientes e ideas
audaces. En estos momentos las tenemos, se han
presentado esta misma semana, el pasado martes,
en la Estrategia de Transición Ecológica Navarra
Green, encauzadas absolutamente en el Green Deal
y en el nuevo pacto que ha marcado la Unión Euro-

pea y que, repito, no es baladí, es un buen trabajo,
creo que podemos estar enormemente satisfechos
de ello y, desde luego, creo que es la manera de res-
ponder a las políticas de la mediocridad. Esta vez le
voy a dar la vuelta. Gracias.
SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, gracias,

señora Barkos Berruezo. A continuación es el
turno de la agrupación de parlamentarios forales
de Podemos Ahal Dugu. Por diez minutos, máxi-
mo, hamar minutuz, Buil García jauna, tiene la
palabra.
SR. BUIL GARCÍA: Arra tsalde on. Gracias,

Presidente. Señora Ruiz, señor Araiz, ¡pero qué
campañón les está haciendo Navarra Suma! Esto
es una maravilla,  nosotros también queremos,
señor Esparza, no sé, estamos también en el
Gobierno, puede nombrarnos de vez en cuando, no
sé, no se nos ocurre, qué quiere que le diga. Yo
creo que esta pirueta en la que ustedes han caído
les deja muy mal, porque usted hoy dice que no
está de acuerdo con el presupuesto pero el otro día
oíamos decir a su portavoz que sí estaban de acuer-
do, yo no sé qué votarán al final y cómo acabará
este periplo.
Ha nombrado a ETA y a Euskal Herria Bildu

unas catorce veces y se le ha olvidado nombrar la
pandemia, yo creo que prácticamente en toda su
intervención. Yo creo que hay un grave problema
de sectarismo, y, desde luego, cuando le vemos
regateando en vez de trabajar en equipo, yo no sé
eso cómo lo explicará a la sociedad, porque sí que
se huele y se ve a la legua que su oferta es una
falsa oferta a la hora de intentar llegar a cualquier
tipo de unidad. A ver cómo resuelven el entuerto.
Bueno, Presidenta, nuestras prioridades son

claras, las hemos intentado explicar, hay una, que
es la primera, que es la estabilidad de un Gobierno
en minoría, y eso también es una prioridad para
nuestro grupo político, lo cual no significa, ni
mucho menos, sumisión.  Nosotros, lo pueden decir
sus Consejeros, negociamos duro en cada una de
las reuniones que tenemos y peleamos, evidente-
mente, por los objetivos políticos que considera-
mos más oportunos en esta situación, pero sí que
es importante garantizar una estabilidad política en
este momento, un momento de gravedad inusitada.
Otra prioridad que tenemos y también la hemos

nombrado es esa dotación suficiente de nuestros
servicios públicos y también tener prevista la
amortización de la deuda de alguna manera, que
podamos tener un calendario o algo que no deje el
paquete para legislaturas posteriores o generacio-
nes posteriores y que de alguna manera haya una
forma en la que toda esa inyección de dinero en
clave de deuda no quede como una herencia de
esta pandemia ni siquiera de esta gestión de este
Gobierno en minoría para las futuras generaciones.
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Lo hemos dicho también muy claro, avanzar e
innovar en derechos sociales. Necesitamos obser-
var, necesitamos participación de los agentes,
necesitamos tener los pies en el suelo y muchas
veces nos ven sorprendidos por los debates que
tenemos en esta Cámara porque nos da la sensa-
ción de que están absolutamente aislados de la
sociedad y mucho más centrados en los intereses
de los propios partidos que en la que está cayendo
a pie de calle con situaciones cotidianas que debe-
mos tener en cuenta, porque las normativas que
aplicamos tienen efecto dominó y no sabemos
nunca el alcance que va a tener ese efecto dominó
y tenemos que estar preparados y poder plantear
medidas que compensen las situaciones que esta-
mos generando.
Y la cuarta cosa que nos parece muy importan-

te es ese liderazgo público para el cambio de
modelo productivo. Para  nosotros, lo hemos dicho
muchas veces, el modelo productivo tiene que con-
tribuir a distribuir bien y mejor la riqueza, a pelear
contra las brechas de desigualdad que ya ha plan-
teado este modelo y que padece gran parte de
nuestra ciudadanía, y en ese sentido lo que pedire-
mos es liderazgo público. Tenemos fondos públi-
cos y europeos y tenemos que empujar en la direc-
ción de descentralizarlo de la cuenca de Pamplona,
lo que he dicho un poquito antes, descentralizarlo
de la cuenca de Pamplona, diversificar la produc-
ción y fomentar las empresas que mayor carácter
democrático tengan.
Centrémonos en la situación en la que estamos.

Emmanuel Macron lo decía hoy: esta segunda ola
se plantea más nociva y mortífera que la anterior.
Eso es lo que decía hoy para justificar el estado de
alarma. Hagamos por que esto no sea, pero no
dejemos que la vida sea eso que pasa mientras
 nosotros hacemos otros planes, ¿verdad? Pisen en
el suelo. Gracias.
SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, gracias,

Buil García jauna. Último turno del Grupo Mixto-
Izquierda-Ezkerra. Señora De Simón Caballero,
tiene usted diez minutos, máximo.
SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Muchas gra-

cias, señor Presidente. Arra tsalde on, muy buenas
tardes, señorías. Buenas tardes, señora Presidente
del Gobierno, buenas tardes, señor Consejero. Rei-
tero el apoyo de Izquierda-Ezkerra a las medidas
sanitarias y de restricción de contactos sociales
hasta donde sea necesario y reitero el compromiso
de Izquierda-Ezkerra de no hacer un uso interesa-
do de esta cuestión. Yo quiero mandar dos mensa-
jes positivos, que serán más o menos positivos
según las políticas que se vayan decidiendo día a
día. El primer mensaje positivo es que vamos a
combatir el virus, lo combatiremos, ojalá sea más
pronto que tarde pero lo combatiremos, llegará una
vacuna y lo combatiremos, y es más, sabemos hoy

más del virus que hace seis meses, sabemos hoy
más del virus que hace un mes y sabremos más del
virus y su comportamiento dentro de un mes, y
sabremos muchísimo más cuando se vaya. Por lo
tanto, este es el primer mensaje positivo que quie-
ro dar. Y el segundo es que se puede reconstruir, se
puede reconstruir y se debe reconstruir todo el teji-
do social, familiar, económico, productivo, indus-
trial, cultural, el del ocio, el del consumo, se puede
y se debe hacer, lo que sí que es cierto es que al
respecto seguro que tenemos discrepancias en cuá-
les son las mejores maneras de abordar esta salida
de la crisis sin que por cierto la paguen los y las de
siempre, la pague la clase trabajadora y la paguen
los sectores más precarizados de esta sociedad.
De lo que se trata es de que la economía de las

casas, la economía familiar, la economía de la
Comunidad Foral vaya mejor y que se recupere la
actividad, y recuperar la actividad supone, desde
nuestro punto de vista, ese empleo de calidad, la
derogación de la reforma laboral, un sistema pro-
ductivo de calidad flexible, hay que modificar ese
sistema productivo que no nos sirvió de mucho en
los primeros momentos de la crisis, pasa por tener
empresas públicas más fuertes, pasa por la partici-
pación pública en los sectores estratégicos de la
economía, pasa por unos servicios públicos forta-
lecidos y pasa por una financiación suficiente.
Hago un inciso para hablar de los próximos Presu-
puestos Generales porque, claro, hay que sostener
los de 2021, los de 2022, los de 2023, 2024 y todos
los siguientes, y desde nuestro punto de vista las
medidas que se tomen ahora tienen que ser estruc-
turales, tienen que modificar la situación que ya de
por sí estaba deteriorada.
Y mire usted, señor Esparza, yo no le doy un

cheque en blanco a la señora Chivite, no se lo
vamos a dar y no creo ni que lo quiera, es que no
creo ni que quiera un cheque en blanco y mucho
menos a cambio de algo. Mire, o pacta conmigo o
pacta con el vecino. Mire, no,  nosotros no lo
vemos así,  nosotros creemos que los presupuestos
se sustentan en acuerdos sobre contenido y, ade-
más, tenemos muy claro que cuanto más suma
haya en la izquierda, en las propuestas de izquier-
da, tendremos mejores presupuestos y una salida
más justa y más social de la crisis, al menos este
año y el siguiente. 
Por lo tanto, insistimos en la necesidad de

modificar ese modelo económico, de modificar
todo el  desarrollo económico, todo lo que tiene
que ver con la investigación y  desarrollo e innova-
ción, todo lo que tenga que ver para mejorar, para
avanzar en ese  desarrollo social, siempre sobre la
base de la justicia social y eso pasa por un modelo
fiscal diferente, por un modelo productivo diferen-
te, por un modelo energético diferente.
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Mire, señor Alzórriz, tenemos lo que se puede
esperar, se lo he dicho antes, tenemos un Gobierno
de coalición en el que el Partido Socialista de
Navarra y Geroa Bai son la mayoría, en el que se
ha sumado Podemos y, por lo tanto, desde nuestro
punto de vista, nos encontramos en un Gobierno
con una hegemonía de fuerzas centristas, no de
izquierdas. Por eso no entramos a formar parte del
Gobierno. Y esa es una realidad que asumimos y,
además, asumimos la fuerza que tenemos, usted
me lo dice todos los días, una, pero cumplo con mi
obligación, cumplo con mi responsabilidad y por
eso estoy ahora aquí. Y mire, tendrán al lado o
enfrente, como ustedes decidan, una izquierda
transformadora y una izquierda real que pretende
ser eficaz y eficiente para solucionar los problemas
de la gente.
Dos cuestiones, una respecto al proyecto TAV

que se ha mencionado ahora mismo. Pues mire,
señora Chivite, no coincidimos, pero parece ser
que con quien coincidimos es con los Gobiernos
del Partido Popular, que desde 2011 lo que han
invertido en esos setenta y pocos kilómetros en
Navarra es una auténtica miseria, o sea, que quien
está paralizando el tren de alta velocidad es el pro-
pio Partido Popular, o sea que no nos tome más el
pelo. 2011, 2020 ahí en frente, al ladito el 2021, y
mientras tanto tenemos una red tradicional que no
se moderniza, se cierran estaciones, las mercan-
cías van en camionazos enormes que siguen con-
taminando y deteriorando el medio ambiente y las
frecuencias del transporte de viajeros se reducen,
por lo tanto, cambien de opinión, señora Chivite,
cambien de opinión, señores y señoras de Geroa
Bai, y de estrategia y apuesten por un tren social y
sostenible.
Y no coincidimos en la fiscalidad, pero es que

yo creo que se equivocan, y por eso insistimos,
porque creemos que se equivocan. Porque le decía
antes, señora Chivite, no solamente hay que soste-
ner los presupuestos de este año, hay que sostener
los presupuestos venideros, y no todo puede ser
deuda, no todo puede ser deuda, más de cuatro mil
millones de deuda que nos vamos a encontrar ya a
la vuelta de la esquina, y necesitamos ingresos
propios para sostener los servicios públicos y para
sostener los presupuestos venideros. Mire, nuestra
propuesta fiscal de aumentar el Impuesto sobre
Sociedades y la riqueza es que es una cuestión de
justicia fiscal, pero es que además ahora es una
cuestión urgente. Pero además de justicia fiscal, y
que no repitan, porque lo repiten hasta la saciedad,
los compañeros y compañeras de Navarra Suma
que queremos subir los impuestos a la clase traba-
jadora, que no, que estamos hablando de los gran-
des beneficios empresariales. Mire, en el año 2000
el IRPF suponía el 29,7 por ciento de la recauda-
ción, en el 2018, el 39 por ciento. El Impuesto
sobre Sociedades en el año 2000 suponía un 3,4

por ciento de la recaudación, en el 2018, el 5,6 por
ciento. ¿A alguien le puede parecer eso justo? ¿A
alguien le puede parecer que el que más tiene con-
tribuya menos? Y miren, las grandes empresas tri-
butaron en 2018 una media del 7,8 por ciento en
Impuesto sobre Sociedades, las medianas un 14
por ciento y las pequeñas un 19 por ciento. ¿Saben
lo que cotiza un trabajador o trabajadora media?
Lo saben, ¿verdad? Lo saben. Entre el 18 y el 20
por ciento. Esto no puede ser, porque esto es un
latrocinio, desde mi punto de vista, a las clases tra-
bajadoras.
Las rentas del trabajo cargan con el peso de la

recaudación, las grandes empresas cada vez coti-
zan menos, los beneficios fiscales aun se siguen
compensando por pérdidas anteriores, se lo recuer-
do, 1.143 millones de euros de compensación en
cinco años. Se lo recuerdo. Reducciones en la
cuota líquida por actividades de I+D+i, la elimina-
ción de los bienes afectos a empresas que ya esta-
ban exentas por debajo del millón de euros, en fin,
una fiscalidad que no podemos compartir con uste-
des, señores y señoras del Gobierno, y miren,
incluso, me parece que un día lo comentaba, uno
de los economistas, bueno, capitalistas, Joseph
Stigli tz, decía: «Hay que subir los impuestos a los
ricos, las injusticias que no que no se corrigen se
heredan». Y yo creo que basta ya de heredar esa
justicia fiscal que arrastramos.
En todo caso, señora Chivite, señores y seño-

ras del Gobierno, yo quiero terminar una vez más
mostrando el apoyo a todas las medidas que va a
haber que tomar y que tendremos que ir tomando.
Le recuerdo que Izquierda-Ezkerra ha votado a
favor de todos los decretos forales legislativos, de
todos aquellos proyectos de ley que han traído,
excepto de aquel en que por la puerta de atrás nos
encajaron aquellas mejoras en el ámbito educati-
vo. Nada más, muchas gracias, y, señora Chivite,
la verdad es que le  deseo muchísimos aciertos.
Gracias.
SR. PRESIDENTE: Gracias, eskerrik asko,

señora De Simón Caballero. Termina el debate la
Presidenta del Gobierno con su última interven-
ción de respuesta. Por lo tanto, cuando quiera,
señora Chivite Navascués, tiene usted la palabra
SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE

NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Señor
Esparza, ha  desaprovechado hoy una magnífica
oportunidad para visualizarse como alternativa de
este Gobierno. ¿Por qué no lo ha hecho? Porque no
tiene discurso, porque no tiene proyecto para
Navarra, porque no tiene un discurso que vaya más
allá de ETA y de Bildu. Eso es lo que se ha eviden-
ciado hoy aquí, señor Esparza. Ha demostrado
usted una grandísima pobreza argumental. No ha
puesto nada encima de la mesa, ¿no tiene un pro-
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yecto alternativo para Navarra? Su único discurso:
Bildu y ETA.
Y, señor Esparza, Navarra avanza. Avanza con

el canal, avanza con el tren, avanza con el Consejo
del Diálogo Social, con el plan de empleo. Y lo
hace sin estar UPN en el Gobierno, esa derecha
económica y mediática que siempre nos ha intenta-
do colocar en la cabeza que Navarra jamás se
 desarrollará si UPN no está en el Gobierno, era
condición sine que non para Navarra, Navarra y
UPN en el Gobierno. Pues se está demostrando,
señor Esparza, que no es así, que Navarra avanza y
UPN no está en el Gobierno desde hace cinco
años. Y ese es su miedo y el de su partido, que el
 desarrollo de la Comunidad no va vinculado a que
su formación política esté en el Gobierno. Pero,
como digo, Navarra avanza. Avanza con las gran-
des infraestructuras para esta Comunidad sin que
ustedes estén gobernando.
Y usted habla y me pide moderación y centrali-

dad. No pida lo que no practica, señor Esparza, ni
usted aquí ni sus Diputados y Senadores en el
Congreso y en el Senado.
Y acusa usted a este Gobierno de ser un gobier-

no débil. Todas y cada una de las iniciativas legis-
lativas que ha traído el Gobierno a esta Cámara
han salido adelante. Esos son nuestros hechos, los
hechos de este Gobierno.
Me hablaba la señora Ruiz de humildad para

reconocer errores y para aprender de ellos. Pues sí,
yo sí me considero una persona que es capaz de
revisar sus acciones y aprender de ellas, y es lo
que tenemos que hacer también con esta pandemia.
Yo comparto, y yo creo que nos conocemos, seño-
ra Ruiz, desde hace muchos años, un liderazgo
compartido, lo pueden decir los miembros de mi
formación política, no comparto el liderazgo como
un protagonismo personal e individual, practico,
además, el liderazgo de equipo y el liderazgo com-
partido. Es verdad que hay que ahondar en la
información y el compartir para aportar, no lo digo
como unos eslóganes vacíos, de verdad, señora
Ruiz, es un convencimiento personal que lo practi-
co como secretaria general del Partido Socialista,
en este caso me toca hablar como Presidenta, que
también lo hago como Presidenta, porque no tomo
las decisiones de manera unilateral ni sola, siempre
de manera compartida. Y me pide claridad en los
presupuestos. Lo han dicho también otras forma-
ciones políticas, lo ha dicho también Podemos, lo
ha dicho también Izquierda-Ezkerra e incluso el
Partido Socialista, van a ver ustedes en los presu-
puestos el fortalecimiento y la potenciación de los
servicios públicos, el atender las necesidades
urgentes, van a ver ustedes un incremento de ver-
dad relevante dentro del marco presupuestario en
Salud, en Derechos Sociales y en Educación.

Y hablaban también determinadas formaciones
políticas de su preocupación por la deuda. La
mejor herencia que les podemos dejar a las futuras
generaciones es hacer las grandes transformacio-
nes que tenemos que hacer, y para eso tenemos
que aprovechar esta epidemia, esta crisis como
oportunidad.
Quiero agradecer también al señor Alzórriz ese

apoyo incondicional, claro que sí. Bueno, es ver-
dad, pertenecemos a la misma formación política,
pero quiero agradecerle también ese apoyo incon-
dicional, pero también agradecerle el haber puesto
a UPN frente al espejo por evidenciar también de
manera perfectamente documentada que ellos tam-
bién pactan con EH Bildu, también lo hacen, y que
lo hacen al igual que lo hacemos otras formaciones
políticas también porque entendemos que ese
pacto, que ese acuerdo, que esa medida que va a
salir adelante es buena para la ciudadanía navarra
y es importante seguir incidiendo en el qué, en el
para qué y no tanto en el con quién.
Hacía la señora Barkos una sugerencia en

materia de política comunicativa, que es verdad
que ya lo hemos comentado en el seno del Gobier-
no, y junto con otras sugerencias que también
tenemos en materia comunicativa, bueno, pues le
daremos de verdad una vuelta. Hablaba también de
las políticas activas de empleo que se acuerdan en
el Servicio Navarro de Empleo, en donde están
todos los sindicatos que han querido estar, unos se
comprometieron a estar y otros no se comprome-
tieron a estar, como digo, dentro del marco del Ser-
vicio Navarro de Empleo. Hablaba también de las
mascarillas a los sanitarios. Bueno, son los equipos
de prevención de los sanitarios, regidos por crite-
rios estrictamente técnicos en materia de preven-
ción de riesgos laborales, los que determinan cuá-
les son los equipos de protección individual que
deben llevar en función de lo que les dicen los ser-
vicios de prevención.
Podemos hablaba también de innovar en la

parte social. Hemos presentado también proyectos
muy interesantes en materia de innovación social,
entre otras cosas lo que tiene que ver con la carpe-
ta social, que va a estar además coordinada con
todo lo que tiene que ver con vivienda, todo lo que
tiene que ver con la transversalidad del ámbito de
lo social, que no es estrictamente derechos sociales
solamente sino que son muchas más cosas. Y tam-
bién va a haber proyectos susceptibles de recibir
financiación europea en todo lo que tiene que ver
con innovación social.
Izquierda-Ezkerra. Me quedo con la palabra

que utilizaba, la palabra «reconstruir». Ese es
nuestro empeño, pero no para volver a lo de antes
sino para aprender de lo que hemos visto que ha
fallado y para mejorar. Una de las cosas que ha
fallado, y pongo por ejemplo, se acuerdan ustedes
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en la peor situación que no conseguíamos mascari-
llas, que no conseguíamos… Bueno, pues hemos
aprendido de esa situación y ahora hay productores
locales de mascarillas como, por ejemplo, esta, de
una fábrica de Cascante. Bueno, pues hemos
aprendido algunas cosas. Reconstruir sí, pero
aprendiendo de los fallos y mejorando.
Desde luego, el  desafío que tenemos como

sociedad es de una dimensión desconocida en el
último centenario y debemos ser conscientes de la
magnitud de ese momento. Por eso les pido a todas
las formaciones políticas que elevemos la mirada y
que trascendamos el hoy para visualizar no solo el
presente sino también ese futuro que depende de
 nosotros y  nosotras construir. Por eso la emergen-
cia sanitaria, social y económica que vivimos tiene
que responder, como decía el señor Buil, con
medidas urgentes, sí; de choque, también; pero
también con una planificación de largo recorrido
porque, si no lo hacemos, pondremos en riesgo el
futuro de nuestra juventud e incluso de las próxi-
mas generaciones.
Tenemos la responsabilidad, si me permiten, la

obligación cívica como ciudadanía de proteger a
quienes hoy sufren las consecuencias de la pande-
mia, pero también de sentar las bases de un mode-
lo de  desarrollo que garantice el empleo de cali-
dad, la igualdad de oportunidades, la cohesión
social y la cohesión territorial. El actual modelo
ya no sirve tal cual está diseñado, por eso no quie-
ro hablar de reconstruir sino de mejorar. Y es ver-
dad que en Navarra ya habíamos emprendido el
camino de la transformación, una transformación
innovadora, sostenible, digital. Que somos una
Comunidad además muy comprometida en luchar
contra la pobreza y la desigualdad. De hecho,
somos la comunidad con menos tasa de pobreza
de todo el Estado. Eso es verdad. Pero aun cuando
ni siquiera sabemos el impacto que esta pandemia
tendrá en las futuras generaciones, tenemos que
anticiparnos y sentar pilares sólidos en lo que
atañe a los servicios públicos, un compromiso que
van a ver reflejado en los presupuestos, que se
están demostrando, además, lo hemos visto todos,
en la piedra angular del sistema, y en lo que atañe
a un modelo económico vanguardista, que ponga
el acento en el talento, que permita crear empleo
estable y de calidad, sin las actuales brechas, y
que dé certidumbres.
Tenemos, señorías, que construir más y mejor

Navarra, pero desde una perspectiva de una comu-
nidad abierta, integradora, solidaria, como siempre
ha sido Navarra, generadora y buscadora de siner-
gias con otras comunidades españolas, con otras

regiones también de la Unión Europea. Esta pan-
demia, como les decía, nos ha puesto a prueba en
todos los niveles, también en el nivel personal.
También ha puesto a prueba todo lo que tiene que
ver con el proyecto europeo, que ha respondido yo
creo que con valentía a este reto. El espacio euro-
peo es un espacio de oportunidad y eso pasa por un
fuerte compromiso con la cohesión y con la propia
ciudadanía. De ahí que entendamos que nuestro
proyecto Reactivar Navarra está perfectamente
engranado con esos pilares que marca la Unión
Europea que tienen que ser la reconstrucción de
Europa.
Y termino. Seguiremos pues trabajando en la

emergencia, pero también en la visión de Navarra
del medio y del largo plazo. La responsabilidad de
gobernar exige tener una mirada de largo recorri-
do. No es el cortoplacismo un buen enfoque por-
que un proyecto de gobierno debe atender lo
urgente y lo importante, y no solo del hoy debiera
vivir un gobierno comprometido con la comuni-
dad. Nuestro compromiso con Navarra es con la
Navarra de hoy, pero también con la Navarra de
dentro de tres años y con la Navarra de dentro de
tres décadas. Por lo tanto, Presidente, señorías,
hagamos más y mejor Navarra y hagámosla desde
la fortaleza de la unidad y el compromiso con
todos los navarros y con todas las navarras.
Muchas gracias, eskerrik asko. 
SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, muchas gra-

cias, lehendakari andrea, Presidenta del Gobierno.
Les recuerdo a sus señorías, concluido el debate,
las normas del presente debate del estado de la
Comunidad, por las cuales se abre un plazo en este
momento de quince minutos para la presentación
ante la Mesa de propuestas de resolución por los
grupos parlamentarios y por la agrupación de par-
lamentarios y parlamentarias forales. Cada grupo
parlamentario o agrupación podrá presentar un
máximo de cinco propuestas. Dichas propuestas,
además, se remitirán por sus suscribientes a la
cuenta de correo electrónico de la que disponen
todas sus señorías, tal como se ha comunicado. La
Mesa admitirá las propuestas que sean congruentes
con la materia objeto de debate y se remitirán a las
y los portavoces de los diversos grupos y agrupa-
ción para su examen. El debate y votación de
dichas propuestas de resolución se producirá
mañana a partir de las 9:15 horas. Por lo tanto,
señorías, hasta entonces, se suspende la sesión.
Mila esker.
(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 18 HORAS Y 8

MINUTOS).
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